"חברי כת השטן ממיתר שחטו חתולים ושתו את דמם" 

(עיתון מעריב 23.1.03)

"כמו טקס התבגרות בשבטים פרימטיביים". הבית הנטוש שהפך למקדש מחזה מזוויע התגלה  צילום: יהודה לחיאני לעיני תושבים ביישוב הווילות הפסטורלי בנגב * עשרות גופות מרוטשות של חתולים היו מפוזרות ברחובות, כשחלקן שרופות * חקירת המשטרה הובילה אל חבורת נערים בני 17-14 שמעון איפרגן

המחזה שהתגלה לעיניהם של כמה מתושבי מיתר לפני כחודשיים היה מזעזע: עשרות גופות מרוטשות ושרופות של חתולים היו מפוזרות ברחובות היישוב הפסטורלי שבדרום, כשגולגולותיהם מרוצצות. חקירת המשטרה הובילה השבוע לחבורה של תלמידי תיכון שעל פי החשד התעללו בחתולים, הרגו אותם ואף שתו את דמם, כחלק מטקס קבלה לכת השטן.

הנערים, כך התברר, הפכו בית נטוש ביישוב ל"מקדש", וערכו טקסי פולחן לכבוד השטן. "לא מדובר בנוער שוליים, אלא בתלמידי תיכון, בני טובים", טוען גורם משטרתי בכיר.

זה החל בשעת בוקר מוקדמת, לפני כחודשיים. תושבים גילו את גופות החתולים המרוטשות, שחלקם היו שייכים למשפחות המתגוררות היישוב, והגישו תלונה בתחנת משטרת העיירות. בלשי התחנה ואנשי התחנה פתחו בחקירה סמויה, שנמשכה כמה שבועות. אתמול הם הצליחו לחשוף את דבר קיומה של כת השטן במיתר.

מתברר שכעשרה תלמידי תיכון בגילאי 17-14 נהגו להתכנס בווילה דו-מפלסית נטושה ברחוב קטורה - פינת דרך מיתר. הם ריססו כתובות גרפיטי על הקירות והפכו את המקום ל"מקדש" לכבוד השטן. בלילות היו עולים לגבעות הצופות על בית העלמין של היישוב ומבעירים מדורות בצורת כוכב - סמל השטן. שיאו של הטקס היה הרג החתולים. הנערים שחטו את החיות האומללות באמצעות סכינים ואולרים, ובחלק מהמקרים שרפו את הגופות. ככל הנראה הם גם שתו את דמם של החתולים. לאחר מכן השליכו את הגוויות סמוך לבתי הספר ביישוב.

החוקרים הגיעו ל"מקדש" שהקימו הנערים, גילו את הכתובות ואת שרידי המדורות. מפקד משטרת העיירות, סגן-ניצב איתן גדסי, אישר את דבר מעורבותם של בני הנוער בטקסי פולחן לכבוד השטן. לדבריו, המשטרה רואה בחומרה רבה את מעשיהם של התלמידים - התעללות אכזרית בבעלי חיים. "מצאנו כמה חתולים שדמם הוקז, ויש לנו ראיות שאכן התלמידים היו חברים בכת השטן. אנחנו יודעים במי מדובר ונמצה את הדין עם המעורבים", הוסיף סנ"צ גדסי.

אתמול הוציאה המשטרה צו-חיפוש בביתו של אחד החשודים. החוקרים ערכו חיפוש בבית ומצאו כמה ממצאים שקושרים את הנער לפרשה. הנער הכחיש את החשדות המיוחסים לו. במשטרה מעריכים כי נכון לעכשיו מעורבים בפרשה עשרה תלמידי תיכון, ובימים הקרובים יזומנו חשודים נוספים לחקירה.


