26 בינואר 2004 

הנדון : פרוטוקול ועדה פדגוגית – מס' 1  תשס"ד
נושא הישיבה : בחינת הצורך בהנהגת תלבושת אחידה בביה"ס דרור.

משתתפים: הורים – עפר רוזנפלד, זהבה יעקבסון, קורין צרפתי והח"מ.

צוות ביה"ס – אהוד מנור, דרורה בוגיסקי, עינת יאירי, יוסי לבנון, עידית כפיר.

תלמידים – נירית חולי, אלה רוזן, גיל רם, שיר אדלשטיין, מעיין לביא, יוחאי שדה, תומר פינס, אלון כהני, ניר עידן, ליאור קינן, טל דמארי, שלומית שדה, מאיה פולר, אור רז, ארז, עופרי, תמר.

כללי:

הישיבה כונסה בעקבות פניות רבות של הורים שביקשו להנהיג תלבושת אחידה בביה"ס וכן בעקבות פרסומים על בחינת הסוגיה במשרד החינוך ובועדת החינוך של המועצה האזורית. לנושא היבטים כלכליים, חברתיים וערכיים ובשל כך הוחלט לבחון אותו בכינוס מיוחד של הועדה, הכולל נציגי הורים, מורים ותלמידים. הישיבה כללה שלושה סבבים  - הבעת דעות אישיות, התייחסויות, סיכומים. להלן עיקרי הדברים שהועלו :

סבב ראשוני :

אהוד מנור – במקור התנגד לרעיון, אך לאחרונה שינה את דעתו. בשנים האחרונות גדל החיכוך עם התלמידים בנושא הופעה הולמת ונדרשת הגדרה טובה יותר של הגבולות המותרים. הנושא מתקשר לפריצה שחלה בשנים האחרונות בנורמות ההתנהגותיות ויש תחושה שללא הגדרת מסגרות חדשות, לא ניתן יהיה בעתיד לנהל מסגרת כה מורכבת.

עידית כפיר – תומכת בהנהגת תלבושת אחידה. רואה את ההשלכות שיש לכך על ההתמקדות בפרט ואיבוד היכולת להסתכל על הקבוצה הגדולה. בנוסף מניסיונה היא מודעת למתחים ולריבים שהנושא גורם בבתי התלמידים.

מאיה פולר – מצד אחד היא תומכת בשונות, אבל מאידך היא חושבת שתלבושת אחידה תקטין את רמת החיכוך בביה"ס.

שלומית שדה – תומכת בקבלת החלטה כזו היות והנושא יקטין את היריבויות בין תלמידים ויפסיק את השימוש המוגזם הנעשה כיום במותגים.

טל דמארי – לא כל כך אוהבת את הרעיון, אבל מאידך חושבת שזה יהיה פתרון הולם לילדים שלהוריהם יש בעיות כלכליות.

ליאור קינן – לא בטוחה שהיא תומכת ברעיון, מאידך היא מבינה שזה כנראה "רע הכרחי" ולכן ממליצה לבחור בלבוש שהתלמידים יאהבו.

ניר עידן – חד משמעית מתנגד למהלך. הטיעונים שהועלו עד עכשיו לא שכנעו אותו בצורך הקיים.

אלון כהני – מתנגד למהלך. אינו רואה בעיה בכך שצורכי הפרט מוצבים במרכז. בנוסף הוא רואה בכך חזרה לאחור לדברים  שכבר "השגנו".

ארז – מתנגד למהלך. אינו רואה את הקשר בין התנהגות התלמידים לנושא התלבושת וחושב כי אכיפת הנושא תגרום לתלמידים לפעול בניגוד להנחיות.

תומר פינס – מתנגד לרעיון. רואה בכך חזרה לאחור. לדעתו התחרות הינה נושא חיובי. עקרון החופש הינו החשוב ביותר והוא צריך להיות מעל לכל החלטה אחרת.

יוחאי שדה – מתלבט. השיקול היחיד לדעתו הוא הנושא הכלכלי, מאידך הנחיה כזו תגרום "למלחמות" בין התלמידים לצוות ביה"ס. לפני קבלת החלטה יש לשאול פורום רחב יותר של תלמידים לדעתם בנושא.

ענת יאירי -  זה הדבר האחרון שהייתה רוצה לראות בביה"ס ומזכיר לה סרטים של פעם. התלבושת לא תגרום לדעתה ל"גאוות יחידה" ואם יש בעיה עם מותגים כדאי להתמודד איתה במסגרת מהלך מתוכנן בביה"ס.

עופרי – מתנגדת באופן עקרוני לרעיון שמישהו אחר יקבל החלטה הקשורה בה.

תמר – מסכימה עם קיומן של הבעיות שהועלו אבל לא עם הפתרון המוצע. גיל ההתבגרות הינו גיל מעצב התנהגותית, שבו אנחנו מעצבים את האישיות שלנו באמצעות התמודדות. גם לבוש הינו סוג של התמודדות והיא רואה פספוס בקבלת הלקח מראש.

קורין צרפתי – אינה מבינה את ההתנגדות ומזכירה כי גם בתנועות הנוער יש חובה של לבישת חולצה אחידה. הנערים הנוכחים בישיבה אינם חתך המייצג את הכלל ויש בהחלט תלמידים שאינם יכולים לקבל החלטות הולמות והם נדרשים לחוקים מגבילים. יש להתחשב בכך ששפת גוף בלתי מוגבלת יכולה ליצור דינמיקה לא בריאה. האחידות בלבוש תיצור שייכות וזה אינו דבר רע.

מעין לביא – בתחילת הדיון הייתה בעד ועכשיו היא קצת מתלבטת למרות שההיבט הכלכלי נראה לה כחשוב.

שיר אדלשטיין – מתנגדת למהלך מהטעמים שהועלו כבר לפני כן.

גיל רם – מתנגדת למהלך. לדעתה תמיד תהיה תחרותיות בין התלמידים ולבוש הינה דרך הולמת להבעה עצמית, אם באמצעות מותג או באמצעות הדפס פרסומי על החולצה.

יוסי לבנון – תומך במהלך, אבל חושב שההחלטה על כך צריכה להתקבל ע"י כלל התלמידים. מדגיש את הנקודה שהמורים מרגישים את עצמם לפעמים מוטרדים מינית בגלל תלבושות פרובוקטיביות והוא כמורה לא רוצה למצוא את עצמו נאלץ להתמודד בביה"ס עם בעיות מסוג זה אלא עם בעיות לימודיות וחינוכיות. החלטה כזו לדעתו תקטין את החיכוך שבין צוות ביה"ס לתלמידים. משהו השתנה בחברה בשנים האחרונות ועצם העלאת הנושא לדיון מצביעה על כך. לדעתו דיון מסוג כזה לא היה מתקיים כלל לפני שלוש שנים.

דרורה בוגיסקי – מצד אחד יש לה סיוטי ילדות מהתלבושת האחידה שהייתה נהוגה בזמנו, מאידך יש לנו בעיה שלא ניתן עוד להתעלם ממנה מאחר ולאחרונה נחצו מספר גבולות. בהיבט הכלכלי לא נראה לה שההחלטה רציונאלית, היות ומירב העלויות הינן באביזרים הנוספים ולא בהכרח בחולצות. גם החלטה על בחירת חולצות במספר גוונים שומטת את הקרקע מרעיון הייצוגיות. כדי להתגבר על הבעיה כאשר הופעת התלמידים אינה אסתטית ויש התעלמות מופגנת מנושא הכבוד ההדדי, יש לדעתה תפקיד מרכזי למנהיגות החברתית של תלמידי ביה"ס. פורום זה צריך לצאת בקמפיין ציבורי שיעלה את הדילמות והבעיות שהועלו ואת הקונפליקט שבין כיבוד הפרט לכיבוד המקום.

אלה רוזן – בעד הנהגת תלבושת אחידה, בעיקר מההיבט הכלכלי ובעיקר בחטיבת הביניים ששם לדעתה הבעיה בולטת יותר. יצירתיות וקדמה לא צריכים בהכרח לקבל ביטוי דווקא בנושא הביגוד והיא בהחלט רואה קשר ישיר בין צורת הלבוש להתנהגות התלמידים בביה"ס.

נירית חולי – בעד. במקרים רבים התלבושת של חלק מהבנות בביה"ס אינה מכובדת ובאופן אישי זה מפריע לי. גם המצב הכלכלי לדעתה יוצר בעיה וגם עם ההשפעה תהיה שולית היא בכל זאת תקטין את ההוצאה הנדרשת.

עפר רוזנפלד – סטטיסטית מהדעות שהושמעו עד כה, נראה כי הצעירים תומכים והבוגרים מתנגדים וזה אולי מתאים לתופעות הנלוות לגיל ההתבגרות. ההיבט הכלכלי שהיה טיעון מרכזי אצלי קצת התערער בעקבות הדעות שהושמעו, יחד עם זאת התרשמתי כי בהיבט של הטרדה מינית יש הרעה משמעותית ביחס לעבר ולו רק מהסיבה הזו יש למצוא פתרון לבעיה.

זהבה יעקבסון – בהיבט הפרקטי מניסיון אישי זה יהיה נוח יותר, במיוחד לבנות, שלא יצטרכו להתלבט בבוקר מה ללבוש. לדעתה יש לבנים בביה"ס בעיה עם הופעת חלק מהבנות, מאחר ובשנים האחרונות נפרצו כל הגבולות.

רן להב – מודה כי הארגומנט המרכזי הנוגע לחיסכון בעלויות נסדק קצת בעקבות דבריה של דרורה. יחד עם זאת עדיין יש במעבר לתלבושת אחידה אלמנט מסוים של חיסכון שלא ניתן להתעלם ממנו. באשר לדיעה שההחלטה צריכה להתקבל רק באמצעות משאל בין התלמידים, הרי שזה נראה לא סביר. להורים, כנושאים בעיקר הנטל של עלות הביגוד, יש מה להגיד באשר לפתרון המועדף והם צריכים להיות שותפים לתהליך קבלת ההחלטה. 

סבב התייחסויות :

אהוד – כדאי שנסתכל קדימה. השינוי שלנו כחברה על ציר הזמן מציג בעיה. הלבוש הוא רק אחד מהפרמטרים שלה. יש לנו בעיה התנהגותית שהולכת ומסתבכת ומתבטאת בכך שהפרט בעבר היה מוכן להיכנס למסגרות והיום הנכונות הזו הולכת ופוחתת. הדבר מקבל גם ביטוי באחוזי הנשירה ההולכים וגדלים של התלמידים מבתי הספר, בגלל חוסר יכולת להיכנס למסגרות. 

נושא ה"חוקה בהסכמה" יכול להוות גרעין החלטות שסביבו ניתן יהיה להתלכד, הורים מורים ותלמידים, בדומה לתהליך שבוצע בזמנו בנושא המעבר לחמישה ימי לימוד בשבוע.

מעדכן כי יש עליו לחץ גדול של הורים שחושבים כי זכותם להחליט בנושא לבד. ממליץ לתלמידים  באמצעות מועצות התלמידים, להרים את הנושא ולקדם אותו, כך שלא נאלץ לקבל החלטות שלא בהסכמה. 

אלון – מרגיש מספיק בוגר כדי לקבל החלטות בעצמו ואינו צריך שיגידו לו מה לעשות, כולל בנושא הלבוש.

יוחאי – כל פרט צריך לקבל החלטה אובייקטיבית עם עצמו ועם הוריו וזו אינה בעיה בית ספרית. משטר חזק בביה"ס יגרום לעיסוק בדברים הפחות חשובים ולא בחינוך. בעקרון תומך בהצעה של דרורה.

טל – גם היא אוהבת להתבלט אבל לא חושבת שבגד זה האמצעי האולטימטיבי לכך. לא נראה לה שקמפיין הינו דבר שיתפוס, מלבד את המשוכנעים ממילא.

ליאור – נראה לי שהבעיה מתמקדת במספר פריחות שאכן לא נעים להסתכל עליהן. מדובר בגרעין מסוים של תלמידים שהוא גם זה המועמד לנשירה ולא כל התלמידים צריכים לסבול מאותו גרעין.

עופרי – גורסת שבמידה ולא יוציאו כסף על ביגוד לביה"ס, יוציאו את אותם הסכומים על ביגוד לשעות שלאחר הלימודים.

תמר – חוקה בהסכמה נראית לי כדבר אפקטיבי וכדאי במסגרת זו לגבש אולי גם קודים של לבוש. הסיבה שלדעתה גורמת לנשירת תלמידים אינה קשורה לבעיה עם מסגרות, אלא לכך שהם מגיעים למסקנה שאין להם מה לחפש בביה"ס.

תומר – גם הוא לא חושב שבעיית הנשירה קשורה לנושא המסגרות. אין לו בעיה עם מותגים וכדאי לכוון את התלמידים לחשיבה עצמאית בנושא.

יוסי לבנון – מתן לגיטימציה ללבוש חושפני, הינה מתן תמיכה למסרים תקשורתיים לא ראויים ואנחנו איננו יכולים לעודד זאת.

דרורה – רובנו מסכימים שיש לנו בעיה ולכן אנו מחויבים לטפל בה. השאלה היא האם אנו מוכנים להתמודד עם הבעיה, או שבשם פילוסופיות גבוהות של חופש ודמוקרטיה נטאטא את הנושא מתחת לשולחן. בשם חופש הפרט יש לכבד גם את הדעות של האנשים שבחדר הסבורים שיש כאן בעיה. צריך לקבל החלטה איזו אווירה צריכה להיות בביה"ס ומה הערכים הנורמטיביים שיהיו מקובלים על ציבור רחב, כאשר ברור שבמסגרת תהליך כזה יצטרכו להיות ויתורים הדדיים.

עידית – למרות שאני תומכת במהלך של תלבושת אחידה, הרי שההחלטה צריכה להתקבל לאחר דיון מקדים ובחינת הנושא בתהליך מובנה.

תומר – חושב גם הוא כי הפתרון הינו בהליכה לכיוון של חוקה בהסכמה.

קורין צרפתי – רוצה להדגיש כי התהליך שעברנו בערב זה והמשכו המתוכנן, אינו דבר מובן מאליו. בבתי ספר אחרים תהליך כזה היה מתקבל ללא עירוב התלמידים בהחלטה. התהליך שאנו עוברים מצביע על הפתיחות הקיימת בביה"ס והניסיון להגיע להדברות ולא לכפיה גם בנושאים מהותיים.

סיכומים :

רן להב –  ניתן בהחלט לסכם את המפגש הזה כמוצלח ומעניין. מודה בשם הועדה לכל התלמידים שהגיעו לדיון ועל האווירה החיובית והעניינית ששררה בו. מקבל בשם הועדה את התהליך המוצע של קבלת החלטה בהסכמה, כאשר לדעתו משפט המפתח הינו נושא הויתורים ההדדיים. יחד עם זאת לא כדאי לערב נושא זה בנושא החוקה בהסכמה וכמו שבמדינת ישראל בטרם תתקבל החלטה על חוקה, מתקבלות החלטות בדידות על חוקי יסוד, גם במקרה זה יש להגיע להחלטה בנושא ספציפי זה במהירות. לאור האביב הקרב הועדה מבקשת לקבל מהתלמידים, באמצעות הליך שיתואם על ידי הנהלת ביה"ס, המלצה לפתרון הבעיות שהוצגו בתוך כחודשיים ממועד הישיבה (לפני חופשת הפסח). פרטי הדיון וההחלטה יובאו לדיון בפני חברי הועד המוסדי.

אהוד – רוצה להדגיש את הנקודה כי יש לנו הסכמה שההחלטה בנושא צריכה להיות דמוקרטית. לתפיסתו נושא החוקה התחיל בעצם היום ואולי באמצעות הנושא הזה נגיע ליעד הסופי של גיבוש "חוקה בהסכמה".

דרורה – יש בתהליך הזה אתגר אמיתי לתלמידים לבחון את רצינותם ומשום כך גם חשוב לסיים את בחינת הנושא עד לחופשת הפסח, שלאחריה נוכל לבחון את יכולתנו לקבל על עצמנו מגבלות בהסכמה.

רשם,

רן   להב

יו"ר הועדה הפדגוגית
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