קריית חינוך "דרור"

2.3.2003

סיכום ישיבת ועד הורים שכבת ז'
נוכחים (מתוך 24 הורים רשומים): אדיר גזית (ז10 – יו"ר), רות חלף (ז9), גלברד זאב (ז5), סיגל הובר (ז3), גלית כהני (ז10), רלי צור (ז2), עינת ישראלי (ז6), גילת לוין (ז11), בוסו עליזה (ז2).

צוות חינוכי: ציפי בן-נון (רכזת שכבה), שולי כהן (יועצת שכבה).

להלן סיכום עיקרי הדברים מישיבת ועד הורים שכבה ז' שכונסה ביום א' 2.3.03. החלטות הנוכחים מהוות דעת רוב על פי תקנון ועד ההורים ביה"ס דרור.

	לחברי הועד נמסר דווח בנושא סל התרבות:

· גבייה בשיעור של כ- 90% 

· 9 תלמידים זכו למילגה בסך 300 ₪ לכיסוי הוצאות סל תרבות, אולם עדיין נותרה לגביהם פתוחה שאלת כיסוי עלות הטיול השנתי.
· בנוסף, 5 תלמידים שילמו סכום סימלי לצורך השתתפות ונמסר לנוכחים כי מצבם הכלכלי כנראה ולא יאפשר תשלום נוסף.
· 6 תלמידים לא שלמו כלל ולא דווחו כמשפחות נתמכות או הזקוקות לעזרה.

	חברי הועד נתנו את הסכמתם המלאה להפניית יתרות כספי פעילות "סיור לימודי" עבור מימון חלקי לסל תרבות לתלמידים נזקקים. נתוני התלמידים הוצגו בפני יו"ר הועד בלבד (הנתונים חסויים לפרסום על פי חוק הגנת הפרטיות).

	ועד ההורים ימשיך בעזרתו לגיוס שאר כספים המגיעים מהורים וטרם שולמו, אם באמצעות טלפון ואם במכתבים, תוך שיתוף פעולה מלא עם הצוות החינוכי של השיכבה.

	רות חלף תייצג את צרכי השכבה כחברה בועדת הרווחה עבור משפחות נזקקות.

	אדיר הציג בפני חברי הועד את תפיסת הבטחון בדרור מול חוזר מנכ"לית משרד החינוך, והיערכות בית הספר  לתסריטי פעולה שונים, כפי שהוצגו על ידי אהוד מנור לועד המרכזי בישיבתו האחרונה (24.2.03).

	בפני חברי הועד הציג הצוות החינוכי תמונה של חוסר משמעת,אלימות ופריקת-עול בקרב קבוצת מיעוט, לא-מייצגת, מקרב ילדי השכבה. הצוות החינוכי דיווח על דרכי הפעולה שנינקטו לטיפול באוכלוסית ילדים זו, הן בחשיפתם מול כל ילדי השכבה והן בנקיטת עונשי השהייה ואי-יציאה לפעילות משותפת במסגרת סל התרבות.

ועד ההורים זועזע לנוכח התופעות שהוצגו בפניו והוחלט על דעת כל ההורים הנוכחים להרתם ולהביא את המידע בפני כל הורי ילדי השכבה כצעד ראשון במטרה לחשוף את ההורים לנושא. ההורים הנוכחים הסכימו כי אדיר יחבר נוסח במתכונת סיכום-ישיבה ויפיצו להורים בעזרת ביה"ס.

חברי הועד מחזקים את ידיו של הצוות החינוכי בנושא אכיפת המשמעת וקוראים לפעילות המעודדת "הלשנה" והצגתה כפעולה חיובית בפני התלמידים ופירסום מאמרים כנגד התופעה בעיתון השיכבה. חברי הועד מאוחדים בדעה כי אין לאפשר לתופעות אלו לגבור ולצמוח בשכבה. הועד יפעל ויעלה הצעות נוספות לטיפול בתופעה לעזרת הצוות החינוכי בבית הספר. 

	אדיר הביע פליאה על כי לא קמה מועצת תלמידים בשכבה ז' לצורך שיתוף נציגי התלמידים בפעילויות השונות וכמייצגי השכבה בכל נושא, כבכל שכבה אחרת בבית הספר. יש לבחון נושא זה לקראת שנה"ל הבאה- הנושא יובא לידיעת יו"ר הועדה הפדגוגית.

	הצוות החינוכי:

· הוצגה פעילות מונעת מתוכננת בנושא עישון (על פי הצוות החינוכי כ- 50% מעשנים בשכבת ז') באמצעות הרצאות. 
· עיתון השכבה המופק על ידי ילדי השכבה המהווים את "ועדת העיתון", יוצא מדי חודש.
· עידוד פעילויות לתרומה חברתית והאדרת ה"בוגר" (תלמיד שאינו מחסיר, נעדר או מאחר וכד') על ידי מנהל החטיבה.
· תכנון עם ועדת הורים לעניין "שורשים" יתקיים עוד בחודש מרץ לקראת קיום "יום שורשים" הכולל גם טקס סיום הנושא בשיתוף ההורים. מועד קיום האירוע טרם נקבע סופית, אולם הוסכם כי יערך טרם חופשת הפסח.
· בתאריכים 2-3/4/03 יתקיים הטיול השנתי (יומיים).
· הוצג נושא "אי-ירוק" בו מורים לחינוך מיוחד מקדישים שעות עזר לילדים הזקוקים לכך. גלית כהני הציעה לקיים מנגד "אי" נוסף לתלמידים עם הישגים גבוהים ה"משתעממים" בשיעורים לאחר שסיימו את המטלות שלהם טרם סיום השיעור. 
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