שאיבת יתר מסכנת את מי השתייה בעזה

                            מאת צפריר רינת

      עזה / האינתיפאדה פוגעת בתוכניות לארגון מחדש של משק המים 
המתרחשת כאשר כמות המים הנשאבת גדולה מכמות המים שמגיעה ממי גשמים) יירד מפלס מי התהום באזור חאן יונס עד שנת 2006 בשניים עד שישה מטרים, לעומת המפלס שהיה בשנת 1997. מי התהום משמשים חסם בפני חדירת מי ים, וכאשר מפלסם יורד, חודרים מי ים וממליחים את האקוויפר. החוקרים מעריכים שחדירת מי הים המלוחים לכיוון היבשה תגיע לקצב של 20 עד 45 מטרים בשנה.

"ברצועה יהיה מצב שבו לא ניתן יהיה להשתמש בחלק ממקורות המים וחלקם ייפגעו באופן בלתי הפיך", אומר אחד החוקרים, פרופ' שאול שורק ממכון בלאושטיין לחקר המדבר. כבר עתה משתמשים תושבי הרצועה בכמות מים של פחות מ-50 ליטרים לנפש מדי יום. לפי ארגון הבריאות העולמי, כמות המים הנדרשת היא 100 ליטרים מדי יום.

לדברי פרופ' שורק, עבודת המחקר התבססה בעיקר על נתונים שאסף השירות ההידרולוגי מקידוחי מים שנעשו באזור עזה עד אמצע שנות ה-90, לצד נתונים מועטים מהשנים האחרונות. "לא קיבלנו כמעט נתונים מעודכנים מהפלשתינאים, אבל אנחנו סבורים שאנחנו מתארים את המגמה הנכונה של מה שמתרחש במי התהום באזור", הוא אומר.

שאיבת היתר של מי התהום ברצועה החלה כבר בשנות ה-70 והגיעה לשיעור של קרוב ל-%90 יותר מהשאיבה שעליה המליצו מומחים. שאיבה זו הביאה לירידה חדה במפלסי מי התהום ולעלייה בריכוזי המליחות. התהליך נפסק חלקית לאחר הגשמים הכבדים ב-1992, ולאחר שחקלאים ברצועת עזה עברו לשיטות השקיה יעילות יותר.

ואולם בשנים האחרונות שוב התחזקה השאיבה, וברצועה החלו לקום בארות בלתי חוקיות. לפי הערכת החוקרים, ברצועה יש בממוצע חמש בארות מים על כל קילומטר. רשות המים הפלשתינית העריכה כי יש ברצועה 1,735 בארות בלתי חוקיות, בנוסף ל-2,289 חוקיות.

חדירת מי ים לאקוויפר מי תהום כתוצאה משאיבה מוגברת היא בעיה קשה גם בחלק הישראלי של אקוויפר החוף, ואולם שורק מציין כי בעזה המצב חמור הרבה יותר. זאת, עקב חוסר הבקרה על שאיבת היתר והצורך לספק אוכלוסייה הגדלה בקצב של %3.8 בשנה.

הפלשתינאים והגופים הבינלאומיים המסייעים להם מודעים כבר כמה שנים לאיום החמור על מי השתייה של תושבי הרצועה. בשנים האחרונות גובשו כמה תוכניות שאמורות לארגן מחדש את משק המים ברצועה.

סוכנות הסיוע הבינלאומי של ממשלת ארה"ב בנתה לפני ארבע שנים את המתקן הגדול הראשון לטיהור שפכים ברצועה. מתקן זה מטפל בשפכים של 400 אלף תושבים, והוא אמור למנוע את זיהום האקוויפר. בנוסף, הקימה הסוכנות מאגר לאיסוף מי שטפונות. לפני 4 שנים היא התחילה בתוכנית לניהול אקוויפר מי התהום. בין היתר, אמורה התוכנית להביא לשיקום בארות שזוהמו, ולעריכת מעקב טוב יותר אחרי איכות המים ברצועה.

התוכניות ארוכות הטווח האחרות שהסוכנות האמריקאית מקווה לקדם כבר בשנים הקרובות הן הקמת מוביל מים מצפון הרצועה לדרומה, כדי לייעל את אספקת המים. תוכנית נוספת היא הקמת מתקן להתפלת מי ים. התכנון והביצוע של תוכניות אלה, כמו גם של תוכניות אחרות, נפגע קשות מאז תחילת אינתיפאדת אל-אקצה. האירועים האלימים מקשים על צוותים אמריקאים לפעול בתוך הרצועה, והם גם מנעו עד עתה שימוש במודלים של המחקר הישראלי-פלשתיני לצורך גיבוש מדיניות שתגן על מי התהום.

"הפלשתינאים חייבים להפסיק את תופעת הבארות הפיראטיות, ובמקביל צריך לנקוט פעולות לשיקום האקוויפר", אומר פרופ' שורק. "אחת מפעולות השיקום האפשריות היא החדרת מים אל האקוויפר כדי לחסום את התקדמות המלחים".
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