מערכת ההפרשה – מושגים

המושגים מתאימים לבחינה ברמה רגילה (כיתה י"א), לבחינה ברמה המוגברת 

(לכיתה י"ב) יש ללמוד מושגים נוספים

קליטה פעילה – קליטה של חומרים תוך כדי השקעת אנרגיה, בניגוד למפל הריכוזים או חלקיקים גדולים שאינם עוברים דרך קרום ברירני באופן טבעי.

קליטה סבילה – קליטה של חומרים ללא השקעת אנרגיה.

אוסמוזה – תהליך של מעבר חומרים לפי מפל ריכוזים דרך קרום חצי חדיר.

לחץ אוסמוטי – לחץ  שמפעילות מולקולות מים, שעוברות דרך קרום בררני, המפריד בין שתי תמיסות בעלות ריכוזים שונים. הלחץ האוסמוטי תלוי בריכוז המומסים בתמיסה, והוא עולה ככל שהריכוז עולה.
ריכוז אוסמוטי – ריכוז המומסים בתמיסה.

הורמון – חומר חלבוני שאחראי על תהליכים שונים באורגניזמים. ההורמונים מופרשים במקומות שונים בגוף, זורמים במערכת הדם ופועלים במקומות אחרים.

ההורמונים פועלים בכמויות קטנות מאוד.

מפל ריכוזים – מצב בו יש הפרש ריכוזים בין שתי תמיסות סמוכות.

וריד – כלי דם המוביל דם אל הלב.

עורק – כלי דם המוביל דם מן הלב.

פלסמה – המרכיב הנוזלי של הדם.

גלוקוז – חד סוכר, מולקולה ממשפחת הפחמימות, נוצרת בתהליך הפוטוסינתיזה, ומתפרקת בתהליך הנשימה התאית.                 C6H12O6
בלוטת הפרשה פנימית – בלוטה שמפרישה הורמונים

בלוטת הפרשה חיצונית –  בלוטה שמפרישה חומרים לסביבה החיצונית כמו הפרשות מיצי עיכול של הקיבה, או הפרשת זיעה של בלוטות הזיעה.

יונקים –  קבוצה שלכל הנמנים עליה יש בלוטות חלב כדי להזין את הצאצאים, הם בעלי חיים הומותרמיים,  בעלי ריאה, לב המחולק ל -  4 מדורים, כדוריות דם אדומות חסרות גרעין, 0ועוד תכונות מאפיינות.

הומאוסטזיס – שמירה על סביבה  פנימית קבועה. לדוגמא, לחץ דם קבוע, והרכב מומסים קבוע בדם.

שלפוחית השתן – שלפוחית שנמצאת בתחתית הבטן ונפחה כ – 1 ליטר. לשלפוחית נאספים הנוזלים היוצאים מהכליה. דפנות שלפוחית השתן בנויים משרירים חלקים. מן השלפוחית יוצא צינור המוביל את השתן אל מחוץ לגוף.

הכליה מבנה ותפקוד – איבר הפרשה. בגוף האדם יש שתי כליות, המצויות משני צדי עמוד השדרה, בגובה המותניים מצד הגב. לכליה צורת זרע של שעועית וגודלה כגודל אגרוף. בחתך רוחב בכליה מבחינים ב"קליפה" ב"ליבה" ובאגן הכליה. הכליה בנויה ממספר רב של יחידות כליתיות נפרדות הנקראות נפרונים.
