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קטע מעיתון הארץ

זיהוי הגנים של טפיל המלריה עשוי לקדם פיתוח תרופות

מאת תמרה טראובמן


אחרי 6 שנות מחקר, פוענח גנום המלריה

לאחר פרויקט שנמשך כשש שנים, ושבמסגרתו הושקעו כ-20 מיליון דולרים, הודיעו אתמול מדענים מבריטניה ומארצות הברית כי הם פיענחו את הגנום של טפיל המלריה. הפיענוח - שמשמעו זיהוי רצף יחידות הדנ"א המרכיבות את הגנום - עשוי להמריץ את הקמפיין הצולע לבלימת התפרצות המחלה במדינות מתפתחות, ובעתיד הוא אף עשוי לסייע בפיתוח תרופות חדשות.

הצוות הבריטי-אמריקאי הכריז על הפיענוח בכנס שהתקיים בלאס וגאס. בהודעה, ששודרה גם ברשת האינטרנט, אמרו החוקרים שהפיענוח הושלם, מלבד כמה מקטעי דנ"א לא מפוענחים הנמצאים באזורים שבין הגנים. בקיץ הקרוב יפורסם דו"ח רשמי המתאר את עבודת המחקר.

המלריה הוכחדה מאירופה ומארצות הברית כבר במחצית השנייה של המאה העשרים. בישראל היא נדירה ביותר, ומדי שנה מתגלים מקרים בודדים (בשנתיים האחרונות דווח על שני חולים). ואולם המלריה ממשיכה לפגוע במדינות מתפתחות, בעיקר באפריקה ובדרום-מזרח אסיה. התוכניות לחיסול המחלה - המבוססות על הדברת יתושי האנופלס המעבירים את הטפיל לבני האדם - נכשלות בשל העדר משאבים במדינות המתפתחות.

לפי ארגון הבריאות העולמי, מדי שנה גורמת המחלה למותם של יותר ממיליון ילדים באפריקה. בשנים האחרונות החמיר שם המצב, מכיוון שיתושי האנופלס החלו לפתח עמידות כלפי חומרי הדברה, וגם כלפי תרופות המשמשות לטיפול במחלה. בנוסף, חברות התרופות אינן מגלות עניין רב בפיתוח תרופות חדשות נגד מלריה, מכיוון שצרכני התרופות הפוטנציאליים ממילא יתקשו לשלם בעבור תרופות חדשות - שנמכרות במחירים גבוהים.

החוקרים שפיענחו את הגנום - שעובדים במרכז סאנגר הסמוך לקיימברידג' שבבריטניה וב"מכון למחקר גנומי ברוקוויל" שבארה"ב - פיענחו את זן המלריה הגורם לכמעט כל מקרי המוות. זן זה מכונה "פלאסמודיום פאלסיפרום", ומלבדו קיימים שלושה זנים נוספים.

החוקרים גילו כי הגנום של הפלאסיפרום מכיל כ-25 מיליון יחידות דנ"א, המקודדות מידע על אודות כ-5,600 גנים. לדברי ראש הצוות, ד"ר ניל הול ממרכז סאנגר, אף על פי שהמלריה הוא טפיל חד-תאי, הגנום המורכב שלו דומה יותר לגנומים של בעלי חיים, מאשר לגנומים של חיידקים.

הודות למורכבות זו מצליח הטפיל להפעיל מנגנונים מתוחכמים, המאפשרים לו ללבוש בכל שלב במחזור חייו תחפושת חדשה, וכך לחמוק ממערכת החיסון של מארחו. הטפיל מתחיל כביצית במעי של יתוש. מהביצית בוקעת קבוצת תאים, המהגרים לבלוטות הרוק של היתוש. לאחר שהיתוש הנגוע עוקץ אדם, מהגרים התאים לכבד האנושי. מתוך הכבד, פורצים הטפילים ומדביקים תאי דם אדומים. הטפילים זוללים המוגלובין (חומר בתאי הדם האדומים המעביר חמצן בגוף) ומפרישים רעלנים לדם.

למרות הקושי הטכני שבפיענוח הגנום, הרי שהשלב הבא של פיתוח תרופות על סמך המידע הגנומי חדש, קשה אף יותר. המדענים שפיענחו את הגנום כבר העמידו את המידע החדש לרשות חוקרים המחפשים גנים שאחראים על מגוון פעולות במחזור החיים של המלריה. המטרה היא למצוא חומרים שישבשו את פעולת הגנים הללו - וחומרים כאלה יכולים לשמש בסיס לתרופות. לאחר שפוענח גנום המלריה, אפשר לסרוק אותו בחיפוש אחר גנים שאין להם מקבילים בגנום האנושי. תרופות שיפעלו נגד גנים הייחודיים לטפיל, יהיו בטוחות יותר לבני אדם.







