                 מועצה אזורית לב השרון

       קרית חינוך תרבות וספורט "דרור"

 מרכז למדעים ואומנויות - אשכול פיס               
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דף עזר מושגי לתרגיל "מלח ולחץ דם"

( מעובד על ידי יוסי לבנון  מתוך "לבריאות מכל הלב" - מרים וליצקר  )

לחץ דם – הכוח שמפעיל  הדם כנגד דופן כלי הדם. נמדד בערכים של מ"מ כספית  mmHg. לחץ דם יכול להשתנות בהתאם למצב הפעילות של הגוף, מצב נפשי ושינויים הורמונאלים. לחץ דם משתנה עם העלייה בגיל, בעיקר משום שעורקים מבוגרים מאבדים מגמישותם ( בעיקר בשל הצטברות משקעים ) .  

לחץ דם דיאסטולי -  לחץ דם הנוצר בעורקים בעת התרפות חדרי הלב. זהו הערך הנמוך משני ערכי לחץ הדם. נמדד בערכים של מ"מ כספית  mmHg.

לחץ דם סיסטולי  - לחץ דם הנוצר בעורקים בעת התכווצות חדרי הלב. זהו הערך הגבוה משני ערכי לחץ הדם. נמדד בערכים של מ"מ כספית  mmHg.

תפוקת לב- נפח הדם המוזרם מחדרי הלב לעורק הראשי. תפוקת לב גבוהה אופיינית במצבי סטרס ( עקה ) ומעלה את ערכי הלחץ הסיסטולי.

לחץ דם גבוה – לחץ דם עורקי הגבוה מ90\140  mmHg. למשך תקופה ארוכה עלול להזיק לתפקוד הלב וכלי הדם. 

השפעות לחץ דם גבוה -  לחץ דם גבוה נחשב כגורם מרכזי בגרימת מחלות דם ולב. בצרוף משקל יתר, עישון , רמות כולסטרול וסוכרת מעלה את הסיכון להתקף לב ושבץ מוחי במאות אחוזים.

בלחץ דם גבוה עלולים כלי-דם להתפוצץ בנקודות חולשה – תופעה הקרויה "מפרצת". 

דפנות לב המתמודד עם לחץ דם גבוה מתעבות על חשבון הקטנת נפח הפעימה. תפוקת הלב יורדת. השריר המוגדל זקוק ליותר חמצן, במידה והעורקים הכליליים לא מספקים די חמצן, נוצרת תעוקת לב. 

השפעה על עורקים – בתנאי לחץ דם גבוה, דפנות העורקים מתעבים ומאבדים מגמישותם וחללם מוצר. בעורקים הכליליים עלולה התופעה לגרום להתקף לב.

גורמים הידועים כמשפיעים על הופעת לחץ דם גבוה- נטייה תורשתית, גיל ומין, חולי סוכרת, עודף משקל,עישון,צריכת מלח עודפת, צריכת קופאין גבוהה, צריכה גבוהה של שומנים רווים וכולסטרול, היעדר פעילות גופנית, מתח נפשי ממושך, צריכת יתר של אלכוהול, שימוש ממושך בגלולות למניעת הריון. צריכת יתר של מלח בישול NaCl . מאזן הנתרן בגוף קובע את מאזן הנוזלים ונפח הדף. צריכה גבוה של מלח גורמת להצטברות מים בגוף. נפח הנוזלים במערכת הדם עולה, ומעלה את לחץ הדם בעורקים.
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צומת בני דרור, דואר תל-מונד, מיקוד 40600,

טלפונים : מנהל- 7613766-09,  מודיעין - 7613765-09,  פקס- 7613773-09    E.mail: yos@kdror.co.il 


