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מתוך עתון הארץ

המהדורה המודפסת >> כתבות

המוות ההמוני הגדול ביותר הידוע של פרפרים

חוקרים: מאות מיליוני פרפרי מונארך מתו במקסיקו בסערת חורף קשה

אם האוכלוסיות שעפות צפונה בכל שנה ממקסיקו ייעלמו, ייתכן שתעלומות נדידתם לא ייפתרו לעולם.

לאחר סערת חורף חמורה באמצע ינואר בהרי מרכז מקסיקו, פרפרי המונארך המתים היו מוטלים בערימות על הקרקע, ובמקומות מסוימים התנשאו הערימות לגובה של יותר מ-30 ס"מ. להערכת חוקרים 270-220 מיליון פרפרים קפואים צנחו מענפי העצים הגבוהים, שעליהם שוכנים בדרך כלל הפרפרים. "זה היה באמת מקברי", אמר ד"ר לינקולן ברואר, ביולוג המתמחה בפרפרים. "אני יורד לשם במשך 25 שנה, ומעולם לא ראיתי דבר כזה".

מרבית פרפרי המונארך בשתי המושבות הגדולות במקסיקו מתו בסערה, במוות ההמוני הגדול ביותר הידוע של פרפרים אלה, כך על פי דיווח של ד"ר ברואר

וצוות חוקרים ממקסיקו וארצות הברית. עם זאת, להערכתם הדבר לא יאיים על המין הביולוגי.

בדיווח, ד"ר ברואר, מקולג' סוויט בריאר שבסוויט בריאר וירג'יניה, ועמיתיו העריכו ש-%74 מפרפרי המונארך במושבת סיירה צ'ינקואה ו-%80 במושבת רוסאריו מתו. יחד עם כמה מושבות קטנות יותר, שלא נסקרו על ידי מדענים, הפרפרים במושבות עיקריות אלה הם כל מאגר ההתרבות של אוכלוסיית פרפרי המונארך למזרח ארצות הברית וקנדה.

החיזיון של הנדידה ההמונית הארוכה והמפרכת של פרפרי המונארך ממקסיקו בכל שנה באביב, התנהגות מאוד יוצאת דופן בעבור חרק, הפך את המין הביולוגי לאהוד ביותר בקרב אוהבי הטבע. הפרפרים עפים צפונה, ועוצרים להטיל ביצים בדרום ארצות הברית. פרפרי המונארך המתפתחים מביצים אלה ממשיכים במסע, ובקיץ כבר מגיעים פרפרים צפונה אף עד קנדה.

הנדידה של פרפרי המונארך כל כך יוצאת דופן, עד שמדענים כינו אותה "תופעה ביולוגית בסכנת הכחדה". אם האוכלוסיות שעפות צפונה בכל שנה ממקסיקו ייעלמו, ייתכן שהתעלומות של הנדידה הזאת לא ייפתרו לעולם.

החוקרים אמנם אמרו כי אין זה סביר שאירוע יחיד יביא להכחדת אוכלוסיות פרפרי המונארך של מקסיקו, אבל עם זאת הידלדלות רדיקלית שלהם מותירה את הפרפרים פגיעים לגחמות עתידיות של מזג האוויר, למחלות ולבירוא היערות המתמשך באזורי מנוחת החורף שלהם במקסיקו וסביבם.

המדענים ציינו שהמין כמכלול אינו בסכנה משום שאפשר למצוא אוכלוסיות אחרות, קטנות יותר, של פרפרי מונארך שאינן נודדות למקסיקו, במקומות אחרים כגון במערב ארצות הברית. המדענים יידעו בשבועות הקרובים עד כמה מסוכן הוא מצבן של אוכלוסיות המונארך שספגו מכה, כאשר יתברר ביתר דיוק כמה מיליונים שרדו ובאיזה מצב הפרפרים בתחילת מסעם צפונה. "חורף רע שאחריו אביב רע עלולים להיות קטסטרופליים", אמרה ד"ר קארן אוברהאוזר, אקולוגית מאוניברסיטת מינסוטה המתמחה בפרפרי מונארך.

מתבוננים מזדמנים לא יבחינו קרוב לוודאי בצניחה בולטת לעין בגודל אוכלוסיית פרפרי המונארך באביב המתקרב, באופן חלקי בשל השינוי הטבעי של גודל האוכלוסייה משנה לשנה.

תוצאות הדו"ח, המתבסס על מחקר שנעשה לקראת סוף ינואר, התפרסמו שלשום על ידי "קרן חיי הבר העולמית מקסיקו" (WWF), שמימנה את המחקר יחד עם קולג' סוויט בריאר ו"קרן אזורי המקלט לפרפרי המונארך" (MBSF).

מדענים שלא השתתפו במחקר הביעו ביטחון בצוות החוקרים ובנתונים, שטרם התפרסמו בכתב עת מדעי. ד"ר צ'יפ טיילור, אקולוג באוניברסיטת קנזאס, כינה את הממצאים "ברורים ומרתקים"..                                                             קרול קאזוק יון, ניו יורק טיימס
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