אין קינים בעיר/ רימה ראעי
תרגום שאלות ותשובות.
1. מהי העסקה שעשה הצפור בסיפור? מדוע השתמשה הסופרת בנושא העסקה?

העסקה כוללת קניה ומכירה כמו כל עסקה. מכר כנפיים וקנה רגליים. הכנפיים רומזות לחופש אשר נהנה ממנה הציפור בטבע. ליכולתו לעבור בקלות ממקום למקום בטבע רחב הידיים.

הכנפיים רומזות למהותו של הציפור מפני שכל מי ששואל אותנו מה מבחין את הציפור משאר החיות כל אחד יאמר הכנפיים או יכולת המעוף. כלומר הציפור מכר את מהותו את הדבר אשר מבחין אותו והפך אותו לדומה לאנשים יותר ממה שדומה לציפורים. הסופרת אומרת באמצעות הציפור והשינוי אשר קרה לו כי הכל אפשרי אפילו אם ברצוננו לשנות את המהות. אנו יכולים להשוות זאת לשינוי מין שלפני שנים לא רבות לא היה אפשרי וכעת הוא כן.
תמורת המכירה קיבל הציפור רגליים יפות ונעלים וכסף. ואנו שואלים האם זו מהות האנושות? רגליים ונעליים וכסף?
והתשובה בנושא זה היא שהציפור השיג דברים שיסיעו לו להגשמת חלומו בשעות הראשונות בעיר ואלו דברים שלא יעניקו לו מהות אחרת שהיא תחליף לכנפיים שהעניקו לו חרות. לאחר מספר שעות של סיור  בעיר התעייף והנעליים לאחר שיטוט של ימים בעיר התבלו והכסף- בזבז אותו בבתי הקפה והחנויות. כלומר העסקה שעשה הצפור לא היתה טובה והוא בצע אותה להגשמת החלום ולא מפני שהיא תתן לו אישיות חדשה. 

הכותבת השתמשה במוטיב העסקה מפני שהוא נושא נפוץ בכתיבה הספרותית. באמצעות השימוש במוטיב היא יכולה להגיע לכל אדם בעולם מפני שאנו עושים עסקאות כל יום ובכל מקום בעולם והיא רוצה באמצעות מוטיב העסקה להסב את תשומת ליבנו למחיר העסקה שכל אחד מאיתנו משלם עבור הגשמת חלומו. נושא זה הוא נושא עולמי וכך הופך הסיפור לסיפור עולמי ולא רק לסיפור ערבי קצר.
מוטיב העסקה מעלה שאלות יומיומיות המעסיקות כל אדם: מה אקנה כמה אשלם והאם זו "עסקה טובה" כל עסקה מעלה את השאלה האם אתעשר במשהו כאשר אני רוכש את הדבר החדש?

2. מהו חלומו של הציפור האם הגשים אותו מה יקר לאחר הגשמת החלום?
       חלומו של הציפור היה לבלות לילה אחד בעיר ונראה שלא חשב על מה שיקרה אחרי הלילה הזה. לפעמים החלום לגבינו הוא רחוק ואיננו חושבים על השלבים שאחרי הגשמתו. הגשמת החלום היא מטרה הראשית. הציפור הצליח להגשים את החלום אבל גילה שהגשמת החלום קצרה ונמשכה ערב אחד. ביום המחרת הסתבר שהעיר אינה חלום.
לכל איש חלומות ומנסים להגשים את חלקם. לעיתים כאשר מוגשם חלום והופך למציאות, מסתבר שהיא אינה יפה כפי שדמיינו בחלום.  אנו מדמיינים את החלום כדבר יפה וכשהחלום מתגשם הוא הופך לדבר רגיל ולא מיוחד. את החלום שהגשמנו אנו מחלפים בחלום חדש מפני שהאדם אינו יכול לחיות ללא חלומות, החלום הוא התקווה ובמניע אשר מאיץ בנו להתקדם קדימה.

3. מדוע השתמשה הכותבת בזמן בסיפור? מה הקשר של הזמן בחלום?

הכותבת השתמשה בזמן מפני שהוא מתאים לחלום. אנו קושרים בין לילה לחלום או לשינה. הציפור רצה לבלות לילה בעיר. שעות הלילה הן שעות חשיכה ולא נראים דברים בחשיכה כפי שהם נראים באור יום. בהתחלה החלום הוא מעורפל, איננו יודעים כיצד יהיה, כיצד נתנהג בו ולכן שעות הלילה מתאימות יותר משעות היום. בילוי זמן בעיר קשור יותר לשעות הלילה בעוד שבילוי זמן בטבע קשור יותר לשעות היום וזה ניגוד נוסף שמופיע בסיפור לצד שאר הניגודים.
4. מהם הניגודים בסיפור ומדוע השתמשה בהם הסופרת?

בסיפור ניגודים רבים המצביעים על ההבדלים בין החיים בטבע לחיים בעיר. באמצעות הניגודים הסופרת מצליחה לבטא את הרעיון המרכזי בסיפור.  היא אינה אומרת לנו מה עדיף החיים כצפור חופשיה בטבע או כאדם  נע ונד, מוזנח  בעיר.
בכל פעם שהסופרת משתמשת בניגוד היא משאירה בידי הקורא את אפשרות ההחלטה או ההבנה  למחיר אשר עלינו לשלם עבור הגשמת החלום. באמצעות הניגודים מתבררת העסקה ואנו מבינים מהסיפור שהעסקה מובנת וברורה אין בה ספקות  ואין בה אפשרות חרטה או חזרה.
5. מדוע התחרט הציפור אחר הגשמת החלום?האם הבין דבר חדש לגבי הטבע?
אנו יודעים שהציפור התחרט לפי המשפט האחרון בסיפור. הוא נמצא על הרציף בלילה לבדו בעוד ששכלו חלם על הקן אשר השאיר חוק בטבע והוא חולם על כנפיו. הקן הוא רמז למקום אשר עזב מפני שהיה משועמם בו. עזב את המקום שלו בעולם המקום היחיד שהיה ידוע לו והכנפיים שהם רמז למהות הציפור אשר  עליה ויתר. והוא כעת רחוק מהמהות שלו מהנפש שלו. הציפור הבין בסוף שהגשמת החלום הרחיקה אותו מעצמו. הוא היה ציפור חופשי בן הטבע והפך לפליט נע ונד ולא שייך למקום החדש שעליו חלם. הוא הבין שכאשר אנו חולמים איננו חושבים על המחיר ולא על המצב החדש שנקלענו אליו. האם כעת הוא בן אנוש? או ציפור? כמו כן הבין הציפור שאם אנו חושבים שכשהגשמנו חלום נהפוך למאושרים, אנו מגלים שהגשמת חלום עלולה להעציב אותנו מאד. ההתרחקות מהמהות שלנו לא הופכת אותנו למאושרים להיפך, איננו מכירים את עצמנו איננו מוצאים את עצמנו בעולם החדש.  

