הבדואים
מקור המילה בדואי היא במילה "בדו" שפירושה מדבר. הבדואים הם תושבי המדבריות המצויים באזורנו.

במקורות שונים ידוע על "חברות רועים" ונוודים שחיו במדבריות אלה.

לאזור ארץ ישראל  היו גלים של הגירת בדואים עד שלהי תקופת המנדט. אנו עדים להתנחלויות של שבטי בדואים בעיקר בנגב.  הקמת מדינת ישראל שינתה את המהלך של תולדותיהם. 

הגורמים שהשפיעו על הגירתם של שבטים אלו קשורים לבצורות חוזרות, מלחמות שבטים ולחץ אוכלוסין. גורמים נוספים הם עליית האסלאם במאה ה-7 וכיבושיו במזרח התיכון ובצפון אפריקה שכללו גם אסלום העמים והשבטים המקומיים.
במהלך ההיסטוריה הקיימו מאבקים בין השלטונות לבין שבטי הבדואים שכן השבטים שהתבססו על גידול צאן היו זקוקים לשטחי מחיה גדולים עובדה שפגעה בחקלאות המקומית. בכל פעם שהשלטון באזור נחלש ( בסוף ימי העבאסים, הממלוכים הצלבנים ושנות השלטון העות'מאני, ) התחדשו הגירות הבדואים לאזור וזרעו הרס רב למשאבים הטבעיים, לחקלאות המקומית ועוברי האורח בדרכים בהם שלטו הבדואים נאלצו לשלם להם דמי חסות עבור המעבר ולא היו הבדוים עורכים פשיטות על שיירות המסחר והאזורים המיושבים.
 אנשי השבטים הבדווים  ראו את עצמם תמיד כבני חורין שאין לשלוט בהם ולכן נלחמו  בכל צורה של שלטון כדי לשמור על האוטונומיה שלהם, כל שלטון חזק חסם בעיניהם את חירותם ועצמאותם. השבט הבדווי התנהל כמיני מדינה, מבחינת קיומו של מנגנון ארגוני, מבנה חברתי ושבטי וקביעת כללי התנהגות, מערכת משפט ועוד שאיפשרו את החיים במדבר.

מערכות יחסים עם שבטים אחרים כללו הסכמים על גבולות שבטיים ויחסי חליפין כלכליים.

חשיבות רבה נודעה בעיני הבדווים למצוא קשר אל משפחת הנביא ואל שבטו שבט קורייש כדי להוכיח שמוצאם הערבי אינו מוטל בספק.

שבטי הבדואים בארץ מייחסים עצמם כאמור לשבטים הערבים בחצי האי ערב. זהו אחד היסודות החשובים במורשתם "אלאצל ואלפצל" (הייחוס והמוצא)   והם גאים מאד בשימור מורשתם כיסוד התרבות הערבית.הם טוענים כי שימורה של תרבותם לאורך שלושת אלפי שנות קיומה נבעה כתוצאה מהתבדלותם מהתרבות החקלאית והעירונית. 
השפעת הבדואים היתה מכרעת לאזורנו למשל בעובדה שהאסלאם חייב את התפשטותו לבדואים שהיוו את הצבא הערבי.

מבחינה הדתית הבדואים הם מוסלמים, למרות שאורח חייהם מנוגד למה שהטיף לו האסלאם.
(קשה לקיים אורח חיים דתי בחיים שמהותם נוודות) הדבר בא לידי בטוי בקוראן המכנה אותם "הכופרים ביותר מבין אלה המצהירים על אמונתם."

 הבדואים בתוך תחומי מדינת ישראל:

עד שנות ה-60 התייחסו הבדואים אל מדינת ישראל כאל תופעה חולפת. לאחר מלחמת ששת הימים , הוחלט על מדיניות ישוב קבע של שבטי הבדואים בנגב, במטרה ליצור תנאים מתאימים לאספקת שירותים בסיסיים לאוכלוסיה הבדואית. יש הטוענים שהכוונה האמיתית היתה לרכזם ביישובים עירוניים כדי לא להפריע להתרחבות של יישובים יהודיים בנגב.
בנגב קיימות 7 עיירות בדואיות: רהט, תל שבע, כסייפה, ערערה, שגב שלום, חורה ולקיה. הן מונות כ-70,000 נפש ומהווים כמחצית מן האוכלוסיה הבדוית בארץ ורבע מאוכלוסית הנגב.

 תושבי העיירות הבדואיות סובלים מעוני, אבטלה, העדר השכלה ועוינות מצד הממסד.
המורשת התרבותית של הבדואים בנגב:
1. חשיבות ערך החופש והכבוד
אלו הם ערכים ראשונים במעלה. כדי לזכות בערכים אלה ויתר הבדואי על מנעמי החיים במושבות קבע.

 הכבוד מתמצה בשלושה תחומים: חומרי – רכוש וכסף. 

השם הטוב של כל פרט בחמולה.

 שמירה על כבוד האשה, שכל גבר בדווי מחויב להגן עליו .
החופש הוא בעצם חופש בערבון מוגבל: זהו חופש לנדוד ללא התחשבות בגבולות מדיניים, חופש להסתלק מהמסגרת השבטית .

 ברמת הפרט החופש מכוון להקמת  משפחה, לרשת את נחלתו הקמת אוהל המשפחה ועימו היכולת לארח וכן סוס או גמל שמקנה לו את היכולת לנדוד. הבדווי טוען שכאשר יש לו את כל אלה הוא יכול להיות עצמאי שאינו נזקק לטובות מאחרים.
 הדבר היחיד שמחבר את הבדואי לאחרים הוא ההגנה. הרצון או הצורךבהגנה על כל רכוש,ו מחייבת אותו להיות חלק ממסגרת שבטית. כך במסגרת מוגנת מתקיים אותו חופש יחסי. 

תרבות האוהל והנדידה.

האוהל הבדואי המסורתי מכונה " בית א-שער" משום שיריעותיו אוגות מצמר עיזים.

 האוהל מחולק לשני מדורים: מדור דרומי שהוא רב שימושי ובו מתנהל משק הבית הכולל מטבח, מקום לינה ועוד. החלק הצפוני הוא מקום מושב הגברים, מקום האירוח המרכזי, מרכז התקשורת בקליטת ידיעות ומסרים מבחוץ.

 בכל אוהל דרים  בני משפחה גרעינית אחת והמאהל הוא מקבץ של מספר משפחות. כאשר נשמר מרחב מחיה סביר בין האוהלים והמאהלים השונים כדי למנוע חיכוכים.

 מיקום האוהל הוא בהתאם לעונות השנה ולטופוגרפיה של השטח.
נראה כי הבדואים האמיתיים ביססו את כלכלתם על גידול גמלים ומכירתם לסוחרים ורק מאוחר יותר צירפו למשק את העז השחורה והכבשים. מאחר שגידול מקנה  במדבר מסתמך על מרעה טבעי היה צורך להעתיק את מקום המגורים אל שטחי המרעה. זוהי למעשה הנדידה. במסגרת המאבק הקיומי שלהם נאלצו הבדואים לעלות מן המדבר ולפלוש לאדמות חקלאיות.

פירושה של הנדידה לרכז את כל הרכוש ולפרק את האוהל ולכן גם גודל רכושו מותאם לחיי הנוודות חפציו עשויים בעיקר מעץ או צמר כדי שיעמדו בתנאי הנדידה.

כיום החלו הבדואים, בעידוד הממשלה כאמור, לאבד את אורח חייהם הנוודי, ואף הגמל החל להעלם במפתיע עם הופעת המכונית.
