המסגד

המסגד הינו בית התפילה המוסלמי.

ביתו של מחמד באלמדינה היה המסגד הראשון ואב טיפוס למסגדים הראשונים שנבנו אחר-כך. עד מהרה השתנה המבנה הפשוט של המסגד ופינה מקום לבינייני פאר גדולים.

ישנם דברים אחדים משותפים לכל המסגדים:

1. מים להטהרות, על-פי רב בצורת באר סגורה בחצר, אשר ברזים לה מכל צדדיה.

2. "מאד'נה" – מגדל גבוה ממנו קורא ה"מאדִ'ן" את המאמינים לתפילה 5 פעמים ביום. המגדל הפך לסימן היכר למסגד.
3. ה"מח'ראב" – גומחה בקיר הפונה לכיוון מכה, אשר מורה למסלמים את  כיוון התפילה. הגומחה מקושטת מאוד.
4. ה"מִנבר" –  ליד ה"מח'ראב" ניצבת במה מוגבהת לדרשן, העשויה על-פי-רב עץ, ומדרגות עץ מובילות אליה.
5. כל הנכנס למסגד, לאחר חליצת נעליים מתוך יראת קודש, ניתקל מיד בעובדה הבולטת בכל מסגד: המסגד ריק משולחנות, כסאות או ספסלים. ריק מכל פסל ותמונה דמויי אדם וחי, שכן איסור פסל ומסכה מצוי גם באסלאם. אולם המסגד מלא קישוטים: שטיחים נפלאים המכסים את רצפתו, קירות מקושטים, עמודים, פסוקי קראן, ערבסקות ועוד.
התפילה בציבור במסגד נערכת מידי יום שישי ("יום אלג'מעה"), שהוא היום המקודש לאסלאם, בשל כך נקרא המסגד גם בשם "ג'אמע".

את התפילה המשותפת בציבור מנהיג ה"אמאם".

ה"ח'טיב" הוא הדרשן הנושא את הדרשה ("ח'טבה")כשהוא עומד על ה"מנבר". הדרשן הוא בדרך-כלל ה"אמאם".

התפילה – אלצלאה

המקור של המילה צלאה (= תפילה) הוא בשורש הארמי צ.ל.ו, שמשמעותו תפילה. גם בתפילות יהודיות, הנאמרות בארמית, נמצאת מילה זו.

התפילה היא אחת מחמשת מצוות היסוד של האסלאם ( ="ארכאן אלאסלאם", הכוללות את העדות, התפילה, הצדקה, הצום והעליה לרגל).

מחמד התפלל את התפילה הראשונה בביתו עם אשתו ח'דיג'ה. התפילה כללה פסוקים קוראניים. מחמד חיפש אות לקריאה לתפילה. הוא חשב להשתמש בשופר כמו היהודים או הקשה על לוח עץ כדרך הנוצרים, אך הצלילים לא ערבו לאזניו ולכן קבע את הקריאה לתפילה בקול אדם. מסופר כי ה"מאד'ן" הראשון היה אדם בשם בִלאל, שנחשב בעל קול ערב במיוחד ועליו הוטל התפקיד לקרוא למאמינים לתפילה.

כיום מושמעת הקריאה לתפילה על-ידי הקלטה, שהוכנה מראש.

לפני התפילה עצמה ניגש המסלמי להטהר. ישנם חדית'ים שבהם נאמר כי עם ההטהרות נושרים כל חטאי האדם ומעשיו הרעים, וכשם שהתפילה מטהרת את נשמתו של האדם כך הוא צריך גם לטהר את גופו. ישנם הטוענים כי ההטהרות מרעננת את האדם והוא מגיע עירני לתפילה.

ההטהרות כוללת: רחיצת פנים, זרועות וכפות רגליים.

במקרה של חוסר מים ניתן להטהר גם בחול. עובדה זו מצויה באחד מפסוקי הקוראן: "ולקחתם לכם חול דק מן הדק ושפשפתם בו את פניכם וידיכם". ההטהרות בחול נפוצה גם ביהדות. במשנה נאמר: "מי שאין לו מים לרחוץ ידיו מקנח ידיו בעפר".

התפילה עצמה מורכבת מתנועות גוף, אשר תפקידן כנראה להביע כניעה מוחלטת לאל. החלק המילולי המתלווה לפעולות אלו הוא מועט ובלתי מגוון ביחס לתפילות המקובלות אצלנו.

המסלם פותח באמירה קצרה המכונה "נִיה" ( =כוונה, שכן היא מביעה את כוונתו ונכונותו לקיים את מצוות התפילה ואת הכרתו בגדולת האל). זוהי ההכרזה "אללה אכבר" ( =אין גדול מאללה) הנקראת בערבית "תכביר".

עיקרה של התפילה הוא ה"רכעה" – מכלול פעולות החוזר פעמים אחדות בכל תפילה. כל רכעה כוללת את אמירת "סורת אלפאתחה", השתחוויה ושתי סגידות המלוות בישיבה, הזדקפות, ותנועות ידיים מסורתיות.

יש רכעות שהן חובה ואחרות שהן רשות.

המסלם יכול להתפלל במקום הרצוי לו, אם כי התפילה במסגד תמיד עדיפה, אולם ביום שישי התפילה בציבור עם כל קהל המאמינים במסגד היא חובה. התפילה מנוהלת על-ידי האמאם ובמרכזה עומדת הדרשה ( "ח'טבה"), שלה חשיבות רבה מבחינה דתית, חברתית ומדינית, שכן האמאם מנסה בדרשה לקשור פרקים קוראניים עם ארועים אקטואליים.

בהגיע שעת התפילה נכנסים המאמינים למסגד, כשהם יחפים. כל אחד תופס את מקומו על הסג'אדה ( (=שטיח התפילה). הערך הבא לידי ביטוי כאן הוא ערך השיוויון. כולם שווים בפני אללה. במקום זה הכסף, הכוח או המעמד אינם משמעותיים. כולם חשים כאן את אפסות האדם אל מול האל וסרים למרותו. 
