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הקדמה:

בעיני הירח הוא יותר מ"סתם" עיגול בשמיים. בתור אסטרונום חובב, הירח מהווה מרכיב עיקרי בתחביב שלי. אני צופה בו ומצלם אותו, ובעבר אף עשיתי זאת יום-יום. הוא גדול ויפה, קל לצילום באמצעים פשוטים, והמכתשים הרבים מספור שעליו מוסיפים לו חן. הוא נוח לתצפית מעצם היותו בעל גודל זוויתי יחסית גדול (חצי מעלה), ותצורות הנוף הרבות עליו מגדילות את העניין.

בנוסף לעמידת הירח בפני עצמו, אני גם נהנה לצפות בהתקבצות (מצב בו נראים שני עצמים בסמוך אחד לשני) של הירח עם כוכבי לכת ולצלם זאת, ולצפות בכיסויי כוכבים על-ידו. הוא גם הגורם לליקויי המאורות, ואלו הן תופעות יפות ומעניינות, בייחוד הירח האדמדם בעת ליקוי הלבנה.

למרות היותו קרוב לשלמות, אין הירח מושלם לחלוטין, ויש לו את חסרונותיו. כאשר רוצים לערוך תצפית על אובייקטים חיוורים, אור הירח מפריע לראותם, ולכן את התצפיות הרציניות נאלצים לערוך בסוף או תחילת חודש עברי, כשהירח קטן ונמצא בשמיים זמן מועט. הירח מהווה מגבלה קשה.

אף-על-פי חסרונו העיקרי של הירח, אני רואה אותו באור חיובי, בזכות תרומתו להתפתחות החיים, ליצירת תופעות (כמו הגאות), לתרבות ועוד, אך זה אינו העיקר.

בתחביב האסטרונומיה אפשר לעסוק רבות, ותמיד ליהנות מחדש מצפייה בירח. הירח, בגלל תנועה במהירות לא אחידה (לה שמו לב הבבלים), משנה את זוויתו ביחס לצופה במחזוריות (ליברציה - לא גדולה, אך מספיקה לשם הבחנה בשינוי). בנוסף לכך, כל יום משתנה פאזת הירח, ולכן, כל צפייה בירח היא צפייה בפני עצמה, בירח שונה וכמעט כמו חדש.

למרות חסרונותיו ובזכות יתרונותיו, זהו העצם השמימי האהוב עלי ביותר. בזכותו גדלים אהבתי לאסטרונומיה וענייני בנושא. אני לא מפספס שום תופעה מיוחדת הקשורה בירח, ואם צריך אפילו קם באמצע הלילה ומצלם. 

ידעתי עוד לפני העבודה שעמים קדומים רבים אהבו את הירח וסגדו לו או לאל שלו. אני מזדהה עם אהבה זו, וחושב שיש לנו משהו במשותף – אהבת הירח. על כן החלטתי לבחור בנושא ולחקור אותו יותר לעומק, ולגלות מהו היחס של כל עם לירח. בכך רציתי לגלות האם אהבת האסטרונומיה והירח משותפת לתרבויות שונות, ומאחדות את כל המין האנושי.

איסוף החומר היה מאתגר, ורובו באנגלית (רוב אתרי האינטרנט), ולשם כך נעזרתי רבות במילון. עוד נעזרתי במנוע החיפוש גוגל, כיוון שחומר על אסטרונומיה עתיקה אינו נפוץ ומוכר. האתגר הוסיף לעניין שבעבודה, והיה מעניין ומלמד לסכם.

אני רוצה להודות לתומר סיימון שאפשר לי להקליט ולסכם את ההרצאה שלו, 

לרון פלד על שנתן לי מידע רב, נתן רעיונות חדשים ועזר בתיקון פרטים ועריכה, 

ולכל מי שהעיר הערות-בונות.







קריאה נעימה.
1. מבוא:

עבודה זו עוסקת בתפיסת השמיים בעיקר, והירח בפרט, אצל העמים הקדומים. זהו נושא רחב, ועל כן החלטתי לבחור בחמישה עמים חשובים וידועים: מסופוטמים, יוונים, מצרים, סינים ואצטקים. 
מטרת עבודה זו היא להשוות בין התרבויות השונות, ולנסות להבין האם ישנו מכנה משותף בין בני האדם בכל מקום ומכל תרבות, ביחסם אל השמיים והירח. 

לשם הבנת התרבויות טוב יותר, סיכמתי תחילה על התרבות עצמה, ההיסטוריה שלה, והוספתי מידע חשוב. הבנת התרבות עצמה עוזרת להבין טוב יותר את פרטיה הקטנים, ובעבודה זו – את האסטרונומיה. לאחר מכן סיכמתי על האסטרונומיה של כל עם. כללתי הישגים, פעולות, יחסים וכל דבר הקשור לשמיים. לבסוף, סיכמתי על אלי הירח של כל עם, כי בעיני הם מהווים את עצם תפיסת התרבות את הירח. יחסם לאל מאפיין את יחסם לירח עצמו. 

הפרק הראשון בעבודה דן בתרבות המסופוטמית. החלק הראשון פותח בהקדמה קצרה הנוגעת לגיאוגרפיה, העמים שחיו באזור, ומספר על תרבותם. לאחר מכן מפורטת סקירה היסטורית, הקמת וצמיחת האימפריה, ונפילתה. בהמשך מסופר על עמים נוספים שקמו באזור ותרבותם, גם על ההיסטוריה שלהם, עד נפילת האימפריה. לאחר מכן מתייחס הפרק לאסטרונומיה הבבלית, הידועה והמפותחת ביותר מבין שאר המסופוטמיות. בחלק זה מפורטת ההיסטוריה האסטרונומית ותפיסת עולמם, וגם הישגיהם הרבים, שהשפיעו רבות אל האזור הסובב אותה. הפרק יסתיים עם תיאור אל הירח, השתלבותו וקשריו עם אלים אחרים, ותפקידיו הנוספים. 
הפרק השני בעבודה עוסק בתרבות יוון העתיקה. בחלקו הראשון מסופר על ההיסטוריה, והחלוקה לתקופות. מסופר על מלחמות ופלישות, תקופות שפל ופריחה, ועל מאפיינים תרבותיים. סיום סיכום ההיסטוריה בהתייצבות התרבות. אחרי הסקירה ההיסטורית מפורטת ההיסטוריה האסטרונומית. מסופר על תפיסות העולם השונות, והתפתחות הידע בהתבסס על תרבות מסופוטמיה. כמובן שמוצגים הישגי היוונים, שהיו רבים ומתקדמים מאוד יחסית לזמנם. בסיום הפרק מתוארות שלוש אלות הירח, תפקידיהן הנוספים, השתלבותן וקשריהן עם אלים אחרים. גם על מאפייניהן מסופר. 

הפרק השלישי עוסק בתרבות מצרים העתיקה. בחלקו הראשון מסופר על האימפריה המצרית, תקופות השפל והפריחה, ושושלותיה. עוד מסופר על התרבות עצמה והישגיה, ומפורט יותר על ההיסטוריה. חלק ההיסטוריה מסתיים בשלב בו נפלה האימפריה המצרית לכיבוש בידי רומא. לאחר סקירת ההיסטוריה, מפורטת האסטרונומיה המצרית. שונותם של המצרים מעמים אחרים בתפיסת השמיים מובהרת, ועל חלקו החשוב והרב של סיריוס באסטרונומיה המצרית כתוב. עוד כתוב על תגליותיהם, וזמניהם. הסיכום ממשיך ומספר על השמיים פרטים נוספים, וגם על ספרי האסטרונומיה שלהם. הפרק מסתיים בסיכום על שני אלי הירח שלהם, תפקידיהם ומאפייניהם השונים, וקשריהם עם אלים אחרים.
בפרק הרביעי נסקרת התרבות הסינית. מסופר על היווצרות האימפריה, ועל מספר שושלות מרכזיות. עוד מסופר על תקופות שונות בסין, על כיבושים וקרבות. בפרק זה כתוב על ההיסטוריה היותר רחבה, הכוללת גם תרבות. סיקור ההיסטוריה מסתיים בימינו, כאשר התרבות המערבית חדרה לסין. אחרי הסקירה ההיסטורית מסופר על האסטרונומיה הסינית שהייתה מאוד מפותחת. ההישגים, ההמצאות, ממצאים, ותיעודים מוזכרים ומתוארים. קבוצותיהם, ומעט מהאסטרולוגיה נידונים. לסיום בא תיאור אלת הירח, אשר שונה משמעותית מאלי הירח האחרים.

הפרק החמישי והאחרון עוסק באצטקים. מסופר כיצד התחילה תרבותם, וכיצד הגיעו להקמת אימפריה. מסופר מעט על תרבותם, על הקרבת קורבנות האדם, וגם על הגעת הספרדים והמלחמה בהם. ההיסטוריה מסתיימת עם כיבוש האימפריה ונפילתה. לאחר סקירת ההיסטוריה נסקרת האסטרונומיה. קשר הדת והאסטרונומיה, יכולותיהם וממצאיהם מפורטים, ועוד מסופר על מעט אסטרולוגיה. לסיום מסופר על אלי הירח שלהם, תפקידיהם הנוספים, קשרם עם אלים אחרים, וסיפורם.

בסיכום אני משווה בין הפרקים, ומראה את הדמיון הרב בין תרבויות האדם. ניתן לראות שישנו דמיון רב בין האסטרונומיה, בהישגים ומעשים, וגם דמיון בתפיסות העולם. גם לגבי הירח הדמיון רב, וגם אותו ניתן לראות. הדמיון גם ביחס לירח כעצם, וגם ביחס לאלים האחראים עליו. כאן מסתיימת העבודה, ובסופה מפורטת רשימת מקורות המידע.

2. סיכומי חמשת העמים:

2.1 מסופוטמיה:
אזור ארם-נהריים הינו מסופוטמיה, ומכונה כך בשל הימצאותו בין נהר החידקל והפרת (מסו = אמצע, פוטמיה = נהרות, ביוונית). מסופוטמיה כללה גם את המפרץ הפרסי בדרום, המדבר הערבי בדרום מערב, הרי הזגרוס וחבל הקווקז בצפון. אזור זה הכיל בעבר הרבה ערי מדינות, בהן כל מלך נחשב שליח האלים. עמי מסופוטמיה היו בין הראשונים בעולם בעבודה חקלאית.
במסופוטמיה, התפתחו שני עמים: השומרים והאכדים. השומרים אינם נמנים על הגזעים השמיים המוכרים לנו מהמקרא ומוצאם אינו ידוע. הם שכנו באיזור הדרומי של מסופוטמיה, בארץ שומר, ותרבותם הייתה מפותחת כבר מהאלף ה-4 לפנה"ס על פי עדויות. כתב היתדות היה הכתב ששימש אותם, ואלו הם סימני הכתב העתיקים בעולם. גם חקלאותם הייתה בין הקדומות בעולם, מהאלף ה-4 לפנה"ס.  האכדים, עם שהתפתח באלף ה-3 לפנה"ס, הם עם שמי שהגיע מצפון מסופוטמיה וכבש את שומר. עם הזמן התערבבו השומרים עם האכדים 
בין המאות 23-24 לפנה"ס כבש המלך לוגל-זגיסי את ערי מסופוטמיה הגדולות, והקים ממלכה. מלכה הראשון של האימפריה שכללה את כל מסופוטמיה היה סרגון, מלך אכדי של העיר קיש. הוא ניצח את לוגל-זגיסי במלחמה, ואיחד את כל האזור. הוא בנה עיר חדשה וארמון, ומלך 50 שנים.
במאה ה-22 לפנה"ס נפלה האימפריה, והעיר אור (המוזכרת במקרא כעירו של אברהם, אור-כסדים) נהייתה ממלכה עצמאית. במאה ה-21 לפנה"ס פלשו האמורים, עם שמי, והתיישבו באזור החוף של ישראל סוריה ולבנון של היום. האיומים העיקריים על הממלכה היו החיתים, והאימפריה הפרסית. בין המאות ה-15 וה-16 בזזו החיתים את בבל וכמאה שנים אח"כ השתלטו בתי מלוכה שאינם שמיים על רוב ערי המדינה האמוריות. 
על תרבויות השומרים והאכדים קמו שתיים נוספות - האשורים בצפון והבבלים בדרום. הדת השומרית-אכדית שונה מן הדת האשורית-בבלית. ההבדל המרכזי הנו שהשומרים והאכדים היו הרבה יותר פוליתיאיסטים מהאשורים והבבלים, שאפילו עשו כמה צעדים לקראת מונותיאיזם. אבל מכיוון שמדובר באותו מקום גיאוגרפי, ובתהליכים היסטוריים שלקחו זמן, בעצם נוצרה במסופוטמיה תרבות משולבת של כל העמים האלו, עם פנתיאון "מסופוטמי".
בבל השתחררה והפכה לעיר מדינה עצמאית במאה ה-16 לפנה"ס. היא כבשה אזורים מחוץ למסופוטמיה, אבל נכבשה ע"י אשור. אשור גדלה לממלכה גדולה ע"י כיבוש ארצות רבות באזור, והייתה הראשונה שהשתמשה  בגלות ככלי לדיכוי העמים הכבושים. בבל, בברית עם מדי, מרדה באשור והשתחררה. 
בתקופת ממלכת אשור החדשה, כבש תגלת פלאסר השלישי, מלך אשור, את עבר הירדן המזרחי ואת צפון ממלכת ישראל בשנים 733-732 לפנה"ס (מקור העלמות עשרת שבטי ישראל האבודים). 
ממלכת אשור, נפלה במאה ה-7 לפנה"ס, אבל האשורים המשיכו לעבוד את אשור, והעיר אשור המשיכה להתקיים. בבל נותרה עצמאית זמן רב אחרי כן ושמרה על אמונתה. ידוע לנו שהיו להם קשרי מסחר עם הטורקים והמונגולים.
בתקופת נבוכדנצר השני (שהגלה את ממלכת יהודה לבבל) הפכו הבבלים לאימפריה. לאחר כמאה שנים נכבשה האימפריה בידי האימפריה הפרסית (בתקופת כורש מלך פרס, שבו גולי יהודה לירושלים – ספר עזרא), וכאן בא סופה.
האסטרונומיה הבבלית הנה המפותחת והידועה ביותר מבין אלו של התרבויות המסופוטמיות, ולכן אדון בה, בשל היותה עיקר האסטרונומיה המסופוטמית. 
הבבלים היו אחד העמים המפותחים ביותר בהיסטוריה מבחינה אסטרונומית. שנתם הייתה ירחית. הם המציאו את החלוקה ל-60 (הדקות והשניות), והיו הראשונים להשתמש בה. תגליותיהם היו רבות וחשובות למדע של אז, ואפילו מדהימות היום את החוקרים.
כל האסטרונומיה הבבלית, כמו האסטרונומיה בכל רחבי העולם, התחילה מאסטרולוגיה. כל העניין התחיל כחלק מניסיון חיזוי העתיד על-ידי תופעות וסימנים. הבבלים האסטרולוגים, שחזו אירועים, נקראו "טופסאר אינומה אנו אנליל". הם השתמשו בספר אסטרולוגיה שלימד לחזות דברים על-פי הכוכבים. הסדרה/פרק ראשון, שנקרא מול-אפין (שזוהי הקבוצה קסיופיאה) מתאר את הכוכבים החשובים בשמי מסופוטמיה ומסדר אותם לפי מקומותיהם בקבוצות.
על-פי "לוחות נוגה" של עמצדק מהמאה ה-17 לפנה"ס, ניתן לראות שתצפיות שמיים נערכו כבר בתקופת בבל הקדומה. גם רישומים רבים עשו הבבלים. למשך מאות שנים תיעדו את תצפיותיהם ביומנים מיוחדים, אלמנכים, קטלגו כוכבים ורשמו טקסטים. בזכות הרישומים המדויקים והתצפיות התאפשרו כל החישובים המדויקים הללו. כדי לדייק ככל האפשר, בנו הבבלים מגדלים שנקראו זיגוראטים. מגדל בבל הוא הדוגמה המקראית לכך. כל חישוביהם נעשו אריתמטית, ולא ידוע על ניסיון לתאר או לצייר מרחב שיתאים לתופעות.
במאה ה-5 לפנה"ס כבר גילו את זמן החודש הסינודי (מחזור מופעי הירח), והגיעו לטווח טעות של פחות מחצי שנייה. את החישוב המדויק ביותר עשה קידינו שנחשב לגדול אסטרונומי בבל, במאה ה-4 לפנה"ס. הוא הסתמך בחישוביו על חישובי נבו רימנו שקדם לו, אך דייק פחות. 
קידינו גם חישב את זמן השנה השמשית, בטווח טעות של ארבע וחצי דקות. הוא גילה עוד יחסים וערכים, כמו ש-251 חודשים סינודים שווים ל-269 חודשים אנומליסטים (הזמן בין קרבה מקסימלית של הירח לכדה"א לזו אחריה), כאשר ההבדל בין הקרבה המקסימלית למינימלית של הירח היא רק 11% מגודלו בעין בלתי מזוינת. בסוף המאה החמישית לספירה גילו הבבלים שהירח לא נע במהירות קבועה.
הבבלים גם גילו (לא ידוע מתי) את מחזורי הסארוס, החלים במרווחי זמן של כ-6585 ימים, שהם מחזורים בהם חוזר הירח כמעט לאותה עמדה ביחס לשמש. הזמן הנ"ל שווה לכפולה של 223 חודשים סינודים או 18 שנים ו-11.3 ימים. בעזרת הסארוס ניתן לחשב ליקויי שמש וירח באופן מדויק, והם באמת חזו ליקויים. 
הבבלים, שהאמינו שהליקויים הם סימן לזעם האלים, ועם החיזוי, ידעו מראש על איזה מלך יכעסו האלים. המלך הנוכחי הושאר בתפקידו, אבל זה העומד לרשת אותו היה נרצח, וכך ניבאו הסימנים נכונה את כעס האלים...  גם מופעי ירח נחזו בעזרת הסארוס. בבבל החדשה, ערכו האסטרונומים לוח שנה בן 19 שנים, בו עיברו את השנים המתאימות, על-פי ידע מראש לגבי חפיפת העונות ומופעי הירח, לפי חישובים (מאוחר יותר הלוח הירחי המעובר עבר לשימוש ליהדות).
מלבד כל החישובים, הבבלים גם שמו לב לתנועת הירח בשמיים, וחילקו את האזור בו נע ל-28 חלקים. כל חלק, כונה תחנת ירח, היווה יום בחודש הסינודי, וכינויו "פידנו-שא-שמא", והפירוש הוא תלם השמיים. אלו היו קבוצות הכוכבים הראשונות. התחנה הראשונה הייתה הכוכב אלדברן, אלפא שור, שבתקופה ההיא היה בנקודת שוויון האביב. כל קבוצה מנתה כוכב או שניים, מהזוהרים ביותר. אם לא היה באזור כוכב זוהר, השתמשו הבבלים בכוכב רחוק יותר, כמו במקרה של וגה, אלפא נבל. חמשת הפלנטות הנראות בעין (חמה, נוגה, מאדים, צדק, שבתאי) כונו בפיהם נבו, אישטר, נרגל, מרדוק ונינורתה, והם ידעו להבדילן משאר הכוכבים.
אל הירח המסופוטמי היה סין (שם שומרי)/ננה (שם בבלי). 
היה בנם של אנליל (האל שמופיע בשם האסטרולוגים ולו הם סוגדים) ונינליל, אשתו הייתה נינגל, ובנו היה אוטו (אל השמש והצדק). סין "הגיע" מהתרבות הערבית ככל הנראה. הוא גם אל הנוודים, שמנחה אותם ומגן עליהם בלילה. הוא נחשב לראש האלים, וכונה אבי האלים, אדון האלים ויוצר הכל. סגדו לו בעיקר באור וחורן, אבל פולחנו התפשט בכל האזור. מקומו הקדוש נקרא באור "בית האור הגדול", או "בית השמחה" בחורן. הוא נראה כאדם זקן בעל זקן גולש, והסהר הוא סמלו. מספרו הוא 30, המתאים למחזורו הממוצע של חודש ירחי, ובתו היא נוגה.
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2.2 יוון העתיקה: 

התרבות היוונית התחילה להתפתח באי כרתים באלף השני לפנה"ס. ההיסטוריה היוונית מחולקת לארבע תקופות מרכזיות. 

יוון המינואית היא התקופה הראשונה בתולדות יוון העתיקה, המתוארכת לאלף השני לפני הספירה בערך בשנים 1600 עד 1100 לפני הספירה. היא נקראת מינואית על שם מינוס מלכה של כרתים. לפעמים קוראים לה גם התרבות המיקנית, על שם מרכז התרבות ביוון. 

באותה תקופה הייתה כרתים מדינה חזקה, שהייתה המרכז השלטוני של חלקים נרחבים באגן המזרחי של הים התיכון. בני כרתים היו ימאים, ובתקופתם היה מסחר מפותח ופורה בין חלקיו השונים של הים התיכון המזרחי. הם בנו מושבות ומרכזים תרבותיים ומסחריים באדמות יוון. אחד החשובים ביותר הוא מיקנה. הסיבות להרס התרבות המינואית אינן ידועות. אחת ההשערות היא שרעידת אדמה חזקה הרסה את כרתים, כנראה כתוצאה מהתפרצות הר הגעש סנטוריני. 

יוון האראכית היא התקופה השנייה בתולדות יוון העתיקה, מסוף האלף הראשון לפני הספירה עד המאה ה-6 לפנה"ס, שבין השלטון המיקני לתקופת השגשוג של יוון הקלאסית. בתקופה זו שבטים יוונים שונים פלשו ליוון וכבשו את הארץ מידי המיקנים החלשים. שני העמים העיקריים שפלשו היו דורים ואכאים. אחרי הפלישה הייתה תקופת חושך וירידה ברמת החיים. יוון פוצלה להמון יחידות קטנות שעם הזמן התפתחו למסגרת הפוליס (בתקופה הקלאסית). בתקופה זו שקעו האמנות והמדעים בתקופה קשה. רק לקראת סוף התקופה במאה השמינית חזרו היוונים להתפתח ונפתחה תקופת ההתיישבות. תחילה התיישבו באסיה הקטנה ולאחר מכן באגן המערבי של הים התיכון בסיציליה ודרום מזרח איטליה. 

יוון הקלאסית היא התקופה השלישית בתולדות יוון העתיקה, מהמאה ה-6 לפנה"ס עד המאה ה-4 לפנה"ס. בתקופה זו מרבית היוונים עברו ממשטרים מלוכניים לטיראניה ואחר כך לדמוקרטיה. נוצר הפוליס. אזור יוון מפוצל ע"י הרים רבים וזה תרם ליצירת יחידות קטנות כאלה, שמספר התושבים בהן לא עלה על כ-10,000. 

זוהי תקופה של פריחה במדעים, פילוסופיה, אמנויות, ספורט, היסטוריה, ארכיטקטורה, רפואה ועוד תחומים רבים. בתקופה זו התחילו במשחקים האולימפיים. התיאטרון נוצר, וגם יצירות הפיסול הגיעו לרף חדש. היוונים כל כך העריצו את הגוף והספורט, שבזמן האולימפיאדה עשו שביתות נשק. 

יוון ההלניסטית היא התקופה האחרונה בתולדות יוון העתיקה שהחלה בכיבושיו של אלכסנדר הגדול, ונמשכה עד הכיבוש ע"י רומא בסוף המאה הראשונה לפנה"ס. העולם ההלניסטי התייצב בסביבות 300 לפנה"ס כאשר נגמרו מלחמות הדיאדוכים הראשונות ונוצרו הממלכות השונות של העולם ההלניסטי. 

שיא האסטרונומיה בתקופה הקדומה היה של היוונים. הם הסתמכו על האסטרונומיה הבבלית והמצרית, ידיעות שקיבלו, אבל הם פיתחו אותה עד לשיאה. חזיית ליקוי חמה מראש מיוחסת לתאלס, שחי במאות ה-6 וה-7 לפנה"ס, וכנראה שהתבסס על חישובי הסארוס. 

אנכסימנדרוס שחי באותה תקופה, ואולי אף היה תלמיד-חבר של תאלס, התחיל את השימוש בשעון השמש הבבלי. הוא גם שם לב שהשמיים מסתובבים סביב כוכב הצפון, והסיק שכיפת השמיים היא למעשה חצי כדור, ובתוך הכדור מרחפת הארץ. הוא האמין שהארץ בצורת דיסקה. 

במאה ה-5 לפנה"ס, אנכסגורס, גילה שהירח לא מאיר בעצמו, ונתן הסבר למופעי הירח. יחד עם אמפדוקלס גילו את סיבת ליקויי המאורות. תורה אסטרונומית שיטתית פותחה באסכולה הפיתגוראית (שיוסדה במאה ה-6 לפנה"ס). הפיתגוראים ידעו שכדור-הארץ עגול, ואולי אפילו שהוא סובב סביב צירו. לפי תפיסתם, את מרכז העולם היוותה "האש המרכזית", אותה הקיפו כדור-הארץ ביממה והשמש בשנה. רק צד אחד של כדור-הארץ הופנה לאש המרכזית, ובני האדם חיו רק על הצד שאינו מופנה לשם. במסלול כדור-הארץ היה גוף נוסף, שגם הקיף את האש המרכזית ביממה אחת, ומטרתו לאזן את מסלול כדור-הארץ. 

פיתגוראים מאוחרים יותר, חזרו לגישה הגיאוצנטרית, ואודוכסוס מקנידוס שחי מסוף המאה ה-5 עד ל-4 לפנה"ס, תיאר את הארץ כמרכז העולם, מוקפת בכוכבים, ובכוכבי לכת הנעים במסלולים קוצנטריים. בגלל סטיות הוסיף מסלולי משנה. הוא הניח שמהירות כוכבי הלכת שווה לסכום מהירויותיהם במעגלים ומעגלי המשנה. 

על-פי דעות אחרות שהיו, כמו של אפולוניוס מהמאות ה-3 וה-2 לפנה"ס, נעים כוכבי הלכת במעגלים אקצנטריים סביב כדור-הארץ, ובמעגלי משנה, שמתגלגלים על מעגליהם הראשיים. עם הזמן גדלו מספר המעגלים עם הדיוק, ולבסוף נוצרה שיטה של 80 גלגלים, והייתה מדויקת מאוד. בשיטה זו, כל מעגל היווה מסלול, של כוכב לכת, כוכבים, או משהו אחר, והארץ היוותה את המרכז. כל מעגל שהסתובב, הניע את זה שבתוכו, וכך נעו כל המעגלים. ארבעת היסודות, הרכיבו את מרכז המערכת, כאשר מים ואדמה היוו את כדור-הארץ, האוויר את הגלגל החיצוני יותר, והאש מעגל מעבר לאוויר. הם האמינו שהיקום סטטי, והשינויים חלים רק במעגלי היסודות, ועל כן הניחו כי מקור השביטים הוא הפרעה בגלגל האש. אריסטו, מהמאה ה-4 לפנה"ס, ביסס את תורתו על השיטה הזו, והפך את הגלגלים האלו ממושג גיאומטרי למשהו חומרי. על-פי תורה זו גם הניח ששביטים קרובים לכדור-הארץ יותר מהירח. במשך כאלפיים שנים הייתה תפיסה זו מקובלת. 
הראקלידס ואקפאנטוס (מתקופת אריסטו), מאחרוני הפיתגוראים, גילו שתנועת השמיים מדומה, וכדור-הארץ סובב סביב צירו. הראקלידס שינה מעט את תפיסת העולם, ושם את חמה ונוגה להקיף את השמש, שהיא מקיפה את כדור-הארץ. 

שיא התפתחות האסטרונומיה היוונית היה בתקופה ההלניסטית, באלכסנדריה שבמצרים. אריסטרכוס, שחי מסוף המאה ה-4 עד ה-3 לפנה"ס, היה הראשון שהעלה את אפשרות השמש כמרכז העולם, התפיסה ההליוצנטרית. הוא גם ניסה לחשב את מרחק השמש והירח מכדור-הארץ, אך לא היו בידו הכלים המתאימים, ולכן הגיע לתוצאות לא מדויקות. ארסטוסתנס, מדד את קטרי הירח, השמש וכדור-הארץ. הוא גם מדד את שיפוע מישור מילקה, בטעות של 5 דקות (1/20 המעלה). אחריו חישב זאת גם פוסידוניוס, שחי במאות ה-1 וה-2 לסה"נ, וצורת חישובם הייתה משולשים ופרלקסות, כמו השיטות כיום. הם כמובן לא דייקו, אבל בהתחשב בכליהם זה היה השג. 

אחד מגדולי האסטרונומים היה היפרכוס, בן המאה ה-2 לפנה"ס. הוא קטלג 1080 כוכבים, שאותם מיין לשש בהירויות. הוא אמד היטב את גודל הירח ומרחקו מכדור-הארץ. הוא גם חישב את אורכי החודשים השונים (סינודי, סידרי, אנומאלי, דרקוני), השנים השונות (סידרית, טרופית) ואת אורכי העונות, וטווחי טעותו היו בדקות או שניות. הוא שכלל את שיטת חישוב ליקויי המאורות, ופיתח את הטריגונומטריה, ובכך הקל בחישובים. ככל הנראה נובעים דיוקיו מהתבססות על עבודות קידינו הבבלי. 

אף-על-פי שכל-כך הבין בתחום, לא האמין בגישה ההליוצנטרית, כי לא היו לכך הוכחות בכלים של התקופה ההיא. למשך כ-300 שנים לא הייתה התפתחות משמעותית, עד שבמאה השנייה לסה"נ קם תלמי (קלודיוס פטולמיאוס). 

תלמי חידש את התיאוריות לגבי תנועות כוכבי הלכת, והתאימן לדיוק גדול מאוד. הוא גם מצא את התנודה בתנועת הירח, אבל הישגו הגדול ביותר היה ספר שכתב, והשתבש בערבית ל"אלמג'סט". ספר זה היה ספר היסוד בתקופת ימי הביניים, וממנו אנו יודעים היום הרבה על האסטרונומיה היוונית. כשמת תלמי נגמרה התפתחות האסטרונומיה. 

ליוונים היו 3 אלות ירח, והן: 

סלינה, בתם של היפריון (אחד הטיטאנים) ותיאה (אחת הטיטאנים, אחותו של היפריון). היא נישאה לאנדימיון (מלך מאסיה הקטנה) וממנו היו לה חמישים בנות, והיו לה גם שלוש בנות מזאוס (אבי האלים, אל הברק והרעם). אחיה היה הליוס (השמש), ואחותה אאוס (אלת השקיעה). היא הייתה אלת ירח ישנה, אבל רוב תפקידה עבר לארטמיס. סלינה היא אלת הירח המלא. שמו המדעי של הירח נקרא על שמה הרומאי, לונה. 

ארטמיס, אחת האלות החשובות במיתולוגיה היוונית. הייתה בתם של זאוס ולטו (בת של זוג טיטאנים) ואחותו התאומה של אפולו (אל השמש). היא אחת משלוש האלות הבתולות. היא חיה ביערות יחד עם הנימפות שמארחות לה לחברה. היא מתוארת כנקמנית ואכזרית מאוד. היא אלת הצייד והירח, ומזוהה עם הירח המתמלא. סמליה הם הצבי והירח ומקודש לה עץ הברוש, ככל הנראה כייצוג לטבע בו היא חיה ועליו היא שומרת. ברוב פסליה וציוריה על כתפה אשפת חיצים. 

הקטה, שמקורה כלל לא יווני או רומי, אלא מאסיה הקטנה. משום כך ישנם סיפורים רבים ושונים לגבי משפחתה. אחד מספר שהוריה היו הטיטאנים פרסס ואסטריה (מזכיר סטאר, כוכב). אסטריה הייתה אחותה של לטו, ומכאן יוצא שאלות הירח הקטה וארטמיס בנות דודות. סיפור אחר מספר שהייתה אשתו של האדס ובתם של ארבוס וניקס התגלמויות אופל. יש עוד סיפורים רבים, הנוגדים זה את זה. הקטה הייתה אלת הצטלבויות שלוש הדרכים (שמה הרומאי הוא טריוויה - טרי זה שלוש...). השילוש מופיע רבות כמו עבר-הווה-עתיד, שמיים-ארץ-שאול, ואפילו ישנן שלוש אלות ירח. היא הייתה גם אלת שאול, צללים, רוחות, חלומות וחזיונות ואלת הירח המתמעט. הייתה לה מרכבת דרקונים וכלבים אדומי עיניים.

 

2.3 מצרים: 

מצרים העתיקה התקיימה בערך בשנת 3200 לפנה"ס. היא נשארה עצמאית בערך עד שנת 530 לפנה"ס, עם הפסקות. למשך כל ההיסטוריה קמו ונפלו שושלות חדשות, ומספרן היה 30. התקופות חולקו מאוחר יותר לשמונה תקופות (לפי השושלות): ארכאית (0-2 – גילו את הראשונה מאוחר יותר, אך לא רצו לשנות את כל מספרי השושלות), קדומה (3-6), הביניים הראשונה (7-10), תיכונה (11-13), הביניים השנייה (14-17), חדשה (18-20), הביניים השלישית (21-24) והמאוחרת (25-30). כל זמן מה, כאשר נחלשה האימפריה, נוצרו מאבקי כוחות, אותם היו מנצלים עמים פולשים כמו ההיקסוס, גויי הים, הלובים והפרסים כדי לכבוש את האימפריה. אלו היו תקופות הביניים, תקופות השפל, הכאוס והאנרכיה, בהן שליט מצרי לא שלט. בתקופות אלו התפלגה מצרים למספר ממלכות קטנות. לאחר כל תקופת שפל, עלה לשלטון מצרי, שכבש חזרה את השטחים, וכינן שושלת. התקופות הקדומה, התיכונה והחדשה היו תקופות הפריחה במצרים. 

עדויות ארכיאולוגיות מראות שחברה מצרית מפותחת התקיימה מוקדם יותר. ממצאים ארכיאולוגיים מראים ששבטים פרימיטיביים חיו לאורך הנילוס הרבה לפני תחילת היסטוריית שושלת הפרעונים. בערך בשנת 6000 לפנה"ס חקלאות מאורגנת הופיעה. הנילוס היווה את מרכז התרבות, ולגדותיו הוקמו ערים.
במצרים העתיקה התפתחה תרבות מפותחת בעלת הישגים רבים. שיא הפריחה של הממלכה, בכל התקופות, היה בימי אמנחוטפ ה-3, שהתבטא בעושר רב ושטח עצום. המדעים המצרים, ומתוכם האסטרונומיה, המתמטיקה והגיאומטריה התפתחו מאוד, גם הרפואה הגיעה לשיאים מרשימים. 

בעקבות התפתחות המדעים, גם באדריכלות חלה התקדמות. מבני – ענק נבנו, כדוגמת הפירמידות והספינקס בגיזה. גם הכתב המצרי היה מאוד מתקדם, והיה מבין הראשונים בעולם. אמנם היה מסובך, בהכילו כמה מאות סימנים, שייצגו מספר משמעויות, אבל פוענח. 

האומנות המצרית הייתה קשורה קשר הדוק עם הדת, וקשר זה השאיר אותה ללא שינוי עם הזמן. היא הכילה שלושה תחומים: פיסול, תבליט קיר וציור. הפסלים והתבליטים היוו זכר למת בעיקרם, והציור להאדרת שמו. בציור תוארו אירועים, והיו מוסכמות ברורות כיצד ומה לצייר. 

אחרי פלישת ההיקסוסים וגירושם אחרי 150 שנה, יצאו המצרים למסע כיבושים, אך האימפריה המצרית לא החזיקה מעמד זמן רב. האימפריות הגדולות פרס ובבל כבשו אותה והפכו אותה לחלק משטחם. למרות הכיבושים, שמרו המצרים על תרבות ייחודית, וכשאלכסנדר הגדול הגיע לשם, מצא תרבות שונה. לאחר התפרקות האימפריה שלו, אחד מהגנרלים שלו, תלמי בן לאגוס, לקח לעצמו את מצרים והיא נשארה תחת שלטון תלמיי עד המאה הראשונה לפנה"ס. כאן בא סוף התרבות המצרית הקדומה. אחר כך נכבשה מצרים ע"י רומא. 

האסטרונומיה המצרית הייתה מאוד מפותחת. המצרים, להבדיל מעמים אחרים, לא האמינו באסטרולוגיה, לא היה להם גילוי עתידות, והכוכבים מבחינתם לא קבעו גורלות או השפיעו על האדם. הדבר הקרוב ביותר לכך היה לוח שנה של ימים טובים ורעים, שקבעו הכוהנים. לכל שנה חובר לוח חדש, ולפעולות שונות היו ימים טובים וימים רעים. לוח שנה זה לא קשור להורוסקופ. 

השנה המצרית הייתה ירחית בתחילה, אך בגלל תזוזת העונות עם הזמן, החלו המצרים להשתמש גם בלוח שמשי. הלוח הירחי היה הלוח הדתי, והלוח השמשי הלוח האזרחי, בעיקר של המנהל המצרי. שנת המצרים חולקה לשלוש עונות שוות באורכן: "אחת" עונת ההצפה, "פרת" פריחת השדות, ו"שמו" הקציר. 

הכוכב הראשי של המצרים היה סיריוס, ונקרא בפיהם ספדט, על שם אלת הפוריות. הוא היה הכוכב הראשי כיוון שבתקופת זריחתו הראשונה, ההופעה באופק, בישר לחקלאים את הצפת הנילוס השנתית, ופריחת החקלאות (בסביבות 19 ליולי בימינו). עשרת הימים הראשונים של הופעתו כונו "הזריחה האליקית". היום הזריחה הראשון חל ראש השנה המצרי, שנקרא "פרת ספדט". סיריוס נעלם מהשמיים ל-70 יום כל שנה. 

המצרים הבינו שיש בשנה 365 ימים, מהופעת סיריוס האחת עד להופעה הבאה, וטעו רק בכ-6 שעות. הם הבינו שלא דייקו, כי כל 10 שנים נוצרה אי התאמה של 40 ימים. הטעות גרמה לשינויים קלים בזריחת סיריוס, וכל 1460 שנים חזר סיריוס לזרוח ביומו המדויק, ותיעוד השנים נתן עוגנים לתיארוך מדויק של מצרים. 

את ימי השנה חילקו ל-12 חודשים, ובכל אחד היו 30 ימים. כל חודש חולק ל-3 'שבועות' של 10 ימים כל אחד. כדי להשלים את החסר ל-365, נוספו חמישה ימי פסטיבלים, לכבוד האלים הראשיים. גם את היממה חילקו המצרים כבר בזמנם ל-24 שעות, 12 שעות יום, ו-12 שעות לילה. כל שעה הוגדרה כמקום מסוים בו השמש נמצאה. הזמן הקטן ביותר שלהם היה "את", רגע, זמן לא מדויק או מוגדר. 

מלבד סיריוס שזוהה עם ספדט, זוהו אוריון (חמש הפירמידות בגיזה מסודרות בצורת החגורה, ביטלג'וס וריגל, אך כיוון שנבנו בהפרשי זמן אדירים, כנראה שלא תוכנן הדבר) עם אוזיריס, העגלה הגדולה עם סט, וכמובן שהשמש (שבציוריהם הופיעה לרוב באדום) עם רע. הפלנטות, שנקראו "הכוכבים שלא יודעים מנוח", משום שלא נעו יחד עם שאר הכוכבים כונו (בשפתם): צדק – "הורוס התוחם את שתי הארצות", מאדים – "הורוס האדום" או "הורוס של האופק", חמה, ששוייך לסט – "סדגו", שבתאי – "הורוס" או "שור השמיים" ונוגה – "החוצה", משום שהופיע בשמיים פעם במזרח ופעם במערב, ומעולם לא באמצע. 

אלת השמיים הייתה נות, והיא היוותה את כיפת השמיים. היא מתוארת ככורעת, וגופה מהווה את השמיים. בני האדם חיים תחתיה, ומעבר לה יש כאוס. לעיתים מתואר שו, אל הרוח, תומך בה. כל יום עוברת השמש דרך גופה, כשבבוקר היא נבלעת בפיה, ובלילה חוזרת להתחלה. מסופר שהתווכחו גב (אל האדמה) ונות, על כך שהיא אוכלת את הילדים (הכוכבים). אוזיריס פישר ביניהם, ומאז נות בוראת את ילדיה כל לילה מחדש. 

למצרים היו 36 "דקנים", קבוצות כוכבים, 18 קבוצות יום ו-18 קבוצות לילה. כל יממה נראו 12 קבוצות, כי השמש הפריעה לראות את השאר (זריחה ושקיעה, ובמהלך היום). הם רשמו בטבלאות איזה דקן מופיע ומתי, וכך ידעו לחשב את זמניהם. הקבוצות היו אלים, כתר המלך, ועוד מושגים שהוכרו אז. כוכבי הקבוצה אוריון לא חוברה כמו בימינו. 

המצרים ידעו למצוא, כבר בתקופת השושלת ה-6, את הכיוונים הגיאוגרפיים בטעות של חצי מעלה, והפירמידות בנויות כשכל פאה מופנה לרוח שמיים. הם הגיעו לכך בהתחלה על-ידי תנועת הכוכבים ממזרח למערב, ואחרי-כן השתפרו, ומצאו בעזרת הכוכבים סובבי הקוטב את הצפון והדרום. הזריחה והמזרח סימלו את החיים והבריאה, והשקיעה והמערב את המוות (רוב הקברים המצרים נמצאים ממערב לנילוס). הכוכבים סובבי הקוטב נקראו "הכוכבים שלעולם לא מתים", כיוון שלעולם לא שקעו (ולא מתו לפי אמונתם). 

בתקופת אנחתון, בזמן השושלות ה-18-19, עברה מצרים לאמונה באל אחד. לאחר מותו, נהיו שני אלים למצרים, והופיעו שלושה ספרים חדשים המתארים את העולם הבא. הספר של נות, מתאר את טופוגרפית השמיים. ספר היום, מתמקד במסע השמש בשמיים, ומחולק ל-5 רגיסטרים (5 שורות פרספקטיבה). ספר הלילה, מתאר את מסע השמש בלילה. ישנן 5 גרסאות לספר זה, וכולן מגיעות מאבידוס (מרכז פולחן אוזיריס). הספר מחולק ל-12 חלקים (כמספר השעות בלילה), ומחולק ל-3 רגיסטרים. 

למצרים היו שני אלי ירח:

תחות היה אל הירח הראשי. הוא היה בנו של רע (אל השמש, אבי האלים) או סט (אל הכאוס) (ישנן גרסאות סותרות) והייתה לו בת שנקראה סשת (הייתה אלה בעלת תפקיד כמו שלו: כתיבה, ארכיטקטורה, מדעים וכו', אך הייתה לו מעין שוליה). הוא אל ירח והחכמה, ומשמעות שמו זמן ואמת. בתוך החכמה נכללים תחומים רבים: אסטרונומיה, רפואה, גיאומטריה, מוסיקה, ציור, כתב ועוד. הוא ממציא הכתב, וחלוקת השנה ל-365 ימים. הוא מתואר לעתים קרובות בציורים המצרים כציפור המגלן או כאדם שראשו ראש מגלן (ניתן לשים לב שמקור המגלן דומה מאוד לסהרון הירח בעת המולד). על ראשו כתר של סהרון הירח שעליו דיסקת הירח המלא. עוד הוא מופיע כבעל ראש בבון. 

חונסו היה אל ירח משני יותר. היה בנם של אמון (אל האוויר והרוח) ומות (שומרת העיר תבס). הוא מתואר בציורים כאדם בתנוחת מומיה, וזקן מעוקם לאותו הכיוון של ידיו. על לבושו מצוירים ירח מלא וסהרון.



2.4  סין: 

מדינה במזרח אסיה הכוללת גם מעט איים. על דגלה מופיעים חמישה כוכבים – ארבעה גדולים ואחד קטן. זאת תרבות הנמשכת עד ימינו, אחת מבין העתיקות בעולם. ידועים כתבים סינים על שריון צבים, כבר מהאלף הרביעית לפנה"ס. תיעוד בכתב מאוחר יותר מגיע מהמאה ה-13 לפנה"ס, על עצמות וקונכיות של אוראקל חוזה עתידות. 

בערך ב-1000 לפנה"ס סין הורכבה מהרבה ממלכות קטנות. שליט מדינת צ'ין, הקיסר הראשון צ'ין שי חואן די (משערים שמכאן השם סין, וגם "צ'יינה") איחד את הממלכות, וייסד את שושלת צ'ין בשנת 221 לפנה"ס. הוא איחד את הממלכות תוך 12 שנים, ושם את הממשל בעיר סיאניאנג. אחד ממפעלי חייו היה בניית החומה הסינית. לאחר מותו (קברו נמצא בעיר שיאן) קרסה האימפריה שבנה, משום שבניו לא הצליחו לשמרה מאוחדת. 

שושלת האן הופיעה במאה השלישית לפנה"ס. היא האמינה בתורת קונפוציוס, ואמונה זו נשארה מקובלת עד סוף האימפריה הסינית. בתקופה זו התפתחו המדעים, האומנויות ומרכיבים נוספים בתרבות הסינית. ב-9 לסה"נ מרד וואנג מאנג בשושלת האן וכונן את שושלת שין, שהייתה קצרה. הוא התחיל בתוכנית לשינוי סדרים, אבל תוכניותיו לא נתמכו ע"י בעלי האדמות והכוח. בעזרת בעלי האדמות השיב אחד משושלת האן את השלטון לידיו. 

האימפריה לא החזיקה מעמד טוב תחת שליטיה, ובשנת 184 התפרקה. שלוש תת-מדינות התחרו על הכוח, ונוצרו שלוש ממלכות. שלושת הממלכות אוחדו מחדש בשנת 280 ע"י שושלת יין. היו מרידות רבות והתפלגויות אתניות, עד שנוצרו סין הדרומית והצפונית, ולכל אחת קיסר משלה, וזמן זה נקרא שושלות הצפון והדרום. 

בשנת 589 אוחדו שני האזורים יחד, ונוסדה שושלת סוי, שלא החזיקה מעמד זמן רב. ב-618 יוסדה שושלת טאנג, ובתקופתה התקדמו האומנות והטכנולוגיה. הבודהיזם שהגיע למדינה במאה הראשונה לספירה הפך נפוץ ולדת הלאומית, ואומץ בידי האצילים. שושלת זו גם לא החזיקה מעמד זמן רב, ולאחריה באה תקופת פירוק נוספת – חמש שושלות ועשר ממלכות. 

במאה ה-13 נכבשה סין בידי המונגולים שהחזיקו באימפריה הגדולה ביותר בכל ההיסטוריה (הפסדם הראשון היה בארץ ישראל, לממלוכים, באזור קיבוץ עין-חרוד). תחת המונגולים, הצטמצמה האוכלוסייה בכ-40 אחוזים, לכ-60 מיליון. אמנם זה אירוני, אך רק תחת השלטון הזר נוצר שקט בין דרום לצפון סין, שהיו במתח מתמיד. חלק מהמתח תרם להתפתחות הטכנולוגית, אבל השקט התברר כעדיף. חלק מהמונגולים החליטו לאמץ את התרבות הכבושה, וקובלאי-חאן ייסד את שושלת יואן. בשנת 1368 מרדו הסינים במונגולים, השתחררו, ויוסדה שושלת מינג. 

בתקופה זו הגיעה האמנות לשיאים חדשים. גם האוכלוסייה ששוחררה הכפילה את מספרה במאתיים השנים הבאות. הם הסינים חקרו את האוקיינוס ההודי ואת אפריקה. הם חקרו גם את אזורם היבשתי. צי ענקי, של כמיליון ספינות נבנה. נבנו גם מספר ספינות-אם, במשקל של כמה מאות טונות. הקשרים עם העולם הרחב, סחר ובכלל, התרחבו בתקופה זו, ובייחוד עם יפן. עמים שכנים שלחו מתנות לאות שלום. בסוף המאה ה-15 נאסר על בניית ספינות או לעזוב את המדינה, והפועל כנגד החוק הסתכן בשוד, כיוון שפיראטים רבים שטו באוקיינוס ההודי. במאה ה-17 חזרה בניית הספינות. 

במאה ה-18 סין השיגה יתרון טכנולוגי ביחס לעמים אחרים במרכז אסיה, אבל למרות זאת ההתקדמות הסינית לא הייתה כמו האירופאית, ובמאה ה-19 השיג אותם המערב. הסינים המציאו דברים רבים, והחשובים והמשפיעים ביותר היו אבק השריפה, הנייר, הדפוס והסיסמוגרף. כשהגיעו הבריטים לסין במאה ה-19, לא רצו הסינים את סחורותיהם, ולבסוף סחרו איתם הבריטים באופיום. הסינים, שבשלב מסוים ניסו להתנגד, הפסידו לבריטניה בשתי מלחמות האופיום, והפכו לקולוניה אירופאית עקב טכנולוגיה ונשק בריטים עדיפים. מרד נוסף שהיה הוסיף לחוסר היציבות בסין וגבה קורבנות רבים. בתחילת המאה ה-20 פרץ בסין מרד הבוקסרים. אחרי דיכוי המרד, המצב שנוצר היה לא יציב, וגרם למלחמת אזרחים בין הלאומנים לקומוניסטים. הקומוניסטים ניצחו, והלאומנים נאלצו לסגת לאי טיוואן. שני הצדדים הכריזו על עצמם כ"סין האמיתית". לטיוואן קוראים כיום הרפובליקה הסינית. התרבות המערבית המשיכה לחדור, יותר ויותר, על חשבון התרבות שהייתה. סין ראתה, ואולי אף רואה עצמה  כיום כמרכז העולם, ואפילו משמעות שמה הסיני הוא "מדינת המרכז".

האסטרונומיה הסינית הייתה מאוד מפותחת, והחלה כמו אצל רוב העמים, כאסטרולוגיה. הם האמינו שמיקומי השמש, הירח, שביטים והמזל הסיני שבשמיים קבעו את גורל האדם. אפילו כיום מחשבים הסינים גורלות בשיטה הזו. השמיים, "מנדט השמיים" (טיאן מיאן), גם השפיעו על הכלכלה והפוליטיקה. הם סיפרו את מידת ההצלחה בקרב, חילופי מנהיגים ועוד. לכל שלטון חשוב היה שמנדט השמיים יהיה לצידו.

לוח השנה הסיני היא שילוב של שנה ירחית ושמשית (כמו הלוח הבבלי והיהודי). הסינים השתמשו ועדיין משתמשים בו כדי לקבוע תאריכים של חגים, כדוגמת פסטיבל האביב (ראש השנה הסינית) ופסטיבל אמצע הסתיו. השימוש הראשוני בלוח הוא לחזיית מופעי הירח. 

אף-על-פי שהתבססה האסטרונומיה על האסטרולוגיה, האסטרונומיה הייתה מדע עתיק מאוד בסין. כמו שאר המדעים, סובסדו לימודי המלומדים בידי הקיסר, וזו אחת הסיבות להתפתחות המדעים. הסינים ערכו רישומים רבים של מאורעות אסטרונומיים. ליקוי החמה הראשון שתועד בהיסטוריה היה משנת 2136 לפנה"ס, מסין. 

במאה ה-5 לסה"נ כבר קטלגו הסינים 1464 כוכבים, ובבייג'ינג היו יותר מ-5000 תצפיתנים. בנוסף לכך נתגלו מצפי כוכבים וציוד רב, שמוצגים כיום במוזיאונים בבייג'ינג ושנגחאי. בשנת 1054 צפו ותיעדו הסינים סופרנובה בקבוצת שור. תעודה סינית מהרביעי ליולי באותה שנה מתארת את הופעתו הפתאומית של "כוכב" חדש, ליד הירח והכוכב שכיום מכונה זטה שור. כעבור כשנה, נעלם בהדרגה אותו כוכב, וכיום שאריות סופרנובה זו מוכרות כ-M1, ערפילית הסרטן. 

במאה ה-12 המציאו הסינים את המצפן. המצפן עזר לסינים לנווט, ועזרת השמיים לניווט קטנה. באוקטובר 1604, התפרצה סופרנובה נוספת שנראתה בעין בלתי מזוינת, באזור קבוצת נושא-נחש של ימינו, ותועדה בידי הסינים. 

הסינים חילקו את השמיים לארבעה חלקים, ובכל אחד היו 7 קבוצות. סך-הכל מנו שמי הסינים 28 קבוצות, שנקראו קבוצות ה"שיו". למרות שלחלק מהקבוצות ישנם שמות זהים לקבוצות המוכרות כיום, חלוקתן הייתה שונה. 

האזור הראשון מכונה הדרקון התכול של המזרח. האזור מכיל את הקבוצות: ג'יאו ("קרן"), קאנג ("צוואר"), די ("שורש"), פאנג ("חדר"), סין ("לב"), ואי ("זנב") ו-ג'י ("נפה"). האזור השני מכונה הצב האפל של הצפון. האזור מכיל את הקבוצות: דאו ("עגלה"), ניו ("שור"), נו ("נערה"), סו ("ריקנות"), ואי ("קצה הגג"), שי ("מחנה"), בי ("קיר"). האזור השלישי מכונה הטיגריס הלבן של המערב, שמכיל את הקבוצות: קוי ("רגליים"), לאו ("קשר"), ואי ("בטן"), מאו ("ראש שעיר"), בי ("רשת"), זי ("ראש הצב"), שן ("שלושת הכוכבים"). האזור הרביעי מכונה הציפור האדומה-כתומה של הדרום, ומכיל את הקבוצות: יינג ("באר"), גוי ("רוח-רפאים"), ליו ("ערבה"), סיאנג ("כוכב") ז'נג ("הרשת המתוחה"), יי ("כנפיים"), ז'ן ("מרכבה"). חלק מהקבוצות הורכבו ממספר כוכבים, וחלק הורכבו מכוכב יחיד. גם את חמשת הפלנטות לא שכחו, והן נקראו על שם חמשת היסודות באמונה הסינית, ולכל אחת ניתן צבע: נוגה היא המתכת והלבן, צדק הוא העץ והירוק, חמה הוא המים והשחור, מאדים הוא האש והאדום, ושבתאי הוא האדמה והצהוב. 

בגלגל המזלות הסיני היו 12 סימנים, והם ייצגו את השעות, הימים והשנים. בגלל שרוב הסינים היו אנאלפביתים, שונו עם הזמן הסימנים לחיות, אותן נוח יותר לזכור, וסדרן היה: עכבר, שור, טיגריס, ארנב, דרקון, נחש, סוס, כבשה, קוף, תרנגול, כלב וחזיר. מעגל של חמשת היסודות שולב יחד עם שני יסודות המהווים ניגודים – היינג (שמהווה שנים אי זוגיות) והיאנג (שמהווה שנים זוגיות), וכך נוצרו 10 שילובי יסודות. שנתו של אדם יכולה להיות שילוב של החיה עם היסוד. בגלל שגם 10 וגם 12 זוגיים, לכל אחת מחיות הזודיאק יש יין-יאנג קבוע. 

בגלל שגלגל המזלות הסיני עוקב אחרי חודשם הירחי, שינוי המזלות הוא ע"פ השנה שלהם, ולא השנה האזרחית הרגילה. בגלגל המזלות הסיני משתמשות תרבויות נוספות, למשל, חלק מהיפנים. 

אלת הירח הסינית היא צ'אנג-או. היא הייתה אחותו של הה-בו. ישנן גרסאות שונות לסיפורה, אבל כולן מסכימות על כך שלקחה את סם החיים, התעופפה לירח, וזהו ארמונה שם היא חיה עד היום. בכל הגרסאות חי יחד איתה ארנב המנסה לשחזר את הנוסחה האבודה. 

גרסה אחת מספרת שהייתה אשתו של קיסר עריץ, שחיפש שיקוי לחיי אלמוות. כשנמצאה הנוסחה, לא רצתה שהקיסר ימרר לעם את חייו לנצח, שתתה את השיקוי, והשמידה את הנוסחה. כשרדפו אחריה השומרים היא ברחה, והחלה להתרומם באוויר, עד שהגיעה אל הירח. 

הגרסה השנייה מספרת שצ'אנג-או ובעלה, האל הויי (שהיה קשת מיומן), הוענשו על מעשי בעלה, והאלמוות נלקח מהם. היא נהייתה עצובה, והויי חיפש למענה את סם האלמוות, כדי לשמחה. אחת האלות נתנה לו גלולה, שרק מחציתה מספיק להפיכה לבן-אלמוות. האלה הזהירה את הויי שחצי גלולה מספיק, ויותר אף מסוכן. צ'אנג-או בלעה את הגלולה בשלמותה כשהויי לא היה בבית, ובגלל שבלעה את כולה התחילה לרחף עד שנחתה בירח. הסינים חוגגים לכבוד צ'אנג-או ביום החמישה עשר בחודש השמיני.

2.5 אצטקים:
האצטקים, שנקראו גם משיקה היו האומה האינדיאנית אשר שלטה במקסיקו (שמכאן שמה) במאה השנים שקדמו לכיבוש הספרדי בשנת 1521 לספירה. האצטקים ידעו קרוא וכתוב בשפת ציורים, וקצת לפני שנפלה תרבותם אף פיתחו צורת כתיבה פונטית. רישומיהם תועדו במגילות עור ועל קירות מקדשים. הם תיעדו אירועים בלוח שנה מדויק מאוד.
היסטורית האצטקים התחילה בנדודיהם בהנהגתו של הויצ'ילפושלי. לבסוף התיישבו בארץ בשם קולהואקאן, אך שם מעמדם היה נחות, אולי אפילו מעמד-עבדים. עם השנים הם התערו בתרבות המקומית.
כשקיבלו לידם את בת המלך של קולהואקאן, כנראה על מנת להופכה למלכתם, הקריבו אותה. המעשה האכזרי הוביל לגירושם אל האי טנוצ'טיטלאן (עליה הוקמה מקסיקו סיטי של ימינו), שהשתייך לקיסרות הגדולה, והיריבה לקולהואקן, אסקופוסאלקו. באי זה הם הקימו האצטקים ממלכה קטנה ומשגשגת, אבל נשארו בשלטון הקיסרות. לאחר כמה שנים רצתה אסקופוסאלקו לכבוש את ממלכת האצטקים, ופתחה במלחמה.
כשהנסיך טלאקאלל (אחיו של המלך) בראש, הצליחו האצטקים לנצח. הממלכה היריבה נכבשה והמונים בה נטבחו. נערכו עוד מספר קרבות נוספים נגד שבטים יריבים אחרים בהם ניצחו האצטקים, וכך ביססו את מעצמתם החדשה. טלאקאלל החליט שהעליונות בה זכה עמו מצדיקה יצירת מהפכה תרבותית, ואת העלאתו לראשו של מיתוס.
תחילה השמיד את הכתבים הישנים והפיץ מיתוס התחלה חדש, על ארץ מוצא אגדית בשם אסטלאן, שם עוד חיה אמו של האל הויצ'ילפושלי. הויצ'ילפושלי יוכל להתאחד עם אימו רק אחרי כיבושה המלא של הארץ.
לאחר מכן ביסס פולחן הקרבת שבויים המוני, שהתבסס על רעיון דתי חדש. בפולחן החדש נזבחו לעיתים 10,000 שבויים ביום אחד. מקדש מפואר ומיוחד הוקם לצורכו, ופחד נפל על כל אזור מקסיקו. מלחמות מיוחדות נוהלו במטרה להשיג שבויים לצורכי הקרבה. בהקרבה היה חלק קניבלי, והלב, שהוצא מהקורבנות, נאכל על ידי הכוהן.
מדי שנה נבחר אדם לגלם את דמות האל, והכוהנים היו משרתים אותו בנאמנות. בסוף השנה הופשט, והוקרב בפירמידות, ואל חדש נבחר. למרות הפולחן האכזרי שגשגה הממלכה האצטקית. מערכות חינוך, גביית מיסים, מסחר ומשפט התנהלו היטב. נקבעה מועצת זקנים שבחרה מלך חדש מקרב האצולה, בעת הצורך. המלוכה לא תמיד הועברה בירושה.
השלטון האצטקי לא התקיים זמן רב. הוא הסתיים בדרך פתאומית, בשיא שגשוגו, פחות ממאה שנה אחרי שהתגבש. ב-1520 שלט בממלכה מונטסומה, שמיעט להילחם יחסית לקודמיו. באותן שנים החלו להופיע דיווחים על אנשים לבנים שבאו מהים. מונטסומה שהיה איש דתי מאוד, האמין שקצ'אלקואטל חוזר ובא למלוך.
קצ'אלקואטל היה אדם-אל, בעל צבע עור לבן, שהנהיג בעבר את העיר הקדומה טולה. האגדה על חזרת האל הייתה נפוצה, והמלך האמין בכך. הוא קידם את פני הספרדים במתנות, כי חשב אותם לאלים. אחיו של המלך ואחרים התנגדו בחריפות להחלטה.
הספרדים שהונהגו בידי הרנאן קורטס, היו מעטים, ולא יותר מכמה מאות. קורטס ניסה להרשים את האצטקים בירי תותחים, והצליח. הקרבת קורבנות האדם שעשו האצטקים למען הבאים, רק עוררה בהם תיעוב. הכמרים ראו בפולחן הוכחה לכך שזוהי ארץ השטן.
קורטס אסר את המלך ובזז את אוצרות הממלכה. הוא עזב את העיר ונתן את השלטון לפדרו דה אלווראדו, סגנו. פדרו הוזמן בידי מונטסומה לטקס חגיגי לכבוד האל הויצ'ילופושלי. המלך המשיך להאמין בספרדים, אך הם הפכו את הטקס לטבח המוני.
האצטקים מרדו במלכם התמים, התנקשו בחייו ופתחו במלחמה כנגד הספרדים. חזרת קורטס אל העיר לא עזרה, והצבא הספרדי נסוג, עם אבדות רבות. בראש האצטקים עמד מלך צעיר ואמיץ, קואוטמוק. קורטס שהובס, אסף כוחות חדשים ויצא שוב למערכה, עומד בראשם של מעט ספרדים והמוני לוחמים אינדיאנים בני בריתו.
בינתיים מחלת האבעבועות השחורות שהביאו האירופאים גרמה לאבדות רבות בקרב האצטקים. הם נחלשו עוד יותר, ואף על פי כן, הצליחו לנצח שוב במלחמה שניהלו עם צבאו של קורטס. הספרדים צרו על טנוצ'טיטלאן ויצרו רעב, ולבסוף נכנעו האצטקים. קואטמוק עונה בסיר שמן רותח, כדי שיגלה את מקום אוצרות הממלכה, ואחרי כן נתלה. הנשים נאנסו, הגברים נשבו לעבדות, ורבים מתו מהעבדות וממחלות.
אחרי שניצחו הספרדים הגיעו כמרים להפיץ את הנצרות, ומערכת החינוך הפכה לנוצרית. ההמרה לנצרות לא שינתה את הרגלי האצטקים, כיוון שהיו רגילים לצרף אלים רבים לפולחנם. הם לא נטשו את המוטיבים האליליים הישנים.
לשימור המיתולוגיות והמסורות תרם הכומר הספרדי ברנרדינו דה סאהגון, שבמשך השנים שאחרי הכיבוש שוחח עם הזקנים והחכמים ותיעד את המסורת שאבדה. הכנסייה הקתולית גנזה את כתביו, והם התפרסמו מחדש רק במאה ה-18.
האסטרונומיה האצטקית התבססה על אסטרולוגיה, כמו אצל עמים רבים אחרים. על-פי אמונתם, קדמו לעולמנו ארבעה עידנים קודמים, של עולמות שהושמדו. כעת אנו בעידן החמישי, והם מאמינים שהשמש, הירח והאדם נוצרו בתחילת העידן הזה.

אנו לומדים על האסטרונומיה האצטקית רבות בזכות אבן לוח שנה ענקית, שנחצבה בתחילת המאה ה-16 לסה"נ, ונתגלתה באזור מקסיקו. על האבן מצוירים תיאורי הימים והחודשים, וחרוטים פני אל השמש. על האבן גם מיוצגים ארבעת היסודות: אדמה, אש, אוויר ומים. 

כשפוענחה האבן, נתגלה ידע אסטרונומי. הם יכלו לחשב זמנים של 4, 13, 52 ו-104 שנים. בעזרת הלוח גם יכלו לחשב את שעות היום, מועדי השיווי וההיפוך, וזמני צהירת השמש בדיוק רב. לוח השנה האצטקי קדם ב-103 שנים ללוח הגרגוריאני, אשר בו משתמשים כיום.

לאצטקים היו שני לוחות שנה שונים. אחד מלוחות השנה הכיל 365 ימים, והשני, שהיה לוח דתי, הכיל 260 ימי פולחן. הלוח בעל 365 הימים היה הלוח האזרחי, והורכב מ-18 חודשים שכל אחד מנה 20 ימים, שנקראו "סיהויטל". ימים אלו תוארו על-ידי ציור, וסימניהם היו (לפי סדרם): נחש, לטאה, בית, רוח, תנין, פרח, גשם, צור, תנועה, נשר, עיט, יגואר, קנה, עשב, קוף, כלב, מים, ארנב, אייל וגולגולת.

בנוסף ל-360 ימים אלו הוספו 5 ימים בסוף השנה, שנחשבו לימי מזל רע. בימים אלו הוקרבו קורבנות, והימים נקראו "נמונטמי". לכל חודש היה שם משלו. הימים הנוספים נספרו מאפס עד ארבע. 

הלוח בעל 260 הימים הורכב מ-20 סימנים, שרובם נקראו על שם תופעות וחיות בטבע, ו-13 מספרים. בגלל שאין מכנה משותף נמוך יותר מ-260, חזר הצירוף של סימן ומספר רק כל 260 ימים. שני לוחות השנה השתלבו במדויק רק כל 52 שנים, וההגדרה האסטרונומית הייתה "כשהפליאדות עוברות בזניט בחצות או בנקודה החמישית הראשית". את השתלבות הלוחות ציינו בטקס דתי שנקרא "טקס האש החדשה". בטקס הוקרבו קורבנות אדם.

פולחן הקרבת קורבנות האדם, בוסס על-ידי טלאקאלל. הרעיון מאחורי הקרבת הקורבן היה שהשמש מאבדת דם כל זריחה ושקיעה במאבקיה להיחלץ מדרקון התהומות (ולכן בזריחה ובשקיעה יש את הצבע האדמדם בשמים). כדי שלא תיעלם, יש צורך להחזיר לה דם זה, שיבוא מעורקיהם של הנזבחים.

לאצטקים היו אלים רבים כמו שכבר הוזכר, ומתוכם שלושה אלי ירח:

קויולסהצ'ווי:

פירוש שמה פעמוני זהב. בתה של קואטליקו (אלת האש והפוריות), ואחיה הוא הויצ'ילפושלי (אל המלחמה והשמש, שומר העיר טנוצ'טיטלן). היא שליטת ההויצנאונה, אלי הכוכבים. היא בעלת עוצמה רבה. קויולסהצ'ווי רצחה את אמה כי הרתה בדרך לא מכובדת. העובר שבבטן אמה נקם את מותה, וזרק את ראשה לשמיים, שם הפך לירח. 

טסוסיצקטל (מצלי):

בנם של טללוק (אל הפוריות) וצ'לצ'יוטלקיו (אלת הצעירים והיופי). תחילה היה אל החלזונות והתולעים. הוא רצה להיות השמש, אך פחד מלהבותיה. הוא רצה לקפוץ אליה ולהפוך לשמש, אך בגלל שפחד והיסס הוקדם על-ידי ננאוצין (אלת הגבורה). הוא קפץ אחריה, אך הלהבות הפכו לגחלים. אז הגיע עיט, שלקח את שניהם לשמיים, והוא נהיה לירח. שאר האלים לעגו לו וזרקו עליו ארנב. בגלל הבושה שינה את שמו, למצלי. עדיין ניתן לראות על פניו את החבורה שקיבל מהארנב שנזרק עליו. הוא מתואר לעיתים כשעל גבו קונכייה, ולעיתים כבעל כנפי פרפר. בהמשך נהיה גם אל הלילה והחקלאות.

יוהאולטיסטל:

גבירת הלילה, אלת הירח ושומרת הטף.


3. השוואה וסיכום:

לאחר חקירת חמש התרבויות (מסופוטמית, יוונית, מצרית, סינית ואצטקית) והשוואתן, גיליתי שיש להן דברים משותפים רבים. הדברים המשותפים נוגעים להבנת השמיים, האסטרונומיה בכלל והירח בפרט. בגלל שארבע מחמש התרבויות שחקרתי נמצאו בקשר זו עם זו, קשה להפריד בין הישגיהן ויחסן לשמיים, בשל השפעות הדדיות. אף-על-פי-כן אנסה להשוות בין התרבויות.

גיליתי שברוב התרבויות, החלה התפתחות האסטרונומיה כאסטרולוגיה, שהתבססה על ההנחה שהשמיים קובעים גורלות. כל התרבויות השאירו עדויות לידע אסטרונומי מפותח מאוד, ורובן ניצלו ידע זה בתחום המעשי ולחזיית מאורעות.

לכל התרבויות היו לוחות שנה שהתבססו על השמש, הירח, או שניהם. לחלקן אף היו מספר לוחות שנה, כאשר האחד דתי והשני אזרחי. מספר הלוחות הירחיים זהה לשמשיים. רוב התרבויות הכירו היטב את השמיים, והיו להן קבוצות כוכבים. התרבויות אף קיטלגו את כוכביהן, ובנוסף לקבוצות הכוכבים, היה להן עצם שמימי ראשי (לא השמש או הירח). עצם זה סימן תופעות מסוימות, כמו התלכדות שנות האצטקים שסומלו בידי הפליאדות, או סיריוס שסימל את הצפת הנילוס השנתית. רוב התרבויות תיעדו אירועים אסטרונומים, ורוב התרבויות גם השתמשו בכלי עזר לעריכת מדידות מדויקות יותר. 

הן ידעו להפריד בין חמשת כוכבי הלכת הנראים בעין בלתי מזוינת לבין הכוכבים, וקראו להם בשמות שונים, על שם אלים ומושגים מוכרים כמו יסודות. עוד דמיון הנוגע ליסודות הוא שרוב העמים השתמשו בהם להגדרת עולמם בצורה כלשהי, בין אם בשמות ובין אם בצורה חומרית.

הירח עצמו תרם להתפתחות האסטרונומית בכל התרבויות, על-ידי היותו כה בולט ומסקרן. כל התרבויות סגדו לאלים שהיו אחראים עליו. ברוב התרבויות היה הירח לא יותר מעצם שמימי בולט. אצל רוב התרבויות ישנם מספר אלים לכל נושא, וכך גם עם אלי הירח. אצל רובן נשמר הירח על-ידי אלים ממין אחד, מספר אלים או מספר אלות. רוב אלי הירח בתרבויות עצמן, וגם במספר הכולל נקבות, שש אלות לעומת ארבעה אלים. הופעת האלים מלווה לרוב בסממן ירחי, הכולל סהרון, עיגול של ירח מלא, מספר מייצג או סמל.

בכל התרבויות ישנו קשר ברור בין הירח לשמש, מבחינה מיתולוגית. אצל רוב התרבויות השמש והירח אחים, אך קשר נוסף הוא אב ובן. קישור אחר המופיע בכל התרבויות הוא קישור אלי הירח לאלים שתפקידם מלחמתי וכאוטי, כגון מלחמה, ציד, כאוס, שאול ואומץ. עוד קישור נפוץ הוא קישור אלי הירח לאלי תופעות טבע שונות, המופיע ברוב התרבויות. חלק מהתופעות שמשיות, כגון שקיעה ולילה, וחלקן קשורות בטבע עצמו, כגון ברקים ורעמים. ניתן לראות בקישורים אלו את ראיית הירח כחלק מהטבע, וכמובן גם כעצם מיסטי.

לסיכום, ניתן לראות שהאדם, בכל תרבות שהיא וכל מקום שהוא, מפתח קשר הדוק עם השמיים. האדם סגד להם וירא מפניהם, לאחר מכן ניסה להבינם, ולבסוף למד ותיעד אותם. הודות לתרבויות העבר יש לנו הידע האסטרונומי העצום כיום. השמיים ליוו את המין האנושי מתחילת דרכו, והם גם עתידו.
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20. www.imj.org.il/heb/exhibitions/2002/sacred/twocoffins.html - זהו האתר של מוזיאון ישראל בירושלים. בקישור זה ישנו מידע על ממצאים ארכיאולוגים הנוגעים לתחות. השתמשתי בקישור זה להוצאת מעט מידע עליו.
21. www.livius.org/k/kidinnu/kidinnu.htm - זהו אתר של כתבות על היסטוריה עתיקה. קישור זה הוא כתבה על קידינו והאסטרונומיה הבבלית. נעזרתי בו למידע על האסטרונומיה המסופוטמית – בבלית.
22. www.magickalkingdom.com/users/yourmoongodess/coyolxahquibig.jpg - אתר של מגזין וירטואלי הנוגע לנושאים שונים. בקישור זה מופיעה תמונת קויולסהצ'ווי, בה השתמשתי.
23. www.mcah.columbia.edu/dbcourses/riseofciv/large/UR_ZIGGURAT.jpg - זהו אתר של מרכז הערוץ הויזואלי (visual media center), בו מרוכז מידע רב לגבי תרבויות ושרידים. הקישור נותן תמונה של הזיגוראט שבאור, ובתמונה זו השתמשתי.
24. www.spacetoday.org/China/ChinaAstronomy.html - זהו אתר של אסטרונומיה המכיל מאמרים, חדשות אסטרונומיות ועוד. קישור זה מספר על האסטרונומיה הסינית, מהעבר ועד היום. השתמשתי בקישור למידע על האסטרונומיה הסינית.
25. www.tapuz.co.il/tapuzforum/main/Viewmsg.asp?forum=337&msgid=16267597 – זהו האתר של "תפוז", בו ישנן קהילות רבות, חדשות, קישורים ועוד. בקהילה "פאגאניזם בישראל", בקישור זה, ישנה רשימה של אלי ירח. השתמשתי ברשימה זו.
26. www.theosophy-nw.org/theosnw/world/america/am-arana.htm - זהו אתר העוסק בתיאוסופיה, המכיל מאמרים רבים. קישור זה מספר על אבן לוח השנה של האצטקים, והאסטרונומיה שלהם. השתמשתי בו למידע על האסטרונומיה והאבן האצטקים.
27. www.witchcraft.co.il/hekate.htm - זהו אתר העוסק בכישוף ומכשפות, ויש בו כתבות רבות על כך. בקישור זה מופיע מאמר על הקטה, שממנו לקחתי את המידע עליה.
28. appsrv.cse.cuhk.edu.hk/~csc5460/mirror/handbook/Astronomy.html – זהו אתר של אוניברסיטת הונג-קונג, ובו מידע על קורסים ועוד. קישור זה מסביר על האצטקים, לוח שנתם, והאסטרונומיה שלהם. השתמשתי בו למידע על אסטרונומית האצטקים. 
29. encyclopedia.thefreedictionary.com/Seshat – זהו אתר בו מצויים ערכים והוא מהווה מילון ואנציקלופדיה. מרוכזים בו ערכים רבים. קישור זה מפרט על האלה שסת, והשתמשתי בו למציאת תפקידה.
30. en.wikipedia.org/wiki/Main_Page או www.brainyencyclopedia.com - זהו האתר האנגלי של ויקיפדיה, האנציקלופדיה החופשית, בו מרוכז ידע עצום לגבי נושאים רבים. השתמשתי באתר זה רבות, למציאת רוב אלי הירח www.brainyencyclopedia.com/encyclopedia/l/lu/lunar_deity.html, האלה ספדט www.brainyencyclopedia.com/encyclopedia/s/so/sopdet.html, הלוח האצטקי www.brainyencyclopedia.com/encyclopedia/a/az/aztec_calendar.html, האסטרולוגיה הסינית, לוח שנתם, קבוצות כוכביהם, והיינג-יאנג שלהם www.brainyencyclopedia.com/encyclopedia/c/ch/chinese_astrology.html, www.brainyencyclopedia.com/encyclopedia/c/ch/chinese_calendar.html, www.brainyencyclopedia.com/encyclopedia/c/ch/chinese_constellation.html.
31. he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%9E%D7%95%D7%93_%D7%A8%D7%90%D7%A9%D7%99 – זהו אתר של ויקיפדיה העברית. השתמשתי באתר זה למציאת מידע על כל העמים עליהם סיכמתי, ולמציאת תפקידי הדמויות השונות במיתולוגיות.
32. images.google.co.il/images?hl=iw&lr=&q=greek+moon , images.google.co.il/images?hl=iw&lr=&q=chang+o – מנוע החיפוש גוגל. א. חיפשתי בתמונות "greek moon", ונעזרתי בתמונה העליונה מימין. ב. חיפשתי "chang o" ונעזרתי בתמונה השנייה מימין.
33. library.thinkquest.org/C006206F/Aztecas_i.htm?tqskip1=1 – זהו אתר המכיל מידע רב, אותו הוא מרכז ב"ספריה" וירטואלית. קישור זה מפרט על התרבות האצטקית, ועל נושאים רבים בה. השתמשתי בו למידע על האצטקים והאסטרונומיה שלהם.
34. sobek.colorado.edu/LAB/GODS/throth.html - זהו האתר של אוניברסיטת קולורדו. קישור זה מפרט על תחות. השתמשתי בקישור זה לערך תחות באלי הירח.
35. web.clas.ufl.edu/users/rhatch/pages/03-Sci-Rev/SCI-REV-Teaching/HIS-SCI-STUDY-GUIDE/0014_babylonianAstron.html – זהו אתר של אוניברסיטת פלורידה למדעים ואומנויות. קישור זה הוא מאמר על האסטרונומיה הבבלית. נעזרתי בו למידע על האסטרונומיה המסופוטמית – בבלית.
36. web.macam.ac.il/~mrten/seminarion/mirisite/heshbon.htm – זהו אתר שבנתה מכללת "אורנים", בנושא יוון העתיקה, להעשרת תלמידי בתי ספר יסודיים. בקישור זה מופיעים סיכומים באורך פסקה על מדענים גדולים מההיסטוריה. השתמשתי בקישור זה למציאת מידע על אפולוניוס.
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הזיגוראט הבבלי בעיר אור





האלה סלינה.


מעל ראשה ומצידיה ניתן לראות את הירח וכוכבים.





זהו תחות.


מצד שמאל ניתן לראות את כתר הירח שלו,


ומצד שמאל ניתן לראות חמישה כוכבים של קבוצת כלב גדול, 


כאשר הבולט ביותר הוא סיריוס. 





זוהי קויולסהצ'ווי.


ניתן לראות את הירח ומקדש ברקע.
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