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המרכז ללשון עברית - כיתות י'  (תשס"ח)
מבנה ארגוני
תלמידי כיתות י' לומדים 4 ש"ש בשני מפגשים שבועיים. הצוות, המונה חמש מורות, נפגש בקביעות פעם בשבוע.
הרציונאל 

במרכז ללשון עברית רוכש התלמיד מושגי יסוד בידע הלשון תוך הדגשת היחס ללשון העברית וכושר ביטויו בה. כמו כן, מטופחת השפה העברית ברמת השימוש בה, וגם בהתבוננות במבנה שלה. התלמיד מכיר את הלשון כבעלת רמות ביצוע ובחינות סגנוניות שונות ומתייחס אליה כאל מערכת חיה, דינמית ומרובת צדדים.
מטרות ויעדים

לפי תוכנית בחינת הבגרות "ידיעת הלשון והבעה" - שאלון משולב (יחידת לימוד אחת), נלמד את התחומים הבאים: א. תורת ההגה ב. תורת הצורות ג. תחביר ושחבור ד. הבנת הנקרא והבעה

אפיון סביבה לימודית

הלמידה תתבצע בשתי מסגרות : כיתת האם ובשלשה (בהתאם לצורך). סגנונות ההוראה מותאמים לחומר הנלמד : הוראה פרונטאלית בד"כ בעת הקניית הנושא, ועבודה/תרגול בקבוצות, בכיתה. במהלך ההוראה נעזרים במטול , וברדיו - טייפ. התלמידים נדרשים לתרגילים רבים (בכיתה ובבית) , לבחנים ולמבחנים. למצטיינים - עבודת חקר בלשון (תוכנית לימודים נוספת).
תכנים

החומר מותאם לרמות השונות: תרגילים ברמת הגרעין , כרטיסיות הרחבה והעשרה ופעילות חווייתית - מיישמת. כמו כן הכנתם של המבחנים והבחנים , הנערכים במקביל בכל הכיתות. ספר הלימוד: "בגרות בקלות" / נגה גנאל ויפעת שרעבי - אבירם מבנה הכיתה נייד: הטרוגני או הומוגני - לפי מהלך השיעור ותוכנו. -בתחילת השנה נערכת חזרה על החומר הנלמד בכיתות ט', החזרה כוללת שלושה פרקים מרכזיים: ת' ההגה, תחביר (משפט פשוט פועלי ושמני) והפועל (שלמים, מרובעים,חפ"נ וחפי"צ) ולסיום מבחן. -לאחר הבחינה לומדים תחביר ופועל [לימוד הפועל במשולב עם ת' ההגה] במקביל. הנושאים נלמדים בהקשר טקסטואלי . הטקסטים מועברים בשיתוף צוותים מתחומי ידע שונים, על-פי מקצועות התלמידים: היסטוריה , מדעים , יהדות וכיו"ב. הלימוד משולב בקריאת טקסטים על-פה.
יחידות הלימוד שתילמדנה לאורך השנה הן:

דרכי הערכה

נקודת המוצא בקביעת הערכה היא בחינת הבגרות שתיערך בסוף השנה. נערוך 3 מבחנים בכל מחצית, כאשר במחצית ב' תיווסף בחינת המתכונת ובחנים נוספים, בהתאם לצורך, במהלך השנה. הציון בתעודה מורכב מ- % 30 בחנים ו- % 70 מבחנים. ציון המגן נקבע כך: % 15 ציון המתכונת ו- 85% הציון השנתי.
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