שיר זוהרה אלפסיה/ארז ביטון

זוהרה אלפסיה
זמרת החצר אצל מוחמד החמישי ברבת במרוקו.
אומרים עליה שכאשר שרה,
לחמו חיילים בסכינים
לפלס דרך בהמון
להגיע אל שולי שמלתה 
לנשק את קצות אצבעותיה
לשים כסף לאות תודה
זוהרה אלפסיה,
היום, ניתן למצוא אותה
באשקלון, בעתיקות ג', לשכת הסעד,
ריח שיירים של קופסאות סרדינים על שולחן מתנודד בן שלוש רגליים,
שטיחי מלך מרהיבים, מרובבים על מיטת סוכנות,
בחלוק בוקר בהו
שעות במראה
בצבעי איפור זולים
וכשהיא אומרת:
מוחמד החמישי אישון עינינו
אינך מבין ברגע הראשון.
לזוהרה אלפסיה קול צרוד,
לב צלול ועיניים שבעות אהבה.
זוהרה אלפסיה.

סוג השיר

זהו שיר מחאה מאופק, השיר לא בוטה. בשיר מתאר המשורר את גדולת עברה של זוהרה במרוקו בחלקו הראשון. בחלקו השני, הוא מתאר את המשבר והשבר שעברה הקהילה הצפון אפריקאית עם בואה לארץ. בני עדות המזרח שחיו בארצותיהם במעמד חברתי וכלכלי גבוה מצאו את עצמם במצב כלכלי וחברתי קשה כתוצאה מעלייתם לארץ (עלייתם לארץ דרדרה את מעמדם.

הנימה של השיר היא פליאה ומחאה. נימה זו בולטת בשורות האחרונות. מתוך השיר, עולה השאלה, איך זה ייתכן שיקרה כזה דבר לאישה הזאת? המשורר מעניק לדמותה של זוהרה איכות מייצגת. דמותה של זוהרה היא מיטונימית (פרט המייצג את הכלל). דמותה של זוהרה מייצגת את משבר העלייה והקליטה של בני עדות המזרח בארץ.

ניתוח השיר 

במרכז השיר קיימת אנלוגיה (השוואה) ניגודית בין מצבה של זוהרה בעבר (במרוקו) לעומת ההווה (בישראל).

עבר: רבת שבמרוקו. הווה: אשקלון עתיקות ג' (שכונת מצוקה ועוני.
עבר: בית מלוכה. הווה: מעברה באשקלון.
עבר: סממנים של אגדה. הווה: קול צרוד.
עבר: שטיחים מרהיבים. הווה: חלוק בהוי, צבעי איפור זולים.
עבר: אושר, מעמד חברתי, נערצת. הווה: חיה בחדר קטן.
עבר: זמרת החצר של מלך מרוקו. הווה: ישנה על מיטת סוכנות בעוני (שולחן מתנדנד, קופסת סרדינים(.

עוני->נחיתות->עליבות.

ארז ביטון מתאר לפנינו את שתי הדמויות שהן למעשה אחת- זוהרה אלפסיה. באמצעות ההשוואה בין העבר להווה אפשר לראות את הירידה שחלה במצבה האישי, החברתי והכלכלי של זוהרה- ממעמד גבוה לאשת מצוקה. השיר מתאר את הביוגרפיה (סיפור החיים, קורות החיים) של זוהרה: שתי ביוגרפיות, שתי זוהרות, אחת בעבר ואחת בהווה.

מבנה השיר 

ניתן לחלק את השיר ל-2 חלקים:
חלק א' מתאר את גדולתה של זוהרה בעבר בלשון הפרזה והגזמה שאופיינית ל"תיאור המזרחי". בחלק א' תמונה של זוהרה הנערצת, חיילים הנלחמים בסכינים להגיע אליה, תמונת מלאת יצרים והערצה כלפי זמרת המלך.
בחלק ב', מתוארת הירידה מהמעמד הגבוה למצוקה בהווה בישראל. כעת זוהרה היא אישה שנאחזת בכל ליבה בעברה המפואר, מנסה לשחזר מול המראה את רגעי החסד והיופי שהיו לה אבל מצבה הכלכלי והחברתי קשה, היא חיה בחדר עלוב בשכונת מצוקה וכל מה שנותר לה הם זכרונות העבר. בסוף השיר מתאר ארז ביטון במטאפורה את דמותה של זוהרה: "לזוהרה אלפסיה קול צרוד, לב צלול ועיניים שבעות אהבה".
לזוהרה "לב צלול", כלומר היא אישה טהורה בעלת מחשבות טובות וחיוביות. "עיניים שבעות אהבה"- המטאפורה הזאת מתארת את זוהרה כאישה שנשענת על ההערצה והאהבה שניתנה לה בעבר וגם בזמן הווה. השיר נפתח ונגמר באותן המילים: "זוהרה אלפסיה". היא הייתה דמות נערצת ואהובה והשיר כולו מתאר את דמותה השורשית. השיר נגמר בנימת פליאה ושאלה.

ביקורת חברתית
השיר "זוהרה אלפסיה" הוא שיר שיש בו ביקורת חברתית של יהודי עדות המזרח כלפי היהודים האשכנזים שהיו בארץ בזמן שיהודי צפון אפריקה עלו לארץ, ולא הייתה בהם סובלנות כלפי התרבות האחרת שהביאו איתם יוצאי צפון אפריקה. זוהרה מייצגת את היהודים שבארצות המוצא שלהם היו במעמד חברתי וכלכלי טוב , ולאחר עלייתם לארץ הם הגיעו למצב סוציואקונומי גרוע. שיכנו אותם בערי פיתוח ,לא הייתה עבודה ומשום כך הם צברו פערים לעומת היהודים האשכנזים.

יחד עם זאת בא המשורר ומתריס כנגד יהודי עדות המזרח על הפסיביות שלהם, ועל הציפייה שלהם לקבל הכול.( זוהרה אלפסיה אפילו לא החליפה את מיטת הסוכנות שקיבלה  מהסוכנות כפי שכל העולים קיבלו עם הגיעם לארץ). הם לא התאמצו להתערות בארץ ולהמשיך במקצוע שאותו ידעו לעשות היטב.

דוגמה טובה לכך היא הזמרת שושנה דמארי ז"ל שעלתה מתימן ושינתה את סגנון השירה שלה על מנת להמשיך ולהיות זמרת מוערכת. שיריה הישראליים היו לנכסי צאן ברזל והושרו בפי כל. 

