שִׂימוּ לֵב לַסָּגֹל הָרוֹעֵד
נתן זך
 שִׂימוּ לֵב  לַסָּגֹל הָרוֹעֵד,
 מַשְּׁשׁוּ  אֶת הָרוּחַ, הֵיטֵב
 גְּעו ּ בָּעֵץ. הוּא יָרֹק וּבַצַּמֶּרֶת
מוֹרִיק עוֹד יוֹתֵר וְהַגֶּזַע
מְאֻכָּל מְעַט אַךְ עוֹדוֹ אוֹכֵל בְּכָל פֶּה
אֶת לְשַׁד הָאֲדָמָה שֶׁאֵינֶנָּה
נִרְאֵית כָּאן לָעַיִן בָּעִיר.
 שִׂימוּ לֵב, מַשְּׁשׁוּ, גְּעוּ   הֵיטֵב. כִּפְלַיִם
לִשְׁאֹף אֶת הָאוֹר, לְהָאִיר
כָּל עָנָן. הוּא עוֹבֵר. וְהַלַּיְלָה
לֹא יְאַחֵר.

מתוך: כל החלב והדבש, 1963

באורים

· מְאֻכָּל  (שורה חמישית) – פגום, פגוע. 
· לְשַׁד  ( שורה שישית) - תמצית כוח החיים

שאלות בעקבות קריאה ראשונה:

מהו לדעתכם,  הסגול הרועד?

פרוט:
· מדוע סגול דווקא? (לצבעים יש תפקיד מתאר, ולפעמים יש להם גם משמעויות סמליות)

· מדוע רועד? 

· מה משמעות הצרוף?

· מדוע יש לשים לב ?

השיר: שימו לב לסגול הרועד הוא שיר הגות.

מהם שירי הגות?
שירים שעוסקים בשאלות הקשורות למשמעות החיים: מה חשוב בחיים, איך נכון לחיות, מהו מקומו של אדם בעולם, מהו היחס בין החיים למוות, בין אדם לאלוהים, בין אדם לאדם, ושאלות דומות. ייתכן שתת-קבוצה זו של שירי הגות אינה לגמרי מובחנת, שהרי למעשה אפשר לומר שכמעט בכל שיר יש יסודות הגותיים-פילוסופיים, כשם שבכל שיר הגותי עשויים להיות גם יסודות ליריים או תיאוריים וכד'. אף-על-פי-כן, רוב השירים הנכללים בקבוצה זאת נוטים לכיוון המחשבה והאמירה המופשטת.  
(דוגמה מובהקת לספר שכולו הגות הוא ספר קוהלת המקראי (שכתיבתו מיוחסת לשלמה המלך, החכם באדם). קוהלת השפיע, למשל, על ז'אנר שירי ההגות בימי הביניים ואת עקבותיו אפשר למצוא גם בשיריהם של משוררים מודרניים.)        מתוך שירים בתערוכה.

לפעמים מבקשים הדוברים בשירי ההגות לשתף את הקוראים באיזו תגלית או מסקנה שהגיעו אליה. לכן רווחות באותם שירים פניות ישירות אל נמענים. כך, למשל, פונה דוברו של נתן זך בשיר "שימו לב לסגול הרועד" אל הקוראים בסדרה של 'המלצות' בעלות אופי חושי: איך לראות את הדברים, למשש אותם, לגעת בהם ממש:
שורות 1-3

כאן ההמלצה היא לשים לב לצבעים, לשים לב לפרטים הקטנים,  למשש את הרוח, לגעת בעץ, אלה ה'סודות' שנתן זך מחלק עם הקוראים.  ... מי שמסוגל לכך, יהיה פתוח לקלוט את החיים במלוא יופיים ורב-גוניותם.  
אפשר להתחיל בניסיון לראות ולחוש את הצירוף הסינאסתזי "סגול רועד".  (פעולה המיוחסת לצבע;  צבע  נראה לעין, רעד אפשר לחוש גם באופן פיזי). הוא מציע לגעת  היטב בעץ, כדי  להבחין בצבעיו – לחוש כדי לראות. כדי לראות פרטים ועובדות שנעלמות מעינינו בד''כ, כאלה שאנחנו לא שמים לב אליהם, אדישים כלפיהן, כאלה שאנחנו לא עוצרים במרוץ החיים כדי לבחון אותם.   השימוש בסינסתזיות  מעצים את החושים וגם את הדרישה להתחבר עם הטבע. הסינסתזיות בצרוף הפסיחות ובצרוף שורת הציוויים הארוכה -  מעצימים את הדרישה של הדובר מהנמען לגעת בטבע, לגעת באופן אינטנסיבי, מהותי, אמיתי. "היטב" – למשש את הרוח, והיטב גם לגעת בעץ. הפסיחה יוצרת דו משמעות תחבירית וכך מרחיבה את הדרישה למגע איכותי  - גם עם העץ וגם עם הרוח. 

שורות 3-7

העץ הוא למעשה "גיבור" השיר.  4 שורות  במרכז השיר מוקדשות לו. (גם השורה השמינית המסכמת) מתייחסת  אליו.  הוא ירוק, סימן שהוא חי; בצמרת הוא מוריק עוד יותר – הוא בתהליך של צמיחה, הוא בריא ורענן ולמרות שהגזע שלו פגום מעט – הוא אוכל בכל פה את לשד האדמה – מוציא ממנה את  תמצית כוח החיים.  "התנהגות" העץ היא מודל ומופת לאופן שבו מציע הדובר לחיות – לנצל את החיים עד תום, לאכול את לשדם בכל פה על מנת להתפתח ולצמוח ולמצות את עצם קיומנו. 

האדמה – "שאיננה נראית לעין כאן בעיר" – היא עוד אלמנט שכדאי לעצור ולשים לב אליו, להבחין בו – למשש ולגעת, שכן  בעיר טבעי להתעלם ממנה, היא איננה נראית לעין, אבל היא קיימת. לכן כדאי לעצור ולשים לב. לא להיות אדישים. האדמה היא מקור חיים וחיות. בזכותה העץ ירוק. 

שורות 8-10

שורה 8 – חזרה על שורת הציוויים שהופיעו בשורות 1-3, הפעם בשורה אחת ברציפות. בתום סדרת הציוויים – פסיחה  "כפליים" -  הדגשה נוספת.  כפליים גם "לשאוף את האור" – כאילו היה אוויר לנשימה.  באמצעות האור אפשר להאיר כל פינה חשוכה, אפלה, מעוננת ("להאיר כל "ענן"). הוא עובר" – מי עובר? האור – "והלילה לא יאחר" – כדאי לשאוף את האור, כדאי להאיר כל פינה – כי הזמן דוחק : בסופו של יום מגיע הליל ועמו החושך.

חושך/ לילה יכול להתפרש גם כמוות: כדאי ליהנות מהחיים, למצות אותם עד תום – כי המוות לא יאחר לבוא. וכיצד למצות את החיים ? להיות קשובים ודרוכים, לשים לב לפרטים קטנים לכאורה,  לא לתת לדברים לחטוף על ידך, לשאוף אותם פנימה, לחוש אותם במרב החושים – לראות, לגעת, ולעשות זאת היטב, כפליים... מי שיהיה מסוגל לכך, יהיה פתוח לקלוט את החיים במלוא יופיים ורב-גוניותם.  
הסגול הרועד הוא מטונימיה ליופיים של החיים. 

העץ  שגזעו מאוכל אך צמרתו מוריקה הוא סמל להיאחזות בחיים במלוא הכוח. 

עוד נקודות שאפשר להתייחס אליהן: 

"שימו לב" " מששו", "געו" – שלוש ההוראות האלה , היחס ביניהן (מה ההבדל בין שימו לב, מששו, געו – האם יש כאן איזה שהיא הירארכיה?) , והיחס בין מושאי כל אחת מההוראות: הסגול הרועד, הרוח ולבסוף העץ. אולי יש איזה תהליך שבאמצעותו מתוודעים בסופו של דבר אל העץ? בסוף השיר – ההוראות האלה שוב מופיעות – הפעם בהקשר של ענן, אור.

דבר נוסף –
ערבוב החושים נותן תחושה של: "זה ולא בדיוק זה" "זה זה וגם זה" – איזה צורך לדייק שהמילים אינן עונות עליו, ואפילו לא החושים – שאת מה שהם חשים המילים מתארות. זה דבר חשוב שיש לשים עליו דגש. 

דבר נוסף – יש כאן ניגוד אולי בין הרגע בן החלוף והחמקמק והטבע שהוא תמיד שם, יציב, עמוק, לא תזזיתי, בעל עוצמה – כמו העץ הזה שנמצא בתוך פעילות תמידית של חיים אבל הדברים אינם נראים כך כלפי חוץ, יותר מזה – הוא אפילו נראה טפל ביחס לאינטנסיביות של החיים העירוניים. אבל העץ הזה הוא אמיתי וחי יותר. ברגע חמקמק ובן חלוף אפשר לקלוט מהות עמוקה כמו נצח. ואפשר גם לפספס אותה ואז לפספס חיים שלמים.

את כל זה ניתן ללמוד מתוך ההתבוננות בטבע, אפילו הוא עירוני. ולכן זה אמנם שיר הגות – אבל ללא ההתבוננות בטבע – אין סיכוי לחוות את זה ולהבין את זה. 

