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אחרי עשרים שנה / נג'יב מחפוז
הסופר: נג'יב מחפוז
נולד בשנת 1911 בקהיר למשפחה מהמעמד הבינוני. בוגר אונ' קהיר בפילוסופיה. החל לפרסם סיפורים קצרים בשנות השלושים, אח"כ רומאנים היסטוריים על רקע מצרים הפרעונית. מאמצע שנות הארבעים מתמקד בקהיר בת זמנו., באוכלוסייתה ובתהפוכות ההיסטוריות שהתחוללו במצרים. חופש הפרט, מקומה של הדת והיחס בינה לבין הקדמה מעסיקות אותו ביצירותיו. נחשב לגדול המספרים של ימינו בערבית.

  ב. שאלות להבנה:
1. מה היה מעמדו של להלובה בשכונה? מה היו מניעיו להתנהגותו האכזרית כלפי שרשארה?

2. מהן התוצאות של הדרך שבחר שרשארה להתמודד עם בעיותיו? מה דעתך על הדרך שבחר?

3. מה היה יכול שרשארה לעשות במשך עשרים השנה כדי שבסוף התקופה בזו יהיה מצבו שונה מהמתואר בסיפור?

4. מישהו שנפגע ע"י להלובה נקם בו והרעיל אותו, האם עובדה זו מקילה על שרשארה?

5. מה קרה בפגישה בין שרשארה לז'ינב?

6. מה עוזר לנו להבין את רצון הנקמה של שרשארה? מה הביא אותנו להסתייג ממנו?

7. אנשים רבים מרגישים לעיתים רצון לנקום במשהו. ממה נובע רצון זה? מה יכולה נקמה לתת לאנשים? מהן סכנותיה?

ג. ניתוח וסיכום הסיפור:
הסיפור נכתב בשנות השישים. מדגיש את כיוון הכתיבה האקזיסטנציאליסטי של מחפוז  - חיפוש המשמעות  בחיים. 

סיפור זה מתאר באמצעות גורל הגיבור שרשארה את הנקמה כגורם הרסני ומסוכן, העלול לפגוע גם בנוקם עצמו. הנקמה והשנאה הפכו לתוכן בלעדי של חיי הגיבור והובילו אותו להרס עצמי ולניתוק מהחיים האמיתיים.

הטכניקה הסיפורית: כבר בפסקת הפתיחה אנו שומעים שילוב של כמה קולות: את משפט הפתיחה יכולים לומר גם המספר וגם הגיבור: "מרה ואכזרית תהיה המערכה אשר תרווה את צימאון הנקמה, הסבלנות והציפיות במשך עשרים שנה" זו פתיחה דרמטית, המכניסה את הקורא ישר לגוף העניין , ומעוררת ציפיות למערכה כבדה.

"פני האיש היו מזרי אימה" - את זה אומר מספר, המביט מהצד, ורואה את המנהיג הזה, מוביל אחריו לקרב קבוצת עוזרים נושאי אלות וסלים עם אבנים. הסופר לא הסתפק רק במספר והוסיף בתוך הסיפור דמויות של צופים המביטים בתהלוכה "בתימהון ובסקרנות". אחר - כך מגיע דיבור משולב של המספר והגיבור, ראש התהלוכה: "הכר תכירהו! עוד תדעו מיהו, חבורת זבובים שכמותכם". שילוב קולות זה, הנעשה לאורך כל היצירה, מגביר את עוצמתה הדרמטית.

עיצוב הזמנים:  בהווה הסיפורי צועד המספר עם הגיבור שלו, שרשארה, אל עבר שכונת שרדאחה, שם הוא אמור לפגוש את אויבו. עובדה זו מתבררת לקוראים דרך הדו - שיח, שמנהל אחד ההולכים עם הגיבור. ההווה הסיפורי נפסק ובפסקה של משפטים קצרים, חוזרים עשרים שנה לאחור. "צימאון של עשרים שנות גלות, רחוק מקהיר ההומה, נדחק בסמטאות החוף באלכסנדריה, כשכל תקוותך בחיים: לנקום. האוכל והשתייה הכסף והנשים השמים והארץ נדחקו לקרן זווית, וכל המעיינות התרכזו בכוננות לזינוק, וכל המחשבות הן סביב הנקמה בלבד. אין אהבה, אין מנוחה, אין חיסכון, הכל נבלע בהכנות ליום המר והנמהר." כאן מתברר לקורא כי המקום הוא מצרים. הגיבור גלה מקהיר אל עיר החוף אלכסנדריה וחי עשרים שנה רק למען הנקמה שום דבר אחר לא עניין אותו. אפילו הדברים החשובים אשר למענם חי האדם הרגיל: אהבה, מנוחה וחיסכון.

המידע על המאורע שארע בעבר ואשר בגללו הוא רוצה לנקום מובאת רק לקראת סוף הגעתם של ההולכים ליעד. ההשהיה של אירוע זה תורמת למתח.

המאורע מן העבר נמסר לקוראים כפי שעובר בזרם תודעתו של הגיבור ובסגנונו. לא לפי סדר ההתרחשות הכרונולוגי של הדברים. תחילה הוא נזכר באישה האהובה  אח"כ בא סיום ערב הכלולות שבו הכל נופץ לרסיסים. ורק אחר - כך בדרמטיות, שהועצמה בדיבור ישיר נמסר כל המידע על המעמד המבזה, שבו הוכרח לגרש את כלתו ולמוסרה לידי להלובה, הבריון שחשק בה.

זרם התודעה של הגיבור: במשך כל הדרך מתוארת עדין בזרם התודעה של הגיבור התאווה לנקמה "עוד מעט לא אבכה עוד החיים שהלכו לאיבוד, כאשר אפיל אותך, יה להלובה, בין רגלי ואצווה עליך: 'גרש' - וכך אשיב לעצמי עשרים שנה שאבדו בגיהינום, ואתנחם על כספי שפיזרתי בין אנשי הכנופיה הזו, אותו כסף שחסכתי בעמל, בשוד ובגנבה מתוך סיכון נפש" פירוט זה של תקווה לנקמה מעצים אותה.

רמז למה שיקרה בהמשך מקבל הקורא, כאשר נכנסים למערה ואיש אינו מקבל את פניהם. אבל עדין יש תקווה כי זו רק תחבולה. הגיבור נכנס לכפר ופוגש במעבידו משכבר הימים. הפגישה מתוארת כהשהיה ומעצימה את המתח לנקמה. אבל אז מגיע למעשה שיא הסיפור מבלי שהיינו מוכנים אליו "להלובה מת מזמן!" הגיבור מבקש פרטים וחש כשוקע במעמקי האדמה. 

עמדת המחבר המובלע, שמלכתחילה כבר רמז כי עשרים שנה התבזבזו לשווא, נראית כאן בצורה בולטת יותר.

כעת נותרה לגיבור תקווה אחת, והיא לפגוש את האישה האהובה, שהוכרח לגרש. אך גם פגישה זו לא מספקת אותו. תחילה הוא מביט עליה מן הצד וראה אישה זרה, מלאת בשר, לבושה שחורים, מתמקחת ונאבקת בלי כבוד. והשיא בפגישה עצמה, כשהיא אינה מכירה אותו כלל, וכאשר הוא מזדהה, השיחה ביניהם רדודה וטפלה. הוא אפילו אינו נענה להזמנתה לשבת ומסתלק מהמקום.

כעת הוא שבור ומאוכזב . הוא אינו חוזר לאנשיו אלא פונה אל עבר השדות. 

נקודת התצפית והמספר ביצירה: המספר אינו מתערב באופן גלוי במהלך העלילה אלא מופיע מנקודת תצפית של במאי במחזה המוסר הוראות בימוי ומתאר את הדמויות.

עמדתו של המספר ניכרת מתוך בדיקת ההדגשים בסיפור: הצדדים התרבותיים - לאומיים הייחודיים אינם מובלטים, והדגש מושם על הממד האנושי - כללי.

ידיעת המספר על מצב הגיבור מופיעה באמצעות הרמזים המקדמים, אולם האירוניה הנוצרת עקב כך מוסתרת ביותר.

המספר מתמקד בתיאור עולם רגשותיו של הגיבור.

מסר הסיפור: המסר העיקרי הוא ליהנות מהחיים ולחפש תמיד את הצד החיובי. אבל אירע כאן מקרה של פגיעה בכבוד ואולי האדם המזרחי מתקשה למחול עליה. אז מוטב לחשוב היטב אם כדאי לבזבז את השנים היפות על רצון בנקמה. הסיפור מדגיש את ההפסד הגדול שיש בהתנהגות זו, הזמן הרב שעבר התנאים שהשתנו והעובדה שאין במי לנקום והכלה לבשה צורה אחרת.

נג'יב מחפוז מבקש לחדול מן השקיעה באיבה המרדימה והמבזבזת את החיים האמיתיים. 

ד. כיצד משתייך סיפור זה לז'אנר ה"סיפור הקצר"?
כסיפור קצר מתאפיינת היצירה בצמצום התיאור, ובנושא מרכזי אחד. הצמצום מתבטא גם בדמות מרכזית אחת, בעלילה המובילה אל נקודת השיא, ובצמצום בזמן ובמקום.

נושא מרכזי אחד: רגש הנקמה הוא הנושא המרכזי ביצירה. הנקמה נובעת מרגש כבוד שחולל. עם יציאתו של הגיבור להגשמת מטרתו, מדריכים אותו רגש הנקמה והסבלנות. לבסוף נותר רגש הנקמה בלבד - כרגש מרכזי ובלעדי המאפיין את הגיבור ומשפיע על מהלך חייו.

דמות מרכזית אחת: העלילה מתרכזת בדמות הראשית - תחילה מתואר הגיבור עם חבורת עוזריו, אולם עם התפתחות העלילה הוא מתואר כדמות בודדת.

צמצום במקום: היקף מקום התרחשות העלילה הולך ומצטמצם: בתחילה מתוארת הדרך לשכונה, לאחר מכן השכונה, ולבסוף, חנותה של האישה בלבד.

צמצום בזמן: גם היקף הזמן הולך ומצטמצם - לאחר ציפייה של עשרים שנה מתרחשת השיבה בשעות ספורות. רגעי השיא של השיבה מתפרסים על פני דקות מועטות בלבד.

מרכיבי היצירה - עלילה, דמות ורקע - הולכים ומצטמצמים כלפי נקודה אחת, שהיא למעשה "חלל ריק" - אותו רגש שנותר לאחר שרגש הנקמה לא מצא לו פורקן.
מבנה – אכספוזיציה, סיבוך, שיא והתרה

