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יקירי,

לאחר קריאת הרומן "מיי פירסט סוני", אנא הורידו וקראו את הסכום הנ"ל לקראת הדיון והלמידה בכתה.

בהצלחה

גלית

מַי פֶירְסט סוני / בני ברבש

"וגם בלילה הזה התעוררתי ושמעתי את אבא ואמא מתווכחים. אמא אמרה לאבא שהוא דופק לה את החיים עם כל הזיונים שלו מהצד, והעזיבות ומצבי הרוח שלו, ושנמאס לה, נמאס לה; והוא החזיר לה שגם לו קשה, והוא מרגיש חנוק ותקוע, והזמן שלו עובר ועובר והוא לא מצליח לעשות כלום; אז היא אמרה לו שאם היה בוכה פחות על הזמן שמתבזבז לו, לא היה מתבזבז לו כל כך הרבה זמן…"

``מיי פירסט סוני`` הוא סיפור על זוגיות ומשפחה, על הורים וילדיהם  ועל אהבה אפשרית ובלתי אפשרית. זהו סיפורו של יותם, ילד תל אביבי סקרן, מצוייד בטייפ, מקליט ומתעד בצורה אובססיבית את המתרחש במשפחתו: את מה שהוא יכול להבין, ואת מה שיבין רק אחר כך, "כשיהיה גדול". הזוגיות הבעייתית של הוריו, הקשר שלהם עם הוריהם, הקשר שלו איתם - אבל גם חייו שלו, התבגרותו והדרך בה הוא רוכש מושג על החיים. כל אלו על רקע החיים בישראל כארץ של מהגרים. סיפוריהם של בני המשפחה מתקשרים זה לזה באמצעות הטייפ-הקולט-הכל ללא אבחנה. הכל מסופר בדרך משעשעת ומלאת הומור, בלשון יומיומית אך מדוייקת, המשלבת את המצחיק והטרגי, הקומי והכואב. 

אסף (אסי) הוא גבר מקסים בעל "חיוך של שמש", שבעברו הצבאי היה מפקד ביחידה מובחרת, ובעברו האזרחי היה מחזאי מחונן. אדם בעל עין בוחנת ורגישה. בעל כושר ביטוי ויכולת לרגש. נישואיו לאלמה היו נישואים שניים (קודם היה נשוי למיה) מתוך אהבה, אלא שאהבה זו הלכה ונשחקה עם השנים, בעיקר בגלל תפקודו הלקוי של אסף במערכת הזוגית. אסף מתקשה להיות עקבי כי הוא עובד רק מתוך השראה . יש לו תקופות של חוסר ריכוז, ובתקופות האלה הוא אינו מסוגל לפרנס, הוא נעדר מהבית, ומנהל רומנים קצרים עם נשים מתחלפות.

אלמה והילדים סובלים מההיעלמויות שלו, ומחוסר היציבות שקיימת בתא המשפחתי שלהם. בשלב מסויים מגיעים הדברים עד כדי שמגיעים מעקלים לקחת מתוך הבית רכוש בסיסי, ועדין אסף מוציא כספים מיותרים, כדי לקנות לילדיו יותם, שאול ונעמה, מתנות כפיצוי על הסבל.

אפילו אלמה מודה שקשה לכעוס על אסף, כי אהבתו אליה ואל הילדים אינה מוטלת בספק, ואומללותו נוגעת ללב. אבל היא מגיעה למסקנה שכך אי אפשר להמשיך. היא מחפשת בעל שתוכל להישען עליו, ולא מישהו שהיא צריכה לסלוח לו כמו ילד שסרח.

סיפורו של אסף הוא טראגי. יחסו של המחבר המובלע אליו הוא יחס אוהד, וכך גם יחסן של שאר הדמויות ביצירה. אפילו "נוח שבע נשמות" (שאסף סופר הצללים של זיכרונות השואה שלו), מוכן לסלוח לו על ששכב עם אשתו, ומנסה להסביר לאלמה, שאצל אסף מין זה צורך שצריך ללמוד להשלים איתו, כי חוץ מהחולשה הזו, בתוך תוכו אסף הוא אדם נהדר שאוהב את משפחתו. 

השיר של שלמה ארצי "גבר הולך לאבוד" מתאר גבר דומה, ועמדת המחבר המובלע כלפיו אף היא דומה, עמדה של קבלה וסליחה: "יש לו דרכים משונות לומר לך שהוא אוהב... אל תהיי כועסת, הוא מאוהב" הגבר שבשיר "נושר בסתיו" כאילו הוא חלק מהטבע ונשלט ע"י כוחות ויצרים טבעיים, שקוראים לו ללכת. ולכך מתווספים ביטויי הטבע המופיעים בשיר: "גבר הולך לאבוד דרך מרפסת, בין שיחי השרך הוא מתנדנד, כשהרוח נכנסת,... נפצע בעורפו מעץ השסק,... נצבט בשושן,... בוץ דבק בעקביו..." כאילו שהטבע שולט בו ופוגע בו. הנמענת נקראת לסלוח לו, להבין אותו ולקבל אותו כמו שהוא. היא היציבה היא הבית. הוא בא אליה לפעמים אך היא שם תמיד. 

יחסי אסף ויותם  

יותם, (בסוף הרומן הופך ליתום) הבן האמצעי בן 11, קשור לאסף באהבה גדולה ללא תנאי. הוא עוקב בחרדה אחרי מצבי רוחו המשתנים ולבו כואב עליו, על בדידותו הגדולה של האב, ועל חוסר יכולתו להשתלט על הצדדים הלא ממושמעים של אישיותו. יותם דומה לאסף. שניהם שמנמנים, חסרי קורדינציה וממציאים לעצמם סיפורים בילדותם. יותם אינו תלמיד טוב משום שאין לו אנרגיות להשקיע בעצמו, הוא  כל כך מלא במה שקורה במשפחה, עד כי אין לו מקום להכיל יותר. גם זו תכונה שירש מאסף. (גם אסף נוטה להזניח את עצמו ומאפשר לעצמו תקופות של נפילה. יותם אינו מצפה מאסף לתמוך בו, אלא מצפה מעצמו לתמוך באביו, לדאוג לו, להיות על ידו לשמור עליו, לתרץ את מעשיו ולהצדיקו בפני אלמה.

את הסוני הראשון שלו קיבל יותם לזר מאביו אסף, ששמע אותו מספר לעצמו סיפורים, והציע להנציחם, כי היו כל כך יפים. למעשה גם את הסוני השני קיבל מאסף אחרי שזה שבר את הראשון בזעם על בנו שמקליט באובססיביות ומתעניין באחרים במקום במראה ובשומן של עצמו. אח"כ הוא התחרט על הזעם שהיה בעצם תסכול שלו על כך שיותם הגיע למצב הזה בגללו.

אסף ער לנאמנות הרבה שמפגין יותם כלפיו, ויש לו אליו רגש חם ללא הסתייגות. הכעסים שלו על יותם נובעים מהכעסים שלו על עצמו, כי הוא מזהה ביותם את עצמו. אסף ביקורתי כלפי עצמו, ואינו סולח לעצמו על חוסר תפקודו במשפחה ומשום כך גם מתאבד בסוף.

יותם חש בצורה בלתי מודעת את הסוף ההולך וקרב, ההקלטה האובססיבית היא בין השאר ניסיון שלו לשמור ולהנציח את מה שעוד מעט ייגמר. הוא מקליט גם מתוך רצון לשלוט בחייו במעט שהוא יכול, או לפחות להשלות את עצמו בשליטה באירועים, ע"י כך שהוא יכול להשמיע לעצמו את ההקלטות בחדרו שוב ושוב וכך להחיות רגעים יפים של המשפחה. הוא גם יכול להשמיע לעצמו רגעים קשים של מריבות וצעקות ולעבד אותם, ולהבין אותם ולחשוב עליהם. ברגעי המריבה עצמם הוא משתתק, ואינו יכול לחשוב.

יחסי אסף ושאול 

שאול, הבן הבכור בן 13, הוא היה אמור להיקרא ראול על שם החבר המהפכן של אמו שנעלם, אך אסף הסביר לה שעם שם כמו ראול הוא יסבול ולכן מצא פשרה דומה בשם שאול. שאול אינו מוכן להבין את אסף ואינו מתלבט באשר לעמדה שהוא נוקט.  בשבר שחל בין אביו לאמו הוא מצדד באלמה באופן מלא וחד משמעי, ואינו מוכן להבין ולסלוח על המעילה בתפקידים אלה. אי לקיחת אחריות מצד אסף על חייהם של האנשים שהוא מחוייב להם, קרי אלמה והילדים, הוא מעשה בלתי נסלח מבחינת שאול.  שאול מנסה להשליט סדר בחייו ע"י כך שהוא מסדר לעצמו את הדברים בשחור ובלבן, ובהמשך אף נראה שהוא נוטה לכיוון הדת, שבה יש תשובות מוחלטות וסדר קבוע של מעשים, ואורח חיים יציב שחסר לו. אפשר לראות זאת בהקשבה המרותקת להסבריו של בן דודו הדתי, בעת שסימה (דודתו) מתאשפזת לניתוח קשירת חצוצרות ומשאירה את ילדיה אצל אלמה. וכן הוא משתף פעולה עם אברם בהכנות הדקדקניות לליל הסדר.

יחסי אבות ובנים ביצירה
חייהם של סבא צבי וסבתא מרים שזורים בתולדות מדינת ישראל. היא ניצולת שואה, והוא השתתף במלחמת העולם השניה כקצין בצד הבריטי, והיה ממשחררי המחנות, שם הכיר את מרים. שניהם עלו ארצה באניית מעפילים רעועה, ובהגיעם לחופי הארץ לא הורשו להיכנס לכאן, והוגלו ע"י הבריטים למחנה מעצר בקפריסין (אע"פ שכקצין יכול היה צבי לקבל פרוטקציה מהבריטים, ולהיכנס לארץ, הוא בחר לקשור את גורלו בגורל שאר היהודים באוניה). במחנה המעצר, בערב ליל הסדר נולד בנם הבכור אדם. לאחר מכן, כשכבר עלו לארץ נולדו גם אסף ונמרוד.

סבא צבי הוא ציוני ימני קיצוני, שהגשים הלכה למעשה את תפיסת עולמו, וחי חיים של עשייה וסיפוק. יחסיו עם אשתו מושתתים על אהבה והבנה, הם חיים יחד יפה, והקימו בית יציב וחם, ולמרות זאת לא הצליחו להעביר לבניהם את מורשתם, ושלושת בניהם הלכו כל אחד בדרך אחרת, שונה מהקו של הבית:

אדם הוא קפיטליסט, גזען ומתנשא. יש לו מפעל שבו עובדים פועלים ערביים, שהוא משלם להם משכורות רעב. הוא מסתכסך בקלות עם בני עדות המזרח, כיון שהוא משמיע דעות מקוממות באוזניהם. הוא חסר רגישות, מרוצה מעצמו, ומייצג את הישראלי היודע הכל, חסר העידון, הנובוריש שאינו מביט לעולם בראי.

אסף הוא הבן התלוש, נשוי לשמאלנית קיצונית, אבל גם בקיצוניות דעותיה הוא אינו מאמין. הוא אינו מחזיק בשום עמדה חד משמעית, ואינו חושב שיש תשובות מוחלטות לשום דבר בחיים. הוא ספקן, שאינו מסוגל לאמץ שום השקפת עולם, ומאמין בנכונות כל ההשקפות ובאותה מידה באי נכונותן. הוא למעשה אינו מעורב בחיים, ואינו חי אותם, אלא מתבונן בהם "כאילו הם חומרים נהדרים למחזה". הוא מעריך את אמו וקשור אליה. הוא רוצה לעמוד בציפיותיה ממנו, ולכן מקבל על עצמו את העבודה שהציעה לו, להיות "סופר צללים" של ניצולי השואה.

נמרוד החליף את שמו לאברם, חזר בתשובה, ועובר תוך כדי היצירה תהליך של התחרדות קיצונית יותר ויותר. הוא בקיא בכל דקדוקי המצוות ומקפיד על כולן בפנאטיות מגוחכת וחסרת טעם. שנוי שמו מנמרוד (שם כנעני, המייצג את ערכי הציונות ללא יהדות, שנתן לו צבי) לשם אברם, שמייצג יהדות ללא ציונות, מעיד על הסטייה שסטה מדרכו של אביו. 

סבתא מרתה וסבא איזק 
ההורים של אמא אלמה. בין איזק למרתה מתקיימת מערכת יחסים של התבטלות האשה מול צורכי הבעל וכל זאת בהבנה מלאה של האשה. מרתה שנדרסה בטעות ע"י איזק מסרבת להתפנות לביה"ח כדי שתוכל להמשיך לשרת את איזק ולהגיש לו את הקפה כמו שאוהב. היא עושה זאת מתוך תחושה של קדושה והערצה כלפיו. איזק מקבל מחוות אלה בטבעיות גמורה. אלמה אינה מוכנה לחיות כמו אמה, בהתבטלות מול הבעל. יש לה מקצוע חופשי – אדריכלית, והיא אשה עצמאית. היא אינה מוכנה לקבל את השיגעונות של אסף כמו שאמה מקבלת את שיגעונות אביה. ההשוואה בין אלמה לאמה ממחישה את התפוררות המסגרת המשפחתית בעקבות השינוי שחל במעמד האשה, ובחלוקת התפקידים השמרנית. הזכות למאבק על מימוש עצמי ועל שיויון, והצורך המחודש בהגדרת התפקידים המסורתית של המשפחה נראים עפ"י הרומן, כבעייתיים. (לאלמה עוד שתי אחיות).

המוטו של הרומן: "מיי פירסט סוני"  
"מי שניחן בעיניים לראות ובאוזניים לשמוע, ישתכנע שבני האדם אינם יכולים לשמור סוד. אם שפתותיהם חתומות, הם מרכלים בקצות אצבעותיהם" (פרויד)

מול ה"דברת"  הבלתי פוסקת שמרכיבה את הסיפור, ישנן שתיקות רבות, שדממתן זועקת. שתיקתם של ניצולי השואה, שאינם מסוגלים לגולל את סיפורם, ולצידם אלה שפיהם אינו פוסק מללהג את סיפורי המחנות, אבל המשותף לכולם היא תחושת חוסר בכוח של המילים לבטא חוויות עמוקות.

שותקת גם סבתא מרים, ניצולת השואה, וגם אלמה, ניצולת משטר הגנרלים של הרודן פינושה. שותקים גם אסף ואלמה, אחרי שאמרו כבר את כל המילים, ובררו את כל הברורים. שותקים גם כל בני משפחת לזר אצל הפסיכולוג, ונעמה שמציירת את כולם בלי פה, מיטיבה להראות את מה שכולם יודעים: שאי אפשר לדבר, ואין על מה לדבר, ואין בשביל מה לדבר, כי כל המלל אינו אלא אשליית תיקון.

לפי המוטו, הדיבור הוא החיים, והשתיקה היא של המתים. הצורך לספר את ספור החיים הוא צורך אנושי, שמנסה לעשות סדר בעולם, ולמצוא בו חוקיות, סיבתיות ופשר, ואת זה מנסה לעשות יותם בהקלטות השונות הממויינות לפי נושאים. וגם אסף מנסה לעשות זאת במחזות שהוא כותב, וגם סבא צבי בסיפורי העבר שלו. התחושה של כולם היא שהחיים מתכלים "כמו חוט שנשרף משני הצדדים" לדברי סבתא מרים, אבל כל עוד יש לך סיפור לספר, אתה שולט בהם ולא "מבזבז" אותם. גם סבתא מרים עוסקת בהנצחת רגעים ע"י איסוף התמונות הכפייתי שלה, וסבא איזק ע"י איסוף הבולים.

יותם אינו מספר את סיפור חייו שלו, אלא מתעד סיפורים של אחרים, כמוהו גם אסף המספר את סיפוריהם של ניצולי השואה. שניהם, גם יותם וגם אסף, שותקים. אין להם מה לומר, כי אין להם חיים משלהם. שניהם נמצאים תמיד בעמדה של התבוננות מהצד, גישתם כלפי החיים היא גישה של הימנעות.

יחסו של יותם אל עולם המבוגרים
יותם צופה על עולם המבוגרים בסקרנות, פליאה ואי הבנה. הוא אחוז אובססיות הקלטה והנצחה של כל מה שהוא מצליח לשמוע, כי עולם המבוגרים נראה לו מלא דרמות, מסעיר ולא כל כך מובן. בעוד שעולם הילדים פשוט ומוכר לו, ואף אינו אטרקטיבי במיוחד עבורו, עולם המבוגרים נראה לו מלא פעילות, ומלא רגשות והפתעות. ההקלטה מאפשרת לו לעכל בזמנו הפרטי ובקצב שלו את מה שנאמר סביבו, וסתום לו. כך בשיחת הנשים של עמליה וחברותיה על מין, כך בהתנהגות השכן כלפי אשתו (בהתחלה סטירות וצעקות ואח"כ יחסי מין), הדעות והוויכוחים הפוליטיים של בני המשפחה, וכן סיפוריהם של ניצולי שואה – הכל מבחינתו מלא עניין ומידע בנושאים שלא הכיר. יחד עם זאת, כולם נראים לו פאתטיים, מסבכים איפה שלא צריך, מתווכחים סתם וכועסים סתם, כי למרות שלכל אחד יש נקודת מבט מהצד שלו – כולם בעצם צודקים (בכך דומה להשקפתו של אסף) "נראה שכולם צודקים, ולכולם כואב בפנים נורא, ואיך שהשני שחושב הפוך, לא מבין שהוא טועה? איך?". ההסתכלות של יותם מהצד, כילד שאינו שותף בעולם המבוגרים, היא הסתכלות מקבלת ומכבדת, ומלאת אמפטיה. דרך נקודת מבטו יכול ברבש להראות את עולם הבוגרים כעולם של חוסר תקשורת וחוסר אמפטיה. אך הסיבה  העיקרית לערנות של יותם כלפי עולם המבוגרים והקפדתו לא להחסיר שום פרט, נובעת מתחושתו שאסון ממשמש ובא, וכי האושר הוא זמני. ההקלטה האובססיבית מנסה לשמר את קולם של סבו, של אביו ואת כל השאר במין תחושה פנימית שהכל עומד בכל רגע להפוך לעבר הרחוק, שאיש לא יזכור או יבין. הוא מרגיש שאביו על סף משהו רע, שיחסי הוריו עלו על שרטון, והוא מנסה להנציח את המציאות כדי להיצמד אל משהו שיהיה שלו לתמיד, גם אם זו מריבה בין ההורים.

יותם ער לתהליכי ההזדקנות, יש בו בגרות ורגישות לדברים שילד בגילו לא כל כך עסוק בהם. הוא ער לזמן שעובר, לסבים שלו שמזדקנים. הוא מנציח את קולם של הסבא והסבתא, וכמו שאנשים אוספים אלבום תמונות, כך הוא אוסף עדויות וזיכרונות בקולם החי של בני ביתו האהובים. ביחסו אל המבוגרים חש יותם רגשות מעורבים של פחד עם הזדהות ורחמים ואפילו תחושת אשמה. כמו ילדים רבים שהוריהם מתגרשים, הוא נוטל על עצמו חלק מן האשמה, וסבור שאילו היה תלמיד טוב יותר או פחות שמן אביו היה מרוצה ממנו יותר. הוא תולה את ההתפרצויות של אסף בעצמו על שהרגיז אותו בהקלטות האובססיביות שלו, ומצד שני הוא מרחם על אביו, וסולח לו מכל הלב על ששבר לו את הטייפ ועל שצעק עליו ובייש אותו בברכה. כמו כל ילד, חשוב לו לשמור על אחדות המשפחה. הוא שומע בצער את ההאשמות של אמו ושל אחיו הגדול, המפנים עורף לאסף בשל אחוריו, תירוציו והתפרקותו הכללית. יותם אינו שותף לביקורת שהדמויות מפנות זו אל זו ברומן, הוא תמיד בעמדה נייטרלית. ערב רב של תחושות מאפיינות את יותם בעמדו מול המבוגרים, בעוד שמבחינה ראציונאלית הוא אינו מצליח להבינן. אי ההבנה הזו מייצרת מעמדים קומיים רבים ביצירה, ומאפשרת לה להיות טראגית וקומית בעת ובעונה אחת.

גיבוש הזהות של יותם במהלך הרומן
במהלך תקופת התיעוד בסוני קולט יותם אל תוך נפשו ושכלו הרבה עובדות על החיים, על משפחתו ונחשף להתאבדות של אביו.  בפתיחת הרומן יותם עסוק בהקשבה אובססיבית לעולם המבוגרים ומתעד ומקליט הכל, כדי שיוכל להקשיב לדברים בזמנו החופשי וכך גם יקלוט את הנאמר. יש לו עניין גדול במתרחש סביבו. מפחתו חושפת תהליכים רבים שמתרחשים בחברה הישראלית בכלל. סבו וסבתו מצד אביו היו ממקימי הארץ ותולדות חייהם שזורים בתולדות המדינה. סבו התחנך על ברכי תנועת בית"ר וסבתו ניצולת שואה, אבל אביו ודודיו אינם מחוברים לאדמת הארץ ולאידיאולוגיה הציונית. אביו כותב מחזות בעיקרון, איש רוח אוניברסלי, שאינו מחובר לחיים ולא להוויה הישראלית במיוחד. למרות שהיה קצין ביחידה מובחרת בעבר, בהווה הוא תלוש מההוויה הצבאית או הלאומית, והוא סובלני לגבי כל דעה פוליטית שהיא. צער העולם רובץ על כתפיו, ההחמצה, ההזדקנות, הכישלון בתפקוד בתוך התא המשפחתי. דודו המבוגר הוא פנאט חמום מוח, גזען מתנשא. דודו הצעיר חזר בתשובה. אמו שמאלנית קיצונית, היא מנסה להתחבר לפוליטיקה הישראלית דרך גישה שהתגבשה אצלה מניסיונה האישי בצ'ילה, תחת משטר האימים של הרודן פינושה, ומשום כך היא נגד כל מה שמזכיר דיקטטורה, והיא בעד חופש מוחלט לכולם, יהודים וערבים כאחד, מה שלא מסתדר עם המציאות הישראלית ועם מציאות החופש של אסף. בתוך משפחתו של יותם יש דעות קיצוניות ומנוגדות, בניגוד לדור הסבים, אף אחד אינו מחובר למדינה בחיבור רגשי אמיתי. בתוך הבליל הלאומי והאישי המקיף את יותם, הוא רואה את אחיו הבכור נוטה לדת, ואת אחותו הקטנה מפתחת בעיה של אסטמה ושתיקה, שתי תגובות גופניות למצב המשפחה הקרועה והסובלת. הוא עצמו מפתח רגישות גבוהה לצערם של כולם, ובהגיונו הבריא, הגיון בריא של נער בתחילת התבגרותו, הוא שואל בפליאה וביאוש את עצמו מדוע אין הם מצליחים ליישר את ההדורים. דומה שמכל החוויות הללו, ובעיקר מן הטראומה של גילוי אביו התלוי – עתיד יותם לצמוח כבוגר רגיש ופגיע, אך יתכן שגם מחושל ובעל דרך משלו, שתהיה בה שלמות עצמית, ופשרה בין כל דעותיהם של האנשים היקרים לו, שהלכו לעולמם.

השתקפות החברה הישראלית ברומן
החברה הישראלית היא אחדות של ניגודים והרומן מציב לגביה סימני שאלה: האם נצליח לשמור על אחדותנו הן כעם, הן כמשפחה, למרות הפערים והמחלוקות? האם נצליח להמשיך להתקיים כחברה פלורליסטית – דמוקרטית? בתוך הכוחות המנוגדים, חוסר הסבלנות, והקנאות לרעיונות, מסתובבים בני אדם בודדים הצמאים לקשר, והמחפשים תשובות. אבל הכל הולך ונפרם, וריקנות גדולה משתלטת, ריקנות שמנסים למלא אותה בעוד נשים, בעוד כסף, בעוד מוצרי צריכה, ואת הזמן מנסים להדחיק באמצעות תכשירי הצער והחיוך שמחפה על מה שאף אחד לא רוצה לדעת – איך באמת אתה מרגיש.

ניתוח היצירה בעזרת המוטיב המרכזי "ליל הסדר"
שלוש פעמים יושבים בני משפחת לזר המורחבת לחגוג את ליל הסדר: אצל מיה, ביאכטה בדרך לקפריסין ובביתם של צבי ומרים סמוך למותו של סבא צבי. כל אלה באים להשוואה עם הפעם הרביעית, שבה מוזכר ליל הסדר  בסיפורו של  סבא צבי על ליל הסדר בשנת 1946 במחנה המעצר בקפריסין.

השימוש שעושה ברבש באירוע ליל הסדר הינו קודם כל אמצעי ספרותי פונקציונאלי: כמו ברית, בר מצוה, חתונה או לוויה, משמש ליל הסדר הנמקה לכינוסים משפחתיים רבי משתתפים, שבהם ניתן להביא לידי אינטראקציה דמויות שאינן מתראות בחיי השגרה ולקדם בכך את העלילה. ובכל זאת, בחירתו של ברבש בליל סדר דווקא, היא משמעותית. ליל הסדר, אירוע שמפגיש אנשים לאכול ולשמוח. זהו גם אירוע דתי שמקובל לנקות לקראתו, לסדר לארגן מחדש דברים שהוזנחו, לקנות כלי בית, להתחדש (גם בטבע פריחה, התחדשות, אביב, חירות). באמצעות טקס ליל הסדר מושגות מספר מטרות:

1. העברת מסורת ומורשת לדור הבא. – "והגדת לבנך"

2. מעמד אבי המשפחה במשפחה והדוגמה האישית – מי שמנהל את הסדר הוא אבי המשפחה, הטקס כולו מכוון לילדים הצעירים. 
3. קשירת הדור הצעיר אל "שרשרת הדורות" – בליל הסדר יושבת המשפחה המורחבת והילדים מקבלים מושג רחב על מקומם בשרשרת הדורות ומקומם בתא המשפחתי .
4. המציאות הישראלית – כיום בבתי אב חילוניים, לא ברור תמיד מהן המצוות ולשם מה פועלים כך או כך, ולא תמיד מקפידים לקרוא את כל ההגדה, אך הסדר הוא מפגש משפחתי המאגד בתוכו מסורת משפחתית אישית. והחיבור לסדר הוא ברמה האישית – דתי, ערכי, אידיאולוגי, משפחתי וכו'.
ביצירתו של ברבש הכל נבנה כדי להגיע למסקנה אחת, שלמות היצירה. 

שלוש הסיטואציות,( 3 הסדרים), מאופיינות בגרוטסקיות: מוגזמות בטראגיות שלהן ובקומיות שלהן בו – זמנית, ומאגדות את כל הדמויות השונות לאירוע אחד שמקצין את אופיין.

ליל הסדר אצל מיה – בליל סדר זה יש אוסף של אנשים: גרושים, אלמנים והומוסקסואלים. למיה עצמה יש שני מאהבים בו"ז, שניהם גרים איתה, ולא ברור מי משניהם הוא אבי בתה. רוב היושבים סביב השולחן זרים זה לזה, וחלקם אף לא מכיר את מיה המארחת. לליל הסדר מוזמן רב, שהיה גם הוא כנראה בין הגברים הרבים שמיה "אוספת". הוא אמור לתת עומק לאירוע, אבל מהר מאד עוברת רשות הדיבור ממנו אל גיא העורך דין, שחזר בשאלה והיום יש לו חבר. ותשומת הלב של כולם מופנית לסיפורו של גיא שחרבן במרפסת שלו מול פני השכנה, כעונש על כך שלא הסכימה שיסגור את המרפסת.

לאחר מכן, מספר אורח שאינו יהודי, אבל גם הוא היה במיטתה של מיה, על שיטה מיוחדת לגילוי מים באדמה בעזרת השדה החשמלי של המים, ובכך תורם את חלקו לליל הסדר. הוא גם יודע להסביר לנוכחים שהפירמידות במצרים בנויות כך שמי שמת בתוכן עובר תהליך חניטה טבעי, וכל המסובים, כולל הרב, מתיישבים במרץ להכין פירמידה במידות הדרושות, על אף שאסורה העבודה בחג.

בליל סדר זה לא נשאר דבר ממטרתו המקורית.  היושבים אינם משפחה מורחבת, אין הנחלת שרשרת הדורות. הרב אינו מכבד את עצמו ואת האירוע, וכשאותם ה"ניסים שעשה לאבותינו" מוסברים בצורה מדעית, נעלם גם ההקשר הדתי.

ליל הסדר בהפלגה לקפריסין – סבא צבי מחובר מאד למורשת העבר, והוא מוצא בה רלוונטיות גם להווה. הוא מחבר יהדות עם ציונות עם פוליטיקה, ואצלו הכל מתקשר והכל נתמך אחד בשני (מצטט מתוך ז'בוטינסקי שיציאת מצרים והקמת המדינה הן שתי ההרפתקאות הגדולות ביותר בתולדות העם היהודי, שתיהן חרגו מגבולות הממלכתיות השקולה, ושינו מציאות מהיסוד). הוא מתכונן לליל הסדר בהתרגשות, מבקש מכולם ללבוש כחול – לבן, ומכין הגדות מיוחדות "נוסח משפחת לזר". אבל סערה פורצת פתאום, וכולם לובשים חגורות הצלה, ומתחילים להקיא. האוכל נשפך, והקטנים נרדמו על הכיסאות, והגדולים הסתכלו על השעונים, ורק סבא צבי יושב מדבר ושר. הוא אינו מצליח לחבר אליו את המסובים, כי הוא נמצא בספירות אחרות. כולם קבלו פנים בצבע ירקרק, ורק הוא היה שקוע בענייניו ולא חש אי נוחות.

לכאורה, היתה ההפלגה לקפריסין מחווה לסבא צבי, אבל המשפחה לא יצאה להקשיב לו באמת, אלא להנות  מהפלגה ביאכטה. שיחזור הטראומה של ההפלגה באונייה הרעועה באמצעות הפלגה ביאכטה הוא שיקוף של הפער הבין דורי: בין דור האבות (צבי ומרים) לדור הבנים (אדם, אסף, אברם) אין כמעט דבר משותף. דור האבות הינו בעל עבר מלא וגדוש באירועים מסעירים, ואילו דור הבנים תלוש וחסר עניין. את מקום התוכן תופסים התנאים הפיסיים הנוחים. וכמובן יש לזכור גם את דור הנכדים שנרדם ולא מעוניין לשמוע ולהקשיב.

ליל הסדר בבית מרים וצבי – סבתא מרים משתוקקת לאד את המשפחה על כל ענפיה: את אסף ואלמה השמאלנים עם אדם ונורית הימנים ועם אברם וסימה החרדים. אחרי הרבה הבטחות ושכנועים הצליחה להביא את כולם לסדר וגם את ההורים של אלמה מארגנטינה, מרתה ואיזק. אבל אברם מצליח לשגע את כולם וגם את עצמו עם דיני ודקדוקי הפסח, שהוא מקפיד עליהם הקפדה יתרה: הוא מגעיל את הכלים, ומחלק לכולם נרות מיוחדים לעבור איתם בחריצים ובפינות ולחפש חמץ שהוא החביא. השיא הוא כאשר כולם כבר התעייפו ובראשם אברם עצמו, אלא שפירור חמץ אחד מתוך עשרה חסר, ואברם לא מוכן לוותר. בינתיים הוא גם רב עם האבא של אלמה שרוצה לפרוק את המטען שהגיע ערב החג, ואברם מטיל וטו. אברם גם רב עם הנהג שהביא את המטען כמעט על לידי מכות. הפשרה הגיעה מצידה של מרים שהעבירה את המטען לחצר השכנים.

ליל הסדר הזה מראה את חוסר היכולת של האנשים להבין זה את זה. כל אחד רואה רק את עצמו, וכולם רגישים לכבוד האישי שלהם. לכל אחד דעות קיצוניות: אברם עם הדת, איזק עם אוסף הבולים ואדם עם הגזענות. רק אסף עומד מן הצד, א מתערב ולא מעורב. הוא רואה הכל כחומרים נהדרים למחזה.

להשוואה עם ליל הסדר של סבא צבי בשנת 1946 בקפריסין – סבא צבי הועבר יחד עם סבתא מרים אל מחנה המעצר בקפריסין אחרי שאוניית המעפילים שלהם הגיעה אל חופי הארץ, ולא הורשתה לעגון. הוא היה מרוגש מאד באותו ערב, ערב ליל הסדר, גם כי בנו הבכור, אדם, נולד, וגם, כי שמע מכל מיני פינות בכל מיני שפות אנשים עורכים את ליל הסדר. הוא היה חלק מהקבוצה הגדולה הזו, שאף כי היתה מורכבת מאנשים זרים, היה לה משהו משותף; כולם היו יהודים, וכולם עברו את ההפלגה יחד, וכולם רואים את עתידם בא"י והיו מוכנים לסבול ולהקריב בשביל לממש את החלום הציוני.

בשבילו היה לליל הסדר משמעות עמוקה, שורשית, הן במובן הלאומי והן במובן האישי. מחשבותיו נדדו ממרים ובנו האהובים אל הוריו שעזב מאחוריו, וידע שלא יראה אותם לעולם. התמונה שראה באותו ליל סדר, אנשים היושבים באוהלים סביב מדורות, הזכירה לו תמונה מספר שאביו הראה לו, והוא התמלא געגועים לאביו יחד עם שמחה על הולדת בנו.

ליל הסדר הזה שונה מאד מכל השלושה הנזכרים לעיל. הוא מקשר את העבר ההווה והעתיד. הוא נקודת קשר והמשכיות בין הדורות, וצבי באת רואה את עצמו כמו שמצווה בהגדה "כאילו הוא יצא ממצרים". יציאת מצרים הפרטית שלו היא הגשמת הציונות. צבי הוא איש שהגשים ומימש, ויצא מעבדות לחירות הלכה למעשה.

מסקנות מוטיב ליל הסדר: הספר מציג משפחה במשבר, וחברה במשבר. הכאוס שממלא אותו הוא רק חלק מהמסר, ואת המסר אפשר לראות בצורה מסודרת ועקבית בעזרת מוטיב ליל הסדר. המנהג לחוג חג זה מסתמך על היכולת של דור האבות להעביר לבנים את המורשת, אבל האבות אבדו את היכולת לעשות זאת (צבי) או שאינם רוצים להגיד לבן שום דבר, או אין להם מה להגיד (אסף).

המשפחה מפולגת ומסוכסכת, ובתוכה מסתובב יותם, שהוא התם מבין הילדים, הוא אפילו לא יודע מה לשאול, ושעליו אומרת ההגדה "את פתח לו", אבל אין מי שיפתח לו כי ה"חכם" (אברם) מקיים מצוות כפייתי, שנתפס למעשים חסרי כל פשר וטעם, וה"זה שאינו יודע לשאול" (אדם) שכל התשובות ברורות לו, והוא גזעני וקפיטליסט, אז נותר רק אסף שהוא ה"רשע" שמטיל ספק בכל, שאין לו אמונה בשום דבר, שאינו מסוגל להשתייך לשום מחנה, ואינו מזדהה עם דעותיו של איש. אסף הוא זה שמוציא את עצמו מן הכלל, והוא לא יכול לומר כלום, ולא לכתוב כלום, מלבד עשרה עמודים של אס.או.אס במחשב שלו. אסף שרוי בכאוס, הוא אבוד ואינו יכול להפיק טעם או משמעות משום דבר, ולכן אינו יכול לעזור ליותם לעשות סדר בחומרים שהוא אוסף. 
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