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התפסן בשדה השיפון / ג' ד' סלינג'ר
יקיריי,

בהמשך לדיונים ולשאלות בכתה מצורף חומר המסכם ומסביר נקודות חשובות העולות מתוך הרומן "התפסן בשדה השיפון". החומר נלקח מכמה מקורות ביבליוגרפים. חלקו מועתק, חלקו מסוכם וחלקו משלב השקפות שונות של המתעניינים ברומן.

                                                                                     בהצלחה!

             גלית

"האודיסיאה ההולדנית"
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	שני
	ראשון
	שבת

	9:00 הרהורים, התמוטטות נפשית והתמוטטות פיסית בקבר המצרי במוזיאון. פגישה עם פיבי ב 12:35, גן החיות, סוף סיפור המסגרת של הולדן הבוגר יותר.
	שיחת טלפון עם סאלי, פגישה עם שתי הנזירות, טיול, הילד השר על התפסן, קניית כרטיסים ותקליט, שיחה עם ילדה על פיבי מול מוזיאון הטבע. עם סאלי בהצגה והבחור מהקולג', עם סאלי בהחלקה על הקרח, הסכסוך עם סאלי, לבד בקולנוע, שיחה עם קארל לוס, טלפון לסאלי, לבד בפארק, בבית עם פיבי, בבית אנטוליני, ישן בתחנת הרכבת על ספסל. 
	15:00 הולדן צופה במשחק רוגבי, מספר על שכחת כלי הסיוף ברכבת והפסד קבוצתו בגללו, מספר על סילוקו מביה"ס פנסי, ביקור המורה להיסטוריה, שיחה עם אקלי וסטרדלטר, ארוחת ערב.

בילוי עם אקלי וברוסארד, חוטף מכות מסטרדלטר, שיחה עם אקלי ופרדה, ברכבת עם אמו של ארנסט מורו, שוכר מונית, שוכר חדר במלון, שיחה עם פיית קאונדיש, עם שלוש התיירות בלובי, פגישה עם ליליאם אצל ארני, סאני הזונה ומוריס הסרסור.


הולדן – דמותו וסגנונו
הספר  כתוב בגוף ראשון, בצורה ישירה, ללא תיווך של מספר. הדבר עוזר לבני נוער רבים להתקרב אל הדמות, להזדהות עמה ולהבינה. גם הנושאים המדוברים בספר הכוללים חוויות התבגרות יומיומיות,  קרובים לבני הנוער. הולדן מציג את השקפת עולמו בספר, הוא ניחן בכושר אבחנה נדיר בפרטים קטנים. הסיפור מתאר שלושה ימים, סוף שבוע בחייו של הולדן קולפילד נער בן 17 המתואר חיצונית כמבוגר , גובהו מעל 1:86 והוא בעל שערות שיבה. (תיאורו כמבוגר סותר את רצונו להמשיך ולנהוג כילד)

הולדן בוחן את העולם בצורה פסימית ביקורתית. דעותיו הן אנטי ממסדיות, אנטי חברתיות והוא יוצא חוצץ כנגד "המקובל הנורמטיבי וה"הולכים בזרם". לפיו אלה הם "פרצופים מזוייפים" – הם מוחקים את הייחודיות שבהם והופכים לקונפורמיסטים במטרה להיות "מישהו" ע"י הצטרפות לחברה מכובדת. 

יחסו למוריו אמביוולנטי - את רובם לא חיבב אך עם מעטים הוא הסתדר ואף עם שני מורים יצר קשר מחוץ לשעות הלימודים והם הפכו לידידיו. הולדן מציג התנגדות אינסטינקטיבית למורים כנציגי החוק שאותו הוא מפר מפני שאינו רואה עצמו כחלק מהקבוצה שעליה חל החוק, הוא רואה אותם כאנשים מזוייפים, כמו מנהל הפנימייה שמעדיף את ההורים העשירים ונתינת הסטייק בערב שבת כדי להציג חזות מושכת להורים. אולם הולדן מעריך מאד את אנטוליני, המורה הצעיר שהיה היחיד  שהרים את הילד שהתאבד בפנימייה ואף כיסה אותו במעילו ללא חשש שיתלכלך. אולם הערכה זו התאדתה בסוף הסיפור עם הרגשתו את ליטופו של אנטוליני בלילה כשישן בביתו.
חבריו של הולדן - הולדן למד בפנימית "פנסי" שם הכיר חברה בגילו אך לא רכש לעצמו חבר או חברה רציניים. בכל אחד מצא דופי, חיצוני או אישיותי.  חבריו מוצגים כדמויות שליליות ואנוכיות הפוגעות בזולת. סטרדלטר למשל ואקלי, למרות שמבחינת מצבם החברתי הם בקצוות שונים – סטרדלטר האתלט, למעלה ואקלי המכוער למטה. ידידותיו או חברותיו של הולדן גם כן מוצגות באור שלילי כבנות מזוייפות. יוצאת דופן היא ג'ין שעליה אינו מעביר ביקורת בצורה ישירה אך מציין כי יוצאת תמיד עם ספורטאים.

בהקשר לכך ניתן לראות את הולדן מול החברה , היחיד מול הרבים. הולדן הוא היחיד אשר מחפש בן שיחה שיקשיב לו, בעולם של אנשים שאינם מסוגלים להקשיב ולנהל שיחה. הוא עומד בודד מול צביעותם וחומרנותם של הסובבים אותו וכאמור הוא נמצא "מחוץ למשחק החיים" המקובל. הוא אוהב רק את האנשים האמיתיים, החכמים שמקשיבים לו כמו אחותו, פיבי.

משפחתו של הולדן – להולדן יחס יוצא דופן למשפחתו. מצד אחד, רוצה לרצות את הוריו ומצד שני, אינו עושה דבר לשם כך ומאכזב אותם ואפילו מצטער על כך. כשנזכר באמו בהביטו על המחליקים שקנתה לו. הוא מציין כי אמו בעלת חושים מיוחדים . היא יודעת שהוא המצלצל גם מבלי שיאמר והיא מרגישה הכל. אביו עורך דין, שנראה כלא מתעניין בהולדן אך מביע את דאגתו בפני אנטוליני המורה. מורהו ספנסר טוען שהוריו מאד "נפלאים" והולדן מסכים עמו על אף הסתייגותו מהמילה עצמה. לאחיו ד.ב. יש לו כבוד מסויים המלווה באכזב על שהתמסחר כסופר, ובתחילת הסיפור אף מכנה אוו הולדן "זונה". הוא הסופר המועדף עליו. 

לאחותו, פיבי, יש לו יחס מיוחד, היא מייצגת את עולם הילדות, הטהור, התמימות וההבנה להולדן, לעומת זאת הוא נוטה להתעלם מחסרונותיה השונים ואהבתה לסרטים, ריקודיה, תפקידה במחזה והערותיו למשמע קולו וסגנון דיבורו.

לאחיו אלי, שמת מסרטן הדן יש לו יחס מיוחד שמתבטא בהערצה ובגעגועים. הוא מתקשר כשחקן בייסבול עם הכובע והכפפה למוטיב התפסן בשדה השיפון.
סגנונו של הולדן - הולדן הוא מצד אחד נער אמריקאי מתבגר בן 17, המדבר בסגנון האופייני לבני גילו, סגנון מרושל ולא מדויק,  שפה ילדותית עילגת ומגמתית. הכולל הכללות, כללות ושפה רדודה,  אך מצד שני, הולדן גם רגיש לדרך שבה אנשים מתבטאים.  כשהוא מדבר על ג'יין ועל תגובתה המוזרה לבחורים, הוא מכליל: "הצרה עם בנות..." (עמ' 134), הוא מכליל גם את "כל הבחורים היפים האלה הם אותו הדבר" (עמ' 151) וכן לגבי סוטים: "הם תמיד מתחילים עם הסטיות שלהם כשאני בסביבה" (עמ' 189) , הוא מרבה לומר "אנשים אף פעם לא..." הוא טוען ש"אנשים אף פעם לא שמים לב לשום דבר" (עמ' 12), "אנשים אף פעם לא מאמינים" (עמ' 38). הוא גם נוהג לסיים את משפטיו בביטויים כמו: "ובכלל", "וכל זה", "משהו כזה". הוא מרבה להשתמש במילה "הזה" כמו "ספנסר הזה", (השימוש ב"הזה" מתייחס לרוב לאנשים שאוהב כמו פיבי, או לאנשים ששונא, כמו מוריס). הולדן משתמש בתארים כגון: "משוגע", "מטופש", "מטומטם", או "מחורבן" ומרבה לנבל את הפה.  סלניג'ר משתמש בהולדן להביע את ביקורתו על התחומים השונים ביניהם האמנות והשנאה לקולנוע כמדיום מקולקל וחסר טעם ולשחקני התאטרון המזוייפים. הוא משתמש בתואר מזוייף למשהו שלילי ובתואר נחמד למשהו חיובי.

מערכת הערכים של הולדן 

שמירה על כבוד הזולת: הולדן שומר על כבוד הזולת גם כשמדובר בדמויות הנמצאות בשולי החברה, לדוגמה, סאני הזונה. הוא לבש חולצה נקיה לכבודה וניסה לגלות התעניינות בשיחה עמה. הדבר מעיד על רגישותו אליה כאל אדם, על אף עיסוקה. (עמ' 91). הולדן גם חש רחמים כלפי הבחורות עמן הוא "מתעסק". ברגע שהן מבקשות ממנו להפסיק הוא עושה זאת, מפני שמתחשב ברצונן ואינו רוצה לכפות עליהן את רצונו (עמ' 145 – 146)

דאגה לזהותו של הפרט: אחד הביטויים של הולדן לכך הוא יחסו לפניו של האדם, שהם סמל לזהותו הפרטית. הוא אומר: "מה שהכי מפחיד אותי כשהולכים מכות זה הפרצוף של השני. אני לא סובל להסתכל בפרצוף של השני, זו הצרה איתי" ולפיכך: "כבר יותר טוב הייתי זורק מישהו מהחלון או מקצץ לא את הראש בגרזן מאשר לתת לו בשיניים" (עמ' 89). גם כאשר הולדן נאבק עם יריב, אין הוא יכול לפגוע בפניו, שהם סמל לזהותו הפרטית. ולא אוהב שבני הזוג במלון משפריצים מים אחד על פניו של השני (עמ '62 - 63).

התחשבות וסובלנות כלפי העניים והחלשים בחברה – ההכרה בכבודו של הזולת מביאה את הולדן להתחשבות בחלשים. הוא מזמין את אקלי להצטרף אליו ואל חברו, ליציאה לקולנוע, כיון שמרחם עליו: "הבחור הזה היה לו כמעט הכל: צרות עם הסינוסים, פצעי בגרות, שיניים מזופתות, סירחון מהפה וציפורניים שבורות..." (עמ' 40 – 41). כאשר מדבר על בחורה שמוצאת חן בעיניו, הוא מתייחס לפניה ולא לגופה.

טישטוש אי השיויון החברתי – בשל הדאגה לזולת שואף הולדן להילחם באי השיויון החברתי. הוא שונא את מנהל בית הספר באקלטון הילס כיון שהוא העדיף את הורי הילדים בעלי המשפחות המבוססות על פני ההורים העניים. (עמ' 16) כמו כן הוא אינו יכול לשאת את העובדה שחברו סלייגל, בעל המזוודות הפשוטות, חש עצמו נחות מהולדן, בעל המזוודות היקרות והוא מחביא אותן כדי לחסוך מסלייגל את עוגמת הנפש (עמ' 107). 

אדישותו לחומריות: אין הוא מקפיד לקבל עודף, ואפילו מאבד אותו, (עמ' 106) , מרבה להשאיל את חפציו לחבריו מבית הספר (עמ' 33, 35, 40, 168).

ניסיון ליצור עולם יפה מבחינה אסתטית – הולדן בוחר שלא לזרוק את כדור השלג, כדי לא ללכלך את המכונית  הלבנה (עמ' 38) הלובן נקשר אצלו עם טוהר.  הוא נמשך ליופי. שם לב לאמו של ארנסט היפה וכן מציין שהיא יפה כשמעשנת.

חשיבות רבה לרגש – הולדן מתנגד לשיעורי ההבעה בע"פ מפני שהם מסמלים אצלו את שלטון השכל על הרגש. הוא מתייחס מאד לרגש חם כמו שחש עם אחיו אלי ואחותו פיבי. בלילה שאחיו מת הוא מספר כיצד שבר באגרופיו את חלונות המוסך דבר המבטא כאב רגשי עצום.

שמירה על סודיות ופרטיות: הולדן נכסף לעולם סודי והוא רוצה לשמור על עולם זה מפני חטטנותם של אנשים ומפני חשיפתו לקהל סקרנים, העלול לפגוע בו. הדוגמה הבולטת לכך היא כאשר רואה הולדן את הילד הקטן הולך על הכביש ליד הוריו ושר לעצמו על הרדם בשדה השיפון 

הוא מציין כי הילד שר בשביל הכיף ומצליח להתעלם מהסובבים אותו ונמצא למעשה בתוך עולם פרטי משלו גם להולדן יש עולם כזה והסמל לעולם הוא כובע הציידים האדום שקנה בניו יורק.

דמותו של הולדן אמביוולנטית  וכן יחסו לדמויות אחרות הוא אמביוולנטי ומכאן יחסנו לדמותו, לעקרונותיו, ולתפיסת החיים שלו אמביוולנטי. אנו מסוגלים להזדהות עם מערכת הערכים התמימה והחד משמעית אך יחד עם זאת לבקר בצורה נורמלית את ההתנהגות הלא נורמלית של הולדן. 

ניסיונותיו של הולדן ליצור תקשורת – צלצולי הטלפון מתקשרים לניסיונו של הולדן ליצור מגע עם הזולת ולהגיע לידי שיחה משמעותית, אך ניסיונות אלו נכשלים. מייד עם הגיעו לניו יורק מספר הולדן כי "התחשק לו לתת צלצול למישהו" (עמ' 60). הוא מבקש להתקשר לג'ין שאיתה יכול היה לשוחח אך אינו מצליח להשיגה. גם כשהוא מצליח ליצור קשר טלפוני האנשים מאכזבים אותו: פית קאונדיש, נערת הטלפון, כועסת על שהעיר אותה וכששומעת שהוא מצלצל מתא טלפון ציבורי ואינו בעל אמצעים, נמנעת מלהיפגש עמו (עמ' 64). לוס, עמו הוא נפגש לאחר שדיבר איתו בטלפון אומר לו כמה פעמים: "זה בכלל לא עסקי מה תעשה עם החיים שלך" (עמ' 146) ומפנה אותו לפסיכיאטר. במשך כל זמן שהייתו בניו יורק מבקש הולדן להתקשר לפיבי, היודעת להקשיב, אך חושש שאמו תענה. (עמ' 67) . לסאלי הוא מתקשר בלית ברירה (עמ' 104) אך אין ביניהם קשר אמיתי ופגישתם מסתיימת במריבה ורק לאחר שהשתכר ניסה שוב ליצור עמה קשר ולהתנצל. גם שיחת הטלפון עם אנטוליני מובילה לפגישה לא מוצלחת בה הוא בורח מביתו לאחר שזה ניסה ללטפו. 

הבריחה אל הטבע –  הולדן  מבקש לחיות חיים פשוטים – לבנות לעצמו צריף קטן ליד מעין או יער, שאותו יחמם בעזרת עצים שיחטוב במו ידיו. הוא מחפש גם מקום שטוף שמש "מקום יפה מאד עם הרבה שמש" כלומר, מקום שופע חום.  הולדן, שערכיו הם התחשבות בזולת, שיויון, יופי וטוהר, אינו מוצא את מקומו בעולם שכולו חומרנות, צביעות, שטחיות וחוקים הכופים על היחיד התנהגות שאינה לרצונו. זהו עולם שבו חוקי המשחק אינם מגינים על הולדן, כיון שהוא שייך ל"מחנה החלשים". הולדן מחפש פשטות, חום, הקרבה רגשית, אנונימיות, מיעוט הדיבור ודיסקרטיות. הפשטות של חיי הכפר היא תשובתו לחיי העיר הסואנים והממוכנים, ואילו החום והקרבה הרגשית הם התשובה לקור ולמיעוט הרגש ביחסים שבין אנשים. האנונימיות עומדת בניגוד לרדיפה אחרי הפרסום, ומיעוט הדיבור – בניגוד לשיחות הכאילו אינטלקטואליות השטוחות. רעיון הדיסקרטיות מקורו בהסתגרות ובהתבודדות בעולם הפנימי כניתוק מהשפעת סביבה מזיקה. הוא גם רוצה לעצמו עולם ללא דיבורים נבובים ושיחות חסרות טעם כמו בעולם שהוא חי. הוא חושב להתחתן עם חרשת אילמת (עמ' 195) הוא רוצה להיות קרוב רגשית למישהי שאיתה גם יביא ילדים לעולם אך הוא ואשתו יסתירו אותם מפני העולם כדי שלא יחשפו 

לשחיתות. הוא מעוניין בספרים טובים בעולמו. ספרות אמיתית ולא ממוסחרת. הספרים יהיו דרושים כדי ללמד בעצמם את ילדיהם קרא וכתוב.

הביקורת על עולם המבוגרים
הזיוף: כאשר משתמש הולדן במילה "מזוייף" (בעמ' 6, 16, 19, 60, 84, 86, 99, 101, 115, 124) הוא מבקר את החברה. הביקורת הזו עוסקת בהיבטים השונים של חיי החברה שבה הוא חי – החומרנות, חוסר ההתייחסות לצורכי הפרט, השטחיות האינטלקטואלית והצביעות. 

חוסר הרגישות וחוסר הנכונות להקשיב: הולדן מבקר את החברה על חוסר ההקשבה לזולת וההתעסקות בדברים שטחיים הסובבים אותם. עת מריבתו עם סטרדלטר מטיח הולדן בפניו: "זאת הצרה איתכם, כל המטומטמים. אתם אף פעם לא רוצים לשוחח על שום דבר. ככה מזהים מטומטם" (עמ' 46). בזמן הריקוד עם הנערה מסיאטל חוזר הולדן פעמים רבות על המילים: "היא אפילו לא הקשיבה" (עמ' 71) אותו ביטוי הופיע גם בשיחתו עם ספנסר הזקן (עמ' 13). הוא אוהב את פיבי כי היא כן מקשיבה לו "אני לא כל כך בטוח שפיבי הבינה על מה בכלל אני מדבר... אבל היא, לכל הפחות, הקשיבה. אם מישהו לכל הפחות מקשיב, זה לא כל כך נורא" (עמ' 170). כשהולדן מנסה לדבר עם אקלי, אקלי ממשיך לישון אך כשאקלי מנסה לשוחח עמו הוא מיד נעתר לו. הוא מנסה גם לשוחח עם סאני, הזונה אך זו אינה מקשיבה לו. ניסיונותיו של הולדן לנהל שיחה עם זולתו ולמצוא מישהו שיקשיב לו נתקלים לאורך כל הסיפור בקיר אטום. 

מוטיבים ביצירה
מוטיב הברווזים, הנפילה והעיוורון מסמלים את תחושת אי הוודאות שחש הולדן במצב הביניים בין הילדות לבגרות.
מוטיב הברווזים – הברווזים מסמלים את מצב הביניים בו שרוי הולדן. הוא חושב עליהם וחוזר ושואל עליהם. כאשר מקריא ספנסר להולדן את מבחן ההיסטוריה בו נכשל חושב הולדן על הברווזים במקום להקשיב לו (עמ' 15). כאשר מגיע לניו יורק, שואל הולדן את נהג המונית אם ידוע לו לאן הולכים הברווזים כשהאגם קפוא (עמ' 61). כשהוא יוצא ממועדון הלילה וחש בדידות מוחלטת, פונה לנהג המונית ושואל אותו מה קורה לברווזים בחורף  לאן הם הולכים (עמ' 81). כאשר הולדן משוטט שיכור בפארק האפל הוא מחליט לבדוק היכן הברווזים, אך אינו מצליח למצוא את האגם וכשכן מוצא אותו הוא מגלה שהאגם קפוא ושאינו מוצא ברווזים (עמ' 152).

שאלתו החוזרת היכן הברווזים ומה עושים כשאגם קפוא, אופיינית לרומנטיקה של הולדן ולהתעניינותו בפרטים צדדיים שאינם מעניינים איש. הברווזים מסמלים בעיניו את מצבו שלו. הוא מזדהה עמם. כשם שהברווזי נמצאים בבריכה שמימיה קפאו, והם עלולים למות, כך הולדן 

משוטט בעולם קפוא הן מבחינה פיסית (שלג וקר) והן מבחינה נפשית – עולם אכזר וחסר רגש הפוגע באדם חלש ואו רגיש. העובדה שמצבם של הברווזים מטריד את הולדן מבטאת את בעיותיו שלו.

בשאלתו של הולדן לגבי גורלם של הברווזים ניתן לראות שתי נקודות משמעותיות:

1. קשורה בכיוון – לאן הולכים הברווזים כשאגם קפוא. בעיה זו מדגישה את היותו במצב ביניים בין שני כיוונים מנוגדים – ילדות ובגרות. הוא גם מציין שאמא של סאלי אמרה עליו "שאני פרא אדם ושאין לי שום מטרה או כיוון בחיים" (עמ' 60)  כלומר שאלת הברווזים קשורה לעניין של מטרה מוגדרת בחיים.

2. קשורה בסיוע – האם מישהו בא לקחת את הברווזים או שהם עפים בעצמם. כלומר האם יש להם הגנה, הדרכה ותמיכה. בעיה זו קשורה גם כן להולדן שתוהה האם יזדקק לעזרה ותמיכה במצב הביניים בו הוא נמצא.

מוטיב הנפילה  - מוטיב הנפילה הוא מוטיב מרכזי לאורך כל הספר. כשהולדן עוזב את ביה"ס הוא מחליק על קליפות בוטנים וכמעט שובר את ראשו (עמ' 53). כשהוא הולך לפתוח את הדלת לסאני הוא נתקל במזוודה נופל עליה וכמעט שובר את ברכו. (עמ' 93). כשהוא יוצא מביקורו עם פיבי בדלת האחורית, נתקל בפח זבל ושוב כמעט ושובר את ראשו (עמ' 178). הוא מתעסק עם סאלי במונית וכשהנהג עוצר כמעט ונפל ממושבו (עמ' 123) בזמן ההחלקה על הקרח מפריע לו קהל הסקרנים המתבוננים באנשים המחליקים ונופלים. ביציאתו מהמוזיאון הוא נתקף בסחרחורת ונופל. כשפיבי אומרת לו שרוצה לבוא איתו מערבה הוא אומר "כמעט נפלתי כשהיא אמרה את זה" (עמ' 202). הנפילה היא תוצאה של התעקשותו של הולדן למצוא במציאות וודאות שאיננה קיימת במציאות. הולדן כמעט ונופל לבריכה כשהולך לחפש את הברווזים. הבריכה קפואה רק בחלקה ואינה קפואה לגמרי כמו שחושב.  כשהולדן הולך לדבר עם אנטוליני הוא מזהיר אותו מפני "נפילה נוראה" (עמ' 184-185) נפילה במשמעות של התדרדרות. נפילה נפשית ורוחנית. 

הנפילה מתרחשת כאשר מתמודד הולדן עם מציאות עולם המבוגרים והיא מסמלת את כישלונו להתמודד עם מציאות זו.

מוטיב העיוורון  פחדיו של הולדן מפני מציאות בלתי וודאית מתחזקים בזמן החשכה והעיוורון. באחד המשחקים עם אקלי מושך הולדן את הכובע על עיניו ומשחק עיוור שמבקש עזרה מאמו. הולדן מבקש את הסעד והתמיכה ומישהו שיוביל אותו במציאותו החשוכה. הולדן גם מוצא עצמו בחשיכה כשבא לבקר את פיבי בביתו. הניסיון לחפש את פיבי בחשכה מזכיר את החיפוש אחר האור בחושך ממנו נובע כי פיבי מסמלת עבורו את האור והיא עשויה אולי לעזור לו להתגבר על עיוורונו.

 כובע הציידים כובע התפסן – כובע התפסן החבוש עם מצחייתו הפונה לאחור מתקשר למשחק הבייסבול שם חובשים כל השחקנים את הכובע עם המצחייה קדימה ורק התפסן שתופס את הכדורים חובש את הכובע עם המצחיה אחורה. אחיו הנערץ אלי היה תפסן והוא שומר את כפפת 

הבייסבול שלו . הכובע מקשר אותנו לאחיו שמת כילד. כלומר נשאר לעד בעולם הילדות העולם אותו הולדן מעריץ. חבישת הכובע מקשרת אותו לעולם הילדים ומלבד זאת בכל פעם שמנסה ליצור, כתיבת החיבור לסטרלטר או כשעצוב לו וכשמרגיש פגוע הוא מסתגר בתוך עולמו כשהכובע מגן עליו מפני המציאות החיצונית. (כך מאמין לפחות).
התפסן בשדה השיפון רצונו של הולדן להיות התפסן מבטא את שאיפתו למנוע נפילה מהילדים הקטנים, העלולים להיקלע למצב בו הוא נתון. בשדה השיפון הוא יהיה המבוגר היחיד שיגן עליהם ויושיט להם עזרה, שימנע מהם ליפול לעולם המבוגרים המזוייף.

הרומן "התפסן בשדה השיפון" כסיפור התבגרות וכרומן חניכה
הרומן מתאר שלב בין תקופת הילדות לתקופת הבגרות. מעין מצב ביניים בו מצוי הגיבור בהתלבטויות ובחוסר וודאות בדבר כיוונו בחיים, ערכיו, השקפותיו וכו'. 

התפתחות דמותו של הולדן מתבטאת ביחס לסובב אותו וכן ביחסו לאידיאל של התפסן בשדה השיפון.

הולדן מספר בעמ' 198 על כתובות הקיר ואומר כי "זה לא יעזור" הוא משלים עם חוסר האפשרות לנקות את העולם מהכיתובים. כשנכנס הולדן למוזיאון (עמ' 199-200) אומר כי "אף פעם אי אפשר למצוא איזה מקום נעים ושלו, מפני שאין כזה". דווקא במוזיאון הדבר מודגש כאשר המוזיאון מייצג זמן מוקפא, כאילו זמן שעצר בתקופת הידות של הודן שאהב לבקר במוזיאון. הולדן מקבל את המציאות, או את חוסר האפשרות לברוח ממנה. הדבר מעיד על בגרות ועל התפתחות שחלה בהולדן.

גם בפגישה של הולדן עם פיבי בעמ' 200 ואילך נחשפת התבגרותו. הוא אינו מאפשר לפיבי לבוא איתו, הוא משתיק אותה כמו שמבוגר משתיק ילד הוא כועס עליה על האפשרות שתתחמק מההצגה. הוא עומד על כך שפיבי תמלא את מחויבותיה. פיבי מסובבת אליו את גבה דבר שהולדן עשה לאורך כל הספר אך היא עוד ילדה, לה מותר לעשות כך. פיבי גם זורקת את כובע הציידים בפרצופו של הולדן, הדבר מעיד על כך שהיא כבר אינה רואה את הולדן כשייך לעולמה. כובע הציידים סימל את הקשר ביניהם הולדן גם דורש שפיבי תחזור לבית הספר ומזהיר אותה מפני איחור. ובכך דורש ממנה שתתאים עצמה לחוקים. הולדן מסרב לעלות לסחרחרה שמסמלת את עולם הילדות. גם החלטתו של הולדן  לחזור הביתה ולא לברוח מערבה מעידה על תפיסה מבוגרת יותר. 

אולם בפרק האחרון מתעורר קושי לתהליך ההתבגרות. דמותו של הולדן מצטיירת כדמות אמביוולנטית אולם גם עצם שהייתו במוסד לחולי נפש מאפשרת הבנה של הליך שיקומי התבגרותי אותו עובר. בכל מקרה דמותו של הולדן מתבגרת ועוברת סוג של שינוי.
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