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אנה קארנינה / טולסטוי (סכום מחוברת האונ' הפתוחה)

* מוסכמות המאה ה 19 : עלילה, דמויות, מספר וסיום.

*מסר דתי עקרונות של שכר ועונש ולכן הסיבתיות ביצירה.
'''אנה קרנינה''' הוא רומן מאת לב טולסטוי שפורסם בתחילה כסדרה בהמשכים בירחון, ובשנת 1877 יצא בשלמותו כספר. הספר נחשב לאחד הרומנים הטובים ביותר שנכתבו אי פעם. דוסטויבסקי, בן זמנו של טולסטוי, אמר על הספר שהוא "יצירת אמנות חסרת פגמים". 
חמש מוסכמות יסוד ברומאן של המאה ה-19
1. העלילה- שרשרת אירועים המתרחשים סביב דמויות מסויימות.מבחינים בשני מישורים:
1. ההתרחשויות עפ"י הסדר שבו ה מופיעות היצירה ( גם אם הוא אינו כרונולוגי.

2. מישור השחזור-ההתרחשויות לפי הסדר הכרונולוגי. את המישור הזה ניתן לשחזר רק בתום הקריאה. מישור זה אינו קיים בפועל בסיפור אלא נבנה ע"י הקורא.
2. עלילה- מבנה של רצף אירועים המקושרים ביניהם בקשרים סיבתיים. יש עלילות שרצף האירועים בהן הוא רצף של סיבה ותוצאה. הקשר הסיבתי עשוי להיות מפורש או מובלע. קשר זה יכול להיות חיצוני או פנימי, פסיכולוגי או פילוסופי וכד'.

ברומאן עשוי להיות יותר מקו עלילתי אחד.

3. אפיון דמויות- אפיון ישיר או עקיף. ברומאן של המאה ה-19 יש נטייה להעניק לדמויות מלאות ריאליסטית כלומר למקם אותה בתוך הרקע המשפחתי והחברתי .הדגש ברומאן זה הוא על המציאות החיצונית יותר מאשר על המציאות הפנימית.

אפיון הדמויות ברומאן של המאה ה-19 נעשה באמצעות פעולות ומעשים, ולא עפ"י דברים החולפים בתודעה.

אפיון נוסף- הצגת דמות המתפתחת דרך קונפליקט. הדמות איננה סטאטית כי אם עוברת התפתחות בעקבות קונפליקט מסויים: קונפליקט בין יחיד לחברה, או לערכים שהחברה מייצגת. קונפליקט בין מעמדות, אידאולוגיות או קונפליקט בין היחיד לבין עצמו.

4. רקע חברתי הוא היבט של דרכי עיצוב מצד אחד בעלילה ומצד שני באפיון הדמויות. הדמות מאופיינת באמצעות פעולתה בתוך העולם הסובב אותה. הרקע החברתי- מעמד, כסף ,מוצא ורקע הסטורי הם חלק בלתי נפרד מאפיון הדמות, ושאלות הקשורות בשייכות מעמדית, בשאיפת הדמות לשיני במעמדה, או ברצון לחולל שינויים במבנה החברתי שסביבה הן חלק מהקונפליקט שדרכו היא מאופיינת.

הרקע החברתי קשור גם לעלילה- העלילה מארגנת את הפעולות או את ההתרחשויות, וברומאנים של המא ה-19 הפעולה ממוקמת בתוך חברה.

הרקע החברתי משמש גם כאחד מנושאי הרומאן. החברה תופסת מקום מרכזי. היא נושא מרכזי בפני עצמו.

5. הסיום הסגור- סיום סגור (לעומת סיום פתוח) הוא סים שבו מצבים, קונפליקטים ונושאים שונים מגיעים לידי פיתרון. 

הרומאן המודרני לעומת זאת נוטה להשאיר סיום פתוח. הסיום הסגור אומר שהרומאן הסתיים בדרך כלל באירוע בעל חשיבות רבה. ארוע כמו נישואין,מוות שמסיים מעגל חיים. המאורע המסיים את הרומאן אמור גם להביא את הקונפליקט שהדמות התחבטה בו לידי פיתרון.  

תקציר סיפור העלילה
הספר מתאר שני סיפורי אהבה מנוגדים. האחד - של אנה קרנינה בעלה קרנין ומאהבה, הגראף וורונסקי, והשני של קונסטנטין לוין ואשתו קיטי.

בתחילת הספר, אנה היא אשת חברה פופולרית ומכובדת, הנשואה לבעל שאותו אינה אוהבת, ואם לבן. קונסטנטין לוין הוא בעל אחוזה עשיר, שאינו חש בנוח בחברה הרוסית האריסטוקרטית ומעדיף את חיי הכפר. הוא מנסה לחזר אחר קיטי שצ'רבצקיאה, שאותה הוא מכיר שנים רבות, אך נדחה משום שהיא מאוהבת בגראף וורונסקי, איש צבא שאין לו כוונות של ממש כלפיה. כאשר פוגש וורונסקי  באנה, הוא מפתח כלפיה אובססיה ומתחיל לחזר אחריה, כשהוא זונח את קיטי לאנחות. לבסוף נענית אנה לחיזוריו, אך אינה מצליחה, כנשות חברה אחרות מחוגה, לשמור את הרומן לא פומבי, נכנסת להריון מוורונסקי, ולבסוף מתוודה בפני בעלה, שמעוניין בעיקר לשמור על שמו הטוב.

לוין, המאוכזב מדחייתו על ידי קיטי, חוזר לכפר ושוקע בחיי האיכרים. קיטי נופלת למשכב ונוסעת לבית מרפא בחוץ לארץ, שם היא מתגברת על הכאב שגרם לה וורונסקי. לאחר שובה השניים נפגשים שוב, בתיווך גיסה של קיטי, ומביעים את אהבתם זה לזו. באותו הזמן אנה יולדת בת וכמעט מתה, מה שמרכך את בעלה, המבקש לתת לה גט ולשחרר אותה, אך היא מסרבת ביודעה שלא תקבל חזקה על בנה, ונוסעת עם וורונסקי ובתה לחוץ לארץ.

קיטי ולוין מתחתנים ומקימים משק בית רגיל, ובאותו הזמן מנסים אנה וורונסקי למצוא אורח חייהם משלהם. לאחר מספר חוויות באירופה הם חוזרים לרוסיה, ואנה נפגשת עם בנה. תוך כדי כך היא נוכחת עד כמה היא מוקצה מחמת מיאוס בחוגים החברתיים שאליהם השתייכה. היא וורונסקי עוברים להתגורר בכפר, אך שם מתחיל וורונסקי לשקוע בעבודות שונות ואנה חשה כי הוא מזניח אותה, ומתחילה לקנא. הזוג מתחיל להתקוטט ללא סיבות של ממש. וורונסקי רוצה שאנה תתגרש מבעלה, על מנת שהוא והיא יוכלו לחיות כבעל ואישה, אך אנה מתקשה להסכים.

הן לוין וקיטי והן אנה וורונסקי חוזרים לבסוף אל העיר. אנה וורונסקי על מנת לקבל גט, ואילו לוין וקיטי על מנת להתכונן ללידת בנם הבכור. אף שהחיים בעיר אינם אהובים על לוין, הוא רואה כי הוא מסוגל להשתלב בהם, ולבסוף קיטי יולדת ללא סיבוכים. לעומתו, מערכת היחסים בין אנה וורונסקי הולכת ומתדרדרת, האהבה ביניהם גוועת, ואנה מתמלאת בחשדות, פחדים ותיעוב. לבסוף, משהיא רואה שאינה יכולה להמשיך עוד בחיים אלו, וגם אין לה איך לשנותם, היא משליכה את עצמה מתחת לגלגלי רכבת.
בסיום הספר שבים לוין וקיטי לכפר, ושם הם ממשיכים את חייהם כרגיל. לקראת סוף הספר מוצא לוין מזור להתחבטויותיו על משמעות החיים מתוך עקרונות הדת הנוצרית.
הריאליזם ברומאן "אנה קארנינה" 
"אנה קארנינה" הוא רומאן ריאליסטי. המציאות המתוארת היא ממשית והמחבר מתאר דמויות ריאליסטיות ע"י שיבוצן ברקע תרבותי והיסטורי אמיתי.

הגיבורים לוקחים חלק במאורעות היסטוריים כמו וורונסקי המתנדב למלחמה של סרביה נגד תורכיה בסוף הרומאן, או ניקולאי אחיו של לוין המייצג את ההשקפה הקומוניסטית. הדמויות ברומאן בכלל מתווכחות ומביעות דעה בנושאים, שהעסיקו את החברה  הרוסית באותה תקופה (המאה ה19). כמו יחס החברה הגבוהה לאיכרים, לימוד מקצועות המדע בבתיה"ס, לעומת המקצועות ההומאניסטיים, המלחמה נגד תורכיה וכו'.

את הריאליזם אנו מוצאים גם בתיאור מפורט ומדוייק של המראה החיצוני של הדמויות, הלבוש ותיאור הבתים. המספר מתאר מאורעות יומיומיים שגרתיים כגון: אכילה, שתייה, אירוח ורחצה. התיאור הריאליסטי תורם כמובן לאפיון הדמויות ומלמד על אופיין. לדוגמה, בתיאור חדר העבודה של לוין מתעכב המחבר, למשל, על תיאור השולחן, שעליו מונחים ספר פתוח, מאפרה שבורה ומחברת בכתב ידו. תיאור זה יוצר אווירה ביתית חמה ונעימה של אדם משכיל, ומלמד על לוין, שמעדיף להקיף עצמו בחפצים שימושיים, מוכרים ופשוטים. עמ' 75
כדוגמה נוספת ניתן לראות את תיאור לבושה של קיטי והסביבה, שבה היא חיה. שם מדגיש המחבר את הצבע הורד: שמלתה ורודה עמ'64 (בניגוד לשמלה השחורה של אנה) נעליה ורודות וגם חדרה ורדרד. הצבע הורד מצביע על ילדותיות,  תום נעורים וטוהר. ההפרזה בתיאור ופירוט בגדיה של אנה בערב הנשף,עמ'67 מרמזת על מה שצפוי לקרות( המשיכה של וורונסקי אליה). 
אפילו דמויות המשנה, שהופעתן קצרה ולפעמים חד פעמית מתוארות בפירוט רב יחסית ע"י טולסטוי. אין אלה "סתם" דמויות של עגלון, או שוער, אלא הן דמויות עם עבר, עתיד וקיום ייחודי למרות תפקידן המשני. המשרת במלון למשל, מופיע בשמו ומסופר עליו שהוא נשוי לאישה ואב לשלושה בנים ובת תופרת, שהוא רוצה להשיא.

גם הזמן והמקום ברומאן מפורטים וריאליסטיים. יש ציוני זמן מדויקים - עונות השנה, ציון החודש, היום ואפילו שעה. עפ"י ציוני הזמן והתחלפות עונות השנה ניתן לקבוע את משך העלילה המשתרעת על פני שנתיים וחצי.

קשר הסיבתיות של האירועים. העלילה מאורגנת ומתפתחת באמצעות הסיבתיות. קיימים ביצירה שני סוגי סיבתיות המניעים את העלילה: סיבתיות חיצונית וסיבתיות פנימית.

בסיבתיות החיצוניות הכוונה היא לקשרי משפחה וידידות הגורמים לפגישות בין הגיבורים.עמ'44 כך למשל, נפגש וורונסקי עם אנה בתחנת הרכבת מכיוון שהגיע לקבל את פני אמו שמגיעה למוסקווה. האם נסעה ברכבת עם אנה, המגיעה למוסקווה כדי לפייס בין אחיה סטיבה לאשתו דולי. עמ' 54,55
אולם הנעת העלילה והתפתחותה נגרמת גם עקב סיבתיות פנימיות. זו סיבתיות הנובעת מעולמם הפנימי של הדמויות. אנה לדוגמה, מסרבת לקבל גט מבעלה בראשית חייה המשותפים עם וורונסקי, וזאת כדי לא לנצל את נדיבותו ואת טוב לבו. במעשה זה אנה מובילה, למעשה, לסופה הטראגי. היא אינה מנצלת את ההזדמנות לפתוח דף חדש בחייה עם וורונסקי וממשיכה לחיות עמו בחטא (כאשר היא כן מבקשת גט, זה כבר מאוחר מידי, ובעלה מסרב). כך אנה מענישה את עצמה ומניעה את עלילת הסבל שלה. וכאשר אין היא מצליחה לעמוד בייסורים, היא מתאבדת. 

טולסטוי , כאמור, תוך כדי תיאור החיים האנושיים מתייחס לגורמים חברתיים כלכליים. כך למשל, הוא מתעכב בתיאור מפורט ומדוייק של החיים במקומות ממשיים ושונים זה מזה. כמו חיי האצולה במוסקווה ובפטרבורג, או חיי הכפר הצנועים באחוזתו של לוין,עמ'76 (המלטת הפרה) לעומת אחוזתו של וורונסקי ששם העושר בולט ומנקר עיניים.

תיאור הרקע החברתי הריאליסטי מאפשר למחבר להצביע על דרך החיים הרצויה והנכונה. וזו הגישה הדידקטית המאפיינת את הרומאן במאה ה 19. הריאליזם אם כן, משרת גם את מסר העלילה. הוא מציג חיי המשפחה והנישואין, האמונה והחיים בכפר כאמיתיים ונכונים (מיוצגים ע"י לוין וקיטי). אלה חיים עדיפים על שבירת המסגרת המשפחתית, חיי הצביעות של העיר, הבגידה, הזלזול באמונה ובאל. (חיים אלה מיוצגים ע"י אנה ווורונסקי) צורת חיים זו מביאה בסוף את העונש על החטא. 
קארנין דואג לשמו הטוב עמ' 188 ומודאג מהרכילות של אנשי החברה הגבוהה עמ' 104
העלילה ברומאן "אנה קארנינה"
עלילה שהיקפה רחב בעיקר בשל מספר רב של דמויות בעלילה.

דמויות עיקריות: אנה, וורונסקי, קארנין, קיטי, לוין, סטיבה, דולי. ובנוסף דמויות משנה רבות.

הרוחב נובע גם מפרישת האירועים ע"פ מקומות רבים ברוסיה ומחוצה לה.

אירועים מרכזיים: נשואי קיטי ולוין, לידת ביתה של אנה, בנו של לוין. מות האח ניקולאי, והתאבדותה של אנה, הנשף שבו קיטי מגלה כי וורונסקי מאוהב באנה, המרוץ, וורונסקי - מות סוסתו, התגייסות וורונסקי למלחמה.

שני קווי עלילה עיקריים ברומאן:

קו מרכזי שבו אנה קארנין וורונסקי הדמויות המרכזיות. וקו  משני בו קיטי ולוין   וסטיבה ודולי..

המשבר בין סטיבה ודולי הוא הסיבה לקשר בין אנה ווורונסקי משום שאנה הכירה אותו כאשר נסעה לעיר לאחיה ובנוסף היא גורמת לניתוק בין וורונסקי וקיטי ורק ע"י הריסתה שלה היא מצילה שני זוגות. (סטיבה ודולי שהתפייסו ומאפשרת את הקשר הין לוין וקיטי)

הקשר הסיבתי בין שלושת הקווים בעלילה נוצרים בפתיחה אך תוצאותיו מגיעות עד לסיום הרומאן. אנה שבביקורה במוסקבה "הצילה" שתי משפחות ע"י השכנת שלום בית במשפחה  וסילוק הגורם המפריע להתהוותה של משפחה אחרת, ניצבת בסיום נוכח חורבת משפחתה שלה שנהרסה עקב הביקור.

אין זה מקרי שהקשר הסיבתי בין אנה לוורונסקי מתחיל ומסתיים בתחנת הרכבת. הדבר נרמז לנו כבר בראשית הרומאן, שם גם מתרחש מותו של הפועל מתחת לגלגלי הרכבת - הדבר הוא רמז לסוף הקשר, שיסתיים גם כן במותה של אנה על מסילת הרכבת. וורונסקי השבור מתנדב למלחמה עם תורכיה.

הקשר בין עונות השנה לאירועים לעיתים נוצר קשר בין עונת השנה לאופי האירוע. אנה מתאבדת דווקא ביום אביב צח ויש ניגוד בין ייסוריה וסבלה לבין הפריחה והתחדשות האביב. 

לעומת זאת, לוין מגלה את האמונה בקיץ, בתקופת החום, כשלמעשה בתקופה זו בשל לוין מבחינה נפשית כדי לזכות בהארה ובידיעה, שהוא אדם מאמין ושיש טעם וכיוון לחייו.

העלילה ברומאן מאורגנת ברובה בסדר כרונולוגי, תוך ציוני זמן מדויקים, אך לעיתים יש עיוות כרונולוגי ושבירת הרצף הזה, כאשר המחבר חוזר לעבר בתיאור תחושותיה ומעשיה של דמות מסוימת. הנסיגות בזמן נובעות בגלל המעברים הרבים בין דמות לדמות. המחבר צריך לדווח על התרחשויות שאירעו לדמויות שונות באותו זמן, על כן עליו לסגת בזמן. לדוגמה ניתן לקחת את תיאור המרוץ. טולסטוי עוקב אחרי מעשיו ותחושותיו של וורונסקי בעת המרוץ,עמ' 136 אך בסיום המרוץ הוא חוזר שוב לפתיחת המרוץ, אבל הפעם כדי לתאר את תחושותיה של אנה.עמ'144
סיבה נוספת לסטייה מהזמן הכרונולוגי וחזרה לעבר היא צורך המחבר לספר על עברו של הגיבור. כמו בתחילת הרומאן, כאשר טולסטוי מספר על היכרותו ויחסו של לוין אל משפחתה של קיטי. הכרות שהחלה עוד בהיותו צעיר, שלמד עם אחיה ומצא במשפחת קיטי תחליף למשפחתו, מאחר ואמו מתה בגיל צעיר. עמ'18בתקופה זו של נעוריו נמשך לוין אל כל שלוש האחיות ורק בבגרותו בהווה של הרומאן, הוא מבין ומודע לעובדה שהוא אוהב את קיטי ואותה רוצה לשאת לאשה, ועל כן, הגיע למוסקווה כדי לבקש את ידה.

האנלוגיות ברומאן "אנה קארנינה"
כדי לקשר בין שלוש מערכות היחסים העיקריות בעלילה, משתמש המחבר באנלוגיות. האנלוגיות אף מבליטות את אופיים, מצבם ודעותיהם של הגיבורים ומוסיפות להם עומק ומורכבות.

המחבר אורג רשת של אנלוגיות סביב דמותה של אנה, וכך הוא מייחד את דמותה, לעומת שאר הגיבורים.

עם הגיעה למוסקבה , מתרחשת תאונה בתחנת הרכבת עמ'47. אנה נזכרת במאורע כאשר מחליטה כבר להתאבד. עמ'391
קיימת אנלוגיה ניגודית בין אנה לבין אחיה - סטיבה. האח בוגד באשתו, דולי. הוא עושה זאת ללא קשר נפשי עמוק וללא רגשות אמיתיים, אלא רק בשל החיפוש אחר הנאות רגעיות. הוא עצמו אינו מתייחס ברצינות לבגידותיו , והן אינן מלוות בלבטים ובמאבקים נפשיים מצדו. תוצאות בגידותיו במקרה הגרוע הן מריבה משפחתית, כפי שראינו בתחילת הרומאן.

לעומתו, אנה בוגדת בבעלה במעורבות רגשית עמוקה. רגשות אשם על בגידתה בבעלה וריחוקה מבנה מלוות אותה לאורך כל היצירה עמ' 176 אין זה מפליא שבגלל רגשותיה ומאבקה הנפשי, סיפור אהבתה מסתיים במוות.

אנלוגיה ניגודית נוספת קיימת בין שני הזוגות: קיטי ולוין לעומת אנה ווורונסקי. אנה ווורונסקי "שוברים" בגלל אהבתם מסגרת משפחתית. הם מוחרמים ע"י החברה. וורונסקי עוזב את הצבא ונוסע לאחוזתו לחיות חיי בטלה. שם הוא נפגש עם "אנשים עלובים" שפעם לא היה מתחבר אליהם, כדי למלא את זמנו. אולם אנה ווורונסקי אינם יכולים להתנתק מהחברה והם חוזרים לפטרבורג, למרות נידוי אנה מהחברה, שם בעיר הגדולה והצבועה, אהבתם "הולכת" ממריבה למריבה, עד הקרע הסופי של המוות.

כאמור, אהבתם של קיטי ולוין היא אנלוגיה ניגודית לאהבת אנה ווורונסקי. אהבה זו בין קיטי ללוין מתפתחת בהדרגה ובהתמדה. לא במקרה מקדיש המחבר למימוש הנישואין מקום רב ביצירה. כמו הזוג אנה ווורונסקי, גם קיטי ולוין נוסעים מיד אחר חתונתם לכפר. אך זה נעשה מתוך בחירה, בגלל רצונה של קיטי ללמוד ולהכיר את ביתה ותפקידה החדש כאשה נשואה. לוין וקיטי מתגברים על אי ההבנות שביניהם והם מצליחים באיטיות ובהתמדה לבנות לעצמם חיי משפחה יציבים והרמוניים..

בהמשך לוקחת קיטי על עצמה תפקידים חדשים. היא מבינה, למשל, את צרכיו של האח ניקולאי הגוסס משחפת, אינה נרתעת ועוזרת לו. אהבתם של קיטי ולוין מתבגרת ועוברת שלבים של חיים ומות (מות האח, ניקולאי), של קנאה ואימהות. זו אהבה שמבוססת על גמישות וסלחנות מצד כל אחד מהם ובסוף מביאה לחיי משפחה יציבים וטובים. (שוב מודגש המסר של הרומאן)

אנלוגיה משלימה וניגודית קיימת גם בין אנה ללוין.  גם אנה וגם לוין חריגים בחברה. אנה אינה מסוגלת להסתגף לצביעות החברה ולבגוד בבעלה בביתו (על כך החברה היתה סולחת).עמ' 176 למעלה היא מעדיפה, והוא מרגיש זר ונגרר לחיי לעוזבו ולשלם מחיר כבד ע"י נידוייה מהחברה, שמגיע לידי ביטוי מרכזי בביקורה בתיאטרוןעמ'294 ,295 ,296. גם לוין אינו מוצא את מקומו בחברה הגבוהה בטלה. אך החברה מקבלת אותו למרות ביקורתו ומוזריותו.

גם ביחס לאהבה יש בין אנה ללוין אנלוגיה. שניהם מייחסים לאהבה משמעות רבה. ללא האהבה חיי אנה חסרי תועלת וטעם - היא מוצאת, למרות מלחמתה הפנימית ורגשות האשם, את אהבתה מחוץ למסגרת הנישואין, ואהבה זו - סופה יהיה מוות.

גם לוין מקווה למצוא משמעות לחייו באהבה, אך (בניגוד לאנה) מימוש אהבתו יתכן רק ע"י נישואין. מימוש זה תורם להבנתו את החיים ולגילוי האמונה בקרבו.

שניהם, גם אנה וגם לוין, זוכים בהארה ובהתגלות בסוף הרומאן. אנה מבינה שחייה הם שקר והאהבה בינה לבין וורונסקי היא בזויה וחשוכה עמ'176באמצע, 177. הבנה זו מביאה לה את המוות והחורבן. בניגוד אליה, לוין ברגע ההארה מגלה את האמונה ומגיע להשלמה ולהבנה עם משמעות חייו.

אנלוגיה נוספת קיימת בין אנה לבין דולי.  חיי הנישואין של שתיהן נמצאים כרגע במשבר. אך בניגוד לאנה השוברת את מסגרת חיי המשפחה והולכת אל אובדנה, דולי בוחרת בדרך הפשרה. היא שומרת על המסגרת המשפחתית לטובת ילדיה ותמשיך לסבול בשקט את בגידותיו של בעלה.

גם בין שאר הדמויות קיימות אנלוגיות. 

אנלוגיה משולשת בין לוין, וורונסקי וקארנין                     

                   וורונסקי

לוין

                   קארנין

ישנה אנלוגיה ישרה בין לוין וורונסקי עמ'101 (בלהט עוצמת רגשותיהם מסוגלים לקשור קשר אהבה עמוק) לעומת קארנין שחיבתו רדודה. ניגוד זה נבנה לאורך כל הרומאן.עמ'105
לוין וורונסקי מתוארים כגברים חסונים בגופם. קארנין בעל קול דק, מבט עייף ובריאות רופפת, מצטיירים בניגודים.

לוין וורונסקי - עיסוקים גבריים: צייד דובים, מרוץ סוסים אחוות נשק.

קארנין: יוותר על כבודו ובלבד שלא ישא נשק.

לוין וורונסקי גברים חסונים אמיצי לב בניגוד לעליבות ולרכרוכיות של קארנין.

חלומה של אנה יוצר אנלוגיה ישירה בין קארנין ווורונסקי: שניהם בעליה + שמם הפרטי הזההעמ'116 שניהם מתוארים כרודפי כבוד הכרת עצמו אדם הדרוש לרוסיה אנשים שכמותו נחוצים לרוסיה. מאידך, לוין עושה את מעשיו בצנעה. 
יצר התחרותיות ממלא תפקיד חשוב אצל שניהם. שניהם מקבלים את נימוסי החברה נתונים למוסכמותיה ויכולים להתייחס באורח רוח לניסיונות החיזור אחר אנה.. לוין מסלק את ויסלוב מביתו מחמת זעם של קנאה ואינו תמיד נתון למוסכמות החברה.

כאמור במשולש זה אנו מוצאים בכל אחת משלושת הדמויות קשר דומה וקשר הפוך. 
קארנין מתייסר בגלל מחשבותיו על אשתו. הוא אינו מקנא לה, ספק אם הוא אוהב אותה באמת.עמ' 105
הוא מתחיל להבין את הזיוף שבחייו. הביטחון שרחש לאשתו מתחלף לקנאה.עמ' 110-112
קארנין מתמלא ברגש שנאה חזק כלפי אנה בגלל בגידתה בו , ואף מתכנן כיצד יתנקם בה וייתן לה גט, אך לא ימסור לידיה את בנם. עמ' 195

דמותה של אנה
אפיון הדמות
אנה קארנינה - תחנות ושלבים עיקריים בחייה:

1. נישואין לקארנין,
2. הפגישה עם וורוסקי בתחנת הרכבת במוסקבה
3. הנשף
4. התפתחות היחסים עם וורונסקי עד היותה מאהבתו.
5. חייה עם וורונסקי

6. חיים כפולים- ורונסקי וקארנין.

7. לידת אנני.

8. עזיבת הבעל

9. החיים עם וורונסקי

10. ההתאבדות. 

דמותה של אנה 

אנה נישאה ללא אהבה ולא ידעה מה זו אהבת גבר אמיתית עד פגישתה עם וורונסקי. לפני משיכתה והתעוררות אהבתה לוורונסקי, אנה היתה מרוצה מחיי הנישואין. חייה סבבו סביב לאימהות ואהבת הבן שימשה כממלאת את מקום אהבת הבעל.

באנה קיימת כפילות ושתי אישיויות: זו שחייה מנוהלים בהגיון ובכוח הרצון והיא רעיה ואם מסורה, מול אנה האחרת, בעלת עולם פנימי עשיר, הרוצה לטעום מטעם החיים ולחוש את האהבה.עמ'223 למטה.

לא במקרה אנה שואלת את עצמה מספר פעמים אחרי התאהבותה בוורונסקי "אם זאת באמת היא" ולא במקרה היא מסתכלת בראי ורואה אישה זרה בעלת עיניים בורקות, ואילו אנה האחרת, האם המסורה, חבויה ואינה נראית.

הכפילות הזאת בדמותה יוצרת את יחסה הדו - ערכי לנישואיה ולבעלה. היא בעלת נפש חצויה ואינה יודעת מהי הדרך הנכונה ובמי לבחור. האם לבחור באדם, שהמוסר והחברה מחייבים אותה להישאר נאמנה לו ולחיות חיים מלאי מחנק ושעמום, או לבחור באהבה ובשיכרון החושים. בחלומה שמבטא את מחשבותיה הכמוסות, היא רואה שני בעלים שאוהבים אותהעמ'116 . כך אנה היתה רוצה לפתור את הכפילות שבנפשה. אך במציאות היא חייבת לוותר על בעל אחד והיא בוחרת באהבה ובכך היא עוברת על חוקי המוסר והטוהר ומעוררת עליה ביקורת חברתית.

עד להופעתו של וורונסקי מצליחה אנה לחיות עם שני הצדדים המנוגדים באישיותה. אך, כאמור האהבה לוורונסקי מאלצת אותה לבחורעמ'141. בראשית אהבתה היא עוד מנסה להילחם ברגשותיה ולחזור לחיים השגרתיים והבטוחים עם בעלה, זאת הסיבה שמיד אחרי הנשף היא עוזבת בבהילות את מוסקבה ונוסעת לביתה בפטרסבורג, אך אנה אינה מסוגלת לכבות את השרפה, שבתוכה ואת האהבה הפתאומית לוורונסקי - היא סולדת מבעלה ומחייה עימועמ'146. והיא מנסה לרתק אותו אליה. במעשיה אילו היא מרחיקה את וורונסקי ואז היא מאשימה אותו במצבה ובעובדה שהיא איבדה את בנה. 

נוצר מתח בנפשה באהבה בין הבן לבתעמ'283. בתחילה נדמה, כי אנני מספיקה, אך ייסורי הפרידה אנה אינה מוכנה לקבל את הצביעות החברתית ולהמשיך לבגוד בבעלה אך לחיות בביתו. לכן, קמה ועוזבת את בעלה.

אולם כל בחירה של אנה תביא אותה למותה. מבחינה זאת אנה היא דמות טראגית, כי למעשה היא חסרת מוצא. היא לא יכולה לדכא את יצריה ולהמשיך לחיות לצד בעלה, אך גם אינה יכולה להשלים עם חייה החדשים - חיי בגידה שגם מרחיקים אותה מבנה האהוב. אף אחרי בחירתה, ממשיכה אנה להיות חצוייה בין אהבתה לבנה ולתחושה, שהיא עשתה עוול לבעלה, לבין תחושת האהבה. היא נמצאת במתח מתמיד - והופכת לאובססיבית כלפי וורונסקיעמ'192 היא מצפה שחיי וורונסקי יתנהלו רק סביבה מהבן שבים ומתחדשים עם שובה לפטרסבורג. המתח הקשה מנשוא מתבטא בחוסר המנוחה של אנה בשעות שלפני ההתאבדות בהתרוצצות חסרת תכלית בבית ומחוצה לו ובטעות שהיא טועה בחפשה את סריוז'ה בחדר בתהעמ'379 כל אלה מתלווים להבחנתה שלה שדעתה נטרפה עליה. "מה הדבר אני יוצאת מדעתי".

אנה אינה מסוגלת להשלים עם המציאות, עם רגשות האשם הרודפים אותה ועם הנידוי החברתי והיא משתעבדת לסמים, שהחלה לקחת בזמן מחלתהעמ'375. היא מתחילה לדמיין שוורונסקי בוגד בה ואין יותר טעם לחייה וממשיכה לשקוע בהזיות עד שדעתה נטרפת עליה לגמרי לקראת מותה.

בדרכה האחרונה זוכה אנה בהארה. היא רואה את חייה באור אמיתי. היא מבינה, שאהבתה לוורונסקי בזויה ומבוססת על תשוקה מצידה ועל יצר כיבוש מצידו. היא גם מבינה, שהיא מנותקת משני דברים מרכזיים, שנותנים משמעות לחייה - אהבת הסביבה ובעיקר אהבת ילדיה. ברגעי ההארה אנה יודעת, שאין לה לאן לברוח יותר והמוצא היחיד הוא המוות. הנר  מהבהב בהבהוב אחרון ותחושת המוות אופפת אותה. 
תיאור הלילה שלפני התאבדותה של אנה: הנר בחדרה מהבהב הבהוב אחרון מרעיד את הצללים בחדר כבה ומותיר אחריו חשכה, המעוררת בלב אנה אימה מפני המוות. מאוחר יותר בפרקים המתארים את דרכה האחרונה של אנה מופיעים משפטים הקשורים במוטיב ה"אור" עמ'375, המצביעים על כך, שאנה בדרכה האחרונה חווה הארה פנימית. הנר הממשי הדולק בחדרה, הופך למטאפורי המאיר את חייה שלה ואת חיי כל הבריות בניגוד לחשיכה הסופית - המוות.

אנה - איפיון באמצעות קונפליקט

הקונפליקט של אנה עולה בקנה אחד עם הנטייה הבולטת ברומאן המאה ה - 19 לממש את הדמות באמצעות פעולה בעולם הסובב אותה, שכן הקונפליקט הפנימי בין שני הצדדים באישיותה של אנה מוחצן ובא לידי ביטוי בקונפליקט עם קארנין עם החברה ועם וורונסקי.

אנה ברומאן סובבת סביב ארבעה קונפליקטים וכולם נשארים עד הסוף. עובדה זו מדגישה שאין פתרון לבעיותיה של אנה.

1. הקונפליקט עם קארנין עשוי להסתיים בגט אך לפני התאבדותה מקבלת מכתב מסטיבה שאומר כי "התקווה מועטה".

2. הקונפליקט החברתי - הנידוי החברתי שפגע בה והשפילה בפטרבורג נמשך גם במוסקבה.

3. הקונפליקט עם וורונסקי - פגישתה האחרונה איתו עומדת בסימן מריבה, החמורה במריבות שהיו ביניהם עד כה…"וזו לא היתה מריבה, זו היתה הודאה גלויה של התפרצות גמורה".

4. הקונפליקט החטא - גם ההכרה בחטא שחטאה כלפי שמיים מלווה את אנה עד לסיום. שעה שהיא מתריסה כלפי האל "לא אני לא אתן לך לענות אותי" וגם התחושה של החטא כלפי קארניןעמ'192
חוסר היכולת לפתור אפילו קונפליקט אחד מאיר מזווית ראיה נוספת, את הייאוש המוליך להתאבדות.

נראה, כי הכפילות באישיותה מאפשרת לבנות את ארבעת הקונפליקטים כצדדיו השונים של קונפליקט אחד. הקונפליקט הפנימי בין הבעל לאהוב ובין רגשי האשם המלווים את האהבה החוטאת מקורו בפער בין "שתי אנות" זו שעולמה הפנימי תוסס ופורץ מוסכמות וזו המתפקדת כרעיה נאמנה ואם מסורה.

                                      דמותו של וורונסקי
על הנסיך/ גראף אלכסיי קירילוביץ' וורונסקי ניתן ללמוד ב- עמ'28 .

וורונסקי הוא המפתה, המאהב, הדמות הקלילה. הוא דומה במשהו לסטיווה, אך למעשה מצליח יותר ממנו. הוא מנצח את לוין בתחרות על קיטי ואת אלכסיי קארנין בקרב על אנה, אך גלגלי העלילה מובילים אותו לכישלון.
אין בו התחשבות, וגורם העונג הוא מרכזי בחוויתו. החיים נתפשים בעיניו כמשהו קל ונעים. הוא מגלה נדיבות לעיתים( נותן כסף לאלמנתו של הפועל שנמחץ למוות על פסי הרכבת), אך באופן כללי מעוררת אישיותו תחושה של אי אמינות, אי נאמנות. 

וורונסקי בונה את תוכניותיו לטווח קצר בניגוד ללוין ולאלכסיי קארנין, אשר מתכננים את חייהם בדרך רצינית יותר.

לקרע הצבאי, לחברה הגברית האופפת אותו יש השפעה רבה על עיצוב אופיו, אישיותו ועל ההלטות השונות שלו.

אפיונו החיצוני חשוב וכן מעמדובחברה.תחילה אנו שומעים עליו, ואח"כ רואים אותו בתחרות עם לוין. השלב הבא הוא מערכת יחסיו עם אנה, ואנו למדים על כוחו הרב מתוך קנאתו לקיטי במהלך אותו נשף, בו הוא מתקרב לאנה. תיאורו בנשף הוא רומנטי מאוד. התייחדותו עם אנה כאילו הם על אי בודד וגם תיאור כניעתו לה.
הוא הפכפך ,וזאת ניתן לראות מתוך התלהבותו מאנה אך לאחר מכן התלהבות זאת דועכת כשהיא הופכת להיות אובססיבית לגביו.

וורונסקי הוא דמות דינאמית, נמצא הרבה בתנועה, עובר ממקום למקום. שואף למצות את החיים עד תומם. יש בו היכולת לעורר התלהבות ,אך גם רגשות אחרים, כמו: דאגה בלב לוין בשל התחרות ופחדה של קיטי מפגישה עימו, לאחר שכבר נישאה ללוין.

התמורות שביחס החברה ,הנגזרות מחייו המשותפים עם אנה ,משפיעות עליה יותר מאשר עליו.יש בו הסתגלות מהירה יחסית למצבים בלתי נעימים. יחד עם זאת הוא מחפש לעצמו דרך קלה לצאת מן הסבך.וורונסקי אינו הטיפוס אשר יקריב את עצמו למען אושרם של אחרים, יש בו מידה רבה של אגואיזם המוסתר ע"י קסמו האישי. מצבו הכספי משופר עד מאוד. טולסטוי מקדיש מקום רחב לתיאור מצבו הכלכלי , הסתבכויותיו בחובות, אשר אופייניות לרבים מבני האצילים.
דמותו של לוין
לוין מופיע לראשונה בבואו למוסקבה כדי לבקש את ידה של קיטי. שלושת המרכיבים הבונים את קו העלילה של לוין הם * יחסיו עם קיטי. * עיסוקיו בכפר. * והתחבטותו בשאלות על מהות החיים והמוות.

בתחילה מתואר לוין באור מגוחך, כמי שמתאהב בשלש האחיות עמ'19 לוין רואה בקיטי דמות אידיאלית ומעלה אותה מסובביה. עד הנישואים דמותה בעיניו שמימית, עד כי אינו רואה עצמו ראוי לה.

לאחר מימוש האהבה בנישואין לוין מתפכח. קיטי מתגלה כדמות בשר ודם. הוא לומד לאהוב אותה כפי שהינה. אהבתו לקיטי מתגבשת בהמשך ומתייצבת ומתגלה במלא עוצמתה בשעות שיא ומשבר. ובמות אחיו הוא חש, כי האהבה ביניהם מצילה אותו מן הייאוש.הוא כמעט יוצא מדעתו בגלל סיבלה של קיטי בלידת בנם עמ' 355 ,357 באמצע
מרכיב נוסף עיסוקיו בכפר והספר שהוא כותבעמ'20 רעיון הספר: שכל ניסיון מצער לחקור את המשך העם הרוסי חייב להביא בחשבון את אופי הפועל הרוסי, כדאי להפסיק לחקות את השיטות האירופאיות.

הקשר עם דמות האח ניקולאי בהקשר זה: ניקולאי מתנגד לתיאוריה של לוין ואומר שדעתו היא "קומוניזם שקיצצו לו את הכנפיים" לוין חש כי בדברי אחיו יש מעט אמת, אך לוין מבקש לחולל מהפכה שקטה הדרגתית עם דוגמא אישית ללא שפיכות דמים.

חיים ומוות: בחיפושיו אחר משמעות החיים והמוות פתוחות בפניו שתי דרכים. א. מדע ב. קיום רוחני שמעבר לקיום הארצי שמציעה האמונה. אך לוין מצהיר בפני קיטי  טרם נישואיהם "כופר הוא בעיקר" ודווקא המדע שאינו נותן תשובות לעיתים, מרחיקו מהאמונה. התהייה על משמעות החיים והמוות מתעצמת בשעה שלוין עומד פנים מול פנים נוכח קיצם של חיים (ניקולאי) ותחילתם (לידת בנו).עמ'328, 329
לוין מגלה, כי באמצעות האמונה יכול אדם לעמוד על מהותו של המוותעמ'352 הוא מגלה, שאשתו יודעת להתמודד עם המוות בזכות אמונתה, והוא הכופר, עומד חסר אונים לנוכח המוות ואובד עשתונות. האמונה מעניקה למאמיניה כוח,עמ'352,3 אך כאשר קיטי יולדת והוא אינו מסוגל לעזור לה הוא צריך לעזרה ומבלי דעת פונה לאלוהים. פנייתו לאלוהים בתום לב, כמו בילדותו, מעידה על השינוי המהותי, שחל בו, מאז מות אחיו.עמ'356
לוין, המוצא אושר בנישואיו ורואה ברכה בעמלו ניצב סמוך לסוף הרומאן על סף התאבדות ושוב משאלותיו על משמעות החיים והמוות נותרו ללא מענה.

בעקבות השיחה עם פיודור (על הקרקעות)מגלה לפתע, במעין התפרצות, שהיא סופה של תהליך הדרגתי,  את האמונה. לוין מבין, שהאמונה, היא המקנה לאדם את ידיעת הטוב, ואינה נקנית בכוח השכל. הגילוי אינו הופכו מכופר למאמין, אלא מאפשר לו להבין, שכפירתו לא היתה ממש כפירה, כי מעשיו נוסדו על ידיעת הטוב שבו, אז הוא רואה את חייו כשלמות אחת.

אם כן, לוין שואף לטוהר לשלמות: הוא חש חמלה כלפי החלש ממנו. סולד מניאוף ומצביעות.

המוסריות הינה קו עיקרי מרכזי באישיותו. חייו בכפר מצטיירים בפשטות בצניעות וביושר בניגוד לצביעות בעיר.

 התפתחות דמותו ברומאן ממחישה שתי תכונות עיקריות:

1. חיפוש מתמיד אחר דרך חיים רצויה ונכונה.

2. חתירה לשלמות מוסרית בכל תחום מתחומי החיים.

חוסנו המוסרי, אמונתו ומערכת יחסיו עם קיטי מכוונים אותנו לראות בו את הדמות הנושאת את ערכי הרומאן. 
                     האימהות ברומאן
האימהות הינה נושא מרכזי ברומאן, כאשר טולסטוי מציג את נושא האימהות כערך עליון. השאיפה להגשים את חווית האימהות גוברת על צרכים פרטיים-אישיים תוך ויתורים רבים והקרבה עצמית.
קיטי ודולי מייצגות את תפישת האימהות על פי טולסטוי, ומממשות אותה בצורה היפה והטהורה ביותר. הן מוכנות לוותר על חייהן כנשים מעבר לתפקידן כאימהות ורעיות, וכל הווייתן וחייהן סובבות סביב סיפוק צרכי ילדיהן והבעלים. הן מוותרות במובן מסויים על הנשיות לטובת הולדת ילדים.

אנה מוצגת באופן אמביוולנטי , מאחר שמצד אחד היא מוכנה להקריב את חיי הרגש שלה וצרכיה הפרטיים והאישיים על מנת להחזיק בסריוז'ה בנה האהוב. אך מצד שני היא מוותרת עליו כאשר היא עוזבת את רוסיה לאיטליה עם וורונסקי.

כל אחת מן הנשים מייצגת היבט שונה לגבי האימהות.

דולי- דולי כאם מוכנה לסבול את התנהגותו הבלתי מוסרית של בעלה סטיבה, ולספוג לאורך השנים את בגידותיו, וכל זאת כדי לשמור על שלמות חיי המשפחה והנישואין. עמ'52 באמצע
דולי ללא ילדיה הייתה הופכת לאישה אומללה מאחר שבעלה אינו מעניק לה את היציבות המשפחתית והזוגית ,לה היא זקוקה. היא מוותרת על צרכיה האישיים וחיה בזוגיות פגומה כדי לשמור על התא המשפחתי אותו בנתה (היא ילדה שבעה ילדים. שניים מהם נפטרו). היא אינה מוותרת לסטיבה כאשר קיים איום מוסרי על התא המשפחתי- סטיבה בוגד בה עם האומנת שבביתם, דבר המאיים על הערכים המוסריים של ילדיהם.
קיטי- כל רצונה של קיטי הוא להינשא ולהביא ילדים לעולם. היא מייצגת את האם האידיאלית. חייה מתרכזים סביב חווית האימהות מרגע נישואיה. היא מוותרת על כל צורך אישי גם כאשר לוין מציע לה שתוסיף לחייה דברים נוספים ותרחיב את אופקיה. קיטי על מנת שתהיה מאושרת זקוקה לילדיה ולמשפחתה. היא אינה מתעסקת בשינויים הפיסיים החיצוניים שיבואו בעקבות הלידות( לעומת אנה שעוסקת בנושא באופן אובססיבי עד כדי ויתור על האימהות). 

אנה- שני פנים לאנה . מצד אחד היא מוכנה לוותר על התשוקה והאהבה ,שאותם חיפשה ומצאה עם וורונסקי על מנת לא לאבד את בנה, ומנתקת את יחסיה עימו לזמן מה, אולם באותה נשימה מחליטה בסופו של דבר, לאחר הלידה השנייה לעזוב את רוסיה, כאשר היא יודעת בוודאות שע"י פעולה זאת תאבד לצמיתות את סריוז'ה ,בנה היקר והאהוב. כך מוצגת אנה כאם אגואיסטית, אשר מוותרת על בנה לטובת מאהבה, ועל כן היא סובלת, מתייסרת ומתמכרת לסמי הרגעה. זה המחיר שהיא משלמת על עזיבת בנה. לבסוף החיים ללא ילדיה מביאים אותה להתאבדות.עמ'386
מצד אחד אנה מוצגת כאם אוהבת וחמה. כל עוד היא חיה עם קארנין ,סריוז'ה הוא נקודת האור היחידה בחייה.היא מעניקה לו את כל אהבתה. החלטתה לעזוב ,למרות העמדת הפנים כאילו אין הדבר מייסרה עולה לה בשפיות דעתה ובחייה. אנה חוששת גם מאיבוד גיזרתה פן יבגוד בה וורונסקי, כפי שעשה סטיבה לדולי.
הנסיכה וורונסקי( אמא של אלכסיי וורונסקי)- וורונסקי לא אהב את אימו במיוחד וגם לא רחש לה כבוד רב עמ'42 . יחסו אל אימו היה מבוסס על הכנעה ,יראת כבוד והעמדת פנים. 

גם לה היו בצעירותה כמה וכמה הרפתקאות של אהבה ומאהבים. עמ'36 למטה תחילת פרק ט'.ועמ' 37
כאם לגבר שצריך לקחת החלטות בעצמו, היא סבורה שיש לה הזכות להתערב בחייו ובבחירות שלו. היא אם שתלטנית , ממרת את חייו בגלל יחסיו עם אנה, ופוגעת בו כמו כל הרכלניות של החברה הגבוהה.עמ' 296 באמצע
הביקורת החברתית ברומאן "אנה קארנינה"

טולסטוי מותח ביקורת על החברה הגבוהה הצבועה והמזויפת. אנשי החברה הגבוהה חיים חיי פאר ומותרות. הם עוסקים בד"כ בפעילות ממשלתית, שאינה מצריכה עבודה ומאמצים רבים. את שעות הפנאי הרבות הם מבלים במועדון שם עוסקים בשיחות, באכילה ובהימורים או בפרשיות אהבה קלילות, ללא מעורבות רגשית עמוקה. לוין בהגיעו למוסקווה חש, שהוא מבזבז את זמנו ונגרר אחרי חוסר המעש והביזבוז הכספי, הראוותני, המקובל בעיר.

מוסכמות החברה הצבועה מניעות את הגיבורים. קארנין מתחתן עם אנה לא מתוך אהבה אלא מתוך דאגה למעמדו החברתי ולסיכוייו להתמנות למושל. גם התנהגותו בהמשך כלפי אנה, ההולכת אחר אהבתה, נובעת משיקולים וממניעים חברתיים.

הקונפליקט של אנה עם החברה נובע בגלל הפרת המוסכמות והצביעות. כל עוד אנה נשארת בבית בעלה ומנהלת משם פרשיית אהבים, החברה מוכנה לקבל אותה. במקרה זה לעג החברה מופנה דווקא כלפי הבעל הנבגד. אך ברגע שאנה אינה מוכנה לחיות חיי שקר ואינה מוכנה להסתיר את אהבתה, היא זוכה לגינוי ומנודה מהחברה. את יחס החברה כלפי אנה ונידויה אנו רואים בעיקר בביקורה בתיאטרון, כאשר שם מעליבים אותה ולועגים לה.עמ'288,289 החברה אינה מוכנה לסלוח לאנה וכל קשריה של אנה עם החברה נותקו, רק דולי גיסתה, באה לבקרה.

את הצביעות החברתית אנו מוצאים גם ביחס החברה  לוורונסקי. אנשי החברה מנדים את אנה, אך אינם מתרחקים מוורונסקי . בניגוד לאנה, הוא אינו צריך לוותר על חייו החברתיים ועיסוקיו השונים. בעקיפין, אנו מוצאים פה ביקורת של טולסטוי כלפי יחס החברה אל הנשים. עמ'291החברה מתייחסת לנשים כפחותות ערך ואינה מוכנה לסלוח להן, למרות שהיא סולחת לגברים. 

טולסטוי ברומאן מבקר גם את יחס האצולה ובעלי האחוזות כלפי האיכרים. טולסטוי מודע לחוסר הצדק שבפער המעמדות ואנו מוצאים זאת דרך הרהוריו של לוין. לוין יודע שיש צורך בשינויים ובחלוקה אחרת של רכוש. על כן, הוא מחליט שהאיכרים יהיו שותפים ברווחים.  לוין (ועמו טולסטוי) אינו מאמין במהפכה החברתית (כמו הקומוניזם, שאותו מציג ניקולאי) כדי לתקן את העוול לאיכרים, אלא בדרך איטית של חלוקת הרכוש והרווחים בצורה הוגנת יותר, שיחה ודוגמא אישית.

סמלים וסימבולים ברומאן
הנר-נר בוער או לפיד בוער כסמל לחיים ונר כבוי או לפיד כבוי כסמל למוות הם סמלים דתיים קדומים.אלה הן מטאפורות המקובלות בספרות ובלשון הרגילה. נר דולק משמש סמל לנצחיות הנפש בכנסיות רוסיות בזמן התפילות למען המתים. לאנה עצמה היה סמל הנר ברור. " אני חייבת למות. הנר שלי חייב לכבות"...
לפני ביצוע ההתאבדות היא חושבת:"וכי למה זה לא אכבה את הנר בשעה שאין עוד במה להסתכל. בשעה שאני סולדת מלהסתכל בכל אלה"?
הנר החל ברומאן בתפקידו היומיומי- להאיר דפיו של ספר, ומשום כך הפך בעיני המחבר לאור שאנה ממקדת במתכוון על אותם צדדים בחייה שרצתה לראות ולחוות. הדימוי לרעיון ההתאבדות נקשר בו כשלא נשאר עוד במה להסתכל.

לנר יש, אם כן, תפקיד כפול ברומאן: תפקיד ריאלי ותפקיד סמלי.

בלילה הקודם להתאבדותה של אנה מתרחשת סצינה כאשר הנר כבה בחדרה בזמן שהיא מדמה לעצמה את מותה כאמצעי לענישתו של וורונסקי. את המילים "מדוע לא מתי"אומרת אנה אחרי המריבה עם וורונסקי, כשמסתבר לה בפעם הראשונה שמותה עשוי לפתור את הכול. היא נזכרת שמילים אלה כבר אמרה לפני כן, בשעת מחלתה אחרי הלידה, כאשר הבינה שלא תוכל להמשיך לחיות עם בעלה הסלחני. 

האור הכבה, יחס הגומלין בין האור לחושך, המסמלים חיים ומוות פיסיים ורוחניים גם יחד-הוא קשר חשוב המחבר את כל חלקיו של הרומאן, ומופיע תמיד בקשר לאנה או ללוין. פעמים מספר מיוצג האור באמצעות נר ממשי- מקור האור הנפוץ ביותר באותה תקופה ,אך בפעמים אחרות יש למילים "נר" ו"אור" תפקיד מטאפורי והם סמלים לחיים ולתבונה.

אם קוראים ברצף את סצינת הרכבת, תיאור הנר הכבה בחדרה של אנה בלילה שלפני מותה, בזמן שהיא חושבת על התאבדותעמ'375 ואת השורות האחרונות המתארות את מותה- אנו נוכחים לדעת שכל חייה הטראגיים של אנה משתרעים בין שתי להבות נר המקושרות לרעשי רכבת ולדמות פועל המקיש בברזל. 

וורונסקי חולם  חלום בלהות, מקיץ ומדליק נרעמ' 189

בשעת הלידה של קיטי המיילדת מבקשת מלוין להדליק נר ( סמל לראשית חיים)עמ'354

אנה כועסת על וורונסקי, אובססיבית לגביו , נוטלת סמים ומדליקה נרבמקום זה שכבה ,רמז לחיים שעומדים להסתיים, היא הוזה, רואה את צלליות הנר על הוילונות ופוחדת עמ'375

מסילת הברזל- מסילת הברזל מופיעה כבר בתחילתו של הרומאן. בפרקים הראשונים, כשאובלונסקי

( סטיווה) שקוע במחשבות על בעיות חיי הנישואין שלו, ילדיו משחקים ללא השגחה ב"רכבת", עזובים לנפשם בבית שמהלך החיים בו השתבש. נוסעי הרכבת כפי הנראה הם בובות או דמויות עופרת שנפלו על הפסים הדמיוניים.

מסילת הברזל מופיעה שוב, בתפקיד חסר פונקציה ,אך כהתראה מפני אסון, שעה שסטיווה, לאחר שביקש מקארנין להתגרש מאנה, נותר לבדו עם בנה של אנה. הילד מתאר בפניו את משחק הרכבת בבית הספר:הילדים נוסעים עם כסאות וספסלים ,ומה מסוכן הדבר שעה שמישהו נופל.

רעיון מסילת הברזל הופך פונקציונלי מן הרגע שבו הוא נשזר בתוך בעיית הפועל. למעשה מסילת הברזל והפועל הם סמליים ופונקציונליים בעת ובעונה אחת. הם פונקציונליים לא רק משום שמסילת הברזל היא המקום שבו מתרחשות שתי הפגישות החשובות ביותר ברומאן: פגישתה של אנה עם וורונסקי ופגישתה עם מותה, אלא כיון שהתאונה הקטלנית המתרחשת בשעת פגישתם הראשונה מציעה לאנה את הדרך שבה תעניש את וורונסקי ותשחרר את עצמה. מותו של הפועל בפגישתם הראשונה של אנה ווורונסקי הופך לקשר בין האןהבים. הוא הופך אצל שניהם גם לסמל תשוקתם ההדדית למין האסור. לכן מופיע הפועל (מוז'יק-ברוסית) בסיוטיהם של אנה ווורונסקי. בסיום הרומאן זכרו של אדם זה מחיש את מותה של אנה ודבק בה עד שהיא מאבדת את הכרתה.
ייתכן שיש בכך דבר מוזר שמסילת ברזל ,סימן לקידמה בעיניהם של רבים, קרן של תקווה לשיפור החיים ברוסיה , הפכה אצל טולסטוי לסמל הרשע, הקשור בשני סוגי חטא: חטא תאוות הבשרים מצד אחד וחטא האכזריות מן הצד השני. 

ברומאן ארבע סצינות הקשורות במסילת הברזל: א. אנה פוגשת את וורונסקי, מתרחשת תאונה קטלנית על פסי הרכבת. ב. אנה מדליקה נר, קוראת ספר, חשה במשיכתה אל וורונסקי. שעה שהאנשים העובדים ברכבת או על פסי הרכבת מציתים את דמיונה, וורונסקי מתוודה על אהבתו. ג. אנה נוסעת אחרי וורונסקי ברכבת, ששם בעבר נסע הוא בעקבותיה. הפועל מופיע שנית . אנה משליכה את עצמה על הפסים. הפועל ,הנר והספר מוזכרים יחד. ד. וורונסקי, אימו וסטיווה נפגשים בתחנת הרכבת ונזכרים באנה.

התאונה על פסי הרכבת אמורה הייתה לשמש סימן רע, סמל לרוע הנופל בחלקה של אישה תמימה, שנלכדה ברשתה של תרבות מוטעית.

המספר - תכונות המספר ברומאן
המספר בסיפור הינו מספר כל יודע.

המספר יודע מהו עברן של הדמויות. לדוגמה: כשלוין נוסע לאחיו ניקולאי ונזכר בימי נערותו.

ומעבר לכך, המספר גם מגלה הבנה עמוקה הבאה לידי ביטוי בכך שהוא מתאר את הדמויות באפיונים אמינים ואנושיים.

כמו כן, המספר חודר לכל תופעה ונמצא בכל מקום שעל המתרחש בו הוא מעוניין לדווח.
ידיעת העבר של המספר באה לידי ביטוי בעיקר בפרקים הראשונים של הרומאן, שבהם המידע על העבר מתלווה להצגה ראשונית של הדמויות (לעיתים יכול מידע זה להידחות לשלב מאוחר יותר או לא להיות מוזכר כלל.

המספר המרבה למסור מידע על העבר, אך ממעט לרמוז על העתיד, וכך יוצר ערפול, מתח ושותפות אתנו הקוראים. רמיזות על גורל אהבתם של אנה ווורונסקי נעשות באמצעות אירועים בעלילה ולא ע"י הערות מטרימות של המספר. למשל: ההערה המטרימה, כביכול, על אירוע המרוץ - החשיבות שנותן וורונסקי לתוצאות המרוץ וחוסר יכולתו להשכיח את הכישלון שהוא עצמו אחראי לו , מכוון את הקורא לראות באירוע יותר מסתם מרוץ.

היעדר הערות מטרימות ביחס ללוין, הופך את הקורא לשותף לתגליתו בסיום ומחדד את חווית גילו האמונה. 
אפיוניו של המספר נבדלים מאלו של הדמויות גם באופיים השיפוטי הזהיר בד"כ. לעיתים קרובות שיפוטיו נבלעים בדימויים המאפשרים ביקורת תקיפה, אך בו בעת מעודנת בשל הבלעתה.

המספר משתמש באפיונים ישירים למשל כאשר הוא מתאר את כנותו של לוין "שמץ של העמדת פנים לא היה בו". ונותן תאור באפיון עקיף כמו למשל : מגבעת, מעיל וכן את חדר עבודתו.

המספר מרבה לשפוט את אופי דמויות המשנה בצורה ישירה בעוד שאופי הדמויות העיקריות נעשה בצורה עקיפה.

המספר הכל יודע מעיר אמנם הערות מכלילות די רבות, אך הן אינן בולטות משום שהן קצרות יחסית, ולעיתים אף אינן מגיעות לכדי משפט שלם.

המספר משתמש במובאות שמצביעות כאמור על הבנה מעמיקה של המספר הכל יודע, הבנה המאפשרת לו לראות את הדמויות ואת ההתרחשויות ברומאן כביטויים של הטבע האנושי כולו.

המספר מגביל עצמו לעיתים לידיעתה של הדמות ולהבנתה באופן לא שלם. למשל: בנשף אנו עוקבים אחר הקשר הנבנה בין אנה לוורונסקי.

המעברים מדמות לדמות מאפשרים למספר לבנות את עלילתו רחבת ההיקף של הרומאן על קוויה השונים. בשל המעברים התמידיים מדמות לדמות ומתודעה לתודעה נבנית ברומאן מציאות רחבת מימדים. כל דמות וכל אירוע מרכזי נבחנים מזוויות ראיה אחדות. כך למשל, אנו מתוודעים לעולמה הפנימי של אנה, אך אנו יודעים גם כיצד מצטיירת דמותה בעיני הבריות המתבוננות בה, מעורבות בחייה ושופטות אותה. בדומה אנו מלווים את וורונסקי במרוץ הסוסים ועוקבים אחר מחשבותיו ובנוסף המספר מאפשר לנו לעקוב אחרי המרוץ יחד עם אנה וקארנין ולעמוד על תגובותיהם למתרחש.
אנה קארנינה / טולסטוי: שאלות ותשובות נקודתיות
(מתוך: עמיקם יסעור, אנה קארנינה, לב טולסטוי, בהוצאת אור-עם 1996.) 

1. כיצד מעוצבת החברה ברומאן? מנהגים והווי, שיחות, ביקורים, מוסכמות, בעיות המעסיקות אותה, נשפים, טקסי לידה, נישואין ומוות. חברה עירונית מול כפרית, יחסה לאנה, החברה בעיני לוין, בעיני וורונסקי, בעיני אנה, בעיני סטיבה ובעיני ניקולאי.

2. מה מאפיין את הריאליזם של טולסטוי  ב"אנה קארנינה"? יסוד אוטוביוגרפי, שאיפה לדיוק, ניסיון לשקף חברה, אבל בעיקר את האצולה והאיכרים, אין כאן תאור של המעמדות, שילוב אספקט מוסרי ברומאן, תיאור תהליכים נפשיים, דגש על פסיכולוגיה בעיצוב, ריאליזם השואף להקיף את ההווי, ההרהורים והבעיות. הימנעות המספר ממלודרמה ופאתוס, מגמה לאיפוק.

3. כיצד מעוצבת הבעיה המוסרית ברומאן? בהתלבטותו של סטיבה, בסבלה של דאריה, אשתו, בהתלבטותיה של אנה, במחשבותיו של קארנין, בזלזולו של וורונסקי, בגישה התועלתנית של כמה מבני משפחת וורונסקי ואחרים, בגישתה של וארינקה, בתפיסתו של לוין ובהזנחה ובהתנכרות לניקולאי.

4.  כיצד מעוצבת המשפחה ברומאן? אומללות עפ"י דרכן, מוטיב הבגידה חוזר ברובן, משפחות של אנשים צעירים יחסית, מוטיב השעמום, גישתם המסתייגת של וורונסקי וניקולאי, היעדר אושרם של רוב הילדים המתוארים שם, מסכת שקרים בחלק מהמשפחות, היחס הציני של החברה הגבוהה לנאמנות, עיצוב המשפחה תוך מעגלי זיקה לחברה ולמשפחות אחרות.
5.  מקומה ומעמדה של האישה ברומאן. מגבלות חוקיות, מגבלות המוסר, הביקורת החבויה, מצוקתה החברתית של אנה, הרגשת הבדידות של אנה ושל דאריה, האישה בעיני וורונסקי, האישה בעיני לוין.
6.  מקומם של הילדים ברומאן. היעדר אושרם של ילדי משפחת אובלנסקי, תחושת הכישלון, שחשה אמם לגבי חינוכם, סריוז'א כאבן נגף לאמו, סריוז'א כנשק בידי אביו נגד אמו, סריוז'א כילד מתלבט המתבגר מוקדם מידי, הילדה של החטא.
7.  עולמו הרוחני של לוין. סקרנותו המדעית, רצינותו ואופי שיחותיו, כפירתו, התלבטותו ובקשת האמת, התבודדותו כאמצעי רוחני לפתרון בעיותיו, הדמוקרטיות שבו והסתייגותו ממעמד האצולה, גאוותו, ניסיונו לגאול את האיכרים ולפתור בעיות חברה, בתהייה על החיים, מוות ואושר, באהבתו הרוחנית לקיטי ובשאיפתו למעין הרמוניה.
8.  על מי נמתחת ביקורת חברתית ברומאן? על מצב האישה, על האינטלקטואלים, על מצב האיכרים ועל החברה הצבועה.
9.  מהן דרכי האפיון של הדמויות? רקע חברתי, דרך דיבורן, בעיני אחים, ביחסי אהבה, בהרהורים, הופעה חיצונית, התפתחות פנימית, תגובות לתנודות בגורלן כגון התמודדות, דיכאון, בריחה, התאבדות ומחלה.
10.   מה הם הסממנים של רומן רוסי בספר זה? בעיות מוסריות האופייניות לרומאנים רוסיים רבים, דידאקטיות ונטייה לעסוק בעניינים חברתיים., מקומו של האדם הרוסי הפשוט, מקומן החשוב של הערים פטרבורג ומוסקווה, הווייתו של הכפר הרוסי ואיכריו, ראי החברה הרוסית.
11.   במה מבטא הרומאן את תקופתו? ראי לחברה, תיאור מעמד האצילים, תיאור האיכרים, בעיות מוסריות, שיקוף הווי תרבותי אידיאולוגי של התקופה.
12.   מה הם היסודות הבולטים בהשקפת טולסטוי, כפי שהם באים לידי ביטוי ברומאן? זיקה לנצרות, נטייה לאנרכיזם, אמונה באיכר הפשוט, רצון לחלק הכל בין האיכרים, יסודות סוציאליסטיים, הגשמה עצמית, אינדיבידואליזם, מוסריות של חטא ועונש.
13.  חווית המוות ועיצובה ברומאן. אסון הרכבת, חלומותיה של אנה, ניסיונו של וורונסקי, מחשבותיו של לוין, מותו של ניקולאי.
14.  ריבוי פניה של האהבה ועיצובה ברומאן. האהבה הרומנטית של אנה, אהבותיו של וורונסקי, אהבתו השמימית של לוין, גישתו קלת הדעת של סטיבה אובלנסקי, אהבתם היגעה של סטיבה ודולי, אהבתם של ניקולאי ומאריה, אהבתו הקרירה והמחמירה של קארנין, התבלות האהבה של אנה ווורונסקי, אהבתם של לוין וקיטי, התפיסה השטחית של החברה את האהבה.
15.   מוטיב האומללות ביצירה. אומללותה של דולי, אנה, סריוז'ה, לוין, ניקולאי, קיטי.
16.  יסוד ההרס העצמי ברומאן. בדמותה של אנה: מרד במוסר, שבירת המשפחה, הפגיעה בקארנין, הפגיעה בסריוז'ה, הפגיעה בקיטי, ההרס העצמי.  ההרסנות קיימת גם בדמותו של וורונסקי כמורד במוסר המקובל וכפוגע במסגרת המשפחתית.
17.   מהו יחסו של קארנין לאנה? קרירות, קנאה מוסתרת, השפעת הדת על היחסים, רצון להתנקם, שימוש בסריוז'ה כנשק, הסליחה כשנדמה שהולכת למות, ניהול מלחמת התשה נגדה, רצון במותה.
18.   מהו הרושם שיוצר קארנין על החברה? יראת כבוד והערכה, השתתפות החברה בסבלו, זלזול של החברה על אי תגובתו הפעילה.
19.   מהו הרושם שיוצר וורונסקי על סביבתו? קסם אישי כובש, אהדה והערכה, הסתייגות של לוין, הסתייגות של אבי קיטי, הסתייגותה של דולי, אנה סובלת מהנידוי יותר ממנו.
20.   מהו יחסה של אנה לקארנין? ריחוק וקרירות, הסתייגות, ודחייה מינית, טינה, רגשות אשמה, חולשה במאבק נגדו, התקרבות אליו כשנדמה לה שהולכת למות, מאשימה אותו בסבלה, מזלזלת בו שאינו נלחם על כבודו.
21.    מהו יחסה של אנה לסריוז'ה? התלבטות בבחירה בינו לבין וורונסקי, אהבה גדולה ורגשות אשמה, הזנחה, העדפתו על אחותו, רצון לפצותו ע"י מתנות או ביקורים, תחושת בסל גדולה בשל הפרידה ממנו.
22.   מהו הרושם שמעורר לוין בסביבתו? כבדות וסרבול, הסתייגות בחברה הגבוהה, הערכה בקרב המלומדים, אהדה אצל האיכרים.
