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"העיוורת" מאת יעקב שטיינברג
יעקב שטיינברג:  נולד ברוסיה. חי בשנים 1887 - 1947, קיבל חינוך עברי מסורתי. השתתף בעיתונות עברית ואידית וכתב שירים ומחזות ביידיש. עלה ארצה בשנת 1914.

1.  כותרת הסיפור. עיוורון, מגבלה, פגם...
2. הסבר קצר על העיירה היהודית במזרח אירופה: יהודים חיו יחד בבתים קטנים וצפופים. ידעו אחד על השני הכל. שידוך היה הדרך להינשא. בכל עיירה יש מוהל, קברן, רב, שוחט ושדכן.

3. קריאת הסיפור "העיוורת" ועצירות להדגשת הפערים.

4. מה מפריע לנו בסיפור? מדוע הפערים? מדוע אין תקשורת בין הבעל לאשה? במה עוסק הבית? מדוע כל המסתורין? מדוע משקרים לה?

תקציר העלילה: מעשה בנערה עיוורת בשם חנה, שנישאה בעל-כורחה לר' ישראל לאחר שאמה סיפרה לה שקרים על דמותו, גילו ועיסוקו המקצועי. הנערה מגלה לבסוף את זהותו האמיתית: בעלה אינו אלא קברן, שקבר את הבת שילדה לו וביתם עומד בתוך בית-קברות.
האוירה בסיפור - אווירה מיוחדת של מתח, מסתורין וחרדה. אי שקט וחוסר וודאות. האווירה נוצרת בעיקר בשל הפערים בין ההתרחשויות השונות וחוסר ההסבר להם. העובדה שאנו קוראים סיפור וחשים במהלכו כי איננו שולטים במתרחש, וכי יש דברים אשר לא ברורים לנו מלחיצה מעט וגורמת לאי שקט.
כבר במשפט הראשון נאמר:  "לחנה העיוורת הגידו לפני חתונתה כי זה שעתיד להיות בעלה הוא איש אלמן ועסק הטבק הוא מסחרו" מלכתחילה חושד הקורא שהדברים אינם אמינים, כיון שהם נמסרים לו דרך זווית ראייתה של חנה, שהיא מוגבלת. חנה יודעת רק מה שאומרים לה ומה שהיא חשה באינטואיציה שלה.

הדברים ממשיכים להראות לא אמינים גם בשל שבועתה של האם "ככה אראה בנחמה" היא נשבעת 3 פעמים. האם רוצה כל כך שבתה תתחתן ויודעת שלשם כך עליה להתפשר. האם גם מנסה לשקר לחנה בעניין ילדיו של הבעל, ע"י הסחת דעתה אל הבית המרווח ואל החצר הגדולה. גם כאשר היא מספרת על גיל הבעל ממהרת לומר כי השדכן נשבע לה על גילו ויתכן שהוא לא מדוייק: שנה יותר או שנה פחות. כל הפרטים הללו מעמידים את הדברים שסיפרו לעיוורת בספק. גם היא וגם הקורא חשים בכך.

ובאמת בערב החתונה בודקת העיוורת את חשדותיה היא ממששת את זקנו, בודקת את מגפיו שומעת את שיעולו ואת צעדיו ויודעת כי לא סיפרו לה את כל האמת. הדבר ממשיך כאשר נוסעת אל ביתו שמרוחק מכל יישוב, מקום בו נמצא בית הקברות, הבית מוזר לטעמה (נראה לה כבית של גויים) והתנהגותו של בעלה מסתורית וקרה. 

הקורא מקבל את העובדות דרך תודעתה של העיוורת בתוספת תגובותיה, חששותיה ותמיהותיה. כל זה מגביר את הסקרנות המתח, המסתורין והתהייה על המתרחש באמת ותורם לאווירה המיוחדת של הסיפור.

עולמה של חנה העיוורת  - אנו יודעים מעט מאד על עולמה הפנימי של הגיבורה. הסיפור מתרכז בניסיונותיה לגלות את האמת על העולם שהיא חיה בו ולא בתיאור רגשותיה.
כבר מתחילת הסיפור  אנו רואים שהיא חושדת בתיאור האם את בעלה לעתיד. ובאמת בלילה שלאחר החופה מנסה להשתמש בחושיה האחרים מישוש, שמיעה וכו'. בדומה לאנשים בעלי מום היא מנסה לפצות את עצמה על עיוורונה בשימוש בחושים האחרים ובעיקר בתחושת האינטואיציה הנקראת גם "החוש השישי"

בתגובותיה על הסובב אותה בולטת האינטואיציה החזקה שלה ויכולתה "לראות" למרות עיוורונה. תיאור זה ניתן לראות כאשר המיילדת הזקנה חוששת להשאיר לצידה את התינוקת ומופתעת כאשר העיוורת מזיזה בעצמה את הילדה בזמן שמוגש לה מרק חם. המיילדת קיבלה את הרושם שחנה אינה עיוורת לגמרי.

חנה הרי מרגישה שמשהו לא אמין בעובדות שקיבלה על בעלה עוד מההתחלה. והדבר מתגבר עם הנסיעה לבית בעלה, כשעוברים את רחובות היהודים והערלים, הביקור המוזר של הזר בלילה ואדישות בעלה לנוכח זה, קולות האנשים והתנהגות הבעל בזמן התפשטות המגפה ומחלת הילדה, כל אלה מעצימים את תחושת החרדה שהיא חשה.

בסיפור יש תחושה של דממה, עולם של שקט. הדממה בנויה כאילו היא אחת הדמויות בסיפור. הדממה "צועקת". 

הסיבות לדממה:   חוסר התקשורת בין הדמויות, הבעל נוהם במקום לדבר. הילדים ממעטים לדבר. יש ריחוק, קור, עם לידת התינוקת חדלה העיוורת לדבר ועוברת לשיר, גם העובדה, שהם גרים בבית קברות מוסיפה דממת מוות.

* לידת הבת בולטת כאירוע שמח הטומן בחובו סיכוי לשינו במצב הגיבורה. אפילו מזג האוויר משתנה, לקראת הלידה מתחיל לרדת שלג. הכל נעשה שקט ושלו (לשם שינוי). האושר עם הילדה מתבטא בכך, שהעיוורת חדלה לדבר ומתחילה לשיר וכך משתלבת בעולם הדממה של הבעל והילדים.

העיוורת פסיבית אל המציאות סביבה. אינה יוצאת מהבית, ולמעט הלילה הראשון בו ניסתה לשאול את הבעל למעשיו, היא אינה עושה דבר כדי לשנות את העולם שבו היא חיה. נראה גם לה וגם לקורא כי אינה שולטת בגורלה. הפעם היחידה בה היא נוקטת עמדה פעילה מתרחשת עם מות הילדה כאשר סירבה לתת את גופת הילדה, אך המעשה נידון מראש לכישלון בשל מקצוע הבעל וחובתו לקבור את הגופה מיד עם המוות..

דמות הבעל, ישראל הקברן – דמות משנית - הדמות המשנית מבליטה את הדמות הראשית ומקדמת את העלילה. הדמות נשארת לאורך כל הסיפור דמות מרוחקת המצטיירת רק באמצעות המראה החיצוני, דפיקות המטה, הצעדים המדודים ונהימות הפה. אין מידע על עולמו הפנימי תחושותיו ומחשבותיו. פרט לעובדה שבלילה הראשון מגיש לחנה תה ומציע את מיטתה.

דמותו הופכת להיות מזוהה עם מקצועו. מיד לאחר מות הילדה כנראה לוקח את גופתה וקובר אותה באופן מקצועי וקר ללא איזכור רגשות. הקבורה אצלו היא הפרנסה. במהלך הסיפור אנו חשים כעס עליו ועל יחסו הקר. דמותו מחזקת את האירוניה שחנה עיוורת למצבה. היא גרה עם הקברן של בתה.

נקודת הראות בסיפור - של חנה. (אמירה אירונית, כי היא אינה רואה) המספר הכל-יודע מצמיד עצמו לדברים שהיא חשה סביבה, משום שאלו הגירויים הממלאים את עולמה. העולם העוטה חשכה וסמני שאלה מתבהר רק בסוף הסיפור עם גילוי מקום המגורים ומקצוע הבעל.

למרות הגילוי בו נפתרה השאלה המרכזית בסיפור (מה עושה הבעל והיכן גרים?) נותרות עדין שאלות ללא מענה כמו: מדוע אין ביניהם תקשורת? מדוע לא חוקרת את בעלה על האמת? מה הקשר עם הילדים? היכן משפחתה? מה יקרה כעת? 
חלק משאלות אלו יקבלו מענה בהמשך במסגרת הביקורת והמשמעויות הסמליות.
אחת מדרכי העיצוב של "העיוורת" היא השימוש באירוניה
1. האם מבקשת להבליע את חסרונותיו של השידוך, בהסיחה את דעת ביתה אל מה שנתפס כיתרונותיו. מעלותיו של השידוך - הבית, חלקת האדמה הגדולה והחצר הגדולה מתגלים בסופו של הסיפור, באופן אירוני, כביתו של הקברן, הנמצא בתוך בית קברות גדול,. האם חיפתה על חסרונותיו של השידוך דווקא באמצעות חסרונותיו האחרים, הגדולים פי כמה… התבדותה של תקוות האם, שהעיוורת לא תגלה את זהות בעלה היא מקור נוסף לאירוניה.

2. באופן אירוני מתבררת אף זהותו של הגן שהעיוורת מדמיינת כי צומח לפני ביתה.

3. לאחד משיאיה מגיעה האירוניה כאשר מבין הקורא, עם סיום הסיפור, כי ביום השלג הראשון עברה הלוויה ליד הבית. חנה המשתוקקת לקול אדם, מגביהה את ילדו של בעלה אל החלון, מול היהודים המלווים. דפיקותיו של הילד על החלון מעמידות באור אירוני את שמחתו למראה הלוויה.

4. כאשר מספר ר' ישראל לאשתו תוך כדי סעודת צהרים שגרתית על מחלה שמתהלכת בעיר ומוסיף שבכל יום מתים תינוקות, תוהה חנה מדוע הוא מספר לה חוויות מסוג זה, ואז מתגלה האירוניה שבמעמד. הבעל לא התכוון לעורר בהלה בלב אשתו, הוא מספר ככל בעל על חוויות מעבודתו, על סיכוי הפרנסה ועל מקור לרווח בלתי צפוי... מה שלגביה, כאם ואשה הוא אסון, הרי שלגביו זו הזדמנות לרווח. אך מדוע בפעמים הבודדות שמתקשר עמה, מעלה נושא זה…
5. לשיא הצטברותה מגיעה האירוניה בלחישתה של חנה (עם מות התינוקת)  "יבוא נא הקברן" כשמסתבר כי הקברן נמצא זה מכבר בתוך הבית…
*** כל הרמזים האירוניים האלו נבנים בעיקר ע"י הקורא בדיעבד, כאשר מתגלה זהותו של הבעל, ר' ישראל.

מוטיבים
מוטיב הערלים - הכינוי "ערלים" ולא "גויים" מציין ניגוד חריף יותר ליהודים. הגוי שלא נימול הוא ערל. מוטיב זה מכוון אותנו למשמעויות הסמליות הסמויות העולות מהסיפור. 
החתן המיועד יושב בין ערלים בקצה היישוב. בפרק ב' נוסעת העיוורת ממבואות היהודים אל שכונות הערלים. לפי נביחת הכלבים הבינה שהם נוסעים דרך "הרחובות הארוכים של הערלים". כאן בא לידי ביטוי תיעובה של הגיבורה מהסביבה החדשה.
הדפיקה של העגלון על חלון הבית מזוהה ע"י העיוורת כ"דפיקה אשר לבית ערלים". מכאן היא מסיקה שהוא מתגורר כאחד הערלים. 
תיאור הבית שיש בו חדר מסדרון "הרגיל בבית הערלים" והחמימות היתרה מחזקת אצלה את ההרגשה ש"הכול כאן לא כמו אצל היהודים".

היא ממשיכה לאסוף פרטים נוספים. הסכין לפי הניצב שלה והחומר שממנו היא עשויה מביאה אותו לאותה  מסקנה.
גם דיבורו  הלא מרובה של בעלה הנוהם מביא אותה למסקנה ש"בוודאי יש לו עסק עם ערלים". כנראה שלדעתה, נהימה מתאימה רק לערלים. נהימה היא רמז מפורש לחיה! ורומזת אולי כי, ככל שהוא מתרחק מיהודים ומהיהדות, הוא מאבד צלם אנוש !
מוטיב הערלים תורם לגילוי האמת החיצונית על מקום הימצאה וכן מדגיש את המהות הפנימית של עצמה. כלומר: הנה היא מכירה לפי הצעדים הכבדים והמדודים בחוץ כצעדים של ערלים. ובניגוד אליהם היא "מתגעגעת גם על קול צעדים של יהודי". משפט זה מדגיש את הרגשתה הכבדה בשבתה בין הערלים. העיוורת נזכרת בשלווה שהייתה שוררת בבית אמה בערב שבת.
פרק ג' מסתיים בתקווה שהפעם יצא בעלה "לאיזה יהודי הגר בשכנות" היא מקווה שבכל זאת ישמור על קשר כלשהו עם היהודים והיהדות...
בפרק ד' אין כבר התייחסות למושג ערלים, אולי בגלל מיצוי העניין, או מפני שהפרק מדבר על אושרה הזמני עם הולדת בתה. 

מוטיב  העיוורון - אחד האמצעים שבהם בוחר המחבר להבליט את מגבלותיה של העיוורת הוא השימוש במוטיבים רבים המבקשים לחפות על ואו להדגיש את העיוורון. עיוורון הדמות הראשית וגם העיוורון המטאפורי אליו רומז המחבר.   העיוורון מבטא את כוחו המוגבל של האדם. עיוורון החברה היהודית בגולה אשר אינה רואה את כל האמת על מצבה  ואינה מבינה, כי הגולה עבורה משמש כבית קברות. אם כן, הכותרת "העיוורת" מתייחסת הן לדמותה של חנה, הן לדמות כללית של אשה והן לחברה היהודית בגולה. 
מוטיב החושים - חוש השמיעה והזיהוי על פיו  *כבר לאחר לילם המשותף הראשון  "לא חדלה העיוורת מקשיבה לקול צעדי בעלה",  "מקשיבה לקול צעדיו של העגלון, המתרחקים ממנה והלאה" כאשר היא מגיעה לבית בעלה.
*היא מזהה את את סוג הבית ע"י זה ששומעת את  הדפיקות שמתדפקים על החלון (בית ערלים). כמו כן, שומעת את שיעולו של בעלה ומזהה אותו כשיעול של אדם זקן וקשה יום ולא סוחר בטבק 
*כשמתגנבת חנה אחרי בעלה שומעת  "דופק מטהו על אדמת החצר הקשה, דפיקה אחר דפיקה". 

*היא שומעת את העגלון קורא "ר' ישראל" ובהמשך הערב "נשמע קול דפיקה חזקה על החלון וקול קורא מבחוץ: ר' ישראל".

* ביום השלג הראשון שומעת את הבן הגדול הדופק  "בידיו הקטנות על זגוגית החלון" והעיוורת מדביקה את אזנה אל הזכוכית, "שומעת קול צווחת עורב, אשר ישיק בכנפיו מידי עוברו במעוף על פני החלון" (רמז לעורב שניזון מנבלות ומצוי בבית-קברות).

*קולות של נטפים נופלים מהגג נשמע כשמגיע הקיץ אל קצו, וכן כאשר מתה הילדה נשמעים מבחוץ שוב ושוב קולות נטפים אלה. (אולי מטאפורה לבכי ולעצב שמשתרר בבית).

*זיהוי קולות הצעדים לפני הבית כצעדי יהודים,  מתגלה אח"כ כלוויה. 

*זיהוי צליל המטבעות כפרוטות מה שמסמל את התרומות שמקבל הקברן.

חוש המישוש והזיהוי על פיו - *חנה ממששת את זקנו של בעלה בלילה הראשון שלאחר חתונתם ואז מתגלה השקר הראשון בדבר גילו של הבעל.
*מישוש מגפיו ומטהו מוכיחים לה שאין מדובר בסוחר טבק אלה באדם קשה יום שעובד עבודה פיסית.

*מישוש הסכין בביתה של בעלה בא על מנת לבחון אם כלי הבית הם כפי שמצויים בבתי היהודים.

*ממששת את ראשו של בן בעלה, על מנת להבין את פשר חוסר יכולתו של ילד בן ארבע לדבר כפי שמצופה מבן גילו. לאחר שמוודאה שהילד בריא היא מבינה, שהילד אינו מדבר, כי אין איש שידבר עמו (אביו ממעט לדבר, ואמו נפטרה).

*היא ממששת את מטהו של בעלה על מנת לתהות על טיבו.

*היא מודדת בצעדיה את בית בעלה, כדי להכיר אותו.

*חשה ברוח הסוערת בחוץ ומבינה שלרוח אין במה להיתקל לה שמוכיח לה שהם מרוחקים מאד מתחום מיושב, אח"כ עפ"י הצליל  מבינה שהרוח בכל זאת נתקלת במשהו. (אלה  הן המצבות).

*היא ממששת את הילדה ומזהה הן עפ"י הנשימות והן עפ"י מגע ידה שהילדה חולה. אח"כ ממששת את המיטה הריקה ומבינה שהילדה נחטפה על מנת להיקבר.

העיניים *העיוורת מגבלתה היא חוסר יכולת לראות פיסית, אולם היא אשה מפוכחת אשר "רואה" הכל ומבינה הכל, אם כי בקצב שלה.

*עיניה היו פקוחות כאשר אמה סיפרה לה אודות בעלה העתידי, ניכר כי אינה מאמינה לדברי אמה.

*היא מכווצת את גבות עיניה בעת כעס כמו אדם שמתמקד בדבר ומתרכז בו.

*היא פונה אל הגדול שבבניו ושואלת אותו  "יוסי'לה מה אתה רואה שם?" למרבה האירוניה הילד שמח בראותו הלוויה ואת אביו צועד בין המלווים.

*היא מבקשת להיעזר בעיני בעלה הרואות כאשר אינה יודעת מה מידת חומרת מחלת התינוקת.
מוטיב השתיקה - ר' ישראל, בעלה של חנה וכן ילדיו ממעטים לדבר. בנו הגדול עילג,  על גבול האילם. ר' ישאל- נוהם, לא מדבר. שטיינברג ברא אותם שותקים, וזהו מוטיב המבטא את קשר השתיקה שנרקם נגד נשים בחברה בה הגבר שולט (חברה פטריארכלית). את הנשים משתיקים, לא שומעים לצרכיהן, משום שהן נתפשות נחותות. על אחת כמה וכמה- הנכות שביניהן.
מוטיב המוות – מדגיש את המוות המטאפורי והמוות הממשי המאיים על החברה היהודית בגלות.
*מקום המגורים הוא בית הקברות

*הבעל קברן.

*מות התינוקות במגפה ומות התינוקת שלה.

*דממת מוות אופפת את חייה, את סביבת מגוריה.

*השלג הלבן מזכיר "לובן פני המתים".
סיפור פואנטה / סיפור חידה: 
זהו סיפור אשר מאיר בסופו באור חדש את פרטי הסיפור ומעניק להם משמעות חדשה. הפואנטה חושפת את האמת על הבעל ועל מקום מגוריהם.

הפואנטה כאן היא צפויה משום שגם הקורא וגם הגיבורה חשים שחייב להיות כאן פתרון כלשהו, שיבהיר את ההתרחשויות הבלתי מובנות.

(זהו יותר סיפור חידה מכיוון שלאורך הסיפור מופיעים רמזים אך רק סופו של הסיפור מגלה כי הבעל הוא קברן וכי הם מתגוררים בבית קברות. הדבר מאפשר לחזור לקרוא את הסיפור ולהשלים את רוב הפערים). 

פתרון החידה, הפואנטה
שריקה איומה פורצת מגרונה. היא לא תיארה לעצמה, שרימוה עד כדי כך. כלומר, שמקצועו של בעלה הוא קברן, ושהיא חיה בבית קברות. במישור הסמלי של הסיפור ניתן לראות אולי, שהגילוי הזה הוא גילויים של היהודים, כי הגולה היא עבורם בית קברות. 

גורלה של העיוורת ממחיש את הבעיה היהודית בגולה.
ביקורת ומשמעות 
(כבר בתחילת הסיפור אנו נתקלים בנוסח שבועה מיוחד של האם.  צורת שבועה זו עניינה הוא: כה אזכה לראות בנחמת ישראל. זוהי שבועה לאומית. הסיפור בא להדגיש את ההדגשה הלאומית, וכך הוא ייגרר למישור הסמלי.)
ניתן לזהות בסיפור שלש  ביקורות: ביקורת חברתית כלפי יחס החברה לנשים, יחס החברה לנכים ולחלשים וביקורת לאומית כלפי החברה היהודית היושבת בגולה.

1. הספור מבקש למתוח ביקורת חברתית על היחס המזלזל של החברה אל האישה. יש פרשנים, (פר' חנה נווה) שטוענים, כי יש משמעות לכך שהעיוורת היא אישה ולא גבר. לדעתה, שטיינברג מותח ביקורת על מעמדה הנחות של האישה בחברה הפטריארכלית. (חברה בה הגבר שולט ומשפיע). האישה אינה ישות אוטונומית, ואינה חופשייה לבחור בגורלה. נשים נתפסות בחברה זו כילדותיות, תלותיות, מושתקות, נחותות, ומכירות בנחיתות זו. העיוורון של חנה הוא מטאפורי למצב האישה  בכלל.  יחסיה של חנה עם אימה הם בטוי ליחסי אם –בת בחברה הפםטריארכלית. שטיינברג יוצא נגד התפיסה החברתית המקובלת ש" שחתונה וילדים" זו משאת נפש מיתולוגית. הוא מבקר את הגישה שלפיה אישה צריכה להינשא, לא משנה עם מי , לא משנה מה קורה בתוך הבית או במיטה. העיקר שהאישה נישאה, אחרת אין לה קיום.    

2. הספור מבקש למתוח ביקורת חברתית גם על היחס המזלזל בחלשים / נכים. מעמדה של חנה העיוורת כאשה נחות, ומעמדה כעיוורת, בעלת מום, הוא סמל לכל בעלי המום. העיוור נתפס כטיפש, אין לו זכויות, אפשר לנצל את המגבלות שלו, רצוי להחליט עבורו מה טוב או רע לו. החברה שסבבה אותה קשרה נגדה קשר של שתיקה. הבטוי המוחשי שניתן לרעיון ההשתקה הוא יצירת דמויות עילגות שאינן מדברות (הבנים והבעל). 

3. כדי להבין את הביקורת הלאומית יש לזכור שהספור נכתב בתחילת המאה ה-20 על רקע  האנטישמיות והפרעות ביהודים בגולה וראשית תנועת הציונות.  יצירה ספרותית לעיתים קרובות משקפת את האירועים ההסטוריים של זמנה ואת רוח התקופה.    לפי רעיון זה ניתן להבין, כי חנה העיוורת מייצגת את היהודים בגולה שמוצגים בסיפור כ"עוורים למצבם". הם אינם שמים לב שהם בעצם גרים בבית קברות אחד גדול – אירופה, וחיים לצידם של אנטישמים שמיוצגים ע"י הקברן.  למעשה יש כאן ביקורת של הסופר על כך שהיהודים היושבים בגולה מעדיפים להתעלם מהאנטישמיות הקשה, מהפרעות וממשיכים לשבת ולהישאר בגולה כי נוח להם, הם מסרבים לראות את האמת – שמנסים להרוג אותם ולקבור אותם.

משמעות פילוסופית פאסימית מתייחסת למצבו של האדם באשר הוא אדם
אנו, בני האדם, בני תמותה, מוקפים מוות. המוות גר איתנו בבית. אנו מאויימים, כוחות שאיננו מבינים פועלים עלינו, ואנו כעיוורים מנסים לחיות כאילו הם לא כאן. אנחנו נישאים, יולדים, מנהלים סדר יום, ומנסים להיות מאושרים אך יש לזכור שהאושר הוא זמני כי הכל זמני והמוות עלול לפגוע ואו לעצור את האושר. האדם עיוור לגבי גורלו והוא נתון למשחק בידי כוחות המוות והחיים.   

לסיכום:  זהו סיפור טעון מאד מבחינה רגשית ומבחינה דרמטית. עוצמתו נובעת הן מהעולם שהוא מתאר והן מדרכי העיצוב הספרותיות. עיוורת הנישאת ללא ידיעתה לקברן ומוצאת עצמה חיה בבית קברות. העלילה מופיעה בצורה מאופקת עשירה בפערים עובדה היוצרת אווירה של מתח ומסתורין, אירוניה, ביקורת ומשמעויות סמליות.
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