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ניתוח המחזה "ביקור הגברת הזקנה"/ פרידריך דירנמט
המחזה  "ביקור הגברת הזקנה" נכתב על יד המחזאי השוויצרי פרידריך דירנמט בשנת 1956. במחזה יש ביקורת  נוקבת על החברה האירופאית המודרנית, חברה המתעלמת מערכי האדם, ערכי ההומניזם, תמורת בצע כסף, תמורת הנאה חומרית. דירנמט מוקיע את הצביעות של אותה חברה: כלפי חוץ הצהרות על ערכים ומסורת הומנית וכלפי פנים – חברה חומרנית, אכזרית אשר מקריבה אחד מחבריה כשעיר לעזאזל. 
המסר מועבר באמצעות העלילה, הדמויות, הקונפליקט, הסאטירה הכוללת את האירוניה, את האלגוריה – הסמלים, את הגרוטסקה.
עלילת המחזה  

תושבי העיר גילן , עיירה בדיונית במרכז אירופה, עוברים באופן קיבוצי והדרגתי תהליך המכשיר אותם לרצוח את בן עירם איל תמורת כסף. ברצח שותפים כל תושבי הקהילה ללא יוצא מהכלל. תושבי העיר משמשים מכשיר בידיה של קלייר זחנסיאן, המיליונרית הזקנה,  המבקשת את מותו של אהוב נעוריה, איל, אשר הפקיר אותה 45 שנה קודם לכן, בהיותה הרה.תושבי העיר ידעו, כנראה, על העוול שנעשה לקלייר, אך הם שתקו ולא עמדו לצידה. איש גם לא הזכיר את העוול שנגרם לה בכל אותן 45 השנים שבהן לא היתה בגילן. מצפונם יתחיל להתעורר  (ע"י כך שיאשימו את איל ) רק מאוחר יותר, כשמגיעה הצעתה של קלייר.
הזקנה יוצרת מצב של חסר כלכלי בגילן, מופיעה בעיר ומציעה את עסקת ה"צדק תמורת מיליארד", אשר תתקן את העוול שנגרם לה ע"י איל. היא ממתינה. תושבי העיר מתחילים לקנות בהקפה על חשבון המיליארד המובטח, ואינם נותנים לעצמם דין וחשבון על נכונותם למלא את חלקם בעסקה. הם אפילו קונים בהקפה בחנותו של איל. הם הופכים לבעלי החוב של קורבנם, אך את החוב יוכלו להחזיר רק לאחר שירצחו אותו. במהלך זה דירנמט ממחיש עד היכן יכולה להגיע ההונאה העצמית של האזרח בגילן. לאחר פרפורי מצפון אחרונים מצד המורה והכומר, ובמקביל למסכת של שקרים, חצאי אמיתות ושתיקה, מקבלים על עצמם תושבי העיר לשלם את חלקם בעסקה. הם רוצחים את איל, מקבלים את חלקם בעסקה וזוכים לפריחה מחודשת.
עלילת המחזה משתלשלת על פי סדר קבוע, גורל מוכתב מראש, אשר יביא למותו של איל. הזקנה יודעת שדי לה לחכות, לשבת על מרפסת המלון ולשתות קפה. התהליך שהכתיבה הוא בלתי הפיך.
הקשר בין עלילת העבר – פרשת האהבה והבגידה – ובין ההווה  - ביקור הגברת הזקנה – הוא סיבתי. למעשה, תכנית הנקמה של קלייר היא חיקוי מוגדל של מעשה העוול שגרם לה איל. הוא התנער ממנה עבור רווחה כלכלית, והיא גורמת לבני עירו לנטוש אותו בעבור אותה סיבה.
במחזה "ביקור הגברת הזקנה" תוקף דירנמט את קריסת ערכי התרבות והרוח של המערב תוך שהוא חושף במִגוון דרכים את התהום המפרידה בין ההצהרות ובין כוונות סמויות ומעשים. הוא נוקט בדרכי העיצוב המקובלות של הסאטירה: הדמויות הן סכמטיות וייצוגיות, וניסוחיו במחזה נוטים אל האירוניה החריפה וההפרזה הגרוטסקית.
הקונפליקט במחזה 

במחזה עומדים זה מול זה ערכי האדם, ערכים מוסריים אל מול הכסף. קונפליקט הוא יסוד מהותי בכל דרמה. גם במחזה היווני פגשנו בקונפליקט, אלא שההכרעה  הגיעה לקראת סיומו של המחזה. ואילו כאן – נופלת ההכרעה מייד. הכסף הוא הערך החשוב ביותר. אמנם כשקלייר מציעה את ההצעה שלה, ראש העיר מתנגד לכך בתוקף, ומצהיר על כך שבגילן קיימים ערכים הומניים והיא לא תגאל בדם אדם, אך כבר בתחילתה של המערכה השנייה אנו רואים את אנשי גילן החמדנים קונים לעצמם מוצרי מותרות, מעלים את רמת החיים שלהם, כלומר הופכים עבדים לכסף.
הסאטירה 
הסאטירה היא הכלי העיקרי לביקורת נוקבת. היא חושפת ותוקפת תופעות של שחיתות וטיפשות של אישיות ציבורית, של קבוצה או של הכלל. ללא התקפה אין סאטירה. כלי ההתקפה של הסאטירה הם ההפרזה (הגזמה), הכוללת גם את הגרוטסקה וכן  את האבסורד הניגודים והאירוניה. דירנמט תוקף את קריסתם של ערכי הרוח בחברה המערבית. הדמויות בסאטירה שלו הן סכמטיות וייצוגיות .

האלגוריה 
היא תאור באמצעות סמל, משל. גילן , העיירה שבה מתרחש המחזה ממוקמת לכאורה במרכז אירופה, סמוך מאד לגרמניה. אנו יודעים שעוברות בה רכבות החוצות את היבשת. אלו לכאורה עובדות ריאליסטיות. שמות המפעלים שבה הם שמות אירופאיים, הדמויות המפורסמות כגון ברהמס וגיתה הן דמויות אמיתיות,  אך גילן איננה עיר אמיתית. היא מסמלת את כל הערים התרבותיות במערב אירופה. מה שאירע בה, איננו ייחודי לה, משום שגילן איננה עיר אמיתית. מה שארע בגילן עלול לקרות בכל עיר אירופאית, אשר מושתתת על עקרונות ההומניזם והמוסר. גם קלייר איננה משכנעת כאישה אפשרית – היא גילום קיצוני של עמדה כלפי החיים והחברה.  דמויותיהם של המורה, השוטר, הכומר, ראש העיר והרופא, וכן משפחתו של איל אינן דמויות ריאליסטיות, אך הן ייצוגיות, הן מייצגות את נפש האדם בחברה המערבית כולה.
דירנמט ממקם את גילן במרכז אירופה (הוא עצמו היה אזרח שוויצַרי), ובהוראות במה הוא מבקש שבית הנתיבות יהיה תואם את המקובל במקום בו מועלה המחזה. כמוכן הוא מקפיד לשלב במחזה יסודות ופרטים הנושאים אופי ריאליסטי. 
המחזה איננו יצירה אליגורית במלוא מובן המילה, אך היא נושאת סממנים אלגוריים בגלל טכניקת הייצוגיות המובלטת, שבה דירנמט משתמש כדי שיהיה ברור שהוא לא מתייחס בטענותיו אל מקום פרטי אחד, או על התרחשות מקרית חד פעמית, אלא על תרבות המערב שלאחר שתי מלחמות העולם: קלייר אינה משכנעת כדמות של אישה אפשרית; היא גילום קיצוני של עמדה כלפי החיים והחברה. שאר הדמויות במחזה מייצגות את מוסדותיה המנוונים של התרבות המערבית. 
עלילת המחזה איננה סיפור שקרה, ואולי גם לא סיפור שיכול היה לקרות בפועל, אך היא מדגימה טענה התובעת לעצמה תוקף כללי.
דירנמט משלב בין הסאטירה לאלגוריה, מאחר שלשתיהן יש מגמה דידקטית חוץ ספרותית, ושתיהן נוטות אל האמירה המוכללת באמצעות ההדגמה של הפרט.

האלגוריה מעתיקה את עלילתה אל מערכת סימנים מקבילה ,ואילו הסאטירה אף היא מגלה העדפה לדרכי מבע עקיפות מתוך זהירות מפני האובייקט המותקף ומתוך רצון לשוות להתקפה אופי יותר מתוחכם ומסוגנן.

האירוניה 
אירוניה מתקיימת כאשר יש פער בין המישור הגלוי שביצירה לבין המישור הסמוי שלה: כשראש העיר בנאומו בעת  ההחלטה על קבלת הכסף אומר כי תושבי גילן מקבלים את המענק "לא למען הממון אלא למען הצדק", והקהל חוזר אחריו, הקהל מבין כי קיים פער בין דבריו (המישור הגלוי), לבין האמת (המישור הסמוי). הקהל יודע כי תושבי גילן אכן מקבלים את הכסף למען הממון, כי הצדק איננו כלל במחשבותיהם, כי הם פשעו וכי ערכיהם המקודשים נפגעו זה מכבר. 
דרך נוספת להיווצרותה של האירוניה היא באמצעות שבירת ציפיות. המחבר משלב במחזה יסודות רבים, המזכירים לנו את הטרגדיה היוונית, כגון: יד הגורל, הקונפליקט, המקהלה , המעשה המביש, הסבל והידיעה. ואנו מצפים, לאותה תמימות , ערכיות, מסר חינוכי, שגב ואישור של ערכי האדם, אשר אותם אנו מכירים מן הטרגדיה. אך דירנמט שובר את כל הציפיות;
דירנמט שואל תבנית של טרגדיה קלאסית וממלא אותה בחומרים נמוכים. מצוקתם הכלכלית הקשה של אנשי גילן בדומה למגיפה שפשטה בתבי, עירו של אדיפוס מעידה כי החשבון עם העבר טרם חוסל.

המגיפה בתבי היא תוצאה של התערבותם של האלים בחיי אדם, ואילו העוני בגילן הוא פרי תכנון מרושע של זקנה עשירה תאבת נקם. בעוד שאדיפוס לא ידע את האמת אודות המעשה המביש שעשה, יודע איל הכל אודות מעשהו המביש.

    בטרגדיה היוונית ראינו את המעשה המביש, שהיה הפרה של הסדר הקוסמי. בעקבותיו באו הסבל והידיעה, אך החשוב מכל הוא האישור המחודש של ערכי האדם – כבוד המת, כבוד המשפחה, הענווה (אסור לחטוא בחטא הגאווה). הסבל שנגרם לגיבור הוא מעשה ידי האלים.
    גם במחזה, "ביקור הגברת  הזקנה" יש מעשה מביש, מעשהו של איל, המעשה גורם לסבל – לסבלה של קלייר, לסבלו של איל ולסבלה של העיירה כולה. אלא שהפעם הנקמה איננה נקמתם של האלים, אלא נקמתה של קלייר. כספה נותן לה את הכוח האלוהי לחרוץ את דינם של בני האדם ולגרום להם לסבל, הכסף נותן לה את הכוח ה"אלוהי" לשנות סדרי עולם ולהעמיד את הכסף בראש סולם הערכים. לכן אין במחזה אישור מחודש של ערכי האדם. יש אישור לערך שאותו קבעה קלייר. ההומניזם, ערכי האדם מנוצחים. ציפינו שינצחו, אך הם נוצחו, הכסף שולט. זוהי שבירת ציפיות היוצרת אירוניה.
קיים פער גדול גם בין הציפיות של הקהל לקיומם של ערכי האדם ובין הגשמתם בפועל. בטרגדיה היוונית אחד התפקידים המרכזיים של המקהלה הוא לחנך את הקהל לכבד את הערכים הנצחיים, שהם מהותו של הקיום האנושי. גם הגיבור הטראגי נלחם בדבקות ובגבורה על עקרונותיו, ומוכן לשלם עבורם גם בחייו.  לעומת המחזה היווני  -  במחזה "ביקור הגברת הזקנה" מוצגת בפנינו מקהלה, שאיננה באה ללמד את הקהל לקח ומוסר. המקהלה, המורכבת מאנשי גילן, לא מהללת את הערכים הנעלים, אלא את הכסף, את סימני הבורגנות, המותרות (מכוניות,בגדים, סיגריות וכד'). אין גיבור טראגי, אשר נלחם בגבורה על עקרונותיו. אנו פוגשים בגיבורים שטחיים וחומרניים, מעמידי פנים, מעדיפי נוחיות חומרית על ערכים. בטרגדיה היוונית מותו של הגיבור משיב את הסדר על כנו,  יוצר סדר חברתי חדש. אך במחזה שלנו איל נמחק מזיכרונם של תושבי גילן.  
המחזה מסתיים ברצח איל ובשגשוגה המחודש של גילן. טרגדיות רבות מסתיימות בחורבנו של הגיבור המרכזי ובהשבת הסדר הקהילתי על כּנו. הוא נוטל תבנית בעלת מסורת ארוכה ועושה בה שימוש פרודי, שכן מותו של איל, אינו מוות של גיבור טרגי ממש, ועל כל פנים מותו נבלע כלא היה בתוך הסדר החדש. הוא מת, או הומת, למען שגשוגה של גילן.

בטרגדיה היוונית שותפים שני גורמים לחורבנו של הגיבור – האחד הוא יד הגורל והשני הוא הגיבור עצמו. גם במחזה "ביקור הגברת הזקנה" שותפים אותם גורמים – הן יד הגורל, שהוכתבה ע"י קלייר, והן איל עצמו. איל לא מצא את הכוחות לפרוץ פיסית את המעגל שסגר עליו ולעלות לרכבת. הוא נשאר כורע על ברכיו, מוקף באנשי העיר באומרו  "אני אבוד".
(לא כל מחזה טרגי-קומי הוא בהכרח גם גרוטסקה. טרגי-קומדיה יכלה גם לעורר תגובה מעורבת של חיוך מריר כלפי המצב האנושי. אולם במחזהו של דירנמט התגובה המעורבת היא של צחוק וזוועה, ואין היא מובילה אל קבלה סובלנית של הדברים).
במחזות המוסר האלגוריים מימי הביניים מוצג המאבק בין הטוב ובין הרע על נשמתו של האדם. כוחות הטוב והרע מגולמים במחזות אלה באמצעות דמויות מוחשיות גם במחזה שלפנינו מתנהל מאבק. זהו מאבק בין ערכי הנצרות וההומניזם לבין פיתויי החומרנות. אלא שהכוחות בין שני הצדדים אינם שקולים מלכתחילה, וכמו שאומר המורה: "הגילנאים אינם מושחתים, הם פשוט חלשים ואינם מסוגלים לעמוד מול פיתוייה של קלייר המיליונרית". דירנמט מעביר את המאבק על נפש האדם מהזירה האישית הפנימית אל הזירה הציבורית. המאבק אינו ניטש עוד על נפש היחיד, על נשמתו של כל אדם, אלא על דמותה של החברה המערבית כולה. ובעוד שרוב מחזות המוסר הסתיימו בניצחון החסד על הרשע כדוגמה וכמופת מוסרי לצופים, מחזהו של דירנמט מסתיים בניצחון הרשע ובאובדנה של הקהילה בשגשוג הכלכלי.
דירנמט משלב בין הסאטירה לבין האלגוריה.
הדמויות
פרט לקלייר ולאיל, יתר הדמויות אינן מזוהות בשמותיהן, זאת על מנת לטשטש את זהותן ולהפוך אותן לחלק מקבוצה. (קבוצת התושבים של גילן או קבוצת המשועבדים של קלייר זחנסיאן). דמויותיהם של המורה, של הכומר, של השוטר, של הרופא ושל ראש העיר הן דמויות ייצוגיות – כולם אמורים לייצג ערכים, הומניזם, אך כולם , בסופו של דבר, הופכים לחברה קמאית, פרימיטיבית, אשר אינה מהססת להקריב קרבן אדם לשם הנאות חומריות.
כבר מהעיון  ברשימת הנפשות אפשר להבין כיצד דירנמט מעצב את הדמויות במחזהו; חלק מהדמויות מופיעות ללא סימני זהות מייחדים (בעל מס' 9-7), או בשילוב סימני זיהוי תמוהים (לועסי המסטיק...), או על פי קרבתן המשפחתית לאיל (אשתו, בנו, בתו), או על פי תפקידן בקהילה (מורה, כומר, עיתונאי א', אזרח ב' וכו'). ניתן לשער שרוב הדמויות (בעיקר של המארחים) מעוצבות על פי עיקרון טיפולוגי, והן מייצגות מוסדות ותפקידים חברתיים: הכנסייה, החוק האזרחי, הרפואה וכו'. 

אופן הצגת המלווים של קלייר מעורר ציפיות למפגש עם דמויות קומיות, הן בשל חלוקתן לצמדים משונים, והן בשל שמותיהן החורזים (אובי).

"לועסי המסטיק" הוא אינו כינוי המסכם אישיות או ייעוד, אך הוא מתקשר עם סימני היכר סטריאוטיפיים של האמריקאי המצוי, או של הבריון הקשוח מסרטי פעולה פופולאריים, ואכן בהמשך יתברר שהשניים הינם גנגסטרים ממנהטן שנידונו למיתה ונפדו ע"י קלייר תמורת מליון דולר כל אחד. 

קלייר זאחנסיאן, הגברת הזקנה, 
קלייר פירושו: בהירה, צלולה. בצרפתית הביטוי clairvoyant מתייחס ליכולת לצפות את העתיד. משמעות זו הולמת את דמותה של קלייר, שאינה רק צופה את העתיד, אלא מעצבת אותו במו ידיה. כינויה  "הגברת הזקנה" עשוי לעורר בצופה ציפיות למפגש עם אישה מבוגרת, אריסטוקרטית. אך בודאי לא יצפה לפגוש בזקנה בעלת גפיים תותבות, צינית, פראית ומחושבת כאחד. הידיעה שהיא מולטי- מיליונרית עשויה לעורר ציפיות שונות לגבי התפתחות העלילה, ובעיקר, כמו אצל אזרחי גילן, ציפייה למיליונרית פילנטרופית שתציל את העיר מהמשבר הכלכלי. הקווים לדמותה, שאיל מעלה מן העבר, מציירים נערה יפה ואדומת שיער, נדיבה ואוהבת צדק.
כאשר קלייר מגיעה, מוקדם מן המצופה, נחשפת זהותה האמיתית, המפלצתית. היא בולמת את הרכבת בבלימת חירום, על מנת למשוך תשומת לב . היא מציעה למבקר הכרטיסים שנוזף בה סך של 4000, כדי שיעזוב אותה לנפשה. מן המפגש הראשון ניתן לראות את יחסה לאנשים: היא "משתמשת" בהם, קונה אותם, הופכת אותם לרכושה, ואח"כ משליכה אותם, חסרי שימוש.
 היא בת 62 עדיין אדומת שיער, עדויה בתכשיטים למכביר, ובפמליה גדולה ומוזרה למראה. היא נחרצת ונמרצת. מהר מאד היא מנפצת את התדמית הרומנטית, כאשר אינה מהססת לקטוע את איל הנוסטלגי ולהזכיר ששניהם זקנים ושמנים, ובנוסף, חושפת, לתדהמת כולם, את רגלה התותבת. מסתבר, כי במהלך מסעותיה בחיים איבדה הזקנה העשירה חלק מאיבריה האנושיים. אך היא מצאה להם תחליף מלאכותי. בהמשך ניווכח שהעיוות החיצוני, המיכון הזה שבגופה, משקף את העיוות הנפשי של אישה, אשר איבדה את יכולתה להרגיש ולהזדהות. עם זאת, דווקא הגברת הזקנה בעלת האברים המלאכותיים, היא הדמות היחידה המסוגלת לומר את האמת כולה על עצמה ועל העולם לאורך המחזה כולו. (בהמשך לומד גם איל לבטא את האמת.) קלייר מתגלה כדמות החיונית ביותר במחזה, וכבעלת כוח להפעיל את כל שאר הדמויות בעיירה.
הופעתה גרוטסקית – אשר מבוגרת, עדויה בתכשיטים גדולים ומרשימים, שיערה האדום הגולש, רגלה התותבת וממדיה חורגים מהמציאות הרגילה. הגרוטסקיות מתבטאת גם בפמליה שהיא מביאה: המשרת הזקן מרכיב משקפי שמש (בובי), הסריסים, בעל מס' 7, שיירה אינסופית של חפצים שהיא מביאה אתה, אשר בה בולטים במיוחד ארון הקבורה  והכלוב עם הפנתר השחור. גם "כלי התחבורה" שלה יצא דופן – היא נישאת באפיריון, על גבם של שני בריונים לועסי מסטיק, רוצחים, ששחררה מכלא "סינג סינג".
הופעתה מעוררת במורה חלחלה. עבורו היא אלת גורל אכזרית , אשר תחרוץ את דינם של תושבי העיירה. קלייר היא דמות סטאטית לכל אורך העלילה. היא מתנשאת, אכזרית, משתמשת באנשים. אין בלבה רגשות אנושיים כגון חמלה או רחמים. אהבתה היא שטנית ומטורפת – כדי שאיל יהיה שלה לנצח, עליה להרוג אותו, לחנוט את גופתו, לקחתו לארמונה, שם תשמש לה גופתו למצבה. איל המת יהיה צעיר לנצח, יהיה תמיד שלה.
 בעזרת כספה היא יוצרת סולם ערכים חדש, שבו הכסף ולא הערכים המוסריים, הוא הערך העליון.
על פי האירועים שקדמו לעלילה, מסתבר כי היא אהבה את איל בכל לבה, אלא שביום שבו נאלצה לעזוב את גילן בבושת פנים החליטה לנקום. ומאותו יום איבדה לחלוטין רגשות אנושיים. היא המשיכה לאהוב את איל, אלא שאהבתה הפכה מפחידה, קטלנית, חסרת רחמים אף היא. קלייר בעזרת כספה, הופכת ל"אלה". 
בעזרת כספה האדיר היא טווה את תכנית הנקמה בכל מי שהיה שותף לפגיעה בה. הנקמה נמשכת שנים ארוכות: בתחילה היא מוצאת את זחנסיאן הזקן בבית הזונות בהמבורג, נשאת לו ויורשת את כספו. בעזרת הכסף היא מאתרת את השופט הופר, אשר דחה את תביעתה. היא הופכת אותו, בעזרת פיתוי כספי, למשרת האישי שלה. בעזרת הממון היא רוכשת לעצמה את הבריונים "לועסי המסטיק", שהם בעצם צמד רוצחים, ששחררה מכלא "סינג סינג". היא מאתרת את עדי השקר במשפטה, מעוורת ומסרסת אותם, ואז מתפנה לנקום בגילן ובאיש שאהבה, באיל.  במשך מספר שנים היא קונה את כל העיר, משתקת אותה לחלוטין, גורמת לתושביה להיות עניים מרודים, ואז מופיעה ומעלה את הצעתה האכזרית.   
מלוויה של קלייר, ראש המשרתים, הסריסים העיוורים ולועסי המסטיק, מדגימים את תוצאות שיטת המשפט והענישה שלה המושתתת על שני כללים: עין תחת עין, ואין אדם שאי אפשר לקנות אותו בכסף. 
הפמליה שלה משמשת אות לבאות: בהמשך קלייר תחליף את מערכת החוק והמשפט המנוונת של גילן במערכת משלה. כל התושבים יהפכו בסופו של דבר לסריסיה ולנושאי האפיריון שלה.
ביו האביזרים הנלווים אליה יש ארון קבורה וכלוב עם פנתר שחור. היא מייצגת באופן קריקטוריסטי את תופעת הצריכה הראוותנית המאפיינת את מעמד המתעשרים החדשים(נובו ריש). תופעה זו חלה גם על צריכת הבעלים שלה. היא "צורכת בעלים" (כדברי המורה),אולי משום שהאיש שאותו רצתה כבעל זנח אותה ,וכאילו פיתחה קיבעון לטקס הכלולות שנגזל ממנה בצעירותה.

בתיאור דמותה של קלייר משולבים מוטיבים מן המיתולוגיה "אותי אי אפשר להרוג" היא אומרת לאיל (עמ' 31). והמורה אומר עליה: "זה מפחיד...כמו איזו אלת גורל מהמיתולוגיה היוונית" (עמ' 26). כאמור, דירנמט עושה שימוש במוטיבים מיתיים, אך שילובם בסביבת עיירה עלובה והצמדתם לדמות של מיליונרית זקנה יוצרים אפקט גרוטסקי. כוחה של הזקנה טמון בכסף ולא באיזו מהות על-טבעית או קדושה.
קלייר מנהלת עסקים עם ראשי מדינות (הם שולחים איחולים לנישואיה עמ' 52) ושולטת כנראה על עמדות מפתח במערכת הבנקאות העולמית. מגמת ההפרזה המאפיינת את דמותה מזמינה את הצופה לתפוס את הזקנה כדמות ייצוגית. מה אם כן, היא מייצגת? ראשית, היא מייצגת את הכוח הטמון בכסף, שמתפקד בעולם הנלעג של גילן כגורל בטרגדיה היוונית. 
אך אין בכך די. קלייר מוכנה להשקיע סכומי כסף גדולים ומרץ רב להשגת יעדים, שאינם דווקא  נושאים רווח כלכלי, כגון הנקמה באיל. יצר הנקם שלה, שגדל לממדים מפלצתיים, משולב בראייה מפוקחת וצינית ובכושר תכנון רציונלי וקר. יש בה בקלייר צירוף מפחיד של יצריות חסרת רסן, מצד אחד, וקור רוח מחושב מצד שני. היא מייצגת השקפת עולם ניהיליסטית (שלילת כל הערכים המקובלים), מרוקנת מערכי מוסר, המעמידה במרכז את פולחן הסיפוק העצמי. הממון הוא חשוב מאד במסגרת גישה כזאת, אך הוא גם אמצעי מַניפולטיבי לשינוי הסביבה לצורך סיפוקם של יצרים וצרכים אישיים.
בנוסף, דירנמט מספק לצופה גם נימוקים פסיכולוגיים לאישיותה ומניעיה של קלייר. במערכה ג' (עמ' 74 ו-99) היא מתארת את עצמה כפי שהייתה בצעירותה, חסרת מגן, הרה ונבגדת – מה שמספק הנמקה פסיכולוגית לתאוות הנקם שלה באנשי העיירה שעמדו מנגד ובאיל שבגד. כמו גם התיאור שלה באזני איל את התמורה שחלה ברגשותיה מאהבה לתאוות נקם מרמזים על עומק פסיכולוגי ועל עוצמה רגשית מבוזבזת, שהגיעה לידי עיוות מפלצתי. יתר על כן, הקו היצרי הפראי שבדמותה של הנערה אדומת השער יכול להתקשר עם יצר הנקם חסר הפשרות של הזקנה המושחתת.
 איל
דמותו של איל פשוטה יותר מזו של קלייר, אולם גם בה יש מימד ייצוגי. הוא מייצג גברים רבים בני גילו: זעיר-בורגני, קרתני, חוטא קטן, המעדיף מעל לכול נוחות וביטחון כלכלי. בתחילת המחזה הוא דומה בכול לשאר אנשי גילן, עד כדי כך שהוא אף המועמד הטבעי שלהם לכהן כראש העיר הבא. בעבר הרחוק הוא התנער מאחריותו כלפי קלייר ותינוקה ― "חטאת נעורים", שבהחלט לא נתפשת כפשע במסגרת המוסר של הבורגנות הזעירה של גילן, מה גם שהתנערותו מאחריותו נבעה מרצונו לשאת את בעלת המכולת. כללי המוסר הבורגני הכפול מאפשרים לבחור צעיר "לעשות חיים", אך בשלב מסוים מצפים ממנו "להסתדר בחיים" באופן תכליתי. 
בתחילת המחזה הוא מתחמק מהתייחסות כֵּנה לנסיבות פרידתו מאהובת נעוריו. אולם בהמשך, כאשר הוא עצמו חש נרדף ומרומה על ידי בני עירו, עמדתו כלפי עצמו וכלפי אחריותו האישית עוברת שינוי ניכר.
איל מזהה במהרה את האיום ההולך וסוגר עליו והמתבטא בתסמונת "הנעליים הצהובות". יתכן שהבנתו נובעת מהיכרותו עם עצמו ועם בגידתו שלו בזולת. תחילה הוא מנסה לבקש את הגנת המוסדות החברתיים ― המשטרה, הכמורה, ראש העיר. אך גם כאן הוא נוכח לדעת, שמוסדות החברה, כמוהם כאזרחיה (וכמו בני משפחתו) אינם מסוגלים להתנגד לפיתויי הממון. ידיעה זו מובילה אותו אל ניסיון הבריחה. אולם כישלונו מעורר שאלה – עד כמה היה, באמת, נחוש לברוח מגורלו. שכן איל אינו נלחם ממש לפרוץ את המעגל של אנשי גילן המקיפים אותו, אלא כורע ארצה וקורא בייאוש "אני אבוד". 
במערכה השלישית הוא לא נותן למורה לספר את האמת לעיתונאים, ומצווה עליו לשתוק. אחר כך הוא מתוודה בפניו כי אינו מתכוון עוד להיאבק, משום שעתה הוא מכיר באחריותו כלפי קלייר "אני עשיתי את קלרה למה שהיא, ואת עצמי עשיתי למה שאני...הכל מעשה ידיי...אני לא יכול עוד לעזור לעצמי וגם לא לכם". (עמ' 85). בהמשך איל מסרב להיענות לבקשת ראש העיר ולהתאבד. נראה כי סירוב זה נובע מהכרתו החדשה בערך נטילת האחריות האישית. איל אינו מוכן לפטור את אנשי עירו מהצורך "ללכלך את הידיים" ולשאת באחריות למעשיהם. אמנם הוא השלים עם מותו, אך הוא איננו מוכן לפטור את אנשי גילן מן האחריות המוסרית לעוול שגרמו לו בכך ששיקרו אותו , שחגגו על חשבון דמו נגד עיניו.
כשהוא מדבר עם קלייר על מותו הוא אומר: "אני רק יודע, שהקיץ הקץ על חיים חסרי טעם" (עמ' 99) – הוא שילם מחיר יקר על בחירתו בכסף ולא באהבה.
כיצד יש להתייחס לשינוי שעובר על איל? האם אנו מקבלים בהערכה את קבלת הדין שלו? האם הוא הופך להיות גיבור המחזה? בהערת המחבר למחזה נאמר: 
"בעוד שקלייר היא דמות יציבה ובלתי משתנית, והיא גיבורה מתחילת המחזה, הרי אהובה לשעבר עובר רק במרוצת המחזה לגיבור... זהו אדם פשוט, שאינו מעמיק לחשוב, אך אט אט הוא מתחיל להבין דברים, דברים אישיים ביותר, וזאת בהשפעת האימה והפחד. הוא אדם שמכיר באשמתו, מגשים בגופו את הצדק, ובמותו מגיע לידי גדולה נפשית מסוימת. מותו של איל הוא בעת ובעונה אחת גם משמעותי וגם חסר משמעות". (עמ' 117- 118). נראה, אם כן, שהיחס כלפי איל כגיבור טראגי (במידה מסוימת) על רקע סביבתו העלובה נתון לשיפוטו האישי של כל קורא וצופה.
על פי דברים אלה נראה, שדירנמט מצפה מאתנו, שנייחס ערך לתהליך המודעות האישית העובר על איל ומוביל אותו להכרה באשמתו ובאחריותו. יחד עם זאת, דירנמט לא כתב מחזה טראגי. אם בטרגדיה הקלאסית חורבנו של הגיבור הוא בעל ערך כשלעצמו והוא מלווה בהשבת הסדר החברתי- ערכי על מקומו, הרי שבטראגי-קומדיה הגרוטסקית של דירנמט, מותו של הפרט-הקרבן מסולק כליל מהתודעה הקולקטיבית של גילן, המשגשגת לאחר הביקור. כלומר, אף אחד לא מייחס את השגשוג והעושר למותו של איל. יש גם מקום לשאול, האמנם עצם ההכרה באשמתו האישית חייבה אותו לקבל בהכנעה גזר דין, שלפי מיטב ידיעתו, נבע ממקור של שחיתות וצביעות. האמנם בכך הוא "מגשים בגופו את הצדק" כפי שדירנמט טוען בהערתו למחזה?
המורה והכומר
אנשי גילן מוצגים, כאמור, על פי תפקידם האזרחי או על פי קרבתם המשפחתית לאיל. שתי הקבוצות אינן נבדלות זו מזו בכוח עמידתן מול פיתויי הממון. מכלל אנשי העיר חורגים המורה והכומר בהתנסותם ברגע של אמת. 
הכומר מייצג את הממסד הדתי. בלשון גבוהה ומתחסדת הוא מציע לאיל להתרכז בערכי הרוח ובחיי העולם הבא. אך גם הוא כשאר אזרחי גילן נושא רובה על כתפיו, וכמותם נסחף אף הוא בשיגעון הקניות "על החשבון", ואף רוכש פעמון חדש לכנסייתו. ובכל זאת, לרגע קט, נסדקת מסכת הצביעות של לשונו המליצית, והוא אומר בהתרגשות: "ברח! אנחנו חלשים, נוצרים כעובדי אלילים. ברח, הפעמון מצלצל בקול גדול בגילן, פעמון הבגידה. ברח, אל תעמיד אותנו בניסיון, אל תשתהה...ברח ברח".  (עמ' 64)
גם המורה, שמשתכר בניסיון להטביע את מצפונו בטיפה המרה, מודה באמת, ואף מנבא את חלקו בפשע: "הם יהרגו אותך, אני יודע זאת ― מן ההתחלה. וגם אתה יודע כבר מזמן, גם אם בגילן אף אחד לא רוצה להודות באמת. הניסיון גדול מדי והעוני גדול מדי. אבל אני יודע עוד משהו. גם אני אשתתף בזה. אני חש שלאט לאט אני נהפך לרוצח..."  (עמ' 85-86)
אם אי פעם היה לערכי הדת וההומניזם כוח לעמוד נגד פתויי החומר והיֶצר, הרי שכוח זה נשחק לחלוטין בתוך הממסדים החברתיים (הכנסייה, מערכת החינוך) שאמורים היו לייצגם ולשמרם. הם הפכו לסיסמאות נבובות המתרסקות נוכח תאוות הבצע והנהנתנות של הבורגנות הגילנאית. ההבדל היחיד בין המורה והכומר ובין שאר אזרחי גילן הוא ביכולתם לבטא את הקונפליקט בקול רם. אך באמירת האמת אין די. בסופו של דבר גם שניים אלה נוטלים חלק בביצוע הפשע.
ראש העיר   
ראש העיר של גילן מייצג את אנשי עירו על פי תפקידו ועל פי אישיותו. הוא נושא את הנאום גדוש החנופָּה בטקס קבלת הפנים לכבוד קלייר (עמ' 35). הוא זה, שמציע לאיל להתאבד, כדי לחסוך מאנשי עירו את מעשה הרצח בפועל, והוא גם מנצח באספה (עמ' 105) על  הציבור החוזר אחרי דבריו מילה במילה ("לא למען הממון"... "אלא למען הצדק" וכו'), כמו בטקס דתי, שבו המתפללים חוזרים אחר הפסוקים של שליח הציבור. באספה זו (שהיא כמו טקס דתי) מתמזגים תושבי גילן למעין יישות קיבוצית אחת, שאיבדה את היכולת להיות מורכבת מאנשים שלכל אחד יש זהות נפרדת ומיוחדת משלו. 
יש להעיר, שאלמלא איל היה הופך לקרבן, יתכן מאד, שהתנהגותו היתה דומה לזו של ראש העיר הנוכחי, שהרי איל היה מיועד לכהן כראש העיר הבא של גילן.
משפחתו של איל  
אשתו, בנו, ובתו של איל אינם עומדים לצידו. ולמעשה, הם לא נבדלים משאר בני העיירה. גם הם מעלים את רמת החיים שלהם בהסתמך על המענק של קלייר, וכמו שאר בני העיר, אף הם אינם מודים בנכונותם לשלם את המחיר. הם אינם פורשים מהכלל, ובכך מתחזקת טענה קשה מאד העולה מתוך המחזה: גם קשרי משפחה חלשים יותר מפיתויי הממון, ממש כמו ערכי הדת וההומניזם. זאת ועוד; בני המשפחה, בניגוד לכומר ולמורה, אף אינם נותנים ביטוי לנקיפות מצפון כלשהם. אדרבה, הם שותפים פעילים בשמירת קשר השתיקה אודות העסקה (עמ' 81-82). 
"הטרדנים " אנשי התקשורת   
דירנמט אינו חוסך שבטו מאנשי התקשורת. קבוצת העיתונאים המכונה "הטרדנים" מצטיירת ברדיפה אחרי הסנסציה ובכשרון להחמיץ את האמת עצמה. הם "מביימים" את המציאות על פי תפיסות מוקדמות שטחיות, וכדי למסור אותה לקהל הרחב. את הרצח הקהילתי הם מחמיצים, משום שהוא מתבצע דווקא כאשר הם מוזמנים "לכיבוד קל במסעדה", ואילו את הסיבה הרשמית למותו של איל, "הוא מת משמחה", הם מקבלים בהתלהבות, משום שהיא תואמת את רצונם לשקף מציאות יפה, מרגשת: סיפור הצלחה עם קורטוב של עצב.
מוטיב הכפילות
מוטיב הכפילות מוצא את ביטויו לכל אורך המחזה, הן במערכת השמיעתית והן במערכת החזותית. ברובד החזותי מתבטא מוטיב הכפילות בתסמונת הנעליים הצהובות, תסמונת הפושטת בין הגילנאים. מוטיב הכפילות לגילוייו השונים מסמל את אובדן האחריות האישית של האזרחים ואת הצטרפותם אל פמלייתה של הזקנה. באותה מידה אפשר לטעון שתסמונת הנעליים הצהובות, השייכת למערכת החזותית של המחזה, עומדת בסתירה להצהרות המילוליות של אזרחי גילן בדבר נאמנותם לערכי ההומניזם.

הצבע הצהוב לא רק שהוא בולט לעין ,הוא מתקשר עם צבע הזהב של קלייר ,שמתגוררת במלון "האפוסטל המוזהב".

 מבחינת חזותית  -   תחנת הרכבת מתוארת שלוש פעמים במחזה: בפתיחה  -  זוהי תחנה מוזנחת , מרופטת ועלובה. לוח הזמנים שלה קרוע (מסמל את העובדה שרכבות אינן עוצרות בגילן ושלאנשיה אין כסף לנסוע מחוץ לעיר), לוחות המודעות אף הם דהויים ומוזנחים, משום שאין לאיש כסף לבילויים או לתכניות. 
במהלך המחזה, כשאיל מגיע לתחנת הרכבת על מנת לברוח, אנו רואים שחלו בה שינויים – לפתע יש בה לוח זמנים חדש, וכן יש בה כרזות פרסומת לאתרי נופש ותרבות. השינוי משקף את התהליך העובר על גילן – השיפור במצב הכלכלי על חשבון התכניות למותו של איל. 
בפעם השלישית אנו פוגשים בתחנת הרכבת בתמונת הסיום – התחנה מהודרת ומשקפת את כל חידושי הטכנולוגיה. הרכבת היוצאת ממנה היא רכבת "גילן-רומא". גילן שוב חוזרת למקומה כמרכז תחבורתי וכלכלי בעקבות מותו של איל.
גם חנותו של איל מתוארת פעמיים – בתחילת המערכה השנייה זוהי חנות עלובה וענייה, ואילו בתחילתה של המערכה השלישית החנות משגשגת, הסחורה יקרה, המקום משופץ. השינוי שחל בחנות משקף כמובן את השינוי שחל בעיירה גילן ובמשפחתו של איל.
בתחילת המחזה מופיע צמד העיוורים המסורסים, אשר בנוסף להיותם כפילים חוזרים על כל משפט פעמיים. מוטיב הכפילות נמצא גם בנטייתם של תושבי גילן לחזרות – לדוגמא הם חוזרים פעמיים על דבריו של ראש העיר בעת קבלת הכסף. 
במחזה יש סצנות רבות מקבילות: שתי סצנות מתרחשות באולם של מלון האפוסטל. בסצנה הראשונה קלייר מביימת משפט חוזר לאיל, זהו שחזור של המשפט שנערך 45 שנה קודם לכן . בסיום המחזה, שוב חוזרים למלון האפוסטל, הפעם לחרוץ את דינו של איל ולהוציאו להורג.
במשפטו האחרון של איל משלהבים המורה וראש העיר את הקהילה לקראת הרצח. "המשפט"

מבוסס על מסכת מפוארת של דברי שקר ומליצה, ולאחריו מתבצע הרצח.

ההקבלה בין סצינות המשפט השונות המתרחשות לעיני הצופים באותו מקום מדגישה את הדמיון במנגנון העומד מאחורי מערכת הצדק והחוק:הצדק נקנה בשוחד ובמרמה. הבלטת היסוד התיאטרוני, יסוד הביום, מעמידה את מערכת המשפט כהצגה כוזבת שבאה להסוות את האמת. 

 מוטיב הכפילות מבטא את הצביעות, את הכפילות, את הדו- ערכיות שבהתנהגותם של אנשי גילן, אשר מתהדרים בהיותם תרבותיים מתקדמים ואנושיים, אך למעשה הם מאבדים את כל ערכיהם האנושיים כשמדובר בכסף.
יצירת תקבולת בין סצינות שונות ( סצינת היער, סצינת החנות)   על פני רצף העלילה מעוררת את הצופה להשוות בין מצבים מוקדמים בעלילה לבין מצבים נוכחים. הראייה הרטרוספקטיבית עשויה לאזן את נטייתו הטבעית של הצופה להביט קדימה, דווקא כשלפניו עלילה בעלת מבנה ליניארי בולט.
הטרגי-קומדיה הגרוטסקית ― ז'אנר מעורב, המכיל בתוכו יסודות משני הסוגים 
המחזה הוא גם טרגדיה וגם קומדיה, ולחילופין הוא אינו טרגדיה ואינו קומדיה. דירנמט עושה שימוש משולב במיתוסים טרגיים ובהמצאה הקומית. אספת העם שבמהלכה מתבצע הרצח נושאת אופי של טקס פולחני. שפתם המליצית של הדוברים והנוסח ההשבעתי שלובש הדיאלוג בין ראש העיר ובין הקהילה, וכן בין המורה ובין הקהילה, כל אלה חוברים יחדיו ליצירתו של רושם חגיגי ואסתטי. גם הרצח עצמו, המבוצע באפלולית האולם נושא אופי טִקסי: איל צועד בין שני טורי הגברים. "... הוא צונח ארצה על ברכיו. השביל הופך לערימה של אנשים דוממים". קבוצת הגברים הופכת למעין ישות אחת, שנעה באחידות כמו בריקוד שבטי קדמון. באופן זה מנסה דירנמט לחשוף את היסודות הקמאיים מתחת למעטה של הציביליזציה המודרנית. זהו אכן גילוי מפחיד למדי, אך דירנמט מכסה עליו מייד במעטה קומי. 
בצד היסודות הגרוטסקיים הקיצוניים, יש במחזה גם יסודות קומיים רכים יותר, אשר גם להם תפקיד במסר של המחזה. לדוגמה, במערכה הראשונה, בטקס קבלת הפנים לקלייר המקדימה לבוא, מעבירים נציגי הקהילה את הצילינדר הבודד זה לזה, וכל אחד חובשו בתורו כאשר הוא פונה אל הזקנה. כך עוברת המגבעת מראשו של המורה, אל ראשו של ראש העיר, וממנו אל הכומר ובחזרה אל ראש העיר. המגבעת הנודדת מייצגת, כמובן, את הדלות של אנשי גילן מהצד האחד, ואת דבקותם בגינוני בורגנות מהצד השני. אך מעבר לכך, משמשת המגבעת הנודדת גם רמז מטרים לשאלת האחריות האישית ולאבדן הזהות.  
בסצינת הפתיחה, יושבים בטלני גילן בבית הנתיבות ועוקבים בהסבת הראש מימין לשמאל אחר הרכבות העוברות; תנועה מכנית חוזרת זאת היא אלמנט קומי מובהק, המוכר מסרטים קומיים ומפנטומימות. שילובו בתוך שיחתם של האזרחים על מצבה הירוד של העיר בהווה ועל עברה המפואר הופך למעין מאפיין חיצוני למצב של פסיביות וניוון. ואכן ניתן לומר על רוב מרכיביו הקומיים של המחזה, שתכליתם אינה רק לשעשע ולשמש כ"הרפיה קומית", אלא שהם נושאים עימם משמעות המאפיינת דמויות ותובנות של המחזה.
תמונת העולם במחזה ואנחנו
לא נמצא אף לא צדיק אחד בגילן, שייקח אחריות אישית למתרחש. ההיסחפות העדרית מודגמת במחזה, והטענה המשתמעת ממנו היא קשה וחד משמעית. בחברה המערבית של המאה ה-20, זו המיוצגת ע"י גילן הקרתנית, תופסת השאיפה לרווחה חומרית ולנוחיות את מקומם של הערכים המרכזיים ,שהנחו את תרבות המערב במשך מאות שנים. ערכים כגון: הכרה בקדושת החיים, בנטילת אחריות מוסרית של הפרט למעשיו, החתירה לצדק ולאמת, כל אלה אבדו והפכו לסיסמאות ריקות מתוכן ,וכסיסמאות הן משמשות הסוואה למעשי עוול ושחיתות.

תושבי גילן רוצחים את בן עירם בשכר, אך אינם מודים בפשעם. נהפוך הוא- הם מנסים להצדיק אותו תוך התבססות על הסיסמאות הנמלצות של אהבת הצדק וביעור הרע מקרבם.

בין פשעו של איל שהתחתן עם "המכולת" והפקיר את קלייר ההרה, ובין פשעם של תושבי גילן, שרצחו את איל תמורת כסף, קיים דמיון ברור. מן הדמיון הזה מסתבר ,שהעלמת עין מהשחיתות "הקטנה", המקובלת עפ"י אמות מידה של המוסר הבורגני, גורמת להתפשטותה ולהתעצמותה של אותה שחיתות במעגלים חברתיים נרחבים יותר.

דירנמט מתנער ממחויבות מוסרית, אך הוא מודע לעובדה שכל אחד ימצא לעצמו קישורים בין התיאטרון לבין המציאות עפ"י אמונותיו .

אנחנו כיהודים חייבים להיות רגישים וערים להעמדה כזו של הדברים בהיותנו נושאים בתודעתנו את זיכרון שיתוף הפעולה ההמוני בניסיון שיטתי לרצח עם שלם בתקופת השואה, כמו גם את זיכרונם של יחידי סגולה שסירבו לשתף פעולה תוך סיכון חייהם.

שאלות לדוגמה מבגרויות:
1. בחר במחזה מודרני (עברי או מתורגם), בו מתואר עימות בין היחיד לחברה.
 א. מהו תחום העימות?
      ב. תאר את מהלך העימות.
      ג. מהן תוצאות העימות?
2. בחר במחזה מודרני אחד שלמדת, והדגם באמצעותו את הדרכים שנוקט המחזאי לעיצובה של אחת הדמויות.
3. מהי משמעותו של אחד מהסמלים המרכזיים באחד המחזות שלמדת? תאר את אופן שילובו של הסמל במחזה (בטקסט או באביזרי הבמה).
4. בחר שני דיאלוגים או מונולוגים מרכזיים באחד המחזות שלמדת. תאר בקצרה את תוכנם, והסבר מהי תרומתו של כל אחד מהם להבנת הנושאים המרכזיים במחזה.
5. תאר את תמונת הסיום באחת הדרמות שלמדת. פרש את משמעותה של תמונת הסיום   בזיקה למכלול היצירה.
6. בשורשיה של כל דרמה מצוי הקונפליקט. מהו הקונפליקט, מהם הגורמים הנוטלים בו חלק, מהותו של הקונפליקט, פיתוחו ופתרונו.
7. בחר במחזה שלמדת: הצג בקצרה אחד מהנושאים המרכזיים שבו.
בחר בשתי דמויות מתוך המחזה, והסבר מה תורמת כל אחת מהן לגיבוש הנושא המרכזי.
8. לסביבה פיסית ולאביזרים במחזה יכולים להיות תפקידים שונים: הם יכולים לייצג מציאות קונקרטית או לשאת משמעויות סמליות (או שני התפקידים כאחד). בחר במחזה אחד שלמדת. תאר מרכיבים של סביבה פיסית ואביזרים המופיעים בו (או בסצינות מתוכו), והסבר את תפקידם במחזה עפ"י האבחנה שלעיל.
9. בחר בדרמה שבה מוצגים יחסי משפחה סבוכים. תאר יחסים אלה, והסבר את השפעתם על מהלך העלילה ועל הדמויות הפועלות בה.
10. כיצד משמשת הפתיחה בבואה למחזה כולו? הדגם עפ"י מחזה אחד.
11. רגעי-שיא באחת הדרמות שלמדת. תאר שתי סצינות כאלה והסבר מדוע בחרת בהן.
12. מהו המשותף בין הגיבור לבין יריבו באחד המחזות שלמדת?
13. מי היא לדעתך, הדמות המועדפת בעיני המחזאי עפ"י אחד המחזות העבריים שלמדת? נמק .
14. איזו בעיה אנושית מעורר אחד המחזות שלמדת?
15. יש דמויות שבמבט ראשון נראות חלשות וכושלות ובהמשך - מתגלות בגדולתן, ולעומתן דמויות שלגביהן מתרחש תהליך הפוך. הדגם שני תהליכים אלו עפ"י שתי דמויות. משתי יצירות שונות.
16. בחר במחזה מודרני  אחד שחמדת, העוסק במצבים של זרות או של בדידות. הסבר כיצד באים מצבים אלה לידי ביטוי ביחסים בין הדמויות ובתמונות מרכזיות במחזה.
17. מהו מקומו של היחיד בתוך החברה, באחד המחזות שלמדת?
החומר עובד מתוך:
                                                                                                        1 .      "מסך ומסיכות" הוצאת ת"ל                                                                          

2. סכום "אורט עפולה" 

3. "בגרות בספרות ילקוט שאלות" אנקורי.  
                                    4.        "מלון מונחי הסיפורת"  יוסף אבן
תלמידים יקרים,

לצד לימוד המחזה "ביקור הגברת הזקנה" בכתה, תוכלו להיעזר בפירוט עלילת המחזה ובפירושי המילים המובאים בהמשך.

ביקור הגברת הזקנה / דירמנט פרידריך
מערכה ראשונה
תמונת הפתיחה של המחזה מתרחשת בתחנת הרכבת של העיר גילן, עיר דמיונית הנמצאת בלבה של אירופה. הדמויות המופיעות בה אינן מוזכרות בשמן, אלא מכונות על פי תפקידן: אזרח א' , אזרח ב', פקח, ראש העיר וכד'. יוצא דופן הוא איל, מאהבה לשעבר של הגברת הזקנה.  כך נוצר טשטוש של זהותן של הדמויות. שמו של האדם הופך אותו לאינדיבידואל, לאישיות עצמאית בעלת זהות מוגדרת. כאשר אינו מוזכר בשמו, אלא באמצעות תפקידו, מיטשטשת הזהות והאדם הופך לחלק מקבוצה, לחלק מעדר.
מקום ההתרחשות הוא העיירה גילן. העיר היא עיר דמיונית, מפני שהיא משמשת סמל לכל עיר אירופאית תרבותית. אפשר לראות זאת על פי הרכבות אשר חוצות את אירופה ועוברות בה, ועל פי שמות אמיתיים של דמויות ושל פירמות מסחריות שונות שיופיעו במהלך המחזה. (לדוגמא – ביקרו בעיר המשורר הגרמני החשוב, גיתה, והמלחין ברהמס).
בתמונת הפתיחה נמסרת אינפורמציה על מצבה של גילן בעבר לעומת מצבה בהווה: בעבר גילן היתה עיר מרכזית מבחינה חברתית, מבחינה תרבותית  ומבחינה כלכלית. מרבית הרכבות עצרו בה, כולל רכבות האקספרס, ואילו כיום עוצרות בה רק שתי רכבות מאסף, ומי שכבר יורד מן הרכבת ומגיע לגילן הוא גובה ההוצאה לפועל אשר בא לעקל טובין מבית העירייה. בעבר היתה בגילן פריחה כלכלית  בזכות בתי החרושת הידועים שהיו בה: בית היציקה "כיכר השמש", מפעלי בוקמן ומפעלי ווגנר. ואילו כיום העיירה עלובה ומוזנחת, תושביה מתקיימים מדמי אבטלה ואוכלים בבית התמחוי, ואפילו קופת העירייה ריקה. העיר כולה מעוקלת. לתושבי העיר אין כל אפשרות לפתרון כלכלי, אלא לצפות לסיועה של בת העיר לשעבר, המליארדרית קלייר זחנסיאן, שהיתה בנעוריה קלייר ושר.
המחבר טורח להזכיר את עליבותה של העיירה, לא רק  באמצעות  האינפורמציה הנמסרת מפי הדמויות, אלא גם באמצעות ההנחיות לתפאורה: תחנת הרכבת מוזנחת, המודעות קרועות, האנשים לובשים בגדים עלובים. אמצעי נוסף הוא הגרוטסקה: בסצנת הפתיחה מופיעים ארבעה אזרחים ישובים על ספסל. הם מניעים ראשם מצד לצד בכל פעם שנשמע קולה של הרכבת. הם מוכיחים בקיאות בשמותיהן של הרכבות ובמסלולי נסיעתן. זהו הדבר היחיד שנותר להם לעשות בעיירה חסרת החיים והמשעממת. זוהי תעסוקתם היחידה. (גרוטסקה – תאור מוגזם עד כדי גיחוך)
אם כן, בעבר העיר גילן היתה מרכז כלכלי, תרבותי , היתה בה אקדמיה לציור, ביקרו בה אנשים מפורסמים, וכעת מה שנותר ממנה  הוא הצייר האומלל, שכל מה שנותר לו לעשות הוא לכתוב את השלט " ברוכה הבאה קליירי".
לראש העיר, לאיל ולמורה יש תכניות כיצד לרכוש את לבה של קלייר, כדי שתפתח את הכיס ותשלם עבור הצלתה של גילן משואה כלכלית. המורה וראש העיר אחראים על החלק הטקסי, ואילו איל אחראי על הצד הרגשי, עליו להפעיל עליה את קסמיו הישנים ולגרום לה לתת הרבה ככל האפשר.
תוך כדי שיחה ביניהם מתגלה טפח מן העבר -  קלייר ואיל היו בצעירותם נאהבים. ראש העיר מנסה לאסוף פרטים חיוביים על קלייר, על מנת להשתמש בהם בנאום שהוא אמור לשאת לכבודה, אך קשה  לאסוף פרטים שכאלה. מסתבר שקלייר היתה בעבר תלמידה גרועה, שנהגה לגנוב תפוחי אדמה, עבור אלמנה זקנה (ולמעשה, מתברר שעשתה זאת כתשלום על מיטה שהאלמנה הזקנה סיפקה לה כדי לשכב בה עם איל).
תמונה שנייה  (עמ' 15)
קלייר זחנסיאן מגיעה במפתיע, בצורה שמושכת את תשומת לבם של תושבי העיר ושל הצופים – היא מושכת בבלמי החירום של רכבת האקספרס. היא מרשה לעצמה, בזכות כספה, לעצור את הרכבת, ופוטרת את מבקר הכרטיסים הכעוס בתשלום של ארבעת אלפים.  הופעתה מעוררת גיחוך כשהיא מגיעה עם בעל מספר 7, כשהיא חושפת לראווה את הרגל התותבת שלה, כשכל בני הלוויה שלה, שמותיהם מתחרזים לשמו של רב המשרתים, בובי. היא מביאה אתה ארון קבורה, כלוב ובו פנתר שחור ופמליה מוזרה שכוללת שני בריונים לועסי מסטיק, רוצחים ששחררה בעזרת כספה מכלא  סינג סינג, וכן זוג סריסים עיוורים שנראים כתאומים ומדברים בצורה זהה. קלייר עצמה נשאת באפיריון, אשר קבלה ממוזיאון "הלובר" בצרפת. כך היא מורמת מעל כולם, כיאה לשליטת העולם. היא נמצאת מעל לתרבות האנושית (המיוצגת ע"י מוזיאון הלובר),  ושולטת בעולם התחתון, עולם הפשע (המיוצג ע"י שני הרוצחים הנושאים אותה).
יש לשים לב לשיחה המתנהלת בין קלייר ובין איל, אשר בה הוא מזכיר לה שהוא כינה אותה בעבר בכינוי "חתולת בר", (עמ' 19) ו"קוסמת קטנה שלי", ואילו היא כינתה אותו "הפנתר השחור שלי". (כעת קלייר מביאה לגילן פנתר שחור בתוך כלוב).
בחלק זה ישנם רמזים לעתיד לבוא (החל מעמ' 22): קלייר שואלת את הרופא הנדהם אם הוא יודע לחתום על תעודות פטירה בשל מוות מהתקף לב, כשהיא מדברת על חידושו של עונש המוות, כשהיא שואלת את השוטר אם הוא יודע להעלים עין וכשהיא שואלת את המתעמל אם הוא יודע לחנוק.
התמונה מסתיימת בדבריו של המורה, אשר הופעתה של קלייר מעוררת בו פחד, והוא צופה רעות: "איך שהיא ירדה מהרכבת, הגברת הזקנה העוטה שחורים, כמו איזו אילת גורל מהמיתולוגיה היוונית... אפשר בהחלט להאמין שהיא טווה את גורלם של אנשים" (עמ' 26). דבריו אלה של המורה משקפים את המסר של המחזה: העושר, הכסף, נותן לקלייר כוח ועוצמה כשל אלים בטרגדיה היוונית, וכפי שהאלים חורצים את גורלו של האדם  - כך תחרוץ קלייר את גורלו של איל ואת גורלה של גילן כולה.
התמונה האחרונה במערכה מתחלקת לשני חלקים: נאומו של ראש העיר והמשפט החוזר שעורכת קלייר.
נאומו של ראש העיר (עמ' 34)
אחד הנושאים העיקריים שהמחזה עוסק בהם הוא הצביעות של בני האדם. ראש העיר בנאומו מפגין את הצביעות הזאת. הוא מציג את אמה של קלייר כסמל הבריאות, בעוד שהיא מתה בצעירותה משחפת. אביה של קלייר מוצג כאדריכל דגול, שהותיר את חותמו בעיר, בעוד ש"תרומתו" לעיר מתבטאת בבניין השירותים בציבוריים שבנה בתחנת הרכבת. כך גם מגזים ראש העיר בדברו על הישגיה הלימודיים של קלייר ועל מעשי הצדקה שלה. ראש העיר מדגיש את העובדה, שבני גילן מעולם לא שכחו את קלייר, בעוד שהאמת היא שבתקופה שגילן שגשגה, איש לא חשב עליה או על העוול שנעשה לה.
המשפט החוזר (עמ' 36)
בחלק זה מתבררת הסיבה לביקורה של קלייר – היא רוצה שייעשה צדק על פי אמות  המוסר שלה. היא עורכת לאיל משפט חוזר. מסתבר, שלפני ארבעים וחמש שנה, כשקלייר תבעה את איל על אבהות, הוא שיחד שני אזרחים כדי שיעידו שגם הם שכבו איתה. השוחד היה ליטר ברנדי. השופט האמין להם וזיכה את איל, ובכך דן את קלייר המסכנה לזנות ולסבל. כעת, בעזרת כספה, קלייר נוקמת: את השופט הפכה לרב המשרתים שלה, את עדי השקר עיוורה וסרסה. כעת נותר לה להתנקם במי שבגד בה – באיל. היא דורשת את מותו תמורת מיליארד, שאותם תעניק לאנשי העיר.
תגובתם הראשונית של אנשי העיר היא התנגדות נחרצת לדבריה של קלייר. ראש העיר אומר לה: "גברת זחנסיאן, אנחנו עדיין באירופה, עדיין אין  אנו פראי אדם. אני דוחה את הצעתך בשם העיר גילן.... מוטב שנישאר עניים משנתגאל בדם אדם" (עמ' 41). אבל קלייר יודעת, שזו רק שאלה של זמן, עד שהכסף יקנה את הצדק שלה, את הנקמה שלה, ולכן היא אומרת "אני אחכה" (עמ' 41). למעשה איל בגד בקלייר תמורת כסף, כשהעדיף עליה את מטילדה בעלת חנות המכולת, חבריו העלילו עליה בגלל שוחד. כעת שוב הכסף יניע את העלילה, ויהיה הגורם להתנהגותן של הדמויות. 
בחלק זה מוצג הקונפליקט העיקרי – כסף לעומת ההומניזם, ערכי האדם.
מערכה שנייה  -  טבעת המוות מתהדקת סביב איל (עמ' 42)
בסיום המערכה הראשונה מתייצבת העיר גילן כאיש אחד מאחורי איל ותומכת בדבריו של ראש העיר, הטוען שעדיף להישאר עניים מאשר לקבל כסף ולהיגאל בדמו של איל, כלומר לאבד את ערכי האדם, אך כבר במערכה זו יסתבר, עד כמה צדקה קלייר זחנסיאן באומרה כי תחכה: הקונפליקט בין ערכי האדם ובין הכסף איננו ממתין להכרעה עד לסיומו של המחזה. ההכרעה נופלת מייד בתחילת המערכה השנייה. כבר אפשר לראות את הצביעות של אנשי גילן החל מן האנשים הפשוטים וכלה בבעלי התפקידים ובמנהיגים הרוחניים: השוטר, ראש העיר והכומר.
בתמונה הראשונה איל עדיין מרגיש בטחון באנשי העיר שלו. הוא בטוח בדבריהם שלא יהרגו אותו. כשמגיע הלקוח הראשון וקונה סיגריות משובחות – הוא שמח מן התנועה המתעוררת בחנותו, ואיננו שם לב לכך שהיא נעשתה בהקפה. הוא אומר "כאשר כולם דחו את ההצעה שלה, כל הגילנאים במלון האפוסטל פה אחד, למרות העוני, זה היה הרגע היפה בחיי" (עמ' 47).
הוא עדיין זוכה לתמיכתם של האזרחים, אשר אומרים לו שהם תומכים בו ואוהבים אותו, שהוא יהיה ראש העיר הבא. אך תוך כדי דיבורם הם כבר חוגגים את חגיגות הקנייה שלהם, אשר מתבטאות  בקניית מוצרים באיכות טובה יותר (כמובן בהקפה) ובקניית הנעליים הצהובות. כלפי חוץ הם עדיין אידיאליסטים, ויתכן כי כך גם הם חושבים, אך בתוך תוכם החלה התפנית. הם החליטו "למכור" את איל, אלא שכל אחד מהם מצפה שהאחר יבצע את העבודה ה"מלוכלכת", כלומר יהרוג את איל.
כשאיל רואה את הנעליים הצהובות של כולם הוא מבין שלא יוכל לסמוך על הגנתם של חבריו האזרחים, למרות שהם חוזרים בפניו שוב ושוב על נאמנותם כלפיו. הוא נבהל, משליך חפצים על הקוניים ויוצא החוצה לבקש עזרה.
איל פונה לשלושה בעלי תפקידים (לשוטר, לראש העיר ולכומר) כדי שיצילו אותו, אחרי שהוא מבין שלא יקבל תמיכה כלשהי מתושבי העיר.  אך הוא נוחל אכזבה מכל אחד ואחד מהם:  השוטר, (עמ' 51) אשר מסמל את שמירת החוק, שמתפקידו לגונן על האזרחים, מתחמק מלבצע את חובתו. הוא מתנהג בצביעות כאשר איל מבקש ממנו לעצור את קלייר זחנסיאן בעבור הסתה לרצח. מבחינתו זו איננה הצעה רצינית , ורק כאשר מישהו יאיים ישירות על איל באמצעות רובה – רק אז יכנס לתמונה להגנתו. תוך כדי שיחה הוא טוען את רובהו כדי להשתתף במצוד אחרי הפנתר השחור שברח. איל מבחין בכך, שגם השוטר, כיתר תושבי גילן מעלה את רמת חייו – הוא שותה מספר כוסות של בירה יקרה, גם הוא רכש נעליים צהובות. הוא מגדיל לעשות, כשהוא רוכש לעצמו שן זהב חדשה ונוצצת. מבעד לחלונו נשמעת נגינתו של רדיו חדש, שרכש אחד האזרחים.
איל פונה לכתובת אחרת, לראש העיר,  (עמ' 57) אשר הצהיר על תמיכתו בו מיד לאחר ההצעה של קלייר זחנסיאן. ראש העיר אף הוא מתנהג בצביעות ומתעלם מבקשת ההגנה של איל. הוא מציג את בקשתו כמגוחכת. כדי להצדיק את עצמו  הוא משנה לפתע את עמדותיו כלפי איל. איל כבר איננו חביב הקהל כפי שהיה: "אין לך הזכות המוסרית לתבוע את מעצרה של הגברת, וגם אינך בא עוד בחשבון כמועמד לראשות העיר". ראש העיר נוהג בצביעות גם כאשר הוא מודיע לאיל, שנתן הוראה לא לפרסם את הצעתה של הגברת לגילן בעיתונות. לכאורה הוא עשה כך, כדי להגן על שמו הטוב של איל, כדי שלא יתפרסמו ברבים מעלליו מלפני 45 שנה, אך למעשה ראש העיר יוצר את קשר השתיקה, אשר ייטיב עם תושבי העיר, ויזיק לאיל. הוא מביע את תמיכתו בזכותו של איל לחיות, אך זוהי, כמובן תמיכה מזוייפת.
המפגש עם ראש העיר מהווה החמרה של מצבו של איל: ראש העיר , אף הוא כמו כולם, רוכש לעצמו מוצרי מותרות – קונה עניבה חדשה ונעליים חדשות, מעשן סיגריות טובות יותר. אך בנוסף לכך כנציג העיר כולה הוא מזמין מכונת כתיבה חדשה למשרדי העירייה, ועל  הקיר במשרדו תלויה תכנית חדשה לשיפור פני העיר, תכנית המצריכה כסף רב. כמו השוטר, גם ראש העיר מצויד בכלי נשק, לקראת השתתפותו במצוד הגדול אחרי איל.
איל  המבוהל פונה לכנסייה, לכומר (עמ' 62). הכומר אמור לייצג את הערכים הנוצריים של חמלה ומוסר. הכנסייה היתה תמיד מקלט לאנשים, שנמלטו על חייהם. אך גם הכומר מתנהג בצביעות. הוא משתמש במילים נבובות ובסיסמאות. דבריו אינם מספקים עידוד לאיל. רק כאשר איל מבחין, שגם הכנסייה נפלה בקסמי הצעתה השטנית של קלייר, ורכשה לעצמה  פעמון חדש, רק אז הכומר אומר את האמת: "ברח! אנחנו חלשים, נוצרים כעובדי אלילים. ברח! הפעמון מצלצל בקול גדול בגילן, פעמון הבגידה. ברח! אל תעמיד אותנו בניסיון".
במקביל להתרוצצותו של איל ולתחושת הסכנה שלו מתרחשים שני אירועים: 
1. האירוע הראשון הוא המצוד אחרי הפנתר השחור. פנתר שחור הוא הכינוי, שקלייר  זחנסיאן נהגה לכנות בו את איל בנערותם.
זהו מצוד מזויין, שבו משתתפים כל אנשי העיירה. המצוד אחרי הפנתר מסמל את המצוד אחרי איל: כל הגברים המשתתפים בו נושאי נשק (אפילו הכומר). בסופו של דבר ישתתפו גם כולם בהריגתו של איל, כפי שהשתתפו בהריגתו של הפנתר השחור. מותו של הפנתר השחור דווקא בחנותו של איל הוא מוות סמלי. – הוא מסמל, כמובן, את מותו של איל.
2. האירוע השני הוא ישיבתה הרצופה של קלייר על מרפסת מלון האפוסטל.
קלייר מנהלת את ענייניה בשקט ובשלווה, משקיפה מן המרפסת של המלון, ומתבוננת בשינויים החלים בעיר על פי תכניתה. בהזדמנות זו היא גם מחליפה בעל. יש לשים לב גם לזרים, זרי הקבורה, אשר מובאים יום יום לתוך המלון, ומסמלים אף הם את מותו הקרוב של איל.
התמונה האחרונה של המערכה השנייה מתרחשת בתחנת הרכבת.
כשמשווים בין תיאורה של התחנה בתחילת המחזה, תיאור שהדגיש את עליבותה, לבין התיאור בסיום המערכה השנייה, אפשר להבין את השינויים שעוברים על גילן כולה. תחנת הרכבת מטונימית לגילן כולה. אמנם גם כעת התחנה לא עברה שינוי מוחלט, אך יש בה לוח זמני נסיעות חדש, יש בה כרזות פרסומת לנופשים ולמחפשים אירועי תרבות, ונשקפים ממנה השינויים שחלים בגילן: העגורנים והמבנים החדשים שהוקמו ושמוקמים. לוח הזמנים וכרזות הפרסומת מעידים על השינויים בהלך הרוח ובעתיד להתרחש: אנשים שוב מתכננים את עתידם, גילן תחזור להיות צומת דרכים.
בתמונה זו אנו רואים את איל המנסה לברוח על פי עצתו של הכומר. הוא נחסם על ידי תושבי העיר, העומדים במעגל סביבו, ולמעשה מונעים ממנו לעלות לרכבת. שוב מופגנת הצביעות: תושבי העיר אומרים לאיל, כי הם באו להיפרד ממנו ומאיצים בו לעלות לרכבת. אך בו זמנית הם מקיפים אותו ומונעים ממנו להציל את חייו. המעגל האנושי המקיף אותו מסמל למעשה את טבעת המוות ההולכת ומקיפה את איל.
מערכה שלישית
תמונה ראשונה (עמ' 70)
המורה והרופא, שמצפונם עדיין מייסר אותם, (למרות שאף הם החליפו את בגדיהם) פונים לקלייר בבקשה אחרונה, ומציעים לה הצעה מסחרית, אשר תוציא, מצד אחד, את גילן מחובותיה, ותגן על חייו של איל מן הצד האחר. הם מציעים לה להוציא רק מאה מליון ולא מיליארד ע"י כך שתקנה את מפעליה המשותקים של גילן וכן את אדמתה של העיירה , אשר יש בה מחצבים רבים. רק אז מתבררת להם (ולקהל) עוצמתה השטנית של קלייר זחנסיאן. היא כבר קנתה את כל גילן. היא זו ששיתקה אותה למעשה. שיתוקה של גילן הוא, אפוא , חלק מתכנית הנקמה של קלייר הן באיל והן בגילן כולה. כפי שבטרגדיה היוונית, משנעשה מעשה נבלה יחול העונש על כולם, כך גם במחזה שלנו: קלייר מענישה את גילן כולה על חטאו של איל. יתכן גם, שקלייר נוקמת בגילן בגלל קשר השתיקה שנרקם כנגדה – תושבי גילן ראו את העוול שנגרם לה ושתקו. על כך הם נענשים.
קלייר מתארת באוזניהם של המורה ושל הרופא את היום שבו עזבה את גילן בחרפה. ביום זה גמלה בליבה ההחלטה לנקום. כשהם מבקשים ממנה להפגין רגשות אנושיים, היא אומרת: "רגשות אנושיים נאצלים הם עניין למיליונרים רגילים. עם כוח פיננסי כמו  שלי – ניתן לשנות סדרי עולם". בעזרת הכסף שלה היא תשנה את הסדר הקוסמי העולמי והאנושי. היא קובעת כי מעתה יעמוד הכסף בראש סולם הערכים. קלייר אומרת "העולם הפך אותי לזונה ואני אהפוך אותו לבית בושת". – החיים  הפכו אותה לאשה בלתי אנושית וחסרת מצפון, אך בעלת ממון. כעת היא תהפוך את העולם לבית בושת. היא תכתיב לו את סולם הערכים, היא תנטרל אותו ממוסר ומאנושיות ותציב את הכסף כערך היחיד המשמעותי.
אנשי גילן חטאו כלפיה, הפכו אותה לזונה בעבור בצע כסף. כעת היא מחזירה להם מנה אחת אפיים – הופכת אותם ל"זונות", למי שמוכר את עצמו בעבור כסף. היא מסיימת את דבריה במשפט: "אדם ישר הוא רק זה שמשלם, ואני משלמת. גילן תמורת רצח, שגשוג תמורת גוויה".
קלייר היא אישה בעלת תאוות נקם קיצונית. היא שונאת באותה יצריות שבה אהבה. איל מתאר אותה בתחילת המחזה כ"שדה יפהפיה". שד הוא יצור דמוני, שטני, ודימויה של קלייר לשדה עשוי להעיד על היצריות ועל השטניות שיש בה. אותה יצריות שהפכה מפלצתית, כאשר הזינה את תאוות הנקם.
תמונה שניה (עמ' 75)
מתרחשת בחנותו של איל. לפי הוראות הבמה ניכר ההבדל בין תאור החנות בתחילת המערכה השניה לבין תיאורה במערכה השלישית. במערכה השנייה בולטים העוני וההזנחה: בבית המסחר נמצא דלפק מזוהם, על המדפים סחורה ישנה, וכשמישהו נכנס בדלת המדומה – נשמע צלצול רפה של פעמון. לעומת זאת, במערכה השלישית הדלפק חדש ונוצץ, הקופה חדשה, הסחורה יקרה, וכאשר מישהו נכנס בדלת המדומה, נשמע צלצול מרשים של פעמון. מאחורי הדלפק עומדת כעת גברת איל, גם היא , כיתר תושבי גילן, בוגדת בבעלה עבור כסף., גם היא כמותם מעלה את רמת החיים שלה ומצטיידת על חשבון דמו של איל.
הצייר נכנס ומביא עמו את תמונת דיוקנו של איל. זהו אות לכך, שבקרוב איל ימות, והתמונה תשמר את זכרו. גם הצייר וגם גברת איל מתכחשים לכך – הצייר אומר שהציור הוא אות לפריחתה המחודשת של האומנות בגילן, וגברת איל אומרת: "אלפרד איל מזדקן. אף פעם אין לדעת מה יקרה, וטוב שיש מזכרת". כדי לנקות את מצפונם גברת איל ויתר התושבים מסירים מעצמם את האחריות בכך שהם מציירים את איל כנבל נטול ערכים ואת קלייר זחנסיאן כקרבן.
כשמגיעה הידיעה על שהעיתונות אמורה להגיע בקרוב לביתו של איל, הם מחליטים לא לתת לו לדבר בשום מקרה, כל זאת בנימוק שאיל עלול לספר "שקרים", כאילו שהגברת זחנסיאן מבקשת להרוג אותו. אזרח א' אף מתנדב לשמור על הכניסה לביתו של איל, כדי שהלה לא ירד מביתו וישוחח עם העיתונאים.
המורה נכנס, (עמ' 81) ולאחר ששתה הוא נואם כנביא מוכיח. הוא עדיין נאמן לעקרונותיו. המורה נעמד על חבית ונוזף באנשי גילן על כך שהם מעדיפים  מיליארד במקום להעדיף ערכים. הוא מושתק על ידי כולם: על ידי האזרחים, על ידי אשתו של איל וילדיו, ולבסוף גם על ידי איל עצמו. גם העיתונאים אינם טורחים במיוחד לגלות את האמת. די להם לכתוב סיפור אהבה מתקתק על קלייר האצילה, שויתרה בנעוריה על האהבה למענה של אחרת, די להם בצילום מבוים של איל, המוכר גרזן לאחד האזרחים. (הם אינם מעלים בדעתם את סמליותה של התמונה, המסמלת את העובדה, שאיל מאפשר בעצם לרצוח אותו).
בסיום התמונה נשארים רק איל והמורה. השיחה שלהם גלויה, ואין בה כל טיוחים. איל מסביר למורה מדוע אינו רוצה להלחם עוד על חייו והוא מוכן למות. מדוע אינו פונה לעיתונות. הוא מרגיש אחראי לכל מה שקרה, ולכן עליו לשאת את עונשו: "אני עשיתי את קלרה למה שהיא.... הכל מעשה ידי, הסריסים, רב המשרתים, ארון הקבורה, המיליארד" (עמ' 85). ראויים לציון דבריו של המורה בסיומה של התמונה. המורה מוותר לאחר שראה כי איל מוותר. הוא מודה באמת: "הם יהרגו אותך. אני יודע זאת מההתחלה.... הניסיון גדול מדי והדחקות נוראה מדי. אבל אני יודע עוד משהו – אני אשתתף בזה. אני חש שלאט לאט אני נהפך לרוצח. אמונתי באנושיות האדם היא חסרת אונים.... אני עדיין מבין, כי גם אלינו תבוא פעם גברת זקנה יום אחד, וכי גם לנו יקרה מה שקורה לך" (עמ' 86). המורה פוחד מעצמו, ממה שהוא הופך להיות. הוא גם פוחד מן העובדה, שלכל אחד יכול לקרות גורל הדומה לגורלו של איל. הסצנה מסתיימת בכך שגם המורה קונה בקבוק שתייה יקר ורושם, קונה בהקפה כמו כולם. 
ראש העיר נכנס, ומציע לאיל להתאבד כדי להציל את גילן – "ולו רק מתוך נאמנות לכלל, מתוך אהבה לעירך. הלא אתה רואה את הדחקות הנוראה, את הדלות, את הילדים הרעבים..." (עמ' 90) . גם כעת ראש העיר ממשיך בהתנהגותו הדו- פרצופית. הוא דורש מאיל להקריב את עצמו עבור אנשי עירו האומללים והעניים, בעוד שכולם העלו את רמת החיים שלהם  והתעשרו. הסיבה האמיתית לבקשתו היא הרצון לנקות את מצפונו ואת מצפונם של אנשי גילן.
איל איננו מוכן לטהר את מצפונם של אנשי גילן "אני עברתי שבעה מדורי גיהינום. ראיתי איך אתם צוברים חובות, ועם כל עליה ברמת החיים הרגשתי איך המוות זוחל ומתקרב אלי. אילו חסכתם לי את הפחד הזה, את האימה החשיכה הזאת, אז הכל היה מתרחש אחרת, היינו יכולים לדבר אחרת זה עם זה, ואני הייתי לוקח את הרובה, למענכם.....אני אציית לפסק דינכם...עבורי יהיה זה צדק. מה שזה יהיה עבורכם – אינני יודע"... "אתם יכולים להרוג אותי... אבל לא אוכל לפעול במקומכם" (עמ' 91). איל, שהרגיש נבגד, שראה את כל תושבי עיר חוגגים על חשבון דמו, איננו מוכן להקל על מצפונם של תושבי העיר. אילו היו גלויים וישרים, באים אליו מייד לאחר הצעתה של קלייר, ומבקשים אותו להקריב את עצמו עבורם, כי אז היה מוכן לעשות זאת, אך לא כעת. תושבי גילן יצטרכו לשאת על מצפונם את התוצאות של התנהגותם.
איל, אשר משלים עם מותו הופך להיות שותף לחגיגה. הוא נוסע נסיעת פרידה במכונית החדשה של בנו, כשבני משפחתו, הלבושים בהידור, מצטרפים אליו. תוך כדי מסע הפרידה  רואים את גילן החדשה, אשר בה מתעוררים החיים, מתעוררת התעשייה, אנשים נוסעים במכוניות מפוארות. בתו של איל מדברת באנגלית ובצרפתית, כדי להפגין סממני בורגנות והתעשרות. בזמן הנסיעה במכונית  מדברים דברים סתמיים. אפילו ברגעים אלה של פרידתו של איל ממשפחתו הכל צבוע, חסר רגש, קר. אין קשר אמיתי בין איל לבין בני משפחתו. הם נוסעים לקולנוע והוא הולך אל מותו.
דווקא הפרידה מקלייר, יש בה מחשבון הנפש ומגילוי הלב. יש בה אינטימיות מסויימת. איל, שהשלים עם גזר דינו, מתעניין בתינוקת שהיתה להם. הוא מתוודה על כך שחייו היו חסרי טעם ותכלית, ועל כן אינו פוחד למות. (ייתכן שרק עכשיו, אחרי הצעתה המזוויעה של קלייר ואחרי בגידתם של חבריו, ובעיקר בגידת משפחתו, הוא מבין את עקרותם של חייו. קלייר מתוודית לפניו על אהבתה העזה, שהפכה למשהו מרושע כמוה. היא קנתה את מותו, וכעת תהפוך אותו שלה לתמיד. היא לא יכלה להשיג את איל החי, אך איל המת יהיה תמיד שלה – ישכון במוזוליאום שבנתה עבורו בביתה באי  קפרי.
התמונה החמישית מתרחשת במלון האפוסטל (עמ' 100). זהו אותו מקום, שבו ערכה קלייר משפט חוזר לאיל, ובו הכריזה על דרישתה לצדק, כלומר דרישה למותו של איל בתמורה לכספה. התמונה מדגישה את צביעותם של אנשי גילן, ואת עוורונה של התקשורת, אשר רוצה להדגיש מתקתקות, ואינה ערה למתרחש מתחת לאפה.
ראש העיר פותח את האסיפה בהזכירו את המיליארד שהעיר אמורה לקבל. את הנאום המרכזי נושא המורה. זהו נאום דו – משמעי, אשר מבקר את אנשי גילן מצד אחד, אך כלפי חוץ הנאום מתיישר עם הקו הכללי, ובכך הנאום מתקשר להונאה ולזיוף , אשר מאפיינים את אנשי גילן. המורה אומר: "תמורת המיליארד שלה היא רוצה בצדק, רוצה שקהילתנו תהפוך לקהילה ישרה ורודפת צדק....וכי לא היינו תמיד קהילה רודפת צדק?" (עמ' 102)  הוא  מדבר על החטא כלפי קלייר. במקביל לכך הוא שואל את עצמו האם אנשי גילן רוצים להגשים את הצדק ואת האידיאלים הרוחניים של העולם המערבי. המשמעות הסמויה של דבריו היא ביקורת על התנהגותם כלפי איל. גם המורה שותף לקשר השתיקה, משום שהוא איננו אומר בגלוי את האמת. הרי הוא כבר אמר לאיל, שהוא מיישר קו עם אנשי גילן, ולכן הוא מסיים את דבריו בקריאה לאנשי גילן לקבל את המענק של קלייר זחנסיאן (כלומר לרצוח את איל).
אלפרד איל משתף פעולה עם ההצגה שמועלית על הבמה, והוא איננו מתנגד להחלטה להוציאו להורג. הוא גם איננו מנצל את נוכחותם של אנשי התקשורת כדי להציל את עצמו. איל שותק ואיתו שותקים כל מנהיגי הקהילה: הרופא, הכומר, השוטר, מפלגת האופוזיציה. המילה "שתיקה" מופיעה במעמד זה שש פעמים. המילה "דממה" מופיעה פעמיים. כל זאת כדי להדגיש את השותפות  שבשתיקה של כל אנשי גילן לזוועה שעומדת להתרחש, למכירתו של איל, להפיכתו לשעיר לעזאזל תמורת הטבות חומריות.
קבלת ההחלטה מתבצעת בצורה מגוחכת ואירונית. העיר כולה מגדילה לעשות, וחוזרת פעמיים כמקהלה על שקריו של ראש העיר (עמ' 105-106). לכאורה הם מקבלים את המענק לא למען הממון, אלא למען הצדק והערכים. ראש העיר אומר , והקהל עונה אחריו "כי לא נוכל לחיות תוך התעלמות מפשע" (עמ' 105),  זוהי אירוניה. הרי לכל ברור כי גילן אכן תמשיך לחיות תוך התעלמות מפשע מכירתו והריגתו של איל.
איל מוצא להורג (עמ' 108 – 109) כשאנשי העיתונות אינם נוכחים. הם מוזמנים לכיבוד בדיוק באותה שעה. קהילת הגברים מקיפה אותו, הולכת וסוגרת עליו, הופכת לגוף אחד ומביאה למותו. סיבת המוות אינה ברורה. הרופא קובע כי היה זה דום לב. תמונתם של אנשי העיר, אשר מכתרים אותו וגורמים למותו, מקבילה לתמונה בתחנת הרכבת, אשר גם בה כיתרו התושבים את איל, מנעו ממנו לעזוב ובכך קבעו את מותו. 
לתמונות הללו משמעות סמלית – הן מסמלות את טבעת המוות, שהלכה והתהדקה סביבו של איל. אנשי העיר הופכים גוש אחד, כשהם הורגים את איל, ובכך מושלם טשטוש הזהות האישית של כל אחד ואחד מהם.
תמונת העזיבה של קלייר מתרחשת בתחנת הרכבת. (עמ' 111) זוהי הפעם השלישית שהתחנה מופיעה. הפעם חל בה שינוי מוחלט, המסמל את השינוי שחל בגילן. התחנה מחודשת, יש בה דגלים, יש בה אורות ניאון. הכל מלא חיים. "עתה פינה העולם האפרורי הקודם את מקומו לעולם עשיר ונוצץ, מושתת על פלאי הטכניקה החדשה". אנשי גילן בבגדי הערב המפוארים שלהם שרים במתכונת שירת המקהלה היוונית. שפתם מרוממת, שפת הבורגנות החדשה. בדבריהם הם מזכירים את אומללותה של גילן, ומשבחים את מצבם  החדש, את סמלי התעשרות – סיגריות. מכוניות. מגרשי טניס וסמלים חומריים נוספים. גם את הרכבות, שחזרו לעצור בגילן הם משבחים. הם מתפללים לאל, שלא ייפגעו חיי הנוחות החומריים. אין בדבריהם ולו התייחסות קלה לקורבן שהוקרב או לייסורי מצפון כלשהם. אכן הכסף קנה הכל, את כל הערכים. הופעתה של המקהלה תורמת לאירוניה במחזה. במחזה היווני הקלאסי, הופעתה של המקהלה היתה הופעה חינוכית. היא החזירה לקלה את תקוותו לקיומם של ערכי האדם הנצחיים. במחזה שלנו המקהלה משבחת ערכים חומריים. ערכי האדם אינם קיימים.
קלייר זחנסיאן עוזבת את גילן יושבת באפיריונה כפסל. ארונו של איל עמה. האם כעת באה על סיפוקה?   
עוד על הדמויות, הקונפליקט, הסאטירה, האירוניה והמוטיבים תלמדו במהלך שעורי הספרות...            
פירושי מילים
הסאטירה –    סוג ספרותי (סיפור,מחזה, משל) שנועד לחשוף ולבקר תופעות של שחיתות וטיפשות     של אישיות ציבורית, או של קבוצה, או של מוסדות או של מוסכמות חברתיות.
הסאטירה נעשית בכלים שונים: הגזמה, לעג, אירוניה, סארקזם (=לעג חריף, שנועד לפגוע), ועוד. מטרתה של הסאטירה היא לפגוע, ואפילו להרוס, כדי לתקן את המעוות ולבנות מחדש. הסאטירה החברתית והפוליטית היא הנפוצה ביותר בתקופתנו. הדמויות הן בדרך כלל מסוגננות ולא טבעיות
האלגוריה –  משל מפותח, שבו אנשים, בעלי חיים, צמחים , תופעות טבע, מקומות אירועים וכו' מסמלים    ומייצגים תכונות, התנהגויות וערכים אנושיים. ביצירה האלגורית יש שני רבדים; רובד גלוי ורובד סמוי. לכל אובייקט ברובד הגלוי (המילולי) יש מקביל מסוים ברובד הסמוי (הלִקחי). כלומר, כל פרט ברובד הגלוי מסמל/ מקביל לפרט אחר ברובד הסמוי- כל אדם ביצירה, או בע"ח או עץ וכדומה, מסמלים תכונה בנפש האדם, בחברה מסוימת, אצל שליט מסוים וכדומה.
בורגנות –                מעמד הבורגנים .דרך חיים של אזרח בן המעמד הבינוני.
 בורגני –             1) בן המעמד הבינוני(בדרך כלל בנימה של גנאי), בעל דעות מרובעות 2) או בעל הון החי על    עבודתם של השכירים 3) או מי שחי בסגנון בני המעמד  הבינוני.
זעיר-בורגני –          אזרח בעל רכוש קטן.
גרוטסקה –
תאור שיש בו הבלטה יתרה, עד כדי הגזמה או נלעגות.
גרוטסקי -
מגוחך, מוגזם עד כדי גיחוך.
 
חוסך שבטו –          (שֶבֶט שוט, מקל). קיצור של הביטוי: "חוסך שבטו – שונא בנו" 
טיפולוגיה –
תורת הטיפוסים. הגדרת קבוצות של דברים על פי התכונות המשותפות לפרטים שבכל קבוצה.
טיפולוגי –               ערוך לפי מערכת הטיפוסים. מבוסס על קירבה ושותפות של סימנים  ותופעות.
יֵשות –
                הֲוָויה, קיום עצמי, מציאות.

מתחסד –
                מתחזה לצדיק. 
מניפולציה –
נקיטת תחבולות להשגת דבר מה.  (בעברית: תִּכְסוּס)
נבוב –

חלול. ריק.
נהנתנות –
תכונת הנהנתן. ראיית ההנאה כתכלית בחיים. 
נוטל חלק –
לוקח חלק.
ניהיליזם –
השקפה השוללת את כל המוסכמות והערכים המקובלים של החברה האנושית.
סנסציה –
חדשה מפתיעה ומרעישה.
קולקטיב -
צוות, סגֶל, קבוצת אנשים העוסקים בעבודה משותפת.
קולקטיבי –
1) ציבורי,כללי. 2) משותף, מאוחד (אחריות קולקטיבית)

קורטוב –
                קצת, מידה כלשהי, שֶמֶץ (של אמת, של נחת, של עצב).
קַמָּאִי -
                ראשוני, קדמוני, הקודם לכל האחרים.



קריקטורה –
רישום שנון ועוקצני המתאר אדם או מצב בקווים אופיָיניִים להם.
קרתנות –
               פרובינציאליות. התנהגותו של הקַרתָן החי רחוק מהעיר הגדולה.
קרתני –
               1) כפרי, בן עיירה. 2) צר אופקים, בעל השקפות ונימוסים המיוחסים  לכפריים.
שֶׂגֶב - 

רוממות, גדל. הוד.
נשׂגָב-

נַעֲלֶה, מרומָם (רעיון נשגב).
נשׂגב מבינתו – למעלה משכלו, אינו יכול להבינו.
החומר עובד מתוך: "מסך ומסיכות" הוצאת ת"ל

