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שפרה – דבורה בארון
דבורה בארון נולדה בעיירה אוזדה שליד מינסק, ברוסיה הלבנה. 1887. מגיל צעיר בלטה בכשרון כתיבה, ובגיל 15 פרסמה סיפורים שיצרו לה קהל מעריצים. יוסף חיים ברנר כתב לה: "יודעת את לכתוב, אחותי".  אביה היה רב, ושלא כמקובל הוא לא נמנע מלתת גם לבתו השכלה תורנית.

ובארון עלתה ארצה ב-1911.  היא התחתנה עם עורך עיתון "הפועל הצעיר", יוסף אהרונוביץ', ונולדה להם בת, '''ציפורה'''. ב-1915 גורשו למצרים בשל גזירותיו של גמאל פחה, והדבר חולל שבר בחיי הסופרת. היא התמסרה לטיפול בילדתה ולא נתנה לה לצאת מבית, מסתירה את מחלת האפילפסיה שבה הילדה לוקה.
ב-1919 מששבו לתל אביב שמעה שאחיה האהוב נדבק בטיפוס מחוליו ומת, ודבר זה זעזע אותה קשות. כמה שנים אחר כך הסתגרה בביתה ולא יצאה משם עוד, אפילו לא הלכה ב-1937 להלווייתו של בעלה, שהיה בשנים האחרונות לחייו מנהלו הראשון של בנק הפועלים. בביתה קיבלה אורחים כמו אשר ברש ונחום גוטמן כשהיא שוכבת במיטה, ועדיין הייתה מעורה בחיים הציבוריים. באותו זמן עסקה במרץ בכתיבה ובתרגום וגם קיבלה תמיכה מהבנק.

השואה נטעה בה תחושת שליחות בכתיבתה על חיי היהודים בעיירה: "הרי שאני רואה את עצמי כמין זכוכית נגטיבית שנשארה רק היא היחידה לאחר שאבד העצם המצולם. כלום לא שומה עליי, למען הקים להם לדברים זכר, להטביע את רישומי על הנייר". לא נהירה המחלה שבשלה לא יצאה דבורה בארון את ביתה. ''עמליה ליבליך'' סבורה שהיא ובתה פיתחו יחד "שיגעון בשניים", עולם לא מציאותי של הזיה משותפת. בתה ציפורה גדלה נטולת קשרים חברתיים, כשאימה מהווה לה את חברתה היחידה בעולם. בשנים שאחרי פטירתה היא עברה להתגורר בחדר על גג. שם נמצאה מתה ב-1971, כמה ימים אחרי שמעדה ונפלה בו.

שפרה
מרבית סיפוריה של דבורה בארון עוסקים באהבה, הכמיהה לאהבה, חוסר האהבה, אהבה בין גבר לאשה, אלה שזכו בה, שקיפחו אותה ואלה שנגאלו. הסיפור "שפרה" נוגע בדרמה אנושית של אשה, הנשארת לבדה לאחר מות בעלה. סיפור זה הופיע בקובץ סיפוריה הראשון "סיפורים" (1927), וקיימות שתי גרסאות מוקדמות יותר לסיפור. 
זהו סיפור חברתי, המבטא את יחסה הקר ומנוכר של החברה כלפי האדם הנמצא בשוליה. הסיפור מתאר את שפרה שגורלה התאכזר אליה,  אישה צעירה יפה (בעלת עיני תכלת ושתי גומות חן ועור צח ועדין) שנישאה מאהבה לפנחס הנגר ללא נדוניה לאחר שלוש שנות חיזור. פנחס הבעל מת ממחלה קצרה באופן פתאומי במוצאי שבת והשאיר את שפרה מטופלת בשני ילדים קטנים שהתינוק הוא בין כחודשיים. המוות הפתאומי מודגש בחטיבתו את העצים בבוקר ואותם עצים שימשו בלילה לחימום המים לטיהור גופתו. העוני בביתם של שפרה ופנחס היה כה גדול עד שאת בתכריכי לפנחס נאלצו לעשות מכיסוי השולחן לימי החג. שפרה חוזרת בעקבות מות בעלה בהלם ואלם אל בית אימה החולה והענייה (אליו הובלו הילדים כשהם עטופים שניהם בסוודר אחד). העונה היא עונת החורף הקשה, וכדי להתקיים היא מוכנה לעבוד בכל עבודה המוצעת לה. לאחר עבודה ככובסת נענית אמה בשמה להצעה לשמש כמינקת בבית עשירים והיא נאלצת להשאיר את תינוקה אצל אמה.בדרכה לבית העשירים הוזה ורואה בדמיונה את פנחס בעלה ואת עיני תינוקה המביטות בה כאילו בהאשמה כי שכחה לחתלו לפני לכתה. בבית העשירים נוהגים בה ככלי חפץ. רוחצים אותה באופן משפיל, משקים אותה ספל גדול של שוקו חם, לא מתוך דאגה לה, אלא כדי שחלבה יהיה מספיק טוב לתינוק. כמו-כן המפגש עם התינוק הוא טראומטי ולכן מהווה נקודת שבירה ומפנה. שפרה מתמוטטת היא פוצה פה לראשונה ומוציאה קול מגרונה ופורצת בבכי עז, המשרתת השניה מנסה להרגיעה, לא שואלת לסיבת הבכי אלא מדגישה שבכי אינו נחוץ למינקת. שפרה מגורשת משם ולמחרת מביאים  מיניקת חדשה (תאורה הכפרי והגס מנוגד לעדינותה של שיפרה), העגלון שהביא אותה מתנכר לה ורק הנער רואה הצאן מוביל אותה לשער. את דרכה לעיירה (הליטאית) סמיונובקה שפרה עושה ברגל. שפרה עוצרת לנוח ליד גשר רעוע (המרמז על מצבה הרעוע) ונרדמת לפני מותה היא נזכרת במראות האחוזה, שהזכירו לה את יופייה ובכלי הנחושת ומיד אח"כ היא רואה את עיניו הבהירות של תינוקה ואת ידיו של פנחס בעלה. שפרה קופאת למוות נמצאת למחרת קפואה בשלג על-ידי אחד מאיכרי העירה.
דמותה של שפרה
דמותה של שפרה
מבחינה חיצונית שפרה מתוארת כאישה נאה, חיננית, עיניים תכולות ושתי גומות חן. 

את השימוש בשם שפרה, ניתן לייחס לשני מקורות מקראיים. האח,ד תואם את שמה והשני, אירוני לבחירה בשמה. בספר איוב (פרק כ"ו, 13) מוזכרת המילה שפרה כמילה שפירושה יופי,  ובכך יש תקבולת ישירה לדמותה של שפרה בסיפור. אולם המושג גם כולל בתוכו שפע ועושר להם לא זכתה שיפרה.  בספר שמות (פרק א' 15-21) מסופר על שתי המיינקות שהיניקו את הזכרים לאחר שפרעה ציווה את מותם.  ובתמורה, האל ברך אותן בשושלת של משפחות כוהנים ולווים (לפי הפרשנות). בסיפור נוצרת אירוניה, כיוון שגורלה של שפרה לא שפר עליה כמו בסיפור המקראי.

שפרה כמינקת
מוסד המינקת  עתיק יומין. במאה התשע עשרה מקצוע ההנקה הוא מקור הכנסה מקובל בקרב נשים עניות. יש להניח שהמינקת משמשת גם סמל סטאטוס עבור העשירים שיכולים להרשות עצמם לקנות בכספם חלק מגופם של העניים. בסיפורנו ההנקה הופכת למקור של טרגדיה אנושית הנובעת משפלות מוסרית. שפרה מוצגת כקורבן של הנסיבות, של החברה המעמדית ושל מוסד המשפחה. סיפור זה מעמיד את דמותה של שפרה כעדינה, שברירית, המתקשה לעמוד לבדה כנגד פגעי החיים, ועל כן בוחרת להתכנס בעצמה, בעולם של חלומות והזיות, באופן סמלי ניתן לראות זאת בדימויה (בנסיעתה לאחוזה) לציפור "...קלה ועזובה, כציפור בודדת בצידי הדרכים" (ע' 375).

שפרה יוצאת מביתה לעולם של עושר ופאר, שאולי היה יוכל להיות מקור של נחמה / גאולה לענייה, אך הופך למסע של ניצול, השפלה ומוות. ניתן למצוא לכך רמזים מטרימים, למשל תיאורי הנוף שמרמזים על גורלה המר: "הבהבו בתי המטבחיים שמחוץ לעיירה, טחנות רוח רפות כנפיים שקועות עד טבורן בשלג." 

השהות באחוזה מביא אותה לשיא של תחושת הזרות והניכור. היא מוצאת מן הכרכרה, נדחפת לפרוזדור אפלולי, ופוגשת את בבואתה המבועתת במראה. בהמשך היא מובלת, מופשטת, מרוחצת, מולבשת ומושקה במשקה מיוחד, נדרשת להשמין, ונאסר עליה לבכות. היא כמעין חפץ עבור העשירים, שאף אחד לא נותן את הדעת על ייסוריה הנפשיים. שפרה אינה יכולה לעמוד בתהליך המכני שנכפה עליה: ההנקה. את התינוק שמובא אל חיקה היא חשה במלוא זרותו "ברייה קטנה, אשר התנפלה עליה בפה רירי, בחום זר ובצימאון חדש, לא ידוע לה – צימאון עלוקות". בניגוד לעצה המשרתת, היא בוכה בקול רם בחדרה, בכך היא שוברת את שתיקתה, גם אם ללא מילים (ואולי בכך יש כוח רב יותר מבכל מילה). אין ספק שהתמוטטותה קשור בנתק מתינוקה, ברגשות האשם של על שנשאר בבית אמה "ולמה לא חיתלה את התינוק הרך לפני לכתה" (375) בזמן שהיא מיניקה תינוק זר. את תמונת בכי זה מלוות אירוניה מרה : בעלי האחוזה שנזעקו לחדר לשמע קול בכייה, לא דאגו חלילה למצבה, אלא, חששו שבכייה זו תפגע באיכות "הסחורה" שהיא אמורה לספק לתינוק: "אשר חלבה של "זו" סם מוות הוא בשבילו", כאשר השימוש במילה זו במירכאות מעצים את תחושת הניכור באחוזה.

את מקומה תופסת כבר למחרת מינקת חדשה (שגם היא עוברת את אותו תהליך), אלא שהמינקת החדשה, היא כפרית גסה (בעלת ידיים דורסניות) שתינוקה מת. שפרה עוזבת את האחוזה בחשאי במסע רגלי, כדי לשוב לאימה ולתינוקה. רכב האחוזה מתנכר לה ומתחמק מלהחזירה לביתה, ורק הרועה מלווה אותה אל השער.

מוטיב העיניים - לעיניים תפקיד מרכזי בסיפור. העיניים הם ראי הנפש וכך אנו למדים על מצבה הנפשי המדורדר של שפרה. עיניה של שפרה מתוארות בפתיחה של הסיפור כעיניים בהירות. לאחר מות בעלה תכלת עיניה "אף היא נעכרה והועמה מן הדמעות". בבית הגבירה "הדמעות הכהו את עיניה" ולבסוף במותה שבה לה בהירות העיניים "כאילו לא נעכרה בדמעות מעולם". כמו כן לקראת סיום הסיפור שפרה עוצמת את עניה פעמיים וזאת על מנת להבליט את בדידותה, ואת חוסר יכולתה להתמודד עם המציאות המנוכרת.
עיני התינוק שלה מוזכרות באחת ההזיות כמעין "אני מאשים" שרודף אותה "ותכלת עיניו של התינוק הציצה אליה מעורפלת...". ואילו בהזייתה האחרונה היא שוב רואה את עיני בנה וכן את פניו של פנחס, שכולו נהרה. גם עיניו של הרועה שליווה אותה לשער היו תכולות ועוררו בה תזכורת מכאיבה. איזכור חוזר זה של בנה ושל פנחס מדגיש את המצוקה הרבה של שפרה, שאף אחד לא יכול להצילה ממנה אפילו לא הקרובים לה בני משפחתה.
מוטיב הקול / הפה – מבחינה פנימית מאופיינת שפרה באופן בולט כאדם פסיבי, חלוש וכנוע וזאת בעיקר באמצעות השתיקה שהיא מסגלת לעצמה כתגובה למתרחש. מסופר כי לאחר מות בעלה היא הסתובבה "בפה פעור, אבל מבלי אשר להוציא כל הגה". כמו-כן כשהסרסורית מנהלת את המשא ומתן על שפרה היא יושבת בצד ואינה אומרת דבר וכך היא שותקת גם כשהיא נוסעת לבית האחוזה אשר גם שם היא מתנהגת בכניעה ובשתיקה מוחלטת ואינה מוציאה הגה עד אשר היא מתמוטטת ופורצת בבכי שאינו ניתן להפסקה. גם נפילתה מהספה המרופדת מתוארת ללא קול. מוטיב זה מבליט את חוסר היכולת של שפרה להתמודד עם הניכור וחוסר האכפתיות של הסביבה עם מצבה והקול היוצא ממנה מבליט את ההתמוטטות והבדידות.

מוטיב הצבעים - הצבעים הבהירים מתארים את שפרה ומסמלים את טוהר נפשה, עדינותה ונועם הליכותיה. כשנעכרים צבעים אילו הם מעידים על הידרדרות מצבה הנפשי ודיכוייה בידי הסביבה עד שבסיום היא מופיע שוב הצבע הלבן והטהור המסמל את השתחררותה מהעולם הזה על עכירותו.

סמלים בסיפור  - עורבים, כלבים ופעמוני הכנסייה – התרבות היהודית רואה בעורבים סמל לעולם המאיים של הגויים. בתרבות העולם צרחות העורבים הם סמל מבשר רעות ולרוב מסמלים מוות קרוב. כמו-כן צריחות העורבים, נביחות הכלבים ויבבת הנכאיים של פעמוני הכנסייה מפרים את השקט ועומדים בניגוד לשתיקתה של שפרה.

מבנה הסיפור: 

הפתיחה - טכניקת האיפוק והצמצום
פתיחת הסיפור נושאת אופי רומנטי. יופייה של שפרה שובים את לב גברי העיירה, ואת לב הקוראים. הקוראים עוקבים אחר סיפור החיזור (שמתואר באופן מאד קצר) שסופו נישואין. ומיד לאחר מכן מתואר מצבה העגום של שפרה לאחר שנתאלמנה. 

במשך שנים מתואר כיצד נאבקו שנים מבני העיירה על שפרה היפהפייה. בסופה של התחרות גבר פנחס, הנגר העני, על דוד, הסנדלר האמיד, והוא זכה לשאתה לאישה (לפי התבנית הרומנטית: ניצחה האהבה את הכסף) תוך הבטלת הניגודים שבין השניים ובתמצות וריכוז. טכניקה זו של איפוק וצמצום (האופיינית לבארון) מעלה מצד אחד יחס אמביוולנטי כלפי הרומנטיקה כלומר הוספת יסודות רומנטיים בסיפוריה כדי להשתמש בהם באופן חתרני, כשהמטרה היא הפוכה: להצביע על מוגבלותם של החיים האמיתיים. כשהכוונה היא להציג את השקר במציאות ובחיי הנשים  בפרט. ומצד שני, היא מציגה את הדמות כגיבורה המגיעה בסיום לספירה רוחנית גבוהה. שפרה מתוארת בהלוויה כמי שמרחפת על פני משטח חלק מבלי למעוד. בכך מוענקת לדמותה מימד הזוי-רוחני, שמאפשר לאנשים מצד אחד לנצל אותה, אך גם לתארה כמי שעברה אירוע פלאי, שהתכלת הבהירה שבה לעיניה (בסיום). מכאן נבנה המישור האידיאולוגי על-ידי המחברת של ביקורת חברתית חריפה כי אין אישה יכולה לעמוד ברשות עצמה כעצמאית, וקיום יהיה לה רק בבית בעלה או אמה.

.

המעברים החדים מחלום למציאות.
הגיבורה הוזה במהלך הסיפור מספר פעמים ומטולטלת בין מציאות לדמיון.

הסיפור נפתח בנישואיה של שפרה, שכשמה כן היא, יפה ונאה "ורק בשביל זה כדאי היה לו לפנחס הנגר לחזר אחריה שלוש שנים רצופות ולשאתה לאישה".

המידע הזה אודות הנישואין מהווה נקודת פתיחה אופטימית לסיפור, מעין שיא בחיי הגיבורה, אולם מיד אחר כך ,בפסקה השנייה נמסר מידע נוסף בצורה לאקונית "אחר כך כשפנחס זה מת, והיא מטופלת בשני ילדים שבה לבית אמה".

שפרה נופלת לתהום עמוקה. לא זו בלבד שהיא התאלמנה, אלא בנוסף היא מטופלת בשני ילדים קטנים ואמה אף היא "אישה חולנית". התאלמנותה של שפרה מהווה מהפך, המוריד אותה לשאול תחתיות עד למותה. שפרה לא מבינה את המהפך בחייה והמעבר לבית אמה מתואר כחלום "כאשר הקיצה אחר כך בבית אמה בדמדומי בוקר..." המעבר מתואר גם באמצעות מזג האוויר. מותו של פנחס מביא עימו גם את החורף "והשלג ירד, ירד, ירד, בלי הרף כבר". וחורף זה לא נפסק עד סוף הסיפור, כאשר שפרה מתה. נראה כי מותו של פנחס גזר את גורלה של שפרה ומראש ידוע כבר, כי לא תהיה תקנה לחייה.

במהלך הסיפור אנו מתוודעים לדמותה של שפרה, בחורה פסיבית, השרויה בהלם מוחלט ורק כאשר "אזלה גם מעט הסולת לדייסה בשביל הילד, נאותה לקבל איזו עבודת כביסה באחד הבתים".

גם כאשר מציעים אותה כמינקת בביתם של הגויים העשירים אין היא עושה דבר – "חייכה רק בשתי גומות החן שלה ואמור לא אמרה כלום. שתקה היא גם למחרת בבוקר...בדרכה למשרתה בבית האחוזה..." במהלך הנסיעה היא שוקעת שוב בחלום, החושף את מצוקותיה – היא חרדה לתינוקה ומתמלאת רגשות אשם על כי נטשה אותו. בעלה פנחס מופיע כשהוא מושיט לה את ידיו ואף אמה מופיעה בחלום. שפרה מחזיקה מעמד במשרתה החדשה פחות מיממה. העובדה שעליה להיניק תינוק לא לה בעוד תינוקה שלה עזוב ומיותם ממלאת אותה בכאב רב והחלק האחרון של הסיפור מתאר את תהליך התנפצותה. היא מתחילה ליבב יבבות כאב ומכאן ואילך לא מסוגלת לשלוט שוב בעצמה. האדונים משליכים אותה מביתם אל הכפור הנורא ואז היא שוב הוזה ובתשישות רבה צונחת ליד גשר המוביל לביתה ונרדמת. בחלומה שוב מתערבבות דמויות מוכרות  - התינוק ופנחס בעלה והיא חולמת כי הוא בא להציל אותה מהשלג הנורא. במן טירוף רגעי שפרה מחייכת אל פנחס וכך מוצא אותה איכר גוי לפנות ערב. מותה של שפרה גאל אותה מן הייסורים ומהמציאות הנוראה שהיא התקשתה להתמודד עימה ובסוף הסיפור מתארת המספרת את עיניה "התכלת שהציצה מסדקי עיניה היתה בהירה, כאילו לא נעכרה בדמעות מעולם..."
הסיום
סיום הסיפור מתרכז בהזיות, בתחילה מאיימות ובסיום מתוקות. (ההזיות והחלומות הם מוטיבים שמטרימים את הסיום, ומחדדים את המציאות הברוטלית המונגדת לאשליה). בתחילה שפרה הוזה על המראות הענקיות באחוזה, על ידיה הדורסניות של המינקת החדשה, אח"כ היא צונחת ליד גשר רעוע , ורואה בחלומותיה את עיניו התכולות של תינוקה, את איכרי העיירה שמוטות הצלה בידיהם, ובסיום את פנחס צועד לקראתה נוהר כולו, לפני מותה היא חוזרת לרגעי הזוהר של חייה, ומחזקת את בחירתה בפנחס החסון. גאולתה האירונית של שפרה היא במוות. במותה שב אליה תכלת עיניה, שנעכר לאחר התאלמנותה – אולי יש בכך מחווה לגיבורה מוכת הגורל, שהחברה התאכזרה אליה ובמותה שבים אליה רגעי החסד של חייה. 

הניגודים בסיפור - הסיפור מעמיד מערכת ניגודים חריפה לאורך כל הסיפור במטרה למד את הקורא על הניגוד המרכזי בחייה של שפרה בין הרצוי למצוי. שפרה נתפסת כביכול כדמות פסיבית ומתפשרת, אך יחד עם זאת היא אינה מתפשרת בסופו של דבר. בסיום היא מוצאת את המוות כמפלט מחייה בחברה האנושית וכך היא מתמודדת עם המציאות. הניגודים בסיפור הם: בין חלום לבין מציאות , בין השתיקה לבין הרעש , בין עוני לבין עושר , בין פנחס הנגר לבין דוד הסנדלר, בין בית אמא של שפרה לבין בית האחוזה, בין בית הסנדלר לבין בית אמא של שפרה , בין נשים לבין גברים, בין מות פנחס לבין מות שפרה, בין שפרה למינקת המחליפה, בין יהודים לבין נוצרים, בין האיכרים לבין שפרה.

הביקורת החברתית
בסיפור זה ניתן להבחין בשתי מגמות של ביקורת חברתית כלפי העולם החברתי של העיירה היהודית, הראשונה נוגעת ביחסים של היהודים העשירים – בני המעמד הגבוה – ליהודים העניים, והאחרת נוגעת להיבט מגדרי – הנבדלות של הגבר מול האישה.

יחס העשירים לעניים:

יש בסיפור זה חשבון נפש נוקב עם עשירייה של העיירה היהודית, בעולם של סדרים חברתיים מעוותים.

בקטע שלאחר בכיה של שפרה באחוזה מופיע המשפט "עקשנית וכפוית-טובה מכף רגל ועד ראשה" ואם נייחס זאת לגבירה, הרי שיש בקטע זה התרסה של המחברת נגד העשירים הנצלנים, השקועים בעולמם ואינם רואים את האדם האומלל הנמצא לפניהם. 

כמו כן, בסיפור מובלט הניגוד בין העשירים לעניים: הגבירה מגיעה לבית העניים, במרכבה עם שני סוסים, בבית היא מנופפת במטפחת, כדי לגרש את הריחות הרעים שבבית. בכך עולה תמונה סאטירית של סלידה חסרת בושה של המעמד הגבוה מהעניים. הסיפור מבליט את עליבות בית העניים שיש בו עובש, קירות דולפים וכבסים מזוהמים באמצע החדר. אל מול עושרם הבולט והמנקר שמוצא ביטויו גם באופן שבו מתייחסים לאדם העני כאל חפץ, הניתן להשכרה/רכישה. 

במשפט הפתיחה מופיעה המילה "סברו" – מילה זו יוצרת פער אירוני בין המחברת לתושבי העיירה. הערכים המרכזיים של בני העיירה הם כסף ויופי, שלפיהם נשפטת כדאיות הנישואין. 

את הביקורת על יחס היהודים העשירים ליהודים העניים, אפשר למצוא גם על דרך האנלוגיה הניגודית לאיכרי סמיונובקה. תמונת החלום של האיכרים הטובעים בשלג הכבד מבטאת את הסולידריות ביניהם, כאשר בשארית כוחם הם חותרים אל אחיהם להצילם מטביעה, ואילו אצל היהודים אין סולידריות כזו, ושפרה תנוצל ללא רחמים.  

היבט מגדרי – נבדלות האישה מן הגבר

קיפוחה וניצולה של שפרה קשור להיותה אישה עניה, המנסה לשרוד בעולם גברי-מחוספס-ללא רחמים. בסיפור מוצגת העשירה כמנכסת את הענייה, תוך נישולה מאחד מביטוי הנשיות-אמהות: ההנקה. ההנקה שנמכרת לעשירים, תוך שלילת אנושיותה של האלמנה הצעירה (בעלי האחוזה מכנים אותה "זו")

שני מקרי מוות מתאר הסיפור : מות פנחס בפתיחה, ומוות שפרה בסיום, וההבדל ביניהם רב! עם מות בעלה איבדה שפרה את משענתה הכלכלית היחידה, ועליה לקבל עבודה ככובסת. היא יוצאת מהטריטוריה הטבעית שלה, הבית, ולובשת את אדרת הכבשים של בעלה. האדרת לא רק מגינה עליה מהקור הפיזי, אלא זהו אביזר סמלי-גברי, שמייצג את דרך ההתמודדות מול המציאות החיצונית האכזרית. שפרה אמונם יוצאת החוצה, אך היא נכנעת למציאות האכזרית, ומותו גוזר עליה מות.

פנחס לפני מותו הצפוי נושא עיניו אל הבית, כלומר אל החוץ, הטריטוריה הטבעית שלו, כגבר. שפרה לעומתו מוצאת את מותה בטריטוריה הלא טבעית לה – החוץ.  אך לפני מותה היא הוזה על תינוקה, על פנחס, על איכרי עירתה סמיונובקה. שפרה לפני מותה חוזרת אל תמונות מביתה. היא קופאת למוות שחיוך של אושר על פניה, האם זהו האושר של שחזור מיתוסים משפחתיים? או שיש בהשוואה למות בעלה מחאה על רקע מגדרי. 
המספר בסיפור
המספר בסיפור הוא כל יודע, שבמכוון מוסר את הדברים בצורה לאקונית ויבשה. אין הוא נוטה להתערב ולפרשן את הדברים, אך הביקורת שיש לו על החברה, על האם, על יחסי גויים – יהודים בולטת מאוד. הוא מתייחס למוסד הנישואים באירוניה כבר בפתיחה. נתוניה החיצוניים של שפרה שיפרו את סיכויי השידוכין שלה ופנחס לקח אותה ללא נדוניה, "אפילו בלי בגדי חתונה הגונים". יחס הגבירה לשפרה בעת הגיעה לעבודה מתואר בצורה עובדתית, והתינוק היונק את חלבה מתואר כברייה קטנה, "אשר התנפלה עליה בפה רירי, בחום זר ובצימאון חדש, לא ידוע לה – צימאון עלוקות"
  תיאור התינוק כעלוקה מדגיש את יחס המספרת לחברה הגויה, המנצלת לצרכיה את מצוקות היהודים. תיאור מותה של שפרה כגאולה, כאור, מדגיש אף הוא את הביקורת של המספר שכן רק במותה מצאה שפרה שלוה ומנוחה ממצוקותיה
.
לסיכום
שפרה אומנם שותקת מרבית הסיפור, למעט קול בכיה, וקול חלומותיה, אך דווקא קולה הוא הקול השפוי היחיד, הזועק כנגד קיפוח האישה בעולם היהודי. היא ממוקמת בנקודה הנמוכה ביותר בעולם החברתי של העיירה היהודית. היא ענייה בעולם הנשלט ע"י כוח וכסף, היא אלמנה המטופלת בשני ילדים קטנים, בעולם שבו התא המשפחתי הוא המגונן, היא הולכת ומזדקנת, בעולם שמעריך יופי ונעורים, ואין לה סיכוי לשרוד בעולם כזה, ולכן ייתכן ושחרורה המיוחל הוא רק באמצעות הדמיון וההזיה.

סיפורי אגדה ופנטזיה
בסיפור יש שימוש ואיזכור של סיפורי אגדות ילדים אשר תפקידם להבליט את הניגוד שבין המציאות הקרה, המנוכרת והקשה לבין הפנטזיה, החלום ורצונות של שפרה

השוואה לאגדה סינדרלה – שפרה בתחילת הסיפור מתוארת כבעלת נעלים עם עקבים אשר אימה אינה מורידה לה אותם כל עוד יש תקווה והיא תינשא לסנדלר. לעומת זאת בסיום הסיפור  מסופר כי שפרה מקבלת את נעליה חזרה כשהיא מגורשת מבית האחוזה אך נעלים אילו הן כבר ללא עקבים וזאת סמל לעובדה כי הפנטזיה נגמרה אין לשפרה סיכוי להיות בבית האחוזה.

השוואה לאגדה החלילן מהמלין -  "הנער הרועה, בנה של חולבת הפרות, התרצה מיד להובילה עד השער, ולמראה עיניו הבהירות מתחת לכובע עור  הכבשים שלו, בלכתו הלוך וחלל בחלילו, ..." הנער המחלל מוביל אותה לדרך המובילה אותה למוות והיא כמוקסמת ממנו הולכת אחריו אל אובדנה כמו שהעכברים עוזבים את העיירה היא עוזבת את בית האחוזה.

השוואה לאגדה "מוכרת הגפרורים הקטנה" - שתי הדמויות הללו עוסקות בתוך הקור הגדול הזה במלחמת הישרדות. מוכרת הגפרורים הקטנה לוחמת למחייתה ופוחדת לחזור הביתה מפני שלא הצליחה למכור אף לא גפרור אחד, ואביה היחיד שנותר לה יכה אותה. גם שפרה שלנו שיוצאת לשוק לחפש דרך להתפרנס לאחר מות בעלה עוטה עליה את מעילו של בעלה המנוח.
שתיהן מתות בסופו של דבר כשהן קופאו בשלג אך רגע לפני קפאון הן פוגשות שוב דמויות מעולם אחר שפרה את בנה בן החודשים ובעלה פנחס ואילו מוכרת הגפרורים רואה את סבתא הטובה.

שאלות על הסיפור הקצר "שפרה" /דבורה בארון
1. בסיפור הקצר "שפרה" מתקיים אירוע המערער את שגרת החיים של הדמות הראשית.

    מהו האירוע, הסבר כיצד הוא משפיע על ההתנהגות של הדמות הראשית בסיפור.

2. חלום או הזיה משקף לעיתים את השאיפות הכמוסות של החולם או את חרדותיו. 

    הסבר כיצד החלומות וההזיות בסיפור "שפרה" מאמתים עמדה זו.

3. סופרים רבים מתכוונים למתוח ביקורת על מוסכמותיה של החברה. 

    הצג והדגם את הביקורת החברתית בסיפור "שפרה".

4. למרחב וזמן יש משמעות רבה בסיפור. הדגם עמדה זו.

5. אילו ממאפייני האגדה מוצגים בסיפור "שפרה"? מהו, לדעתך, המסר לקורא המוצג   בסיפור?

6. באיזה אופן מתקשרים הפרטים השוליים המוזכרים בסיפור לרעיון המרכזי?

7.זהו סיפור של דמות  המתמודדת עם מצוקה קיומית קשה. 

   מדוע בוחרת הסופרת להשתמש בהתמודדות מעין זו?
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�  קשה שלא להיזכר בסיפור "הניה" לשופמן , שם מתנפלים על הניה בחורי הכרך ומוצצים את לשד עצמותיה.


�  גם סיום הסיפור, המתאר את עיניה של שפרה דומה דמיון מפליא לתיאור מותה של הניה, שהחזיר לה את התום והרוך, שהיו שרויים על פניה בצעירותה, בבית אביה.








