ג'ורג' בלנשיין(1904-1984): George Balanchine, 
נולד ב גרוזיה בשנת 1904 תחת השם גיאורגי בלאנצ'יוודזה. הוא למד בלט בבית הספר של המרינסקי בסנט פטרבורג וסיים את חוק לימודיו שם בדיוק בתקופת המהפכה הבולשביקית. התנאים לא היו קלים אך הייתה זו תקופת פריחה לאומנות ניסיונית נועזת בכל תחומי האומנויות. בלנצ'יוודזה הצעיר היה כוריאוגרף מוכשר וחיפש את דרכו העצמאית בהשפעת יוצרים ומורים בזרם הפוטוריסטי האבנט גרדי . כאשר החל הדיכוי הסטאלינסטי בראשית שנות העשרים, התמזל מזלו לפגוש את ברוניסלבה ניז'ינסקה , ששהתה ברוסיה אך לאור שנוי האווירה החליטה לחזור לפאריז ולחבור שוב לדיאגילב ולהקת הבלו-רוס. יחד איתה היגרו/ברחו גם המשורר בוריס קושנו וחברתו לחיים הציירת והמעצבת  מטליה גונצ'ארובה והרקדן הצעיר והמוכשר סרג' ליפר. בלנצ'יוודזה ששמע כמובן על הקוסם הגדול - האמרגן האגדי דיאגילב ושש להצטרף.  השידוך לא צלח מיד ולקח לדיאגילב זמן לעכל את איכותה הכוריאוגרפית המיוחדת של עבודתו של הכריאוגרף הצעיר והחצוף(שהעז לעמוד על דעתו מול המאאסטרו). בכל זאת הגיעה הזמנה מהקוסם הגדול ובלנשין יצר עבור הבלט רוס מספר בלטים שהם עד היום חלק עיקרי וחשוב במכלול יצירותיו: "אפולו והמוזות, הבן האובד, החתול, שירת הזמיר.
עד מהרה הפך בלנשיודזה, ששינה את שמו לבלנשין, לכוריאוגרף המועדף על דיאגילב ודחק את רגלי מסין וניז'ינסקה. שיתוף הפעולה עם המלחין איגור סטראווינסקי החל בתקופה זו ונמשך במשך כל חייהם של שני היוצרים הגאונים.

פטירתו של דיאגילב ב-1929 הייתה סוף של עידן בלתי רגיל נועז ופורה באומנות המחול של ראשית המאה העשרים. בלנשין הוזמן על ידי לינקולן קירשטיין, מליונר ונדבן אמריקאי (יהודי) לבוא לניו יורק ולהקים בה בית ספר ולהקה במסורת הבלט הקלאסי הרוסי . ב 1933 הוא הגיע לניו יורק מלווה בכמה מטובי הרקדנים והמורים רובם ככולם "בוגרי" הבלט-רוס. 

יחד עם קירשטיין (שנשאר מנהל וידיד אישי נאמן עד למותו של בלנשין)הקימו את SCHOOL OF AMERICAN BALLET ואת מה שנהיה לימים להקת ה-NEW YORK CITY BALLET. . בית הספר והלהקה ממשיכים להתקיים גם כיום והם מהווים אחד מהמרכזים האיכותיים של עשיית בלט קלאסי בארה"ב. את ריקודיו של ג'ורג' בלנשין מבצעים במיטב להקות העולם, וגם ל"בלט הישראלי" זכויות ביצוע לכמה ממחולותיו הידועים, בניהם "סרנדה" מוסיקה של צ'ייקובסקי ו"קונצ'רטו בארוקו" למוסיקה של י. ס. באך.
הסגנון של בלנשין הינו ניאו-קלאסי  והתייחסותו היא מופשטת בעיקרה. הוא מחפש קווים נקיים ומוקפדים ואינו אוהב "בלטים עם ספורים מטופשים" כפי שנהג לא אחת לומר: "בשבילי תנועת היד או הרגל בחלל ממקום אחד למקום אחר והצורות הנוצרות כתוצאה מכך הן הספור היפה ביותר והיחיד הנחשב."
"אפולו והמוזות" Apollon  Musaget
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בלט שנוצר לראשונה בשנת 1928 ומתאר את אל השמש , אפולו רוקד עם שלושת המוזות קליופה, פוליהימניה וטרפסיכורה

תעודת זהות:

כוריאוגרפיה- ג'ורג' בלנשין

מוםיקה- איגור סטראווינסקי

עיצוב: להפקה המקורית אנדרה בושן

פרמיירה- 12.6.1928 על ידי להקת הבלט-רוס עם סרג' ליפר בתפקיד הראשי




רקדן ה"בלט רוס" סרג' ליפאר בתפקיד אפולו  בהפקה המקורית  1928
בלט זה מתאר את האל אפולו, שהוא אל השמש אך גם אל האומנויות והנאורות enlightment)) בתרבות יוון. אפולו משתעשע עם שלוש ממוזות; מוזות הן נימפות שאחראיות על תחומי אומנות שונים ותפקידן לתת השראה לאומנים. המוזות בריקוד של בלנשין הן קליופה- מוזת התיאטרון והדרמה, פוליהימניה- מוזת השירה הפיוטית ו טרפסיכורה- המוזה של הריקוד. 
לאחר שרקד עם כל אחת מהנימפות אפולו בוחר (כמובן) במוזת הריקוד טרפסיכורה כמוזה המועדפת עליו ורוקד עימה דואט יפהפה. לאחר מכן "נרתמות" שלושתן יחד לעגלתו השמימית  ועולות עימו לאולימפוס.
שפת התנועה המיוחדת של בלנשין כבר ניכרת ביצירה זו הגם שזוהי יצירה מוקדמת יחסית. בולטים לעין הקווים הארוכים והנקיים  בצד שבירתם , השימוש בנעלי האצבע ובפוינט באופן שמזכיר לעיתים כלי 
נשק  או בעיטות מכווות היטב של לוחם קרטה ולא של בלרינה. החושניות , במיוחד של טרפסיכורה, מורגשת היטב. 
בלנשין משתמש בדימויים תנועתיים רבים של שמש וקני שמש (ראו תמונה) וגם דמויים של מרכבה סוסים ודהירה כדי להמחיש את דמותו של אפולו. לכל אחת מהמוזות מספר תנועות אופייניות הממחישות את תחום האומנות שכ"א אחראית לו. 

התלבושות פשוטות ובעלות אפיון ויווני מינימליסטי ומאפשרות לראות היטב את התנועה.

הריקוד בכללותו מעביר מסר  ארס-פואטי : בלנשין מתאר את הריקוד כעליון מבין האומנויות ומשתמש לשם כך במיתולוגיה היוונית, באל אפולו ובשלוש המוזות.
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