להקות המחול המרכזיות, הפעילות בארץ בעשור האחרון
להקת "ענבל"

להקת "ענבל" נוסדה ב - 1948 על ידי שרה לוי תנאי. הלהקה מביאה מהווי יהודי תימן וכן ריקודים בהשראה תנכית. הייתה הלהקה הראשונה שזכתה לקבל תקציב ממשלתי ובשנותיה הראשונות של המדינה הייתה שגרירה תרבותית מבוקשת של מדינת ישראל הצעירה. 

"עינבל" היא לא להקת פולקלור וגם לא מביאה מחול אתני מתימן. המייסדת והכוריאוגרפית ,שרה לוי תנאי, התבססה על מורשתה התימנית ועל החינוך הקיבוצי , ברוח המחול האקספרסיוניסטי, כדי ליצור שפה תנועתית אוטנטית ומיוחדת במינה. היא חיפשה דרך הבעה אומנותית /בימתית למורשת שלה ולמורשת היהודית בכלל. בצד מחולות כמו "כד"  "שירת נשים" ו"וואטבינה" המתארים הווי של נשים בתימן, היא מיצרה גם מחולות כמו "מגילת רות" , "שיר השירים" ואף מחווה כוריאוגרפי יפהפה לצייר הרקדן, חלוץ המחול הישראלי " ברוך אגדתי, אותו הכירה אישית. 

לוי תנאי פרשה המנהלת הלהקה בשנות התשעים המוקדמות, ולאחר שהתפתחה מערכת יחסים עכורה עם גורמים במשרד החינוך והתרבות שחתרו תחתה ורצו לסגור את הלהקה. לאחר מאבק ציבורי הלהקה ממשיכה להתקיים ולקבל תמיכה ציבורית, ושרה פרשה. כמה שנים לאחר נמכן זכתה בפרס ישראל על מפעל חיים על עבודתה האומנותית ב"ענבל" ועל תרומתה לתרבות ולקהילה.

 הלהקה ממשיכה להתקיים  והמנהלת האומנותי היא אילנה כוהן רקדנית וכוריאוגרפית שגדלה והתפתחה ב"ענבל" מאז צעירותה.  תחת הנהלתה ממשיכה הלהקה לפתח שפה ייחודי ולהופיע ביצירות חדשות לצד היצירות הוותיקות של המייסדת. הלהקה פעילה גם בקשר עם הקהילה ומרבה להופיע לבני נוער ולתת סדנאות ושיעורים  על מנת לעניין דור חדש של רקדנים ממגוון עדות להשתלב בלהקה.

להקת הבלט הישראלי
הלהקה נוסדה על ידי ברטה ימפולסקי והילל מרקמן שנת 1967 וחוגגת השנה 40 שנה לקיומה.

הלהקה מעלה את הבלטים הקלאסיים כגון "היפהפייה הנמה", ,"מפצח האגוזים", ולאחרונה אף הפקה מלאה של הבלט הרומנטי "ג'יזל" . לצד היצירות המסורתיות  אלה יש ברפרטואר יצירות משל ג'ורג' בלנשין, וכוריאוגרפים ניאו קלאסיים צעירים. חלק נכבד מרפרטואר הלהקה הוא של המנהלת האומנותית ברטה ימפולסקי.

דרכה של הלהקה בארבעים השנים של קיומה לא הייתה קלה. הופעות באולמות ללא תנאים , חזרות בסטודיואים מזדמנים , קהל שלא ממש הבין ו/או רצה בלט קלאסי- היו אלה ימי הזוהר של להקת בת שבע והמחול המודרני. רק לאחר שנים ומאבק לא קל הצליחה הלהקה לקבל תמיכה ממשלתית ורק לאחרונה זכתה לבית משלה – וזאת הודות לתרומתה של המיליונרית שרי אריסון.
חוסר המסורת הקלאסית ומה שברטה נוהגת לכנות "הגוף היהודי" הקשה על מציאת רקדנים באיכות וברמה טובים, שמתאימים לרמה הטכנית ולרפרטואר של להקה קלאסית מסורתית. עם העליה הגדולה מברית המועצות בתחילת  שנות התשעים  הגיעו גם רקדנים מקצועיים בעלי אסכולה קלאסית רוסית וחלקם הגדול נקלט   בשמחה אצל ברטה והילל. הרמה עלתה וגם הקהל גדל. 
הודות למסירותם ועקשנותם של המייסדים-ברטה והילל , הלהקה ממשיכה לעבוד ולהתפתח, אך לולא עקשנותם ספק אם הייתה קמה בארץ להקה קלאסית. 
להקת בת דור

גם להקת בת דור קמה לא מעט בזכות עקשנות של יחידים ולא ביזמה ציבורית כל שהיא. אלא שבניגוד ל"בלט הישראלי" להקה זו נסגרה בשנת 2006 וכך גם בית הספר שלה שמתוכו יצאו כמעט כל הנפשות הפועלות במחול הישראלי בשלושים השנים האחרונות.

להקת בת-דור הוקמה על ידי הברונית בת שבע דה רוטשילד ז"ל בשנת 1967 לאחר סכסוך עם הלהקה הראשונה שהקימה ושנקראה על שמה-להקת "בת-שבע".  
כמו שקורה לא פעם בעולם האומנות , אינטרסים אישיים ורגשות פרטיים שלא מין העניין תרמו למהלך תרבותי בעל משקל והשפעה לתווך ארוך. הסכסוך בין בת-שבע (דה רוטשילד) ללהקת "בת –שבע" נבע בעצם ממעורבותה הרומנטית של הברונית עם רקדנית קלאסית שהגיעה אז מדרום אפריקה ושמה ג'נט אורדמן. הגב' אורדמן ז"ל (נפטרה בפברואר 2007) הייתה בעלת אמביציות גדולות וסברה שיש ביכולתה לנהל את להקת בת=שבע ולשלב בה גם את הבלט הקלאסי. הברונית (המאוהבת) תמכה בה בשאיפתה זו. רקדני "בת-שבע" התקוממו- "בת-שבע" היא להקה מודרנית, הטכניקה הקלאסית זרה לה וכך גם הגברת מדרום אפריקה- טענו .  כתגובה פרשה בת-שבע דה רוטשילד מניהול הלהקה ואף צימצמה את תמיכתה הכספית בה. "בת שבע" הפכה להקה בהנהלה ציבורית ובתמיכה ממשלתית ואילו הברונית הקימה את להקת "בת-דור" בהנהלת הגברת מדרום אפריקה הלא היא ג'נט אורדמן. השנה- 1967. 
הכיוון האומנותי המוצהר של הלהקה החדשה ניאו-קלאסי. שילוב של מסורת וקידמה. קלאסי עם מודרני. 

השנאה והתחרות בין שתי הלהקות  המשיכה להתקיים למשך עשור לפחות. פער עצום של תפישת עולם אומנותית הפריד בין הלהקות ומעבר מאחת לשנייה היה נחשב לבגידה ממש.
 כאשר הברונית  נטשה את "בת-שבע" אישרה ללהקה להמשיך ולהשתמש במתקן החזרות ברח' ההשכלה בת"א אך בתנאי המפורש שלא יוקם שם בית ספר למחול. את בית הספר הקימה לצד להקת "בת-דור" בסטודיו החדש ברח' אבן גבירול.
להקת "בת-דור" קמה מתוך גחמה אישית והייתה במשך כל שנות קיומה "מגרש המשחקים הפרטי" של ג'נט אורדמן ושל הברונית. כסף היה בשפע. מיטב הכוריאוגרפים יצרו עבור הלהקה , בדרך כלל ריקודים שנתנו ביטוי לרקדנית הראשית ולמנהלת , הלא היא ג'נט. ריקודים שבהם בלטו סולנית או סולן אחרים לא זכו בדרך כלל להישאר זמן רב ברפרטואר. הלהקה הצליחה למשוך אליה רקדנים טובים, וגם תלמידי בית הספר הנבחרים המשיכו בה כרקדנים מקצועיים אך טעמה האישי של ג'נט אורדמן קבע הכל ולא לכולם זה התאים.  אישיותה הקשה הייתה אבן נגף רצינית להתפתחות האומנותית של הלהקה לכל אורך הדרך, בכל שנות קיומה לא נוצר בה ריקוד אחד שטבע חותם ולא היה בה אירוע אומנותי בעל משמעות. הכל סבב סביב ג'נט והיא סברה כמובן שזו הלהקה הטובה בארץ, אם לא בעולם. הכסף של הברונית קנה סיורים בחו"ל , השתתפות בפסטיבלים יוקרתיים וגם לא פעם את המבקרים...ש...היללו למרות הבינוניות הנראית לעין של מרבית היצירות והופעתה הבעייתית של ג'נט אורדמן. 

כאמור אישיותה הקשה של אורדמן היווה בעיה מאז ומתמיד. לאחר מותה של הברונית ב1999, נגמר הכסף ונגמרה החגיגה. כל פניותיה של הלהקה ושל העמותה שניהלה אותה לקבלת תמיכה ציבורית נענו בשלילה. משנת 1999 עד 2006 הצליחה ג'נט אורדמן להמשיך ולהחזיק את הלהקה מכספי ירושתה של הברונית ומכספה שלה,  אך הסוף היה ידוע מראש – הלהקה ובית הספר נסגרו סופית ביוני 2006. 
למרות כל האמור לעיל הייתה להקמת "בת דור" תוצאה האחת טובה- הקמת בית הספר! אולפן למחול "בת-דור" הצמיח מתוכו מספר רב של רקדנים ומורים מקצועיים וברמה בין לאומית . הגישה הבלתי מתפשרת של אורדמן הביאה לאווירה של לימודים רציניים ומובנים. הקלאסי היה חובה וכך גם המודרני, ויש לקחת מספר שווה של שיעורים בשתי הטכניקות. רק אז אפשר היה גם להויף שיעור ג'אז ולימים גם סטפס. המודים היו מגיעים מאנגליה- מהאקדמיה המלכותית לבלט קלאסי וכן היו עורכים בחיות של האקדמיה כל שנה גם בחינות לילדים וגם לבוגרים. מורים למודרני הגיעו מבית הפר של מרתה גראהם בניו-יורק. גם כאן שיחק הכסף של הברונית תפקיד חושב והמורים האורחים שקבלו תשלום גבוה מאוד שמחו לחזור שוב ושוב. הרמה הייתה גבוהה, הברונית העניקה מלגות למוכשרים והרציניים ועד מהרה הגיעו לשיעורים רקדנים צעירים וותיקים מכל רחבי הארץ, אפילו מלהקת "עינבל". כולם רצו לשפר את הרמה הטכנית וגם מי שביקר קשות את "בת-דור" הלהקה  ידע להעריך את "בת –דור" אולפן למחול.
רקדנים בוגרי בת-דור: דוד דביר ואישתו דליה . עידו תדמור, סאלי אן פרידלנד, אוהד נהרין, אמיר קולבן, רמי לוי, נירה פז וביתה טליה פז, יאיר ורדי, לאה אברהם. 

 הלהקה הקיבוצית
בארץ הקודש כמו בארץ הקודש: להקות קמות למרות ולא בזכות  תכנון ציבורי או ממשלתי.   גם הלהקה הקיבוצית קמה בזכות עיקשות והתמדה של בודדים למרות ההתנגדות ,חוסר הפרגון והבורות של הממסד.
המייסדת והמנהלת האומנותית הראשונה הייתה יהודית ארנון בת קיבוץ געתון. יחד איתה חברו חרמונה לין ואשרה אלקיים. 
מאז שנות השלושים והגעתן של אמניות מחול מהזרם האקספרסיוניסטי לחיות בקיבוצים הייתה למחול ולרעיון הקיבוצי מערכת יחסים מורכבת ובעייתית. הרקדניות הראשונות  תרמו תרומה חשובה לחינוך לתנועה בכל הגילאים והשכבות. התרומה אומנותית והקהילתית לעיצוב טקסי החג למיניהם ופיתוח מחולות העם- כל זה היה חיובי ומפרה לכל הצדדים. הבעיות החלו כאשר חברים וחברות בודדים שאפו להפוך את העסוק שלהם בתנועה ומחול לעיסוקם העיקרי. זה כבר נחשב בעייתי ולא יצרני- לא תורם לכלל. למי שבכל זאת רצה לרקוד היו אם כן שתי ברירות: לעזוב את הקיבוץ או להישאר ולהילחם על החלום. יהודית ארנון החליטה להישאר, ולאט לאט, בדברי נועם וכוח שכנוע הצליחה לקבל אישור לימי עבודה לרקדנים. זה קרה בראשית שנות השבעים. שישה רקדנים החלו להיפגש לשיעורים וחזרות בקיבוצה של יהודית- געתון, במשך ארבעה ימי עבודה מאושרים רשמית בשבוע. שאר הימים שהו ועבדו בקיבוצים שלהם. יהודית הצליחה להביא מורים ממרכז הארץ שהיתלהבו מהרעיון של להקת מחול קיבוצית. (בניהם קאי לוטמן, פלורה קושמן וגם יוצרים כג'ין היל סגן ) בצד הקבוצה החלו גם שיעורי טכניקה לנוער ולילדים – אולפן מחול מקצועי שבו מלמדים בלט קלאסי , מחול מודרני , פלדנקרייס, כתב תנועה נועה אשכול וקומפוזיציה. 

הלהקה הצעירה החלה להופיע ברחבי הארץ והעולם וצברה עד מהרה מוניטין כלהקה מעניינת ומפתיעה . המתכונת של ארבעה ימי עבודה לא הספיקה ועם המוניטין והפרסום הצליחו יהודית ארנון והמנהל הכללי, דן רודולף אסרטיבי, לגייס תקציבים משופרים ולבסוף גם לקבל הכרה כ"ענף" כלכלי של התנועה הקיבוצית. יהודית פרשה מניהול הלהקה בגיל מופלג בסוף שנות התשעים. היא מסרה את שרביט הניהול לידיו של הכוריאוגרף רמי באר שצמח באולפן ובלהקה  (ובביתה של יהודית שטיפחה אותו ) מגיל  צעיר. 

רמי באר מציג כבר שנים ארוכות את יצירותיו  "זמן אבוד" , "זכרון דברים" ועוד.ותחת ניהולו ממשיכה הלהקה לצמוח ולהתפתח. 

ללהקה להקת בת המתמחה במופעים לילדים ונוער וכן סדנא לרקדנים צעירים שבה לומדים באופן אינטנסיבי שיעורי טכניקה אימפרוביזציה, תולדות מחול ועובדים על הפקות עם כוריאוגרפים אורחים. 

הלהקה עדיין ממוקמת בקיבוץ געתון.     

להקת בת שבע- 
ראה סיכום נפרד
