בלט קלאסי או מחול מודרני?
המחול בארץ.
המחול הישראלי מציע היום מגון גדול ומרתק של מחול עכשווי. להקות צעירות, יוצרים חדשים, להקה ותיקה כבת-שבע שמציעה את הרפרטואר המקורי והרענן של אוהד נהרין. המחול המודרני פורח . 

מראשית הישוב , עוד לפני קום המדינה היה המחול הלא קלאסי- האישי, המקורי, המחפש את דרכו, פופולארי ומתאים ברוחו החלוצית לאווירה ששררה בארץ. הבלט הקלאסי, התקשה להפוך למקובל. הוא הזכיר את התרבות הבורגנית של מרכז אירופה, את הניוון החברתי ואת המעמדות- הבלט מזוהה עם מעמד האצולה והמעמד הבינוני הגבוה- והרי בארץ שאפו לבנות חברה פרולטארית ושוויונית. מעבר לכך היה הבלט מעודן מדי לצבריות המחוספסות שלא נדבר על הצברים... מורות כמו מיה ארבטובה בתל-אביב וארכיפובה בחיפה לימדו מעטים , ונחשבו על האלגנטיות והעידון שלהן לקוריוז, לתופעה משונה לכל הפחות. 
עם גלי העלייה  הגדולים של שנות השלושים, "העלייה הבורגנית", מפולניה ומגרמניה התרחב מעט מעגל המתעניינים בבלט קלאסי. אך עדיין אי אפשר לומר שהתגבשה מסורת קלאסית בארץ.

המחול "המודרני" לפני קום המדינה ניזון אף הוא מגלי העלייה של שנות השלושים. בתקופה זו הגיעו ארצה רקדניות רבות מגרמניה ואוסטריה שגדלו בתוך הזרם האקספרסיוניסטי. החשובה שבהן הייתה גרטרוד קראוס שהתיישבה בתל אביב. שפת התנועה החופשית והדרמטית שהביאו איתן תאמה הרבה יותר את אופיו של ה"צבר". חלקן התאקלמו בקיבוצים ותרמו לגיבושם של טקסי חג הפסח וחג השבועות ברוח הציונות הסוציאליסטית. אנשי ההתיישבות העובדת חיפשו דרך לתת ביטוי לזהות ישראלית אתנית שלא תהיה מבוססת על אופיים הדתי של החגים אך כן על אופיים החקלאי –עממי. בתוך הזרם האקספרסיוניסטי ריקוד העם ככלי לביטוי ייחוד וזהות  אתניים  היה  מקור השראה ומחקר מקובל ואהוב על היוצרים. ה"שידוך"  אם כן התאים מאוד. יוצרות אלה אף יצרו ריקודי עם לצורך הטקסים, ריקודים שנבנו על צעדים פשוטים ביותר שכל חבר וחברת משק יכלו לבצע. ריקודים אלה הפכו באמת ובתמים לריקודי עם שנרקדים בהרקדות והיום איש לא זוכר שהם בעצם כוריאוגרפיות לכל דבר. 
לאחר קום המדינה היה מחול מודרני מפותח למדי –בעיקר בתל אביב, סביב פעילותה של גרטרוד קראוס ותלמידותיה , ובקבוצים.   בלט קלאסי היה מעט אך למרבה הפלא ברמה טובה , בעיקר בתל אביב, בסטודיו של מיה ארבטובה ובאופרה של אדיס דה פיליפ. מסגרות ממלכתיות של ריקוד קמו רק בשנות החמישים.
 הלהקה הראשונה שזכתה בתמיכה ממשלתית הייתה דווקא להקת ענבל של שרה לוי- תנאי שיצרה על בסיס מורשת המחול של יהודי תימן. להקה זו הייתה נציג אהוב של המדינה הצעירה בחו"ל. כיוצרת ניזונה שרה משלוב של תיאטרון מחול נוסח האקספרסיוניזם שספגה בקבוץ ובחברת הנוער בשפייה בה גדלה ומהמורשת של ארץ מוצאה תימן. היא יצרה ריקודים רבים על נושאים תנכיים ועבודותיה מוצגות על ידי להקת ענבל עד היום. לפני מספר שנים זכתה שרה לוי תנאי בפרס ישראל על מפעל חייה.
בראשית שנות הששים הגיעה ארצה הברונית דה רוטשילד במטרה לפתח את האומנות בארץ ובפרט את אומנות המחול. (על תרומתה ועל הקמת להקת בת –שבע ראו סכום על להקת בת שבע) בעיקבות סכסוכים אישיים (וספורים אישיים ) נוצר קרע בין הברונית ללהקה שנשאה את שמה, בעקבות כך הקימה את להקת "בת-דור" ולצידה את סטודיו בת-דור להוראת מחול (1967). להקת בת-דור שאפה למזג את הקלאסי והמודרני ועל מיזוג זה מושתת גם האולפן למחול עד היום. 

על תרומתה של הלהקה ושל הרקדנית הראשית והמנהלת האומנותי ג'נט אורדמן חלוקות הדעות עד היום ועד היום הלהקה לא מקבלת שום תמיכה ממשלתית. לעומת זאת הסטודיו העלה את כל הוראת המחול בארץ לרמה מקצועית ורוב אנשי המחול הפעילים היום היוצרים ומנהלי הלהקות הצעירות, הרקדנים ומרבית המורים ומנהלי המגמות למדו את התורה אצל הגב' אורדמן. האולפן נהנה מתמיכה של משרד החינוך המאפשרת את המשך קיומו. 
במחצית השנייה של שנות הששים הוקמה עוד להקה הלא היא ה"בלט הישראלי". (1968) המקימים היו תלמידיה של מיה ארבטובה הילל מרקמן וברטה ימפולסקי. זוג רקדנים שעשה קריירה בין לאומית וחזר ארצה על מנת להקים בה להקה קלאסית. הם החלו עם קשיים מרובים אך הצליחו לשרוד את התקופה הראשונה איך שהוא. הודות לעקשנותם והתמדתם הלהקה ממשיכה להתקיים ואף קלטה לשורותיה רקדנים יהודיים מארה"ב ומגלי העלייה הרוסית של שנות התשעים. הלהקה מקבלת היום תמיכה ממשלתית אם כי זעומה ביחס לתמיכה שמקבלת להקת הדגל "בת-שבע". "הבלט הישראלי" מעלה מדי שנה הפקה  קלאסית של  הבלטים הגדולים "מפצח האגוזים", "היפיפייה הנמה", "סינדרלה" ו"רומאו ויוליה". כמו כן מארחת הלהקה כוריאוגרפים ניאו- קלאסים צעירים ומעלה את עבודותיה של ברטה ימפולסקי עצמה שהם ניאו-קלאסיים בסגנונם.  עוד ברפרטואר מספר רריקודים של בלנשין – זכויות הבצוע של ריקודים אלה ניתנו ללהקה על ידי המאסטרו חינם אין כסף. למרות הרצון הטוב והמסירות הרבה של המייסדים רמת הרקדנים וההפקות עדין משאירה מקום לשיפור רב. 
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