ברוניסלבה ניז'ינסקה ו"כלולות" -LES NOCES""

ברוניסלבה ניז'ינסקה  היא אחותו של וצלב ניז'ינסקי. גם היא בוגרת בית הספר לבלט מרינסקי בסט'- פטרבורג ורקדנית בלהקתו של דיאגילב, ה"בלט רוס". בשנת 1923 נתבקשה על ידו ליצור עבור הלהקה בלט חדש בשיתוף פעולה עם סטראווינסקי. היה זה לאחר ששהתה תקופת מה ברוסיה, שם ניסתה להקים בית ספר למחול ולהקה משלה. אלא שהחיים ברוסיה הסובייטית, וחיי האומנות בפרט, לא היו לרוחה . היא שבה לפאריז והצטרפה מחדש ל"בלט רוס" ביחד עם רקדנים צעירים שהזרימו דם חדש ללהקה. (בניהם גם הסולן הצעיר סרג' ליפר.) עם שובה הזמין מנה דיאגילב את "כלולות" ("Les Noces"). האם נושא הריקוד קשור לשהותה ולחוויותיה במולדתה ? יתכן מאוד שכן , לדבריה זהו הריקוד הכי "רוסי" שלה. 
בריקוד מתואר טקס חתונה כפרי רוסי מסורתי. המוסיקה של סטראווינסקי מבוססת על שירי עם רוסיים המתארים את החתונה הקרבה ובאה מנקודת ראותה של הנערה-הכלה המיועדת. את התלבושות והתפאורה יצרה נטליה גונצ'רובה.
הריקוד מחולק לארבע תמונות כשכל תמונה מתארת שלב בטקס:
תמונה ראשונה :ברכת הכלה

תמונה שנייה: ברכת החתן 

תמונה שלישית: עזיבת הכלה את בית הוריה 

תמונה רביעית: המשתה.
בתמונה הראשונה אנו רואים על הבמה את הכלה. את חברותיה והוריה. כולם לבושים בצורה אחידה חולצות לבנות ומכנס כהה לגבר וחולצה לבנה ועליה שמלה כהה לנשים. לכולן כיסוי ראש כהה ורק לכלה כסוי הראש בהיר. לגבר מין מגף עם קישורים עד הברך , הנשים בנעלי פוינט שחורות שבולטות על רקע הגרב הבהירה. התלבושות מזכירה מאוד את הלבוש העממי המסורתי של האיכרים הרוסיים.  ברקע תפאורה המזכירה פנים של בית פשוט מאד, אפילו קצת עגמומי. 

דמויי התנועה לקוחים מתוך הטקסט של השירים. הכלה מקוננת על שעליה להיפרד מנעוריה , מאימה, מביתה האהוב והשעשועים עם החברות וללכת אל הלא נודע. הביטוי התנועתי מעביר תחושה של מכאניות רבה . תנועה היא חסכנית מאוד.יש זוויתיות בתנועת הזרועות, הגוף של הנערות מוחזק , כמעט נוקשה , הרגליים במקביל, רוב הזמון על הפוינט ברצף של "פה דה בורה" (pas de boure) מהירים . מעט קפיצות. הכלה סוחבת עימה שתי צמות ארוכות שהופכות לסמל לנעוריה אך גם למסורת הכובלת אותה, קושרות /מחברות אותה לרצף המסורת כמו חבל טבור. מצד אחד היא מנתקת אותו ויוצאת לקראת חיים חדשים לצד הבעל. מאידך העומס של האחריות כמו כובלים אותה לתפקיד המסורתי המיועד לה ואין מוצא. תנועתית אנו רואים כיצד חברותיה כורכות עליה וסביבה את הצמות באופנים שונים,  הסוף התמונה היא עוזבת את הבית בדרך לבית חתנה כשהצמות כרוכות עליה כמו עול כבד. 
מוטיב ה"חבל" מופיע בצורות מופשטות יותר גם בכוריאוגרפיה הקבוצתית. שוב ושוב הנערות יוצרות דוגמאות של שרשרת בכריכת הזרועות שלהן אלה באלה, ובעיקר תמונת הסיום של הtableau- הפותח- ערימת ראשים של החברות ראש על ראש לסירוגין. 

הכלה בתמונה זו- כמו בכל הריקוד- מאוד פסיבית. היא מבצעת מעט תנועות ,בעיקר מחוות של הזרועות. 

בתמונה השנייה ברכת החתן אנו רואים שוב את המוטיבים של המחרוזת הפעם בריקוד הגברים. גם החתן פאסיבי למדי. 

רצפי התנועות של הגברים מתבססים באופן ברור על מוטיבים פולקלוריסטיים של הריקוד העממי הרוסי. (למשל:רגל נטועה על העקב ברצפה הרגל התומכת בפלייה, הגוף מכופף הצדה לעבר הרגל המושטת. הליכות סיקול בכפוף ברכיים עמוק, קפיצות ומחוות המזכירות רכיבה על סוסים) .
התמונה השלישית קצרה מאוד ואנו רואים את עצבונה של האם הנפרדת מביתה. סולו של מחוות פשוטות אך עוצמתיות. 

בתמונה הרביעית –משתה החתונה. זהו משתה חסר שמחה. המוזמנים- מופרדים לקבוצת נשים משמאל הבמה וקבוצת גברים מימין הבמה מבצעים רצפי תנועה שהם פיתוח של הרצפים מהתמונה הראשונה והשנייה. אותה מכניות ונוקשות מסויימת של הגו נשמרים. התחושה היא שישי מסה אנושית- קבוצה. אין יחידים . היחיד מאבד את משמעותו מול ההכרח שבמסורת . אפשר לראות בכך יותר מרמז לחברה החדשה שמנסים הסובייטים ליצור, מתועשת ומכאנית שאין בה מקום לאינדיבידואל בדיוק כמו החברה הישנה מסורתית ומכאנית שאין בה מקום לאינדיבידואל.   

זוהי חתונה ללא שמחה, ללא רומנטיקה וללא גלויי חום או אהבה בין בני הזוג הצעיר. הם רוקדים דואט קצר של מחוות המאזכרות  רקוד- חברה זוגי  בשילוב חבוק טקסי ובכך מסתיים העניין.  

הריקוד מסתיים בפרידת החתן והכלה מאורחיהם. הם נכנסים לחדרם (חדר הייחוד) וזהו הרמז היחיד לאינטימיות בינו לבינה. האורחים מסתדרים לאט לתמונת סיום המשחזרת את פירמידת הראשים מסופה של התמונה הראשונה, לצלילי פעמונים הולכים ודועכים.
"כלולות" היא יצירת מופת. היא נחשבת ליצירה ניאו קלאסית (כך גם המוסיקה של סטראווינסקי) יש שימוש בטכניקת הפוינט ובקווים קלאסיים אך גם שבירתם. יש שימוש רב בפלקס וברגליים במקביל., שימוש ברצפה והדגשה כלפי מטה בקפיצות במקום כלפי מעלה.

הרעיון או מסר מועבר צורה אורגנית בתוך העבודה התנועתית ובקומפוזיציות הקבוצתיות. העיצוב של גונצ'רובה משלים ומעצים את הרעיון הכוריאוגרפי, מוטיב הקשורים על בגדי הגברים למשל והאורך המוגזם של הצמות של הכלה.

