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הכוריאוגרפית פינה באוש (Pina Bausch) נולדה בגרמניה  ((Wuppertahl ב-1942. 

היא החלה את דרכה הריקודית כתלמידתו של קורט יוס  (Kurt Joos)בפולק ואנג שולה (Folkwang Schule) באסן (Essen). יוס (Joos) הוא אחד ממייסדי המחול האקספרסיוניסטי בגרמניה ואבי  הג'אנר שקרא לו  "תיאטרון –מחול". באוש , כתלמידה מצטיינת זכתה במלגה ללמוד בג'ולירד בניו יורק שם ספגה השפעות  מכמה מגדולי המחול המודרני והבלט האמריקאי: חוזה לימון, אנטוני טיודור וכמובן מרתה גראהם. לאחר תום לימודיה חזרה לגרמניה ורקדה בלהקתו של יוס מספר שנים. ב-1977 קבלה את משרת הניהול האומנותי באופרה של וופרטאל ומאז תבעה את חותמה כיוצרת תיאטרון מחול מיוחד במינו והפכה לאחת היוצרים המרכזיים והחשובים במחצית השנייה של המאה העשרים.

"פולחן האביב" היא יצירה מוקדמת  ועדיין ריקודית מאוד. ביצירה זו ניכרים מאוד שורשיה האקספרסיוניסטיים של פינה באוש, כמו בכל יצירתה , וכן אפשר לראות גם את השפעות המחול האמריקאי. עד מהרה מתרחקת עבודתה מכוריאוגרפיה מחולית. יותר ויותר היא יוצרת מין תיאטרון תנועתי או במילותיה שלה:" תיאטרון שרק רקדנים יכולים לבצע." 
 ב"פולחן האביב" ניכרת השפעת שפת המחול של חוזה לימון, קימורי הגוף הצדיים וכן השימוש בזרועות, במשקל הגוף ובמומנטום של הנפות. אך האווירה הכללית, הדגש על הקושי והמאמץ , העיסוק במהות קיומית של האדם  (במקרה זה בעיקר של האישה ) בחברה האנושית הוא אקספרסיוניסטי במהותו. היצירה בנויה כולה סביב נושא מרכזי אחד –קורבן שיש להקריבו. כל ההתרחשויות נובעות מהנושא המרכזי , לאו דווקא בסדר כרונולוגי או הגיוני, אלא באופן אסוציאטיבי. מבנה הזה הוא מבנה אקספרסיוניסטי מובהק ומשמש את יוצרי הזרם לא רק במחול אלא באומנויות הבמה , קולנוע ופלסטיות גם כן. אומנם המבנה היצירה מוכתב במידה רבה על ידי המוסיקה שיש בה מבנה קבוע מראש וסדר התמונות (שתואם את הגרסה המקורית/תיאורית של ראהריך וניז'ינסקי), אך למרות זאת פינה באוש מצליחה לפרש את תכתיביו של סטראווינסקי בחופשיות רבה. המבנה אקספרסיוניסטי המובהק זה משמש את באוש  בכל יצירותיה והפך לסימן ההיכר שלה. גם נושא היצירה: האישה כקורבן של חברה גברית אלימה וכוחנית הופך להיות נושא המטופל שוב ושוב ביצירותיה.
בגרסה של באוש מכוסה רצפת הבמה באדמת כבול  שנדבקת לגופות הרקדנים המיוזעים במהלך הריקוד ומדגישה הן את הקרבה לאדמה והן את המאמץ הפיזי  וההתלכלכות ב"בוץ החיים". הקורבן מסומן בעזרת מה שנראה בתחילה כבד אדום ובהמשך מתגלה כשמלה אדומה. ישנן במהלך היצירה מספר התרחשויות של קורבן. תמונה אחת מראה את אחת הרקדניות נגררת בפתאומיות על ידי שני גברים ואחר כך "נזרקת" ממש מיד ליד . בהמשך קבוצת גברים עוקבת בהליכה פשוטה על אחת הרקדניות וסוגרת עליה  עד להעברת תחושה קשה של אונס קבוצתי. תמונה דומה מופיעה ביצירה המאוחרת יותר של באוש-"Nelken" ("ציפורנים") שבה משחקים כמה גברים במשחק נגיעות תמים וילדותי כביכול עם אחת הרקדניות. למרות שהם נוגעים אך ורק במקומות "מותרים" למגע כמו אף ,לחיים, זרוע, שמלה וכד' הולכת ומצטברת תחושה קשה ביותר של הפיכת האישה לאובייקט- לחפץ –כלומר לקורבן של הגברים המשחקים בה כאוות נפשם.  טקס בחירת הקורבן האמיתי נעשה על ידי גבר בודד אך הנשים הן אלה הניגשות אליו אחת, אחת, עם השמלה האדומה ומחכות לראות מה יקבע, במי יבחר. לאחר הבחירה הוא מלביש את הקורבן בשמלה האדומה ומוליך אותה, כמו מציג אותה לראווה בפני כל הקבוצה. רק אז היא רוקדת את רקוד הקורבן שבסופו היא נופחת את נשמתה מאפיסת כוחות. שפת התנועה של פינה באוש בקטע זה היא חסכונית ועוצמתית. אין התייפייפות ואין התחנפות לצורה או סגנון. הסיטואציה על כל האמת הכואבת שלה קובעת את התנועה של הרקדנית ובכך כמובן נמצאת הכוריאוגרפיה שוב במגרש של המחול האקספרסיוניסטי.   
פינה באוש היא אחת היוצרות המובילות במחול האירופאי החדש ביחד עם  יירי קיליאן וויליאם פורסייט. הזרם שיצרה נקרא "ניאו – אקספרסיוניזם".
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