דיאגילב וה"בלט רוס"

מריוס פטיפה פרש מתפקידו ב"מרינסקי" ב 1904 כשהוא מותיר אחריו מורשת מפוארת של "בלט- קלאסי" מבריק מבחינה טכנית, עשיר באוצר תנועות אך נוקשה ומקובע, מנוון, מתחנחן לקהל וחסר כל עומק אומנותי. לא פלא שעוד בזמן כהונתו קמו לו מתנגדים מבין הרקדנים והכוריאוגרפים הצעירים, דור העתיד של התיאטרון הקיסרי.

אחד מהצעירים המבטיחים  ביותר הוא מיכאיל פוקין (1880-1942 ) . פוקין הוא רקדן  בוגר בית הספר של המרינסקי וזכה כבר לתשומת לב ככוריאוגרף מבטיח . הוא יצר ריקוד עבור בני מחזורו, ביניהם  ווצלב ניז'ינסקי תמרה קרסבינה ו"הברבור הגווע" המפורסם עד היום עבור אנה פבלובה.(1905) הוא שולח מכתב להנהלת המרינסקי בו הוא קובע שהבלט הפך ל"התעמלות אסתטית" ללא כל עומק או אמירה אומנותית. 

הוא פוגש את התפאורן והמעצב ליאון בקסט  שמפגיש אותו עם האמרגן סרגי דיאגילב.

סרגי דיאגילב- (1872-1927) אמרגן ומפיק שהתחיל את דרכו כאומן בתחומי המוסיקה והציור. מהר מאוד חש שכשרונו האמיתי טמון בהפקת אירועים אומנותיים ולאו דווקא ביצירה. איש אשכולות ואינטלקטואל, בעל קשרים חברתיים באצולה (אליה השתייך אם כי לדרג יחסית נמוך שלה) הוא קיבץ סביבו קבוצה של אומנים פלסטיים שחיפשו  דרכים לשלוב של מורשת רוסית ואופני ביטוי חדשניים שהגיעו ממערב אירופה. הקבוצה נקראה "מיר איסקוסטבה" שפירושו "עולם של אומנות" ואף פרסמה כתב עת שנתן במה לרעיונות חבריה . הם הציגו תערוכות במוסקבה  וסנט פטרבורג אספו אומנות עממית והציגו פריטים נדירים בצד יצירותיהם ובכך המחישו את השילוב של מודרניזם ומורשת . שניים מחברי הקבוצה היו ליאון בקסט ואלכסנדר בנואה. זה האחרון היה חובב בלט (ובלרינות) מושבע ואף השיג לדיאגילב תפקיד הפקתי קטן בהנהלת ה"מרינסקי". דיאגילב זכה להפיק את "ספר השנה" (1900) וכך הכיר לא רק את פוקין אלא גם את ניז'ינסקי שהיה לאהובו, את תמרה קרסבינה ,אנה פבלובה , אנריקו צ'קטי ועוד אנשים מוכשרים שעתידים לשנות ביחד אתו את כל עולם הבלט במאה העשרים.  

ההתחלה- דיאגילב , בחושיו המפותחים חש שהאדמה ברוסיה רועדת והתקופה קשה לאומנות. לאחר מהפכת הנפל  הבולשביקית של 1905 האצולה הרוסית בצרות ורבים מפטרוניו של דיאגילב מפסיקים את תמיכתם והוא מתחיל לחפש אפשרויות במערב. פריז הופכת ליעד מועדף וב1906 נערכת שם תערוכה של קבוצת מיר איסקוסטבה שזוכה להצלחה גדולה. הקהל הפריזאי צמא לריגושים מסוג בלתי מוכר ואקזוטי. לאור ההצלחה דיאגילב מארגן קונצרטים של מוסיקה רוסית ובשנת 1908  לראשונה מעלה הפקה של האופרה "יבגני אונייגין" עם הזמר המופלא צ'ליאפין. ההצלחה מעודדת את דיאגילב ליזום מופע המשלב אופרה ובלט וכך יוצאים פוקין, ניז'ינסקי פבלובה קרסבינה ולהקה מרקדני המרינסקי לראשונה לבירת צרפת (1909 ).

כל המי ומי של האצולה והאומנים הפריזאים היו בהופעת הבכורה. הפסל אוגוסט רודן, זאן קוקטו איזדורה דנקן, המלחינים רוול וסנ-סנס . כולם נסחפו בהתלהבות מהרקדנים הוירטואוזיים ההבעה הארוטית ,במיוחד ב" קליאופטרה" ובמחולות הפולובציים" היופי הפראי והאקזוטי של "התפאורות והתלבושות תרומתם של ליאון בקסט ואלכסנדר בנואה. זו הייתה סנסציה של ממש.

העונה השנייה ב 1910 הייתה הצלחה גדולה עוד יותר. במיוחד הבלט "שחרזדה ". יחודו  של נז'ינסקי בלט ובא למלוא הביטוי. התפאורות והתלבושות העלו את בנואה לדרגת גאון והשפעתו ניכרה גם באופנה , בעיצוב הפנים ובאיור שנים רבות לאחר מכן.

למרות ההצלחות עדיין הרקדנים היו באופן רשמי חתומים עם תיאטרון המרינסקי ויצאו לעונות ההופעות בפאריז בחופשותיהם. הצעד הבא של דיאגילב היה לארגן את הרקדנים ללהקה עצמאית שבבסיסה בפאריז. לצורך כך, בערמומיות טיפוסית ארגן פרובוקציה שאפשרה לרקדנים להשתחרר מהחוזים שקשרו אותם לסנט - פטרבורג ולהתפטר כגוף אחד. כך יכלו כולם להצטרף אל אמרגנם בפאריז ויחד יסדו את להקת ה"בלט רוס" BALLET RUSSES .

העונה של 1911 הייתה הראשונה כלהקה עצמאית. פוקין היה הכוריאוגרף והוא יצר לראשונה יצירות לפי חמש העקרונות שקבע לעצמו: 1) לכל בלט יש להתאים את הצעדים והתנועות ע"פ הנושא ולא ע"פ אוצר תנועות נתון וקבוע מראש.  2)יש להשתמש במחוות ידיים  קונבנציונליות רק במידה ונושא הבלט דורש זאת. בכל מיקרה יש להביע בעזרת הגוף כולו. 3) התנועה והמימיקה ישרתו תמיד את הנושא. אין להשתמש בהם כ "דיברטיסמן" או כשעשוע. 4) הקבוצה אינה קישוט אלא משרתת את הבלט בדיוק כמו הרקדן האינדיבידואלי. יש לשאוף לשלוב ואיזון בין היחיד לקבוצה. 5) קשר גומלין בין הבלט לאומנויות אחרות. אסור שהריקוד יהיה עבד למוסיקה או לתפאורה או תלוי בהם. הם צריכים להשתלב זה בזה באופן מושלם.

בבלט " פטרושקה"  מצליח פוקין לעמוד בכל חמשת הכללים  שקבע לעצמו. השפה התנועתית פורצת דרך ומצליחה לבטא את האופי הרגשי של כל בובה ובובה וגם להעביר את התחושה שבובות רוקדות לפנינו. הג'סטות שלהן באות מתוך הדמות והסיטואציה ולא מאוצר תנועות קיים (כמו אצל פטיפה והבלטים הרומנטים: שימוש בשפת חרשים אילמים בת כמה מאות שנים שאיש בעצם לא זכר את מובנה…)

 סצנות היריד הססגוניות ממחישות היטב את כלל מס' 4 וניצול כוחו של האנסמבל  לטובת האווירה ונושא הבלט.

התפאורה שלאלכסנדר בנואה והמוסיקה של סטרווינסק'י משלימים את הבלט אך מהווים יצירות אומנות בפני עצמן.

פטרושקה מבוצע על ידי ניז'ינסקי את תפקיד הבלרינה רקדה תמרה קרסבינה הכושי הוא אורלוב והקוסם מגולם על ידי אנריקו צ'קטי.

עוד באותה עונה מעלים את "רוח הוורד" למוסיקה של קרל מריה פון וובר ותלבושות ותפאורה: ליאון בקסט. את תפקיד רוח הוורד רוקד ניז'ינסקי ואת הנערה רקדו לסרוגין אנה פבלובה ותמרה קרסבינה. בריקוד זה עושה פוקין שימוש נרחב באוצר התנועות הקלאסי אך תנועות הידיים העשירות , רכות ואקספרסיביות של ניז'ינסקי נובעים מתוך האיפיון שלו כרוח , יצור של חלום או דמיון. אלה אינן תנועות פור דה ברה מקובלות או מוכרות. 

וצלב ניז'ינסקי – ניז'ינסקי הוא האטרקציה העיקרית של הלהקה וזאת לא רק בגלל היותו רקדן וירטואוז בעל הבעה פיוטית ומיוחדת ויכולת קפיצה שאין שניה לה.  ההומוסקסואליות שלו וקשריו הרומנטיים עם דיאגילב  תרמו אף הם לפרסומו.

תהליך ההפקה של בלט חדש בלהקת "בלט רוס" הייתה מיוחדת במינה ומאוד דמוקרטית באופייה. כולם ישבו על המדוכה יחד וזרקו רעיונות. ממש סיעור מוחין לךכל דבר. אם זאת המילה האחרונה הייתה תמיד של דיאגילב ועל פיה נעשו הדברים. לא פעם נתגלעו סיכסוכים וריבים קשים בין השותפים ליצירה , יש עדויות אפילו על תיגרות ידיים והתלהטות רוחות אלימה.

המושג "שילוב אומנויות" לא היה זר לאנשי ה"בלט רוס". דיאגילב הצליח לרכז סביבו את מיטב אומני התקופה שחיו אז בפריז. ציירים כפיקסו ומגריט אומנים רב תחומיים מתוך קבוצת הסוריאלסטים כדוגמת ז'אן קוקטו שכתב ליבריטים, צייר כרזות ורשם את ה"אקשן" שמאחורי הקלעים. מוסיקאים כסטרווינסקי ודביוסי, סאטי ורוול. סטרווינסקי היה במידה רבה למלחין הבית של הלהקה והוא חב למעשה את כל הקריירה שלו לדיאגילב ששמע אותו מנגן מיצירותו בהיותו מלחין צעיר ואנונימי לחלוטין. האף המפורסם של המאסטרו הריח את הגאון הפוטנציאלי בצעיר המוזר והיזמין יצירה לבלט (ציפור האש). מאז כתב סטרווינסקי מוסיקה לכחמישים בלטים  תוך שיתוף פעולה פורה עם מספר רב של כוריאוגרפים .     
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