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תכנית הלימודים בפסיכולוגיה 2 יח"ל (תשס"ח)
בהתבוננות בהתנהגותם של בני אדם במצבים שונים, למשל, במגרש כדורגל, בקולנוע במסיבה וכו' מלמדת שבצד הדימיון שאנו מוצאים בהתנהגותם קיימים גם הבדלים רבים בתגובותיהם. כפי שאין שני בני אדם זהים במראם החיצוני, כך אין הם זהים במבנה אישיותם ובהתנהגויותיהם. תוכנית הלימודים בפסיכולוגיה כוללת מגוון נושאים מכל תחומי הפסיכולוגיה הדנים הן בדימיון שבין התנהגויותיהם של בני האדם והן בשוני שביניהם. 

מטרות ויעדים

1. הצגת תיאוריות מרכזיות מתחומיה השונים של הפסיכולוגיה, תוך שימוש ופרוט המושגים העיקריים של כל תיאוריה.

2. עריכת הכרות ראשונית עם שיטות המחקר המקובלות בפסיכולוגיה.

3. פיתוח חשיבה ביקורתית על התיאוריות ושיטות המחקר שנלמדו. החשיבה, על רמותיה השונות, מכוונת לפיתוח הבנה, הערכה, השוואה ואינטגרציה של נושאים שונים.

המחשת החומר וישומו ע"י דוגמאות מחיי היומיום, ומטלות בהן נדרש הקורא לנתח ארועים יומיומיים לאור התיאוריות השונות.
תכנים

· מבוא (6 ש"ש(

· הגדרת הפסיכולוגיה. הפסיכולוגיה והמדע, תחומי הפסיכולוגיה. הפסיכולוגיה כעיסוק מקצועי, אסכולות וציוני דרך.

· למידה (20 ש"ש(

· התניה קלאסית, התניה אופרנטית, השוואה בין התניה קלאסית והתניה אופרנטית, תיאוריית הלמידה החברתית, הגישה הקוגנטיבית ללמידה.

· הנעה וריגוש (30 ש"ש(

· תאוריות ההנעה: האינסטינקטים, ההתנהגותית, הפסיכואנליטית, תאוריית מדרג הצרכים של מאסלו. מניעים פיזיולוגיים להנעה, מניעים חברתיים ופסיכולוגיים להנעה, ריגוש.

· אישיות (30 ש"ש)
· פרוייד - התאורייה הפסיכואנליטית.
אלברט בנדורה - תיאוריית הלמידה החברתית.
קרל רוג'רס - גישה הומניסטית פנומנולוגית.

· לחץ (24 ש"ש(
מודל התגובה, מודל הגרויים, מודל האינטראקציה, התמודדות עם לחץ, חרדת בחינות, לחץ ובריאות. 

· פסיכולוגיה התפתחותית (45 ש"ש(
מבוא, גורמים ביולוגיים וסביבתיים בהתפתחות, התפתחות האישיות לפי פרוייד, התפתחות האישיות לפי אריקסון, התפתחות קוגנטיבית לפי פיאז'ה, ביקורת.

· פסיכולוגיה חברתית (45 ש"ש(
עיבוד מידע חברתי - תאוריות ייחוס, טעויות ועיוותים בייחוס. סכמה כמסגרת לעיבוד מידע, תקשורת בלתי מילולית, אמונה המתגשמת מאליה.

עמדות - הגדרת העמדה ואיפיוניה, מרכיבי העמדה, תפקידן של עמדות בחיי הפרט והחברה, כיצד נוצרות עמדות, מדידת עמדות, שינוי עמדות, דיסוננס קוגניטיבי, תאוריית שיווי המשקל של היידר, קשר בין עמדה להתנהגות.

דעות קדומות - מהותה של הדעה הקדומה, היווצרות דעות קדומות, אישיות סמכותנית, יציבותן של הדעות הקדומות, דעות קדומות כלפי נשים וגברים. השפעה חברתית - קונפורמיות, נון-קונפורמיות והשפעת המיעוט, היענות, ציות וסמכות.
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